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A tous ceux qui ont souffert et qui sont morts de la ldpre. Que
vos ann6es perdues vous soient rendues et que vos places soient
r6tablies dans I'histoire de vos familles.



Introduction

Ils sont particuliCrement sensibles. On nous avenit de ne pas faire usage
du mot "lepre" e portee de leur oreille. Ils en parlent comme de "la
maladie".

Siska, "Les l6preux de Tracadie"
lz Moniteur Acadien (Shediac, N.-B.)
le 7 septembre 1882

Dans la premibre partie du XIXe sibcle, la ldpre ou 6l6phantiasis
des Grecs apparut en deux endroits au Nouveau-Brunswick. Les pre-
mibres victimes qui aient 6t6 d6clar6es furent une femme dont le nom
est mentionnd dans les anciens dossiers m6dicaux, Mme Mary Gardi-
ner, de la Miramichi, et Ursule Benoit, qui vivait i cette 6poque i Tra-
cadie. Elles n'eurent ni I'une ni I'autre aucun parent ldpreux avant elles.
De plus, aucun lien de parent6 ne les unissait. Il est peu probable qu'elles
aient rencontrd un membre de I'autre famille, ne f0t-ce qu'un parent
6loign6.

Les deux femmes 6prouvdrent les premiers sympt6mes de la lbpre
vers 1815, mais elles se plaignirent de malaises avant cette date. Elles
moururent toutes deux vers 1828 et 1829. Au moment oir la mon les
prit, la maladie s'6tait propagee : dans le cas de Mme Benoit, elle afteignit
son mari, sa soeur et I'un des porteurs i son enterrement. Dans le cas
de Mme Gardiner, deux de ses fils et un ami de la famille chez qui
elle vivait contractbrent la maladie.

Mme Betsy McCarthy, du comt6 de Victoria, au Cap-Breton, res-
sentit les symptdmes de la ldpre en 1852; au moment oir elle en mou-
rut, certains de ses enfants en avaient 6te atteints. Elle non plus n'avait
jamais 6t6 en contact avec un l6preux, du moins d'aprds les enqu€tes
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faites e cette 6poque.

Dans notre ouvrage, nous traitons surtout des l6preux du Nouveau-
Brunswick. Certains 6taient de descendance dcossaise, anglaise et irlan-
daise, mais la majorit6 6taient d'origine frangaise.

Nous avons 6crit une histoire politique et sociale, et non pas m6di-
cale. Nous ne parlons que des personnes chez qui la maladie avait atteint
le stade oi le diagnostic clinique 6tait possible. Il se peut qu'elle ait
fait beaucoup plus de victimes qu'on ne l'a su. Quand on compare les
documents m6dicaux de cette 6poque avec ceux des chercheurs moder-
nes, on se rend facilement compte que les cas de ldpre d6crits en ce
tempsla avaient atteint des stades avanc6s de la maladie oi les symptO-
mes multiples et les ravages produits laissaient peu de doutes sur sa
veritable nature.

Dans I'introduction de I'ouvrage intitttll The Medieval kper and
His Nonhem lleirsl, Peter Richards 6crit : "Neuf personnes sur dix
environ, infect6es par le bacille de la ldpre, ne montrent aucun signe
de la maladie; parmi les autres, certaines ont une infection l6gdre qui
gu6rit spontandment, quelques-unes ont une infection plus active et plus
6tendue. " Richards signale que le bacille de la ldpre est moins virulent
que les agents d'autres maladies contagieuses et que la plupart des gens
y r6sistent mieux. Il ajoute cependant : "Aucune maladie bact6rienne
n'a une p6riode d'incubation aussi longue, ne se traduit par autant de
signes variables et ne fait, i son stade avanc6, autant de ravages dans
I'organisme. De fait, les formes classiques, s6vbres de la maladie ne
constituent que le haut de I'iceberg de la lbpre. "

La lbpre est peu contagieuse. Pour qu'elle se transmette d'une per-
sonne i une autre, il faut qu'il y ait entre elles un contact prolongd.
On sait que la lbpre est caus6e par un bacille appele Mycobactenum
leprae, mais on ne sait trop comment celuici s'introduit dans I'orga-
nisme. Les chercheurs actuels pensent que le germe se r6pand par I'inter-
m6diaire du mucus des ulc6rations, qui p6nEtre dans la peau par suite
d'une coupure, d'une 6corchure ou d'une piq0re d'insecte. Lorsque la
lbpre se d6clare, sa p6riode d'incubation est plus longue que celle de
toute aure maladie infectieuse; loin de se compter en jours, en semai-
nes ou en mois, I'incubation dure habituellement plusieurs ann6es.

La ldpre connait deux formes principales, et toutes deux se sont
manifest6es chez les victimes de la maladie au Nouveau-Brunswick.
Dans la ldpre tuberculoide, les l6sions contiennent peu de bacilles. Le
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malade montre des taches blanchatres en diff6rents points de la figure,
des yeux et du cou. A la longue, la forte quantit6 d'anticorps que pro-
duit I'organisme de la personne atteinte de cette forme de lbpre finit
par vaincre I'infection, mais e ce stade, celle-ci a d6ji fait des domma-
ges 6tendus et d6rruit des dssus.

Dans la lbpre l6promateuse, on trouve de nombreux micro-
organismes. Des taches et des nodules peuvent apparaitre sur tout le
corps du malade, dont le facids tend d se creuser. La ldpre se diss6-
mine par les vaisseaux lymphatiques. Ce type de lepre afteint souvent
la figure. Des nodules apparaissent sur les oreilles, le nez et les joues,
et se transforment parfois en ulc6rations. La lbpre peut provoquer
I'engourdissement des mains et des pieds; le malade peut se faire de
petites blessures sans s'en rendre compte, de larges ulcbres peuvent se
former et il peut mCme etre victime d'accidents et de mutilations. De
li vient le mythe selon lequel la lbpre peut amener la chute de parties
du corps.

Aucune preuve n'appuie la croyance m6di6vale, qui subsiste encore
dans I'esprit des gens, voulant que la lbpre soit une maladie v6ndrienne.
Il ne faut pas la confondre avec la syphilis. La confusion entre ces deux
maladies entibrement diff6rentes a contribu6 au stigmate attach6 d la
lbpre et ajout6 aux souffrances des victimes de la maladie.

A Tracadie, la lbpre a fait la plupart de ses premibres victimes parmi
les membres de cinq familles : les Landry, les Comeau, les Savoie,
les Saulnier et les Robichaud. En 1847, les docteurs Robert Bayard et
William Wilson ont not6 la consanguinit6 existant entre les victimes
connues. limit6es i ces familles. et ont conclu a tort. comme on I'a
prouv6 plus tard, que la lbpre 6tait h6r6ditaire et non contagieuse. Au
Nouveau-Brunswick, la lepre est apparue dans la ville de Chatham, dans
les paroisses de Nelson et d'Alnwick, mais elle a fait ses plus nom-
breuses victimes iL N6guac, Pokemouche, Shippagan et Caraquet. La
majorit6 des victimes venaient de Tracadie.

La maladie s'est r6pandue dans les classes laborieuses ordinaires,
de diff6rents niveaux de revenus, mais toutes capables de subvenir )r
leurs besoins essentiels. Cependant, les familles dans lesquelles la lbpre
a frapp6 une, deux ou trois g6n6rations ont vu leur situation p6cuniaire
d6cliner. Ce fait est d0 surtout au stigmate social inflig6 par la mala-
die, qui entrainait I'isolement de la famille et empOchait les hommes
de trouver du travail.
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De nos jours, on appelle la lbpre "maladie de Hansen", du nom
du docteur norv6gien G.J. Hansen, qui a ddcouvert et isol6 le bacille
de la ldpre en 1874. Des m6dicaments permettent de stabiliser I'infec-
tion et de rendre le malade non contagieux. La chirurgie r6paratrice
peut corriger la plupart des d6formations physiques. Les malades ne
sont plus forc6s de quitter leur maison pour aller vivre isol6s, dans un
lazarct.

Il est temps d'6voquer les vies de ces hommes, femmes et enfants
du Nouveau-Brunswick, que la ldpre a oblig6s i abandonner leurs filets,
leurs camps de b0cherons, leurs foyers et leurs familles, Ieurs poupees
et leurs jeux, pour aller vivre dans une l6proserie, couverts d'oppro-
bre. Leur histoire, c'est la voix fictive de Marguerite Robichaud qui
nous la raconte. N6e i Tracadie en 1813, peu de temps avant I'appari-
tion des sympt6mes de la maladie chez Ursule Benoit, elle n'avait que
vingt-cinq ans et elle 6tait mdre de deux enfants lorsqu'elle s'est aper-
gue qu'elle portait les funestes signes de la maladie. Elle a v6cu l6preuse
pendant prbs de soixante ans. Elle dira comment elle et d'autres ont
r6agi quand ils ont d0 quitter leurs familles et vivre dans I'isolement,
mdpris6s des 6trangers, craints de leurs amis.
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"Car si j'6tais ldpreux, je deviendrais fou furieux!"

Concitoyens, le devoir m'impose la p6rilleuse n6cessit6, chaque
fois qu'on m'appelle, de me trouver dans une communication 6troite
avec mes chers paroissiens afflig6s. Lorsqu'ils sont parvenus i leur lutte
ultime, lorsque leur corps est d6je dans un 6tat de dernidre d6composi-
tion et que leur chair se d6colle en excroissances de pourriture, lorsque
leur parole bris6e et presque inaudible n'est plus que murmure i mes
oreilles, je dois me rapprocher dangereusement de leurs visages rdvol-
tants. Je ne peux 6viter alors d'inhaler dans ma poitrine leur haleine
pestilentielle tandis que je les aide ir 6tablir une paix durable avec le
Juge suprdme de tous les hommes.

Comment puis-je m'empOcher, dans un ministbre aussi dmouvant
mais hasardeux, de m'identifier b eux? Comment puis-je faire la sourde
oreille i ces justes pridres et ir ces souhaits de survivants qui sont tou-
jours d la charge du gouvernement?

S'il plaisait i Dieu, dans Sajustice imp6n6trable ou dans Son infi-
nie mis6ricorde, de m'infliger cette maladie, je devrais partager leur
captivit6 et leur compagnie. Il me faudrait alors passer le reste de mes
jours sous les memes restrictions et les memes privations, mais la plus
insupportable de toutes serait celle-ci: Pas de mddecin, pas de docteur
aupris de moi! Cette pens6e ddsesp6rante suffirait i transporter mon
imagination dans les r6gions sans issues des aberrations confuses!

Car si j'6tais l6preux, je deviendrais fou furieux!

R6v. Pbre Ferdinand Gauvreau-
Aum6nier du Lazaret
The Morning Freeman (Saint John, N.-B.)
le 4 iuillet 1861
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Par un aprEs-midi 6touffant d'ao0t 1828, le R6v6rend Pere de Bellefeuille,
missionnaire en visite d Trac"die, fut pri€ de b€nir l'enterrernent d'une fenune
nornrnde Ursule Iandry, morte d'une maladie myst6rieuse et r€pugnant€ que
personne ne connaissait. Sa peau 6tait devenue dure et €cailleuse; des enflures
hideuses lui avaient d€form€ le visage et le corps; des aches brunes macu-
laient ses membres. Jamais n'avait-on vu pareille maladie dans tout Je pays.
Des rumeurs venues de Newcasde voulaient que la femme d'un Ecossais
r€sident de cette ville, du nom de Gardiner, souffrit des memes maux. ...
Puis Ursule l:ndry 6tait morte, et quatre de ses compatriotes avaient port6
son modeste cercueil sur leurs 6paules, pour la conduire a sa derniere
demeure, dans le cimetiCre rnarin. Il faisait trbs chaud et I'un d'eux, un
p€cheur du nom de Frangois Saulnier, 6tait e! manches de chemise. Le cer-
cueil6tait lourd; il s'enfongait dans son dpaule et, coupant l'6loffe mince,
fit uBe plaie dans la chair. .., Du pus coulant du coin du cercueil infecta
la blessure. [€ porteur du cercueil mouut l6preux. I-a soeur d'Ursule l-andry
fut aussi victime de la maladie...

. A.M. Pope, Catholic World
(Ramsey, New Jersey)
mars 19E3

Pauvre lJrsule! A Tracad.ie, il y a des gerc qui la ditestmt; ils dismt
qu'elle nous a jeti un son d. nus. Moi, je ne I'accuse pas de m'avoir
donni la maladie, pas plus que je ne m'en prends au temps ou d ce
que nous avons pu manger... quoique certaines personnes pensent que
c'est le clinnt,Iroid et humide, qui a apporti la nwladie sur nos iva-
ges, ou qu'elle est causAe par le poisson sali.

J'avais quinze ans quand Ursule est marte. Je Ia connaissais donc,
petite femme vofitie, A qui il fallait deux cannes pour se tenir debout.
Elle ponait un voile pour se cacher Ie visage et elle avait toujours un
bonnet sur ln tate.

Pendant Ia demiire annie de sa ftnladie, elle esl restde tout le temps
enfermie'dans sa cabane. Son mari et sa soeur Isabelle dtaient seuls
pour s'occuper d'elle. Ses enfants avaient Srandi.
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On disait qu'elle avait itd belle, qu'elle avait la peau douce comme
de la neige et les cheveux dchappds de son bonnet en boucles lisses
comme du beurre,

Sa mire, Marie Brideuu, itait nie au Qudbec. Marie itait arrivie
ii Caraquet d I'dge de douze ans. Par la suite, les Brideau dtaient allds
s'itablir i Tracadie, truris d ce moment-ld, Maie avait ipousd Anselme

et ils avaient eu Ursule, puis les autres enfants. Ils en ont eu seize en tout

It grand-pire d'Ursule, Alexis Landry, s'itait battu contre les
Anglais au fort Beausijour. Plus tard, sa famille et lui avaienl suivi
Charles Boishdbert. IIs itaient trois mille Acadiens d I'avoir suivi, qui

se cachaient tous pris de la Miramichi. Ah, ils rbdaient alors dans la
campagne et ils mangeaient ce qu'ils pouvaient, en essaJant de tou'
ver un endro sAr.

Ilne fois, ils sont allis i Caraquet, mais la peur les a fait fuir vite;
puis ils sont allds d Miscou et ils y sont restis quelque temps. Ils s'en
sont allds enfin d Gaspi. C'dtait avant qu'ils reviennent d Caraquet.
Anselme et Maie se sont marids la.

Dans la famille d'Ursule, personne n'a eu la mnladie avant elle.
lz docteur Bayard et le docteur Wilson ont dit qu'Alexis Atuil nd d Saint-
Malo et que c'est de ld que la maladie Atuft venue. Mais c'itait.faux.

k Vieur Rimi, le fr?re d'Anselme, avait quatre-vingtd*-neuf ans
quand les midecins sont venus. Il leur a dit qu'Alexis dtait ni d Saint
Malo parce qu'il ne voulait pas qu'ils sachent que la famille dtait aca'
dienne. II avait peur, voyez-vous.

On avait tous peur des Anglais, tous autant qu'on dtait- On disait
tout ce qu'ils voulaient..- pourvu qu'ils nous laissent tranquilles.

Quoi qu'il en soit, Ursule avait vingt ans qtmnd elle a dpousi Joseph
Benoit et qu'ils sont venus vivre d Tracadie. Isabelle, sa soeur, de trois
ans plus jeune qu'elle, a ipousi le frire de Joseph, Firmin Benoit. Ils
dtaient voisins.

Ursule a eu cinq enfants. Le plus jeune avait presque d.ix ans quand
Ursule a commencd i se plaindre qu'elle avait mal aux jambes. Puis
les taches et les enJlures sont apparues. Dans Ie village, chncun don-
rnit son avis ld-d.essus et on a essayi tous les remides de In sage-femme.
Ursule avait cinquante ans quand le missionnaire a dit les priires sur
sa.tombe.
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Apris Ursule, Isabelle est tombie malade elle aussi. Puis Joseph,
mais pas Firmin. C'est une chnnce pour Joseph et Ursule qu'aucun des
enfants n'ait attrapi la nnladie.

Frangois Saulnier l'a eue, comme les joumnux le disent, en por'
tant le cercueil d'Ursule. Apris lui, g'a dtd sa soeur Addlai:de. J'ai dpousd
Jean-Baptiste, Ieur frire. lti ne I'a pas eue, nnis moi je I'ai attrapde.
Je m'appelle Marguerite Robichaud. Si les auteurs ont I'air de nous
oublier, moi, je vous raconterai notre histoire, I'histoire des lipreux.

Personne ne sait exactement pourquoi ou comment la maladie a
atteint Ursule Landry. On a racont6 bien des choses pour expliquer ce
mystbre, mais toutes ces explications ont 6t6 donn6es des anndes plus
tard, i un moment oU il 6tait impossible de les v6rifier. Selon l'une
de ces hypothdses, la maladie aurait 6td apport6e par des marins de
L'Indienne, vaisseau franqais qui s'6tait 6chou6 dans I'embouchure de
la riviEre Miramichi en 1758.

Le journal The Daily Telegraplr publia une version de cette th6orie
dans son num6ro du 20 juillet 1880. L'auteur de I'article raconte que
le bateau 6tait charg6 de marchandises et que les pdcheurs du voisinage
avaient aid6 e les mettre en lieu str avant que le bateau ne se rompit.
Les r6sidents de I'endroit donnbrent I'hospitalit6 i l'6quipage et pour
les r6compenser, le capitaine du bateau leur fit cadeau de ballots de
vieux vOtements venus de Smyrne. On croit que les gens de I'endroit
contractbrent la lbpre soit au contact des marins de l'6quipage, parmi
lesquels il put se trouver des l6preux, soit en portant les vdtements usag6s.

D'aprds I'auteur de I'article, la lbpre dclata au printemps de 1758.
La localit6 de Beaubair fut terriblement atteinte et huit cents person-
nes, soit les deux tiers de la population, moururent. "A Pointe Beau-
bair, I'intendant ou I'agent du gouvemement, qui avait donnd son nom
d la localit6, fut I'une des premidres victimes. Les survivants, parmi
lesquels beaucoup 6taient d6jh atteints, s'enfuirent, certains vers la Mira-
michi, d'autres dans I'ile du Prince-Edouard, mais la majorit6 gagna
Caraquet, Pokemouche et Tracadie. Beaubair fut enterrd dans une petite
ile au large de Newcastle, que les Acadiens appellent I'ile du Gentil-
homme l6preux. " I L'auteur de cette histoire rassembla des d6tails int6-
ressants mais peu plausibles, qui pourraient avoir 6t6 glan6s en partie
dans une histoire du Nouveau-Brunswick 6crite par Robert Cooney en
1832.
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Dans son ouvrage, Cooney raconte qu'il existait li une collectivit6

prospdre, dont on disait qu'elle abritait le quartier g6n6ral des Franqais

et la r6sidence de Pierre Beaubair, leur surintendant Elle 6tait situ€e

en face de I'ile de Beaubair, h moins d'un mille de celle-ci et a trois

milles environ de Newcastle. La localit6 comptait prbs de deux cents

maisons et il s'y trouvait une batterie forte de seize canons' Au milieu

du XVIIIe siirle, la localit6 vit tout commerce cesser par suite des guer-

res franco-anglaises. Les mauvaises r6coltes 6prouvdrent durement les

habitants, qui furent frappes par la famine et la maladie' En 1758' des

approvisionnements destin6s aux habitants de la localit6 dtaient en route

loisque les deux bateaux affect6s au transport des vivres furent captu-

r6s. La mdme ann6e , L'Indienne de Morlaix fit naufrage prds de I'entr6e

du port.

Une maladie que Cooney n'identifie pas s'6tait d6clar6e parmi les

marins de L'lndieine; elle fut transmise aux habitants' Beaubair lui-

m6me devint I'une des premidres victimes du mal. Craignant la mala-

die et I'approche des Anglais, les survivants s'enfuirent de la localit6'

i" prup# d'entre eux.l6tubli."nt autour de la baie des Chaleurs2'

Une petite colonie frangaise prit pied dans la baie du Vent, au

Nouveau--Brunswick, et d'autres se diss6mindrent dans la r6gion de la

Miramichi. A l'6poque de I'expulsion, en 1756, Charles Boishdbert tut

i la t6te d'un groupe d'environ trois mille Acadiens, qui s'6tablirent

dans cette r6gion. La famine, la maladie et d'autres malheurs les acca-

bldrent. Peu d'annees aprts, des groupes d'Acadiens quittdrent la colonie

et alldrent se terrer dans les bois du nord du Nouveau-Brunswick; ils

attendirent que s'apaisat le climat politique pour pouvoir constituer

d'autres collectivit6s permanentes.

Les maladies qui se d6clarbrent parmi les r6fugi6s acadiens 6taient

vraisemblablement le chol6ra, la thyphoide, la variole, la rougeole et

d'autres maladies qui, en se r6pandant en peu de temps au sein de la

population, attaquent et tuent rapidement. La ldpre progresse lentement

dans l" corps de la victime. M€me d6pourvus de soins m6dicaux, des

malades ont pu vivre en moyenne de 3 ir 6 ans, ou plus encore' La lbpre

est peu contagieuse. Si elle l'6tait, un plus grand nombre d'habitants

du Nord-Est aurait alors 6t6 affect6. Ainsi, des cinq mille habitants de

la r6gion, quarante victimes connues furent infect6es par la maladie entre

l'6poque de I'apparition des premiers symptdmes chez Ursule Landry

et i'enqu€te de Bayard et Wilson en 1847. Enhn, bien que I'incubation

de la ldpre dure plusieurs ann6es et qu'une pdriode d'incubation de dix,
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quinze ou vingt ans ne frt pas inhabituelle, L'lndienne faisait naufrage
en 1758, soit vingt ans avant la naissance de la premiEre victime con-
nue et soixante ans avant I'apparition des sympt6mes de la maladie chez
elle.

Les premiers rapports m6dicaux affirment que la lbpre fut intro-
duite dans la r6gion soit par les Norv6giens, qui s'6taient 6chapp6s d'une
l6proserie et avaient trouv6 refuge dans cette partie du monde, soit par
des matelots. On ignorait cependant le d6tail de la cause et des circons-
tances de l'6v6nement.

Le g6ndalogiste et historien Placide Gaudet nous en apprend plus
sur le sujet. Ses premiers renseignements sont tir6s d'entrevues per-
sonnelles avec des gens de Tracadie. Selon lui, au d6but du XIXe sid-
cle, un cousin d'Ursule, Michel Landry, 6tait copropri6taire et capi-
taine d'une go6lette appel6e la Florida, qui naviguait r6gulibrement
de la baie des Chaleurs ir Qu6bec. A I'occasion de I'un de ces voyages,
deux Europ6ens demandbrent au capitaine Landry de les conduire ir la
baie des Chaleurs. Le capitaine les conduisit sur la c6te de Caraquet,
d'oi ils se rendirent ir pied d Tracadie.

Les deux hornmes 6taient, croyait-on, des d6serteurs du Lazaret
des Fourches, en Norvdge, et se trouvaient dans les derniers stades de
la lBpre. Au cours de la travers6e, le capitaine Landry remarqua qu'ils
6taient couverts d'ulcBres qui exhalaient une odeur f6tide. Il avertit son
6quipage de se tenir loin d'eux, p_rdsumant "qu'ils 6taient atteints d'un
mal honteux de la pire espbce"r.

Lorsqu'il apprit que les deux homrnes 6taient all6s ir Tracadie, le
capitaine Landry regretta de les avoir conduits i la baie des Chaleurs.
Il craignait qu'ils contaminassent quelques familles d'Acadiens vivant
dans le Bas Gloucester. Cette crainte I'amena I mettre en garde les habi-
tants de la r6gion. H6las, il 6tait trop tard! Les Norv6giens avaient 1096
dans la maison de Joseph Benoit et demand6 d'y coucher.

Mme Benoit offrit aux Europ6ens son propre lit. Les dtrangers
s'dtaient servi de la vaisselle et des tasses de la famille. Gaudet affirme
qu'il 6tait fr6quent pour une famille de ne disposer que d'un seul vais-
seau et de ne pouvoir changer la literie. Les ulcbres des 6trangers se
trouvant au stade de la suppuration, ils contaminbrent les biens de la
famille.

L'article en question parut en 1892 dans L'Evangeline et differe
quelque peu d'un rapport ant6rieur du mdme Gaudet, publi6 en 1882.
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Dans son rapport, Gaudet affirme que les passagers du capitaine Landry
6taient des matelots europ6ens. Arriv6s I la baie des Chaleurs, les 6tran-
gers s'embarqubrent sur un vaisseau p6cheur qui naviguait non loin de
Tracadie, dans les eaux du golfe Saint-Laurent, pour y faire la p€che'
L'6quipage du vaisseau faisait faire son lavage par trois familles traca-
diennes, celles de Prosper Losier, de Pierre Bastarache et de Joseph
Benoit. C'est la famille de ce demier qui lava les v6tements des mate-
lots europ6ensa.

Outre la th6orie de L'Indienne, on formula deux autres essais
d'explication de I'introduction de la lbpre dans la r6gion de la Mirami-
chi. Gaudet pr6tend que les l6preux norv6giens finirent par se trouver
dans cette partie du Nouveau-Brunswick et qu'ils y moururent. Le doc-
teur Alexander Key, qui soigna Mme Gardiner, soutient qu'elle con-
tracta la maladie d Tracadie aprEs que le bateau sur lequel elle 6tait
passagdre fit naufrage sur la c6te de cette collectivit6, oir elle trouva
refuge pour I'hivet'.

Il se peut que la maladie se soit d6clar6e "i nouveau" chez Ursule,
c'est-a-dire sans cause externe. MCme de nos jours, on ne peut expli-
quer entierement comment s'effectue la transmission de la maladie. Une
vingtaine d'ann6es s'6taient 6coul6es avant qu'une tentative ne mt faite
pour en trouver la cause. Entretemps, les premiBres victimes qui auraient
pu contribuer de quelque manibre ir une enqu6te 6taient d6c6d6es.

Il se peut 6galement qu'Ursule ait contract6 la ldpre lorsqu'elle vivait
encore a Caraquet et que les sympt6mes ne soient apparus chez elle
que des anndes plus tard.

Une autre th6orie vient s'ajouter i celles qui avaient cours il y a
cent cinquante ans. la ldpre a pu avoir son origine au momer$ de I'expul-
sion des Acadiens hors des Maritimes durant les ann6es 1755 i 1760.
Avant la ddportation, la ldpre leur 6tait inconnue. William A. Mayer,
ancien chirurgien principal du Communicable Disease Centre auprds
du Public Health Service am6ricain, 6crit en 1955 que la lbpre dans
les Etats du Sud a 6t6 introduite par les esclaves et par les premiers
colons venus d'Espagne, de France, des Antilles et probablement du
Mexique. Les quatre premibres familles acadiennes arrivbrent en Loui,
siane en 1764, i l'6poque oi la lbpre s6vissait d6jir. Ir gouvemeur espa-
gnol Antonio de Ulloa tenta, en 1766, de pr6venir sa diffusion en tso-
lant les cas de lbpre. D6munis, sans nourriture ni abri, les Acadiens
devinrent la proie des maladies de la rdgion; la lbpre 6tait une des mala-
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dies qu'ils contractbrento. L'un d'entre eux, porteur d'une forme b6ni-
gne de I'infection, a pu arriver h Tracadie ou i Caraquet bien des ann6es
plus tard. Le cas a pu ne pas faire I'objet d'un diagnostic ou la victime
a pu mourir des suites d'autres causes avant que la maladie n'ait suivi
son cours.

Quelle que soit la raison, lentement, la lbpre s'dtendit comme une
vigne, liant intimement famille et amis, et atteignant non seulement Tra-
cadie, mais la colonie voisine de N6guac. Dans la seule Miramichi,
la maladie fut en grande partie limit6e. Les deux fils de Peter Brown,
dgds de douze et quatorze ans, et une voisine de neuf ans, Mary Sweezy,
constitudrent les seuls cas relids il Mme Gardiner.

Plusieurs m6decins vivaient dans la rdgion de la Miramichi. L'un
d'entre eux, attach6 au service de la quarantaine, le Dr Alexandre Key,
contribua b contenir les premibres manifestations de la maladie, bien
qu'il ne fijt pas en mesure de la gudrir. C'est toutefois l'6tude des ori-
gines de Tracadie, I'isolement de la population, ses coutumes et son
comportement d'insulaire qui peuvent le mieux faire comprendre la rar-
son pour laquelle la maladie ne fit qu'effleurer une collectivit6 pendant
qu'elle en ddvasta une autre.

Tracadie, un beau petit village, comme quelque chose que Ia mer
elle-mdme aurait ddposi Id. Il grandit si pris de son berceau. Des rus-
seaLx le traversent et la forAt I'enveloppe de pris comme une chaude
cape d'hiver.

lnrsque mon pire, Frangois d Jean, est venu, ils ont suivi les sen-
tiers des Indiens dans les bois. Ils ont construit des radeaux pour tra-
verser les cours d'eau. C'dlait avant que nous ayons un traversier d
Ndguac, puis un aute sur la Petite Riviire Tracadie' Quand ils ont
vu Tracadie, Frangois d Jean a dit qu'ils ofi dAcidi de rester. Ils ont
tlit qu'ils ne pouvaient pas trouver leur chemin mtme s'ils avaient voulu
en sortir.

Je suppose qu'ik dtaient fatiguis. Vieux Jean, mon grand-p?re,
vivait en amont du Jleuve SaintJean, presque au Quibec. Il Atu diffi-
cile de ne pas bouger pendant ces annies-li. Comme tous les Acodiens,
ils se ddphqaient continuellement. Ils sont allis d Kennebecassis, mais
les Anglais leur ont dit qu'ils brisaient la continuiti des ntces, peu
impone ce que celn signifie. IIs se sont donc dirigy's vers le Madawaskn.
Izurs ricohes Atunt mouvaises, mon grand-pire, ses fils et d'autres sont
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venus dans la Miramichi.

Dis 1807, ils itaiefi a Tracadie. Ils n'itaient pas les premiers Aca-
diens d s'y dtablir- Michel Bastarache et les autres avaient itd les pre-
miers. Il s'itait battu contre les Anglais d Fon Lawrence et avait 6ti
dy'porti avec plus de neuf cents autes Acadiens dans les Carolines.

Bastarache avait l'habitude de dire qu'il n'aimait pas les chaleurs
ld-bas. De toute maniAre, les gens de la Caroline itaient comme les
Anglais: ils ne nous aimaient guire plus, nous,les Acadiens. Certains
d'entre nous ont mAme iti verulus comme esclnves. C'est ainsi que Bas-
tarache et son frire, et tous ceur qui voulaient se joindre d eux, sont
revenus i pied en Acadie.

En 1785, ils sont venus d Tracadie- Michel, le fondateur, six de
ses enfants, son gendre, Joe Saulnier, Maturin Gautreau et sa femme,
Rosalie Daigle, leurs enfants, Alexis Comeau et ses quatre garQons-

Des Frangais, des Frangais du Qudbec, sont venus tout de suite
apris. Roben LeBreton, de Gaspd, avait pris I'habitude d'y chasser
au printemps. Mais lorsqu'il a vu Bastarache et les autres s'itablir,
il s'est dit qu'il ferait sans doute bon de vivre dans pareil endroit. Il
a donc ameni sa femme et ses enfants, puis ils sont restis. Prosper Insier
yenait de Ste-Anne-de-la-Pocaiare, au Qudbec. Les Mazerolle dtaient
des Acadiens de la baie du Vin, et Magloire Breau, de Memramcook.
Bientdt , on y itait tous , les Frangais du Qudbec , les Acadiens , tous milis :
les Comeau, Thibodeau, Robichaud, Arseneau, Brideau, Doiron, Vien-
neau. Savoie. Benoit, Ferguson...

Bien, les Ferguson n'Atuient ni des Frangais ni des Acadiens. Wil-
liam et Thomns itaient des Pats, des lrlandais- Puis sont venus les
McGraw, ou est-ce Mccrath?, le nom a changd tout comme celui des
Bastarache, qui s'appellent mnintennnt Basque. Ensuite il y a eu les
McGowan, les Russell, les McLtughlin, les Drysdale,les Richnrdson...
Ils ont vite appis le frangais. Il n'est pas facile de les distinguer mnin-
rcnant. Tracadie est comme une soupiire.

Je suppose que c'est nous tous qui avons chassi les Indiens. Ik
ont fondd les premiers le pays. De fait, c'est eux qui I'ont nommi Tra-
cadie, c'est-d-dire "campement ".

Nos hommes sont devenus p?cheuis, cuhivateurs, chasseurs, et ils
travaillent dans les bois. Nous, les femmes, nous faisons leurs vercments;
nous savons nous servir des mitiers d tisser. Il n'y a ien aue ma mire

ne savait pas faire, chemises et capes, (

oues, couvre-lits. Elle faisait tout ca dl

ivoir termini sa besogne et s'Ate oc'
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fants, puis ik sont restds. prosper losier
?re, au Qudbec. I*s Mazerolle etaient
, a Magloire Breau, de Memramcook.
tis du Quebec, Ies Acadiens, tow mAMs:
zud, Arseneau, Bideau, Doiron, Vien_
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t ni dcs Frangais ni des Acadiens. Wil-
ts, des lrlandais. Puis sont venus les
le nom a changd tout comme celui des'ntenant Basque. Ensuite iI y a eu les
ughlin, les Drysdale, les Richardson...
1'est pas facile de lcs distinguer main-
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ous qui avons chassd les Indiens- IIs
te,fait, c'est eu qui I'ont nommd Tra_

icheuis, cuhivateurs, chasseurs , et ils
' femmns , nous faisons leurs v1tements ;
zrs d tisser. II n'y a ien que ma mire

ne savait pas faire, chemises et capes, chaussettes, midicaments, lo,ti-
ques, couvre-Iits. ElIe faisait tout Qa dans ses moments perdus, apris
avoir termind sa besogne et s'ete occupde des petits.

Mon pire nous faisait faire nos piAres cheque soir et mn mire nous
enseignait le petit catichisme, tout comme je I'ai enseigni moi-mime
d nos enfants- On n'avait pas de pr?tes. Un missionnaire venait une
ou dew fois par annie. Il binissait les couples qui s'dtaient marids sans
I'auendre et il baptisait, confessait et donnait kt communion. Les hom-
mes prennient h relive de rnuveau apris son dipat. Plus tard, un prbtre

est venu d Caraquet, ce qui lui permettait de passer par Tracadie plus

souvent. On attendait donc sa venue avant de se marier ou on allait
le voir.

Nos mnisons itaient petites, une piice. l* foyer en est le coeur.
C'est en face dufeu qu'on racontait nos hisloires et qu'on chantait nos

chansons. Mon pire jouait du violon et on avait tous appris i danser.
Maman faisait ln cuisine au-dessus du foyer, sur de gros chaudrons

de fer. II lui fallnit se servir de ses deux mnins pour les soulever. On

mon7eait i une longue table de bois que papa avait faite.

Dans un coin se trouvait le grand lit oit papa et mnman couchaient
qrnnd il n'y avait pas de visiteur. Si on avait de la visite, ils couchaient
sur le plancher avec nous, Ies petits. On avait tous un matelas de pailLe
qu'il fallait pousser sous le grand lit, au matin. On changeait la paille

une fois I'an.

On avait de grosses familles, nous, les Acadiens. Jean-Baptiste et

moi, on a eu sept enfants: IsraEI, Olivier, Luc, Marie, Jean-Baptiste
(il est venu avec moi aux Becs-Scies), Marie-Anne et Lucille Note

famille y'tait petite, si on h compare d plusieurs. Un grand nombre

d'enfants sont morts, bien sftr. Ah, c'est affreux de devoir enteter son
propre enfant!

On se visite beaucoup h Tracadie, m4me si nos maisons sofi ftAs

dloigndes. Celui qui frappe d notre porte est le bienvenu. On se con-

natl tous et presque tous sont parents. J'ai dpousi Jean-Baptiste. Sa

soeur Addlaide, on I'appelle ldn, a dpousd mon frire Franqois. C'est

comme qo pa out.

Comme on devait se passer de mddecin et de prOtre, on a fait de

notre mieuc pour soigner Ia maladie. Evidemment, les malades cou-

chaient avec les bien portants. Oi auraiton pu les mettre , dehors dans
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Ia porcherie?

James Young dtait le seul qui pAt parler au gouver ement d cette
dpoque. C'est en 1825 qu'il est venu d, Tracadie. MOme lui, on ne I'a
pas dcouti quand il est all6 d Bathurst et qu'il a dit au gouvemement
du comti qu'il y avait une maladie grave d Tracadie. Pas un midecin
n'est venu.

Ce qui nous faisait plus mal que la maladie, c'itait leur fagon de
parler de nous, comme si on itait stupides, comme si on nous punissait
par Ia maladie de ne pas savoir lire, de ne pas avoir d'eau dans la
mnison, de ne pas parler anglais ou d'Atre catholiques. Je sais, ils ne
nous comprenaient pas, mais qa nous blessait tout aussi cruellement.

Acte
la diffus
qur sev
ir Trac
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Le Dr Thompson exposa trbs lucidement les effets du mode de vie et les
habitudes des Frangais, affect6s pa.r ce fleau, qui sont ddgo0tantes e I'ext€me
€t qui pr6disposent, non seulement leur organisme i cette affection ou i tout
aute desordre scrofuleux, mais qui la rendent plus difficile i traiter. Il recom-
manda que fussent changdes leurs habitudes et la nourriture au moyen de
Iaquelle nature est soutenue, et que par l'6ducation et les divenissements
I'espdt de ces pauvres gens p0t s'6lever et conduire leurs corps b une action
plus saine el plus vigoureuse...

The New Brunswick Courier
(Saint John, N.-B.)
le 30 mars 1844

Les docteurs Key, Skene, Toldervy et Gordon, ainsi que le Rdv€rend PCre
l,afrance ont quitt6 Chatham au matinjeudi dernier afin de mener une enqu6te
sur la nature, I'origine et I'itendue de la maladie... effrayante qui s6vit actuel-
lement i N6guac, Tracadie et Tabusintac... A la suite de leur enqu€te,...
ils ont rapportd qu'e leur avis, elle n'avait aucune affinitd avec la scrofule
et que I'id6e commune qui veut que le pauvre r6gime alimentaire des colons
frangais et leurs habitudes r€pugnantes en fussent la cause est inexacte
puisqu'ils ont trouvd cette maladie dans les r€sidences les plus propres et
chez les familles les plus respectables.

The New Brunswick Courier
(Saint John, N.-B.)
le 13 avril 18,14

On itait propres, nnis personne ne le croyait plus apris que ce

midecin du gouvemement a d€clari qu'on itait sales, que nos habitu-
des itaient mnuvaises et que nos esprits itaient infirieurs au sien. On
ne pouvait pas tous lire et ticrire, mnis nos enfants les plus ieunes ont
dudi6. Des trnttres d'icole vivaient mime d 8 certaines familles. Qwnd
le Pire Lafrance est venu, il a ameni son frire Charles pour ouvnr
une icole.

MAme apris que ks midecins dt gouvemement, qui avaient regardd
nos nuisons et nos malades, ont dit aux autes qu'on dtait proPres, per-
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sonne ne les a crus. Je pense qu'ils voulaient que le docteur Thompson

ait raison- Comme ga, iI leur suffirait de garder leurs maisons propres

pour ne pas attraper "la maladie ".

J'avais dejd eu deux bdbis quand i'ai vu les signes. Mes iambes
ont enfli eI les taches sont apparues. D'abord, je me suis dit que ga

ne pouvait pas m'arriver d moi; 9a devait Atre quelque chose d'aute.

Puis, j'ai rutntry' mes taches d Jean-Baptiste; iI a regardi, et ses yeur

se sont mouillis, comme ils Ie deviennent quand on a un nouveau-ni,

nnis cette fois-ci, c'dtait pas pour la mame raison.

On s'est agenouillis devant Jisus sur Ie crucirtx au-dessus de notre

lit et on a prii ensemble que 9a ne soit pas ga; mes mnins devenaient

plus raides et je ne pouvais plus sentir mes doigts- Je savais que le bon

Dieu n'avait pas emporti "la maladie". Je me suis mise d pleurer'

C'est dur d'avoir "Ia maladie " chez moi. J'ai vu ce que c'dtait

pour les autres. Qa poussait sur eux comme de In moisissure sur le pain,

des boursouJlures ici, des taches Id, des plaies qui laissent dcouler des

poisons. Qa change tellement les malades que mAme une mere ne recon-

nait plus un visage. L'odeur dans Ia maison d'un malade est tris nau-

vaise. Vous avez beau nettoyer, I'odeur ne panira pas.

Pour nous autres, atteints de "la maladie ", les commirages ne

faisaient qu'empirer les choses. MAme i Tracadie, ceux que i'appelais
mes amis ont commenci A chuchoter d mon sujet, que i'dtais malpro-
pre. Cenaines familles cachaient leurs malades, d'autes niaient avoir
"la maladie ", mAme quand tous les signes les contredisaient

Quand j'ai su, j'ai repoussd mes petits et i'ai demnndd i Jean-

Baptiste de les amener avec lui aw champs. Je n'ai pas pu le regarder

alors. J'avais tellement honte. Qu'estce que j 'avais apportd dans note

maison? Je me suis croisi les bras sur Ie wntre, ie me suis ragenouil'

lde devant Jdsus et je lui ai denmndi une autre faveur : qu'il reprenne

ln nouvelle vie qui se formait ddjd en moL

C'est James Young, immigrant 6cossais 6tabli i Tracadie depuis

1825, qui signala vers l84l la maladie ir I'attention du sh6rif Henry

Baldwin, du comt6 de Gloucester. A cette 6poque, le shdrifavait recom-

mand6 que la collectivit6 essaie de contenir la maladie en versant une

contribution volontaire afin de soulager la pauvret6 au sein de laquelle,

disaiGil. la maladie se ddveloppait.
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Young, important propri6taire foncier, marchand et passeur, 6tait
connu pour avoir des pr6jugds contre les Frangais avec qui il s'6tait
6tabli. Sa famille ne se m6lait pas i la population comme le faisaient
les autres colons 6cossais et irlandais. Il ne connaissait pas suffisam-
ment les gens pour plaider en leur faveur devant le gouvernement de
manidre e esp6rer une rdponse positive. La population affect6e dut atten-
dre I'arriv6e i Tracadie de Frangois-Xavier Lafrance en 1842 pour
qu'enfin quelqu'un p0t la repr6senter.

Le R6v6rend Pdre Lafrance 6tait le premier prdtre r6sident de la
paroisse. Il n'avait que 28 ans i son arriv6e, mais il 6tait hautement
qualifi6 pour aider les gens dont il avait la charge. Il 6tait n6 i Qu6bec.
Sa mbre, Marie Ang6lique Emilie McDonnell, 6tait anglophone et fille
d'un capitaine de I'arm6e britannique. Son pbre, Louis Charles Hian-
vieux Lafrance, 6tait relieur de son m6tier. Le R6v6rend Pdre Lafrance
avait regu de sa mbre, qui avait surveill6 sa premidre 6ducation, une
oreille bien faite pour la langue anglaise de m€me qu'une connaissance
des principes de la religion catholique.

Il avait d'abord voulu dtre m6decin et, avec cette id6e en t6te, il
avait 6tudi6 la mddecine pendant trois ans avant de d6cider qu'il serait
plus heureux dans la vie religieuse. I1 fut ordonn6 pr6tre i I'ile du Prince-
Edouard oir il6tait all6 aider l'6v€que Bemard Donald McDonald. C'est
1i qu'il fit la connaissance de la population acadienne.

Comme plusieurs pr€tres de ces ann6es-li, son influence sur ses
paroissiens 6tait consid6rable. Un vieil homme rappela plus tard : "Il
ne fallait pas trop le contredire, car il 6tait prompt comme de la pou-
dre". Cet homme dit du R6v6rend Pdre Lafrance qu'il 6tait un travail-
leur infatigable qui voulait 6tre partout e la fois. Au cours d'une 6pid6-.
mie de grippe, il travailla trente heures d'affil6e.

Son biographe, Philias Bourgeois, le d6crit comme un homme id6a-
liste, 6nergique et rempli de I'esprit de sa religion, quoique trop z616
peut-etre dans I'exercice de sa missionl.

Mdme s'il 6tait incapable de diagnostiquer la maladie, il sut en recon-
naitre les premidres manifestations comme trbs graves, tant grace ) ses
connaissances mddicales qu'h ses propres observations. Au mois de mars
1844, sept personnes 6taient mortes de la lBpre. En plus d'Ursule, il
y avait Joseph, Isabelle, Frangois Saulnier et Ad6laide (Mme Franqois
Robichaud); Cyril Austin, cousin germain de Marguerite, et Jean Robi-
chaud, I'oncle de Marguerite, furent les sixidme et septibme victimes.
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Des documents de l'6poque indiquent que les hommes contractdrent la
maladie en logeant avec Saulnier dans les camps de b0cherons. Dans
presque tous les cas, les victimes avaient 6t6 soign6es h la maison par
leurs familles. Jean Robichaud 6tait I'exception, peut-Ctre parce qu'il
6tait c6libataire.

A la demande de Young, du Pdre Lafrance et d'autres, le sh6rif
Henry Baldwin vint i Tracadie en mars 1844 pour enqudter sur la mala-
die. Il d6clara dans son rapport que Jean Robichaud avait 6t6 garde dans
un enclos en rondins construit pour lui non loin de la rividre par les
commissaires des pauvres. La paroisse se chargeait des contributions
destin6es a son entretien et ses approvisionnements dtaient laiss6s ir la
porte. Ceux qui trouvbrent son cadavre conclurent qu'il 6tait mort fou,
car "le gazon prbs de sa hutte avait 6t6 arrach6 i divers endroits comme
si cela avait 6t6 l'oeuvre des ongles et des doigts d'un fou furieux".
Baldwin ajouta : "L'apparence de ce qui reste de ses mains confirme
cette impression. "2

Cyril Austin et Jean Robichaud vivaient toujours lorsque le R6v6-
rend Pbre Lafrance arriva i Tracadie. En 18214, il fit rapport aux auto-
rit6s provinciales que six nouveaux cas de ldpre 6taient apparus a Tra-
cadie en dix-huit mois. Il y avait 6galement un cas de plus i Tabusintac
et trois de plus i N6guac. Parmi ces derniers, il y avait celui de Fran-
goise Landry (Mme Victor Savoy), la soeur cadette d'Ursule et d'Isa-
belle, et deux de ses fils.

Le Rdv6rend Pbre Lafrance se mit en campagne pour recevoir de
I'aide m6dicale a I'intention des malades et pour contenir la maladie.
Il sollicita I'aide de gens influents dans les comtds de Gloucester et Nor-
thumberland. Le docteur Alexander Key 6tait I'un d'entre eux.

Le docteur Key, n6 en Ecosse, arriva au Nouveau-Brunswick en
1816. Outre ses fonctions de chirurgien, il6tait mddecin hygi6niste atta-
ch6 au service de la quarantaine pour le port de Chatham. AprBs avotr
traitd les premiers cas de ldpre dans la Miramichi, il 6tait rdsolu ir appren-
dre le plus possible au sujet de la maladie. En se fondant sur les tra-
vaux des experts en la matibre et sur ses propres observations, il 6tait
convaincu que la maladie 6tait contagieuse. Il reconnaissait toutefois
que certaines personnes 6taient plus susceptibles que d'autres d'en 6tre
atteintes. Fort de son exp6rience pass6e de la maladie, il diagnostiqua
officieusement la maladie )r Tracadie comme l'6l6phantiasis des Grecs,
ou la lbpre noire.
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diquent que les hommes contracterent la
nier dans les camps de bficherons. Dans
nes avaient 6t6 soign6es i la maison par
d dtait I'exception. peut-etre pur.. qu'il

du Pdre Lafrance et d'autres, le sh6rif
en mars 18,14 pour enqu6ter sur la mala-
:que Jean Robichaud avait 6t6 gard6 dans
t pour lui non loin de la rivibre par les
L piuoisse se chargeait des contributrons
i approvisionnements 6taient laiss6s i la
cadavre conclurent qu'il 6tait mort fou,
Lvait 6td anach6 i divers endroits comme
rngles et des doigts d'un fou furieux".
e de ce qui reste de ses mains confirme

haud vivaient toujours lorsque le R6v6-
acadie. En l8zl4, il fit rapport aux auto-
:aux cas de lbpre etaient apparus e Tra-
it dgalement un cas de plus i Tabusrntac

ces derniers, il y avait celui de Fran-'oy), la soeur cadette d'Ursule et d'Isa_

e se mit en campagne pour recevoir de
s malades et pour contenir la maladie.
ts dans les comt6s de Gloucester et Nor-
ander Key 6tait I'un d'entre eux.
rsse, arriva au Nouveau-Brunswick en
rurgien, il 6tait medecin hygi6niste ana-
. pour le port de Chatham. Apris avoir
ns la Miramichi, il 6tait rdsolu ) appren-
la maladie. En se fondant sur les tra-
)t sur ses propres observations, il 6tait
contagieuse. Il reconnaissait toutefois
llus susceptibles que d'autres d'en Ctre
: passde de la maladie, il diagnostrqua
radie comme l'dldphantiasis des GrEcs,

Le R6v6rend Pbre Lafrance m6rita 6galement l'appui du juge de
paix Ian Blackhall, de Caraquet. Ensemble, les deux hommes 6crivi-
rent au lieutenant-gouverneur du Nouveau-Brunswick que "les victi-
mes et leurs familles ont cach6 la maladie autant qu'ils I'ont pujusqu'i
ce que la situation devienne ir ce point alarmante qu'ils ne peuvent la
cacher plus longtemps. On peut ainsi craindre que- plusieurs en soient
infect6s, qui n'en ont encore aucun sympt6me. "r

A l'ouverture de la L6gislature en f6vrier 1844, le R6v6rend Pdre
Lafrance, accompagnd par une d6l6gation de Tracadie, prit la parole
devant l'Assemblee l6gislative r6unie pour souligner le besoin d'un h6pi-
tal et de soins m€dicaux pour les victimes de la lbpre. Bourgeois 6crit:
"Sa haute intelligence, sa connaissance parfaite de I'anglais ainsi que
de la constitution et des lois du pays, sa force de caractbre lui commu-
niquaient un ascendant auquel il 6tait difficile de r6sisler."a

En mars de la mOme ann6e, le gouvernement de Fredericton cons-
titua une commission m6dicale compos6e des docteurs Key, J.B. ToF
dervy, A.H. Skene et Robert Gordon. Le mandat de la commission 6tait
de mener officiellement une enquete sur la maladie i Tracadie et dans
les r6gions avoisinantes, et de pr6senter des recommandations. Les com-
missaires confirmbrent le diagnostic du docteur Key, ajoutant que la
maladie 6tait contagieuse. Ils trouvdrent dix-huit cas s0rs et trois cas
hautement suspects. Ils dcrivirent : "Eussions-nous eu I'autorit6 l6gale
de fouiller chaque maison dans le district, d'autres cas auraient 6t6 decou-
verts. "5 Le district en question 6tait une r6gion c6tibre s'6tendant de
N6guac ir Tracadie, soit une distance de vingt-quatre milles environ le
long du golfe Saint-Laurent. "Au nombre des mesures qui sont ndces-
saires pour enrayer son progrbs, nous estimons qu'il faut sdparer com-
plbtement les malades des bien portants et, pour ce faire de la manidre
le plus efficace, il faudrait pr6voir un lazaret' ', 6crivirent les m6decins6.

Tandis que les mddecins commissaires formulaient un avis et des
recommandations unanimes, certains de leurs confrbres de la province
qui croyaient que la maladie 6tait le fait d'un d6sordre h6r6ditaire les
appuyaient largement. Parmi eux, on comptait les docteurs Alexander
Boyle et Robert Bayard, tous deux de Saint John, Robert Thomson,
d6put6 du comt6 de Charlotte, et S.Z. Earle, d6put6 du comt6 de Kings.
La th6orie voulant que la maladie frt h6r6ditaire 6tait venue d'une m.ino-
rit6 de m6decins europ6ens qui avaient commenc6 par y croire h la suite
d'une diminution des cas de lbpre sur ce continent aprbs le moyen dge.
Les mddecins de I'Assembl6e l6gislative qui partageaient ce point de
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vue, et leurs partisans, s'opposaient )r I'isolement des malades pour le
motif qu'une telle mesure 6tait cruelle et ne servirait h rien. En outre,
elle constituerait une d6pense inutile pour le gouvernement.

L'opinion publique pressait le gouvernement d'agir. "La question
est de premidre importance. Le mal s'approche rapidement des r6gions
plus habitdes et n'est plus qu'i vingt-quatre milles de Chatham", 6cri-
vait le journal The New Brunswick CouierT . La publicit6 faite i la
maladie avait attir6 I'attention d'autres parties du pays. A Kingston,
la capitale du Canada i cette 6poque, I'alarme 6tait sonn6e; on propo-
sait la quarantaine pour les navires venant des provinces Maritrmes.
k maire de la ville de Qudbec derlara qu'on allait recourir ir des mesures
de pr6caution. A Chatham, le journal n6o-brunswickois The Gleaner
rapporta qu'un certain capitaine Harding avait regu une lettre exp6di6e
de l'ile du Prince-Edouard, dans laquelle on d6clarait : "Le bruit court
ici et dans d'autres parties de I'ile que vos h6pitaux sont remplis de
personnes souffrant de la lbpre et qu'il en meurt chaque jour. Suite h
ce rapport, les gens craignent d'apporter leurs produits."8 Le journal
The New Brunswick Courier, qui avait publi6 plusieurs de ces articles,
6crivit : "Les articles du journal ont pour effet de causer la quaran-
taine des navires des r6gions avoisinantes des districts en questionjusqu'e
Qu6bec et d'autres parties des colonies. Ces restrictions au commerce,
si elles sont adopt6es au Canada, seraient sans aucun doute appliqu6es
ailleurs et nuiraient grandement a I'activitd commerciale du
Nouveau-Brunswick. "9

Le 16 avril 1844, le gouvernement adopta une loi intitul6e '7ae

pour privenir la dffision d'un Jliau qui sdvit dans certaines localitds
des comtis de Gloucester et de Northumberlnnd' '. La loi autorisait le
gouvernement d construire ou ) obtenir un lazaret afin de d6m6nager
les malades de leurs foyers et de les y confiner. Un Bureau de Sant6
form6 de six membres fut nomm6. Le Bureau 6tait investi du pouvoir
de visiter, d'inspecter et d'examiner quiconque 6tait soupgonn6 d'avoir
la lbpre.

Les membres du Bureau 6taient investis du pouvoir de nommer des
agents de la paix pour les aider. Ils pouvaient entrer dans les maisons,
s'ils croyaient qu'un l6preux y logeait. Tous ceux dont on croyait d'une
manibre raisonnable qu'ils 6taient atteints de la lepre seraient conduits
au lazaret. Ceux que I'on trouvait entravant I'exercice des devoirs du
Bureau de Sant6, notamment en logeant des l6preux ou en les aidant
)r s'6chapper, pouvaient ttre passibles d'une amende variant entre cinq
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et vingt livres. Si la personne frapp6e d'une amende 6tait incapable de
la payer, on confisquait un montant 6quivalent de ses biens. A d6faut
de biens, le contrevenant 6tait emprisonn6 pour une p6riode de vingt
ir quarante jours.

La L6gislature affecta la somme de 1000livres pour payer les co0ts
de construction d'un h6pital et pour assurer les soins appropri6s des
malades. The Gleaner cita le journal The Fredeicton lnyaiist h propos
de la loi adoptde par le gouvernement : ". .. I'avenir nous dira qui aura
raison, mais nous croyons que le gouvernement a pris le bon parti. Si
la maladie n'est pas infectieuse, ceux qui en sont maintenant atteints
recevront les soins appropri6s et ils recouvreront la sant6 ou mourront
lorsque la maladie sera disparue. Dans le cas contraire, la voie suivie
pr6viendra sa diffusion. "lo

Les personnes nomm6es membres du premier Bureau de Sant6
6taient Joseph Cunard, George Kerr, Charles Peters et Alexander Ran-
kin, des gens d'affaires de la Miramichi, de mdme que le docteur Alexan-
der Key et le R6vdrend Pdre Lafrance. Tous dtaient anglophones, ar
I'exception du Pbre Lafrance, et tous, hormis le pretre, dtaient origi-
naires de Northumberland, le comt6 le moins affect6 par la maladie.

Le Bureau de Santd avait requ le mandat de choisir un emplace-
ment propice pour un 6ventuel lazaret et on leur avait donn6 un certain
nombre d'options. Tracadie semblait I'emplacement le plus logique puis-
que c'6tait li que se trouvait le principal foyer du mal. C'6tait I'empla-
cement que favorisait le R6v6rend Pdre Lafrance. Cet emplacement ne
fut pas retenu : le Bureau aurait eu i engager un m6decin r6sident, ce
qui, aux dires des membres, ferait une d6pense inutile. D'ailleurs, on
n'y trouvait aucun batiment convenable et il faudrait en construire un.

N6guac fut consid6r6 bridvement, mais on ne le retint pas a cause
du manque de bAtiment. Middle Island, dans la Miramichi, se trouvait
prds d'un service de soins m6dicaux et offrait suffisamment de terres
pour la culture. On rejeta cette possibilit6 parce que I'ile se trouvait
trop prbs des r6gions habit6es. Chatham connut le mCme sort pour la
m6me raison. Les autres emplacements possibles 6taient Grand-Anse,
a trente et un milles de Bathurst, DeBois Island, prbs de Bathurst Basin,
et Bathurst luim€me.

Le Bureau opta pour I'ile Sheldrake, que les Franqais appelaient
alors I'le-aux-Becs-Scies. Situ6e dans la Miramichi, i environ huit milles
ir I'est de Chatham, I'ile avait 6t6 d6sign6e comme poste de quaran-
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moment, leurs familles recevaient la permission de venir visiter les mala-

des. Le docteur Key lui-m6me esp6rait qu'avec des traitements regu-

liers, il pourrait r6ussir i en gu6rir quelques-uns'

Jean-Baptiste et moi avons demnndi au Pire Ltfrance pourquoi

nous ne pouvions pas avoir de midecin ici, d Tracadie, qui pourrait

venir dans no, ^oirorc nou, donner des midicamenls et s'occuper de

nos malades. Il a rdpondu que nos maisons dtaient trop petites et qu'il

y avait trop de gens qui vivaient avec ceux qui avaient "la maladie" '

que d'autres dans notre famille tomberaient malades

Le Pire Lafrance a dit d Jean-Baptiste que le gouvemement s occu-

perait de nous. On croit ce qu'il nous dit.

Puis le gouvemement a passd cette loi qui disait que nous qui avions

"la maladie", nous  tions comme des voleurs et des meuniers' Parce

que pour nous qui n'avons jamais ioli Ia loi, c'dtait une mauvaise chose

que de nous occuper de notre enfant, s'il avait "la maladie"' C'itait

ine mauvaise chose pour un homme de rester d Tracadie et de prendre

soin de sa famille, s'il avait "Ia naladie", et une femme comme moi,

qui avair "la maladie ", devrait laisser ses petits tout seuls, sans mire'

L'ile-aux-Becs-Scies, c'est Ii qu'ils nous envoient. J'ai pensd que

si j'allais ld-bas, ie ne reverais jamais plus ma famille

Jean-Baptiste ne voulait plus icouter Ie prAte apris ga, mais ie
lui ai dit que ce serait tnal de s'opposer au prAfte, qui parle au nom

de Dieu.

Ils n'a1
h lib6ralit
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... ils n'apprdcient pas la liberalitd du Bureau; au contraire, ils semblent
ddsireux de susciter les obstacles. Comme le Bureau ne peut trouver I'aide
n6cessaire pour garder le lazaret ou les ldpreux dans un dtat satisfaisant de
propretd, la nature de la maladie exposant au danger quiconque, hormis eux-
memes, entreprendrait pareille tache, les ldpreux en profitent et font tout
en leur pouvoit pour causer des ddsagr6ments. Le fonctionnaire de la santd
a €td incapable au cours des douze demiers mois d'en convaincre aucun b
suivre ses prescriptions pour att€nuer les effets de la maladie: ils se confor-
ment volontiers e ses instructions relatives h I'usase externe. mais ils refu-
sent tous les rembdes internes.

Ceorge KeIr
Secretaire du Bureau de Sant€
le 18 f€vrier 1846
Archives publiques du Nouveau-Brunswick
House of Assembly Journal (1846)

Les ddsenions ont 6td frequentes sur I'ile et dans Plusieurs cas, le Bureau
a d0 envoyer chercher les individus et les forcer ir revenir ... ll m'apparait
indispensable que le Bureau ait le pouvoir de punir les l6preux de leur mau-
vaise conduite, notamment en les enfermant, et d'interdire i quiconque de
d6barquer sur l'ile ou d'y approcher sans permission, sous peine de sanc-
tions rigoureuses 

- George Kerr
Secr6taire du Bureau de Sant6
le 25 fdvrier 1845
Archives publiques du Nouve.au-Brunswick
House of Assembly Journal (1845\

L'ile-aw-Becs-Scies... c'est un joli endroit en iti.'I''herbe des

mnrais et le bI6 poussent jusqu'au bord de l'eau, et il y a une cdte de

sable doux pour mnrcher. De I'autre cOtd de la iviire, on peut voir

une pet e eglise blanche. Certains jours, je pouvais voir le soleil bril-

Ier sur I'iglise, et c'6tait comme une lumiire dans les bois, cotnme si

le bon Dieu disait: "le ne t'ai pas oublide, Marguerite. "
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Ce n'est pas grand, I'ile; une promenade autour de Ia c6te suffit
pour en faire le tour. Des bois ipais la recouyrent et seuls quelques
arbres ont dtd coupds pour nous et pour Ie gardien.

Je ne suis pas allie avec les autres le 19 juillet 1844. Jean-Baptiste
a dit au Pire k{rance que je n'en avais plus pour longtemps. Le pr1-
tre ne voulait pas qu'une nouvelle vie voie le jour sur les bateaux qui
allaient d l' Ile-aux-Be c s- Scies.

Jean-Baptiste a moi on a vu les autres partir. C'est mon.frire Fran-
gois qui a perdu le plus dans notre famille m?me s'iI n'a jamais eu "la
maladie ". Adilaide dtait diji morte. Maintenant leur gargon FranEois,
leur seul enfant, avait "la mnladie ". Il n'avait gue douz.e an\, truus
il devait aller d I'ile-aw-Becs-Scies sans sa m?re ni son p?re. k pire
et le fils se sont embrassds.

C'est moi qui ai pris soin d'Addlai:de durant les derniers mois de
sa maladie. lz jeune Franqois est restd avec nous, lui aussi. Jean-
Baptiste dit qu'il est comme notre gargon i nous parce qu'il y a telle-
ment de notre sang qui coule dans ses veines.

Mon frire Tranquille a quinze ans. Il n'est pas peureux, celui-ld.
Pour lui, c'est une aventure d'aller d l'ile-a*x-Becs-Scies.

Mon frire Israil a vingt et un ans. II vivait avec Adilaide et Fran-
?ois. Il a pis le jeune Franqois et a dit qu'il prendrait soin de lui.

Mon frire Olivier a vingt-cinq ans. Il n'a pas parld ce jour-ld- Il
a seulement regardi en direction des bateaux. Il ne nous a pas dit au
revoir.

Olivier est comme mon oncle Jean qui a vicu dans la maison de
mon pire jusqu'd ce qu'il se rende compte qu'il avait "la maladie,,.
Il s'est enfui dans une cabane pris de la riviire. Il est devenu fou li,
c'est ce qu'ils racontent d Tracad.ie.

Mais je pense, qunnd je vois mes frires panir, que moi aussi je
vais bient6t quitter mon mai et mes petits;je pense aussi que mon oncle
Jean n'est pas le seul qui a "la maladie " et qui deviend.ra fou

Au moins, mes frires et mon oncle Jean n'ont pas d'enfants- M?me
si ce n'est pas mon tour de partir, je suis malade d'inquidtude. Luc
n'a que cinq ans et Marie a deu.x. ans. Et cette nouvelle vie que je porte
en moi va bient6t naitre. Je sens ddjd mon corps se crisper sous la dou-
leur familiire.

M
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ois et a dit qu'il prendrait soin de lui.
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ncle Jean qui a vdcu dans h maison de
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n oncle Jean n'ont pas d'enfants. MOme
,nir, je suis mahde d'inquiitude. Luc
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Jean-Baptiste dit qu'il va apprendre d s'occuper d'eux aussi bien
que moi, et peurdte ce sera comme le midecin a dit. Nous aurons de
bons repas, beaucoup de repos, des midicaments, et nous serons peut-

Ate gudris de "la maladie". J'ai demandi d Jisus et i saint Joseph
aussi que ce soit ainsi.

Il y avait d'autres membres de ma famille sur les bateau.x ce jour-

ld. Mon cousin Louis Gould n'est pas chanceux comme mes freres. Il
a sa femme et neuf enfants viva s A qui il doit dire au revoir, et une
grande ferme dans laquelle personne ne travaille.

htuis a dit i Jean-Baptiste qu'il ignore ce qui lui arrivera mainte-
nant qu'il s'en va; il espAre qu'il ira mieux le printemps prochain. Il
a envoyi h main d sa fernne et d ses enfants , mais il ne leur a pas touchd .

Il a dit d Jean-Baptiste qu'il n'avait touchd h aucun membre de
sa famille depuis que "la mnladie " est apparue sur son corps. Il cou-
che seul. .ll a peur que sa femme et ses petits enfants attapent "la mala-
die" de lui.

Qutnd Ltuis est embarqud sur le bateau, il avait l'air tendu. Sa

femme Geneviive a pleurd; on I'a tous entendue- ltur plus vieux a seni
sa m4re dans ses bras. Je voulais lui dire quelque chose, nnis ie n'ai
pas pu : il n'y avait rien d dire.

Julienne Gautreau, Madame David Ferguson, est la soeur de Gene-
viive. Elle va elle aussi d I'ile-aw-Becs-Scies; elle a trois petits enfants.
Elle a marchd avec Dovid et les pelits. Charlone et Esther couraient
pour les rattraper. Julienne ponait le plus jeune, William, qui a un an.

Julienne attend elle aussi un bibd, mais elle a plus long A a endre
que moi- Elle va accoucher dans quelques mois.

Julienne a d.onnd le bibi d David quand elle est montde d bord
du bateau. Ses neveux |fuouard, qui a douze ans, et Amant, Agi de vingt
et un ans, les enfants de Joseph Savoie, seront avec elle. Izur mire
Judith a demandd d Julienne de veiller sur Edouard. Joseph n'a rien dit.

Fabien Gautreau y va avec tous ses enfants. Il n'a pas peur. Il dit
qu'il va rester un mois pour voir comment c'est d I'Ile-aux-Becs-Scies.
Cet homme a construit une grosse ferme lui aussi el sa maison est une
des plus belles d Tracatlie. C'est le frire de Julienne.

Fid?le Brideau tient sa femme par la taille- Ils sont mariis depuis
vingt-cinq ans. C'est dur pour elle d.e le laisser partir, mais les enfants
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sont ilev(is et ils vont prendre soin de leur mire

Thomas Comeau est un autre cousin de Julienne- Il a I'air afre*x.
"Lo maladie " a laissy' ses marques sur lui. Il essaie de se cacher le

visage pour qu'on ne le voie pas. II a sa femme et sept petits, et ie dis

d Jean-Baptiste que c'est une autre famille dont les enfants auront faim
cet hiver.

. Sur les bateaux qui partent pour I'ile-aux-Becs'Scies, il y a Marie'

Claire Breau, Madame Basque. C'est Ia ni4ce d'Ursule et de Joseph.

Charloue Benoit est Ia petite-fille d'Ursule- Elle n'a que quatorze ans

Elle quitte sa mire et embarque sur le bateau avec les autes.

Pierre Robichaud, Pierre d Joe, est mon cousin. Il a "la mala-
tlie". Il s'en va lui aussi ce iour-li d I'ile-aux- Becs-Scies. Marie,

Madame Fidile Savoie, esl sa soeur. Elle y va elle aussi- ELle a trois
petits qu'elle doit laisser.

Maie Rose Robichaud a treize ans. Elle part ce jour-ld de Ndguac.

Frangoise lnndry, Madame Victor Savoie, va veiller sur elle et sur son
gargon i elle, Barnaby', qui est le plus jeune d aller i l'lle-aux-Becs-
Scies. Il a huit ans. Ces trois-ld panent tous de Ndguac el on ne les
vott pas parttr.

On n'est pas les seuls d avoir de la famille, d aller voir partir les
malades. Certaines personnes du village sont venues. Quand on passe,

elles reculent. Quelques-unes chuchotent. D'autres nous regardent
comme si elles voulaient nous parler, mais elles ont peur. J'en connais
d'autres, bien que je connaisse mes propres frires, mais elles regar-
dent ailleurs quand je les fxe du regard. Il y en a qui n'ont personne

de leur.famille qui a "la maladie ", et qui se moquent de nous

k Pire L{rance nous a binis. Il demande d chacun de prier pour
ceu,r d'entre nous qui avons "la maladie ". A ce mots, les ires s'arr?'
tent. Lui aussi il va d I'lle-aur-Becs-Scies: mais lui, il va revenir.

Quand les bateaux pane , Jean-Baptiste et moi, on s'en revient
vite d h maison avec les petits.

D'aprbs les plans du Bureau de Sant6, I'h6pital devait 6tre dirig6
par les patients eux-m6mes, chacun ayant une tAche pr6cise i accom-
plir. Certains cultiveraient la terre et d6fricheraient; d'autres s'occu-
peraient des repas et du nettoyage; d'autres enfin travailleraient i la
buanderie et ramasseraient le bois de chauffage. Le gardien et sa femme,
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la matrone, assureraient la surveillance des travaux domestiques.

Le R6v6rend A. Danel, qui devint plus tard aum6nier du lazaret,
dcrivit que "pour atteindre ce but il fallait entre les l6preux une union
fraternelle; et de la part des membres du Bureau, une charit6 pleine
de sollicitude qui gagndt la confiance des pauvres sdquestr6s"r.

Aussit6t qu'ils virent la condition d€plorable oi on les avait pla-
c6s, les l6preux se mirent h se m6fier des membres du Bureau de Sant6.
Seules des rdparations mineures avaient 6t6 faites au b6timent qui leur
servait de r6sidence. Le batiment "caserne" se divisait ir I'intdrieur en
deux salles, I'une pour les femmes et I'autre pour les homrErs. Rien
n'avait 6t6 pr6vu pour s6parer ceux qui se trouvaient dans le pire stade
de Ia maladie. Les couchettes en bois 6taient construites i m6me le mur
et recouvertes de toiles de paille. Chaque patient avait une couverture.
Les dortoirs dtaient sombres et la ventilation trbs mauvaise. Les latri-
nes dtaient )l I'ext6rieur et une buanderie 6tait attenante au lazaret. Bien
que la visite frdquente du m6decin leur eor 6t6 promise, les patients
6taient le plus souvent laiss6s i eux-mdmes. Meme le prttre ne parve-
nait a faire le voyage qu'ir quelques rares occasions chaque annde.

Le docteur Key exprima I'espoir qu'il pfft etre capable de gudrir
certains d'entre eux avec des doses de bichloride de mercure et d'iode.
Les patients prirent comme une promesse ce vague espoir formul€.
Lorsqu'il devint manifeste que ces rembdes n'apportaient aucune gud-
rison, ils devinrent d6sillusionn6s. Certains continubrent d'appliquer
les onguents. mais refusbrent de prendre les pr6parations orales.

Dans le coeur de chacun d'entre eux, il y avait I'espoir qu'ils
n'avaient pas "la maladie" ou qu'ils n'avaient qu'une forme b6nigne
de I'infection qui serait vite gudrie. Au mdme moment, ils 6taient con-
vainc-us que leurs compagnons d'infortune 6taient des victimes de la
ldpre2. Certains parmi eux portaient peu de signes visibles de la mala-
die, tandis que d'autres se trouvaient dans la phase avanc6e. Ces der-
niers cas s'aggravaient du fait des mauvaises conditions sanilaires. kurs
tubercules s'emplissaient d'infection et devenaient infestds de vermine.
Leurs cheveux, leurs sourcils et leurs barbes tombaient. Ils devenaient
aveugles. La maladie attaquait la bouche et la gorge. Ceux dont la mala-
die n'avait pas atteint ce stade se rdvoltaient contre les autres, et avaient
peur. Ils se battaient entre eux. Ils refusaient la nourriture pr6par6e par
des mains l6preuses et ne se servaient pas du linge qu'elles avaient lav6.

Le Bureau de Sant6 et le gouvernement provincial de l'6poque
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n'dtaient pas plus insensibles que les bureaucrates europ6ens avaient
6td auparavant. Historiquement, le l6preux a toujours 6t6 frapp6 d'ostra-
cisme. En Grande-Bretagne aussi bien que sur le continent, les victi-
mes de la ldpre 6taient forc6es de se retirer du monde. Dans la plupart
des cas, on leur interdisait d'€tre propri6taires fonciers ou d'h6riter de
biens. A Edinbourg, une potence 6tait dress6e dans la cour d'une l6pro-
serie : la mort par pendaison 6tait le chdtiment qui frappait le penston-
naire qui tentait de s'6chapper. Dans plusieurs pays, les victimes 6taient
tenues de porter des cloches ou des claquettes pour avertir de leur appro-
che. En Bretagne, I'Eglise catholique c6l6brait la c6r6monie solennelle
de I'Enterrement des morts au-dessus du corps du l6preux. Ce jour-li,
les l6preux etaient s6par6s de leurs familles et du reste de Ia collecti-
vit6, et ils 6taient envoy6s dans une l6proserie. Le docteur Key ajoute
d propos de cette pratique : "Dbs ce moment, il 6tait consid6r6 comme
un mort parmi les -vivants et l6galement enseveli, bien que respirant
et vivant encore. "r

Les victimes de la maladie de Hansen sur I'ile Sheldrake n'accep-
taient pas de rester ensevelies encore vivantes. En f6vrier 1845, George
Kerr se plaignit au gouvernement : "Les d6sertions ont 6t6 fr6quentes
sur I'ile." Il demanda la permission d'enfermer ceux qui tenteraient
de fuir et "de les punir d'une autre manibre de leur mauvaise
conduite"a.

Un soir d'avril 1845, douze personnes s'6chappbrent de I'ile Shel-
drake sur des traineaux tir6s par des chevaux que leur avaient fournts
leurs parents et arnis. Ils emportdrent avec eux la literie et d'autres articles
donn6s par le Bureau de Sant6. Les fugitifs parvinrent h se rendre chez
eux. Parmi eux, certains furent ramassds de force par Charles Peters,
membre du Bureau de Sant6, et par un agent de police d6sign6. Peu
d'entre eux retoumbrent de leur propre 916 lorsqu'ils constaterent que
leurs familles refusaient de les loger. Certains demeurdrent chez eux
et ils se cachdrent dans les bois quand les autorit6s vinrent pour les for-
cer h retourner sur I'ile.

En juillet, quatre hommes quittBrent I'ile sur un radeau de leur fabri
cation. Le gardien et la matrone du lazaret n'avaient pas le pouvoir
d'arrdter les fugitifs. George Kerr s'en plaignit au lieutenant-gouver-
neur : "Les l6preux peuvent parcourir I'ile i volont6. Ils n'ont jamais
6t6 enferm6s ni surveillds pendant la nuit. ") Kerr demanda aux auto-
rit6s d'engager des gardiens arm6s chargds de patrouiller I'ile pour pr6-
venir les 6vasions et de faire en sorte que seules les personnes munles
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d'une permission 6crite pussent ddbat

Une fois descendu sur I'ile, I'indivit
public. un ennemi de l'Etat. La tragd
Nouveau-Brunswick ne fut pas tant la
qu'elle engendrait dans I'esprit du pr

Barnabd Savoie, enfant aB6 de dil
L'enfant terrifi6 fut enlevd des mains
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qui serviraient i construire un bitit
"I6preux d6linquant" et goposa qu'il I
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I qug les burdaucrates europ6ens avaient

ft, le ldpreux a toujours 6t6 frappe d'osrra-
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lrce 6tait dress6e dans la cour d'une l6pro-
ftait le chatiment qui frappait le pension-

I Dans plusieurs pays, les victimes 6taient
ldes claquettes pour avertir de leur appro-
holique c6ldbrait la c6r6monie solennelle
t-dessus du corps du l6preux. Ce jour-ll,
tleurs familles et du reste de la collecti-
is une ldproserie. Le docteur Key aloute
)ds ce moment, il 6tait consid6r6 comme
l6galement enseveli. bien que respirant

l de Hansen sur I'ile Sheldrake n'accep-
Incore vivantes. En f6vrier 1845, George
ent : "Les ddsertions ont 6t6 fr6quentes
nission d'enfermer ceux qui tentiraient
une autre manidre de leur mauvaise

e personnes s'dchappdrenr de I'ile Shel-
ar des chevaux que leur avaient fournis
irent avec eux la literie et d'autres articles
Les fugitifs parvinrent i se rendre chez
I ramassds de force par Charles Peters,
et par un agent de police d6sign6. peu
r propre 916 lorsqu'ils constatbrent que
loger. Cenains demeurirent chez zux

quand les autorit6s vinrent pour les for-

uittbrent I'ile sur un radeau de leur fabri-
ne du lazaret n'avaient pas le pouvorr
,en s'en plaignit au lieutenant-gouver-
fcourir l'ile e volonte. Ils n'ont jamais
ant la nuit. "r Kerr demanda aux auto-
tds chargds de patrouiller l'ile pour pre.
sorte que seules les personnes munies

d'une permission 6crite pussent d6barquer sur I'ile.

Une fois descendu sur I'ile, I'individu devenait un l6preux, un danger
public, un ennemi de I'Etat. La tragddie qu'a repr6sent6e la lbpre au
Nouveau-Brunswick ne fut pas tant la maladie elle-meme que la peur
qu'elle engendrait dans I'esprit du public.

Barnab6 Savoie, enfant A96 de dix ans, figurait parmi les fugitifs.
L'enfant terrifi6 fut enlev6 des mains de son pbre a la pointe du fusil,
puis attachd avec des cordes et ramen6 sur l'ile. Kerr sollicita des fonds
qui serviraient h construire un b6timent distinct pour enfermer le
"l6preux d6linquant" et proposa qu'il frt nouni "frugalement'' comme
moyen de pr6venir les fr6quentes 6vasions.

Contrairement )r certains comptes rendus de journaux publi6s plus
tard, dans la plupart des cas, les fugitifs de I'ile Sheldrake trouvbrent
gite et protection auprds de leurs parents. Charles Peters, qui 6tait charg6
de ramener les fugitifs, se plaignit qu'il mettait ainsi sa vie en jeu. Non
seulement pouvait-il attraper la maladie en venant en contact avec les
personnes infectdes, mais ") plusieurs reprises, j'ai d0 affronter des
armes i feu et des armes telles des haches. des fourches et des
massues"6.

En r6ponse aux inqui6tudes du Bureau de Sant6, I'Assembl6e l6gis-
lative prit une s6rie de rbglements qui limiteraient les all6es et venues
des patients et renforceraient encore plus les pouvoirs du Bureau de
Sant6. Tous les l6preux seraient gard6s ensemble dans un bAtiment prin-
cipal. Le m6decin prescrirait le temps oir il serait permis aux l6preux
de sortir du lazaret pour prendre I'air et se donner de I'exercice. Il leur
fixerait des limites qu'ils ne pourraient d6passer. Un gardien arm6 fut
engag6 pour faire respecter les nouveaux rbglements. Il 6tait d6fendu
d quiconque de descendre sur I'ile sans la permission 6crite d'un des
membres du Bureau.

I,es r6sidents de I'ile Sheldrake, ayant eu vent des restrictions, devrn-
rent irascibles et exasp6r6s. Avant que la loi ne devint officielle, le lazaret
br0la de fond en comble le matin du 16 octobre 1845. entre quatre heu-
res et cinq heures. Kerr 6crivit: "Personne n'a pdri dans lei flammes
. .. les l6preux ont arrach6 au feu presque toute leur literie et leurs vete-
ments ... I'impression des membres du Bureau qui se sont trouvds sur
Ies lieux peu de temps aprbs est que le feu n'6tait pas purement
accidentel. "T

Il restait quatorze pensionnaires, entasses dans la buanderie, atten-
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a
dant qu'un nouveau bdtiment ftt construit. Au cours d'une p6riode d'un

peu plus d'une ann6e, un homme 9t trois enfants 6taient morts Trois

demeuraient en libert6.

Le nouvel 6difice, bAti en novembre,6tait supdrieur' crut-on' au

premier. "Il en co0tera moins pour le chauffer." Le nouveau lazaret,

avec son ameublement, co0ta environ 270 livres.

En 1847,les docteurs Bayard et Wilson 6crivirent : "Le lazaret

est entourd par une haute palissade qui enferme une cour; pour pr6ve-

nir l '6vasion des l6preux durant la nuit... la barribre est ferm6e. Le

batiment r6pond mal aux besoins d'un hdpital..."d En 1848, le doc-

teur Henry Hartt dit de ce deuxibme lazaret qu'il "... devrait 6tre agrandi

et rendu plus sp-acieux ... on devrait prendre soin d'assurer une meil-

leure adration"Y.

Dans I'intervalle, huit nouveaux cas de ldpre se d6clarbrent parmi

la population affectde. James Young 6crivit : "... 6tant donn6 la libre

communication avec les citoyens, la maladie ne peut faire autrement

que se propager..."l0 l-e Bureau de Sant6 essuya les critiques qui s'61e-

vaient a propos d'une situation qui 6tait peu connue du grand public

dans la province. Rares 6taient ceux qui avaient le moindre aperEu des

effets que pouvaient produire I'incarc6ration prolong6e d'individus inno-

cents et de leurs familles. Les rdglements autoritaires ne servirent qu'i

empirer une situation deja mauvaise.

Pendant les semaines qui ont precedd mon ddpart pour I'ile-aw-

Becs-Scies, note matson itait une mnison triste: mAme ks en|ants ne
jouaient plus ou ne se disputaient plus comme avanl. Le 24 septembre

1844, c'dtait mon tour. k constable a dfi m'arracher d Jean-Baptiste

et me pousser sur le bateau. J'ai pensd que rien ne pouvail Ctrc fire
que de dire adieu.

Qa, c'dtait avant de voir I'hbpital. C'est vers lafn de I'aprt's-tnidi
que je me suis trouvie debout sur le seuil de la porte et que i'ai rt':-

pird, pour la premi?re fois, I'air d ce point putride qu'il a retountd

mon estomoc. Julienne Ferguson itait d mes cbtds. Elle a alors pris

Ie petit de mes bras comme mes jambes faiblissaient; le peu d'obiets

que j'atais enroulis dans un ch\le ont glissd sous mon poignet. Ie ne

reconnaissais pas Frangois. Des excroissances, d'oi coulait du pns,

contractaient ses traits. "ll1maladie" l'avait rendu aveugle. Il gisair

sur un lit de bois: sa respiration dtait pdnible et chargde, sot'I cory)s
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ont pry'c(idd mon dipart pour I'ile-aw-
une matson triste; meme ks enfants ne
znt plus comme avant. Le 24 septembre
stable a d.tt m'arracher d Jean-Bapnve'ai pensd que rien ne pouvait Otre prre

rdpinl. C'est vers lafin de l'apris-midi
sur Ie seuil de Ia porte et que j'ai res-
zir d ce point putride qu'il a retounld
on &ait d mes cdris. EIle a alors pris
ts jambes faiblissaient; le peu d'objets
thle ont glissd sous mon poignet. Je ne
es excroissances, d'oi coulait du pus,
zladie" l'avair rendu aveugle. Il gi.sair
m etu pdnible et chargde, son cotps

chaud.

Mes fr?res aussi ne se ressemblaient plus- Ils dtaient dipeignis,
Ieurs vAtements dtaient sales. Le visage de Tranquille itait couven de
petites taches qui dtaient le signe, je le savais, de "la maladie ". Ils
se battaient entre eux et avec les autres. A la maison, ils n'hisitaient
pas ii apporter du bois quand il en fallait, ou ddfricher, ou encore cons-
truire une cl6ture. Ici ils ne faisaient rien de tout Ca.

, Dans la salle des femmes, j'ai mis mes offaires sur un Lit de bois.
A c6td, il y avait pour mon petit un berceau sur le plancher.

Il y avait une .fenAtre dans cette salle, longue et mince, i travers
laquelle une faible lumiire faisait une tache sur le plancher. Dew fem-
mes, trop malades pour atre debout, y'taient sur leur lit. Sous une lon-
gue table dans la salle, des rats grignotaient un gros morceau de pain.

Dans chaque salle il y avait un po?le, quelques assiettes de fer-
blanc et des gobelets. Puis un sceau d'eau.

Puisqu'on dtait moins malades que les autes, Julienne et moi on
coupait du bois, on lavait le linge et on puisait de I'eau pour tout le
monde. Pour ce travail, on recevait environ une livre par mois. Mais
les traces de saleti, la crasse..., c'dtait pire que tout ce que j'avais

vu auparavant. Chaque jour qa empirait tandis que Julienne et moi on
n'arrOtait pas.

M. et Mme Coughlan, le gardien et sa femme, y'taient gentils. Ils
nous apportaient des provisions de Chatham. Ils prenaient le bateau
et allaient chercher le mdd.ecin quand. on le demandait. Si des disputes
commenQaient, surtout entre les hommes, le gardien essayait de rame-
ner I'ordre.

Ce n'dtait pas leur travail de nettoyer ou de donner des soins dans
le lazaret. IIs faisaient attention de ne pas trop s'approcher de nous.
Je ne Les bldmais pas.

Ils ont ameru! Julienne d Tracadie pour qu'elle ait son bibd au ddbut
du nouvel an. Ils avaient de I'argent, les Ferguson, et de toute fagon,
David, son mari, dtait le beau-frire de James Young. Vous pouvez 4tre
sfrrs que M. Young ne laisserait pas un de ses pelits neveut ou nii:ces
venir au monde sur l'ile. Elle est revenue, avec sa fille nouveau-nde.
Plus tard au prinlemps, c'dt{lit au tour de Mary Savoie d'accoucher.

Elle a pond son enfant en silence, mCme qwtnd le tavail itait pdni-
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ble. Elle ne voulait pas rdveiller les hommes dans la salle d'i cAti pour
qu'ils s'occupdnt d'elle. On a installi une chaise de relevailles pour
elle pr?s du poAb pour la garder au chaud. Elle a eu un gargon. Elle
I'a appeli Bdlonie.

Il y avait maintenant trois bdbis sur I'tle avec nous autres. Meme
les hommes les aimnient. Ils avaient la peau si claire, le sourire si dcla-
tant, m?me sur Le visage le plus laid.

Peu de jours apris mon arivde, le gardien a ameny' un autre patient,
un Ecossais nommd Alexander Stewart. Q'a iti le premier d mounr
sur l'ile-atr-Becs-Scies. Julienne parlait un peu I'anglais; mais elle
n'a pas compris ce que Stewart a dit. Il est mort en disant des mots
que personne n'a compris.

Ceux qui avaient "Ia mcladie" mouraient plus vite sur I'ile-arLx-
Bec.r-Scles que les autres avant nous qui sonl mons d Tracadie. lts
mddicaments du docteur Key nous rendnient malades, c'est pour qa qu on
ne les avalait pas.

ks plus jeunes mouraient plus vite. Chaque soir, Charlotte Benoit
pleurait apris sa maman. Elle est morte avanl lafn de I'annde. Fran-
gois uussi, mon neveu, puis Edouard Savoie.

Ce n'est pas facile de s'dtendre sur un lit de paille el d'entendre
les pleurs et la tour des autres, de sentir la mort dans la salle aulour
de soi, i c6td de soi, m?me sur un lit de bois comme Le sien.

On comprend que certains aient fui cela.

Mes frires sont restis d cause de moi. Parce qu'ils savaient que
je prendrais soin d'eux- Fabien Gautreau est parti prendre soin de sa

famille. k constable I'a rameni, attachy' comme un voleur, mais il est
reparti. J'itais contente pour lui que h deuxi|me fois, il ne soir pas
revenu-

FranQoise est morte, mais Barnabd n'itait pas seul. Son frdre Sta-
nislas itait venu d I'ile-aux-Becs-Scies avec "la maladie ". Quand Sta-
nislas s'est enfui, il a pis Bamabd avec lui, mais Stanislas pouvait se
cacher dans les bois. Bamabd dtait trop jeune pour se cacher comme
ga. ('est pourquoi il a ete repris.

"Sale petit ldprew", lui a dit le constable. C'est un si petit gar-

Eon, un petit garEon malade.

C'est un mauvais mot "liprercx", c'est un mot plein de haine, de

{.)
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Ies horwnes dans Ia salle d'd cbti t'uur
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rder au chaud. Elle a eu un gargon. Elle

s bibis sur I'ile avec nous autres. MOme
vaient la peau si claire, le sourire si icla-
lus laid.

rivie, le gardien a amend un autre pane ,'r Stewan. Q'a dte le premier d mourir
nne parlait un peu l'anglnis; mais elle
m a dit. Il est mort en disant des mots

ad.ie " mouraient plus vite sur I'ile-aut-
nt nous qui sont mons i Tracadie- Izs
us rmdaient malades, c'est pour Ea qu'on

plus ite. Chaque soir, Charlotte Benoit
est nnrte avant la fin de I'annde. Fran-
Aouard Savoie.

lendre sur un lit de paille et d'entendre
t, de sentir la mort dans la salle autour
ur un lit de bois comme Ie sien.

s aient fui cela.

ause de moi. Parce qu'ils savaient que
n Gautreau est parti prendre soin de sa
ty', attachd comme un voleur, mais il est
lui que la deuxiime fois, il ne soir pas

Bamabd n'itait pas seul. Son frire Sta-
s-Scies avec "la rutladie ". euand Sta-
abi avec lui, mnis Stanislas pouvait se
dnit top jeune pour se cacher comme
ris.

dit le constable. C'est un si petit gur-

reux", c'est un mot plein de haine, de

peur et de laideur. Ce n'est pas un mot qui devrait Ate utilisi pour
aucun d.'entre nous qui avait "ln nnladie". Bannbd n'a W vicu IDng-
temps apras avoir iti repris.

Ic vent froid balaie la glnce en hiver. Il trouve des fentes dans les
planches de notre hbpital On a chacun une couverture pour se cacher
du froid. Cenains en meurent, non pas de "ln maladie ", je pense.

Cet hiver-ld on a eu une autre nnladie ... presque tout le monde
avait la "rdsipire". Une 4ruption rouge me brhlait h peau, je faisais
beaucoup de tempdrature,

Il n'y a personne pour nettoyer, sauf nous qui sommes malades.
Quand mon frire Tranquille itait trop flulade pour quitter son lit, il
restoit itendu dans sa propre saletf jusqu'h ce que je sois assez bien
pour l'aider d se laver. Les autres n'avaient personne pour les aider.

Ceux d'entre rnus qui le peuvent sortent, mAme quand il fait si froid.
Les barbes des hommes sont pleines de cristaut de glace. On fail tout
le tour de l'fle; c'est pas grand. Qa ne prend pas de temps- Si on le
fait, c'est pour ne plus sentir les odeurs, ne plus voir les gens malades
et fuir la solitude.

Quand on a su d propos des nouveaux rdgbments, je me suis mise
en cohre, mais je ne suis pas aussi en colere que les autres. Ils ont
dit qu'on serait enfermds dans cette cabane. Qu'on ne pouvait sortir
que lorsque le midecin nous le dirait.

On est tous coupables de I'incendie. On voulait tous que k bAfi-
ment britle- On est tous ensemble nninte ant, les hommes et les fem-
mes, dans la m4me salle- Le Bureau de Santi a fait construire une cloi-
son,mais Iio onest, yaApeine de h place pour passer entre lcs lits.

Ils dismt qu'on n'a qu'd s'en prendre d nous-m2mes, que c'est nous
qui allons devoir vivre avec Aa. Ils ont peut-Ctre raison. Je me sens
tiste. Je pie comme nous I'a dit le Pire Lafrance, pour que me soit
accordde la oatience-
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Maladie contagieuse ou
h6r6ditaire : les m6decins

ne s'entendent pas



IJ docteur Boyle, de Saint John... ne voit aucune raison de croire qu'il s'agit
d'une maladie infectieuse, et il s'oppose e toutes mesures de quarantaine
en ce qui concerne les districts oi la maladie a 6t€ signal€e et a I'itablisse-
ment de lazarets spdcialement affectds au logement de ceux qui y peinent.
Nous souscrivons entidrement i tous les propos du docteur Boyle...

The london Medicol Gqzette
le_9 ao0t 1844

.., quant e la lepre, je crois qu'il y a tout lieu de croire qu'elle est transmis-
sible au moins par inoculation... Si les l6preux dtaient autorisds e s€ m€ler
librement i leurs familles, la propagation de la maladie serait, pour cette
raison, indvitable..,

Dr Henry A. Hartt
Archives publiques du Nouveau-Brunswick
House of Assembly Journal (1849)
le 19 juin 1848

On savait sur I'ile-aur-Becs-Scies que "la nalad.ie" se propageait.
J'avais lavi les plaies qui couvraient le corps d'Adilai:de, i'avais res-
pird son haleine. Son gargon Franqois avait l'habitude de jouer prZs
de son lit. Lui et moi, on a attrapi "la maladie ".

Nous autres, les femmes sur Becs-Scies, on l'a d'abord attrapie
en soignant les nnlades. Izs enfants I'ont eue de nous. Mais oi est-ce
qu'on pouvait respirer sinon dans leurs visages toujours tournis vers
nousT Comment est-ce qu'on pouvait les Inver, les lubiller ou les nourrir
sans toucher leur douce peau blanche ?

Izs hommes I'ont attrapie entre eux. Parmi nos frires, dans les
bois , la m?me couverlure , le mZme plnt , Ia mArne tasse servaienl d tous ;
dans les camps, le mdme lit itait occupd par deux hommes, parfois lrois.

Certains des hommes ici itaient fous. MOme lorsque "la maladie "
avait montri qu'elle pouvait s'attraper, ils sont allds o,i "la rnaladie "
dtait, ils se sont assk pris d'elle, et ils I'ont difiAe de venir. Nous autres,
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les femmes, on a dfr ensuite ouvrir nos maisons i "la maladie " et s'en

occuper.

Nous autres, sur Becs-Scies, on savait qu'il y avait des mideuns

qui disaient que "ln maladie " n'itait pas contagieuse, qu'elle venait

de nos parents ou de nos grands-parents, que c'ltait une maladie qui

6tait dans le sang de la famille, comme Ia couleur des cheveux et la

forme du nez.

Le Pire ktfrance nous dit que si c'est vrai, on pourra quilter Becs-

Scies pour retoumer A Tracadie, peutAte mAme pour retoumer A la

maison.

La nuit, je rOve que Jean-Baptiste e* d cAE de moi, qu'on est dans

notre petite maison, que les petits iouent dans la cour- Je me riveille

et j'essaie de voir leurs visages, mnis je ne peu.x pas. Je veux vraiment

m'en aller chez nous.

Je vais dire aut midecins que je ne suis iamais allie pris de
quelqu'un qui avait "Ia maladie". Je vais demnnder d Dieu qu'il me
pardonne mon petit mensonge.

Frustre par leur incapacit6 ir administrer I'hopital et d6rout6 par

les critiques formul6es b leur endroit, George Kerr 6crivit au lieutenant-
gouverneur et le pria de nommer une commission pour enquCter sur
la situation.

I-a nature contagieuse ou h6r6ditaire de la ldpre 6tait une autre ques-

tion qui inqui6tait le lieutenant-gouverneur et I'Assembl6e 169islative.
Le d6bat qu'avaient soulev6 les m6decins de la province se poursul-

vait. Les journaux de la province publiaient de longues lettres 6crites
par les partisans et les adversaires des deux camps.

Au cours de l'6t6 de 1847, l'Assembl6e l6gislative nomma les doc-
teurs Robert Bayard, de Saint John, et William Wilson, d6put6, pour
qu'ils mdnent une enquCte sur ces questions.

Le docteur Bayard 6tait n6 en Nouvelle-Ecosse, mais il avait 6tu-
di6 la m6decine i Edinbourg. Pendant quelques ann6es, il avait ensei-
gn6 la m6decine ir I'universitd de New York, oir il s'6tait specialis6 en
obstdtrique. Au moment oi il devint commissaire, il exergait la m6de-
cine i Saint John. Le docteur Wilson avait immigr6 au Nouveau-
Brunswick en provenance d'Irlande en 1827 et il avait 6tabli son bureau
de m6decine ir Dorchester. Au moment de la constitution de la com-
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Les deux m6decins devaient examiner tous les patients internes ou
externes de l'h6pital afin de d6terminer la nature de la maladie et ses
propri6t6s h6r6ditaires ou contagieuses. Ils allaient inspecter I'h6pital
et I'ile, interroger les membres du Bureau de Sant6 et visiter les mai-
sons et les familles of la maladie 6tait apparue. D'aprbs leur 6tude, ils
allaient devoir recommander.au gouvernement la meilleure fagon de
traiter les malades tout en prot6geant le public.

Le 13 juillet 1847, les deux hommes, accompagn6s par le docteur
Key et les autres membres du Bureau de Sant6, visitbrent Sheldrake.
lls decouvrirent que huit personnes 6taient mortes au lazaret et que quatre
personnes s'6taient 6chapp6es. Plusieurs des patients s'6taient plaints
de la qualit6 de I'eau et de la nourriture, et du travail qu'on leur impo-
sait. Les m6decins crurent que les plaintes formul6es 6taient le r6sultat
du m6contentement des patients d'etre confinds au lazaret. Julienne Fer-
guson leur ddclara : "Elle aimerait mieux manger une patate ou un peu
de viande i la maison avec sa famille qu'une meilleure nourriture au
lazaret."r Marguerite et Julienne voulaient toutes deux arrdter le tra-
vail qu'elles effectuaient pour elles-mdmes et pour d'autres en ralson
de l'6tat de leurs mains. "D'ailleurs", dirent-elles aux m6decins, "cela
ne valait pas la peine de gagner de I'argent ou de s'en faire pour le
travail si elles allaient devoir passer toute leur vie dans un lazaret."Z

Les m6decins donnbrent le pass6 m6dical de chacun des patients
qui vivaient encore i Sheldrake. Pierre Savoie 6tait Aig! de 4l ans et
au cours des huit ann6es oir il avait eu la maladie, il croyait qu'elle
n'avait pas progress6 aussi rapidement depuis qu'il 6tait sur I'ile. Pierre
Robichaud, dg6 de 26 ans, 6tait atteint de la maladie depuis quatre ans.
Les m6decins le d6crivirent comme un homme moddr6, un fermier qui
leur avait dit qu'il avait dt6 trbs d6prim6 depuis son arriv6e sur I'ile.
Isradl Robichaud, dgl de 25 ans, 6tait malade depuis huit ans, mais il
d6clara aux m6decins que sa maladie s'6tait aggrav6e depuis qu'on l'avait
conduit sur I'ile. Olivier Robichaud, 69€ de 27 ans, se plaignit d'une
irritation de la gorge et de douleurs ir I'estomac aprbs ses repas. Il 6tait
malade depuis six ans. Barnab6 Savoie avait le corps couvert de tuber-
cules au moment oii les m6decins le virent. Il avait I I ans et 6tait malade
depuis cinq ans.

Marguerite Robichaud avait 34 ans ir cette 6poque. Elle croyait
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qu'elle avait 6t6 atteinte de la maladie aprbs la naissance de son deuxteme

enfant. Quelques semaines aprds avoir accouch6, elle tomba sur de la

glace. Ses mains et ses pieds commencdrent d enfler et des taches y

upp"ru."nt. Elle avait de petits tubercules ronds sur les joues, le nez

ei i" front. Elle perdit toute sensation tactile et ses mains devinrent ulc6-

reuses; ses doigis se contractbrent et elle en perdit les bouts' Elle allaita

son enfant pendant un an au lazaret. I-es m6decins ecrivirent : "Sa mala-

die semble stationnaire et la patiente se maintient comme elle est depuis

les huit derniEres ann6es."3 Marguerite dit aux commissaires qu'il n'y

avaitjamais eu dans sa maison de l6preux de qui elle aurait pu contrac-

ter Ia maladie.

Julienne Ferguson 6tait ag6e de 38 ans. Elle avait ressenti les pre-

miers sympt6mes de la maladie aprbs un accouchement, quatre ans aupa-

ravant. Elle ne d6montrait que peu de sympt6mes, mais ses doigts avaient

la m€me apparence que ceux des autres patients. Elle allaita son enfhnt

oendant dix-huit mois au lazaret. Marie Savoie, dg6e de 40 ans, €tait

atteinte de la maladie depuis dix ans. A cette 6poque' la maladie avait

atteint un stade avanc6. Sa voix n'6tait guEre plus qu'un murmure sourd,

ses ldvres et son visage 6taient enfl6s, sa respiration 6tait "longue' dif-

ficile et oppress6e"a. Marie Rose Robichaud, Ag6e de 16 ans, 6tait

malade depuis six ans. Elle allait souvent chez Frangoise Savoie et elle

croyait que c'dtait d cet endroit qu'elle avait contract6 la maladie'

A la suite de leur visite au lazaret, les m6decins se rendirent dans

les maisons oir r6sidaient d'autres malades. A RiviEre-du-Cache, ils ren-

contrdrent V6ndrande Savoie, dg6e de 27 ans. Nidce de Victor Savoie,

elle 6tait malade depuis un an. Elle 6tait d6prim6e parce qu'elle crat-

gnait €tre atteinte de la maladie. Stanislas, ig6 de 17 ans, et Marin

Savoie, A96 de 13 ans, s'6taient cach6s dans les bois; ils refusbrent de

parler aux commissaires en d6pit de I'assurance donn6e par Victor et

par le R6v6rend Lafrance qu'on ne les emmdnerait pas h Sheldrake'

Les mddecins d6clarbrent que Victor, leur pbre, 6tait cultivateur et que

sa demeure 6tait propre et confortable. Ses filles et ses petits-enfants

demeuraient avec lui et tous semblaient €tre en bonne sante!.

A Grande-Rividre, les mddecins virent Louis Gould, 696 de 43 ans,

qui s'6tait trouv6 au lazaret deux ans auparavant, mais d'otl il s'6tait

enfui. Il leur dit que le chagrin et le d6couragement avaient fait empi-

rer sa maladie lors de son s6jour au lazaret. Il n'avait pas pu endurer

d'6tre s6par6 de force de sa maison et de sa famille. Fidble Brideau,

A96 de 55 ans, s'6tait aussi enfui de Sheldrake. Il souffrait de la mala-

60

die depuis trois ans' Il 6tait le neveu de

;iJ;J;, d'Isabelle et de Franeoise' Il d

Irr"t r"i 
"ft 

de diminuer le risque d'infe

a;;;^"' dLge de 32 ans' declara aux m6dt

oul t", pt.i.tiat.t manifestations de Ia m

rnitt.. dun. I'eau. Il entra ir l'hdpital p(

l'essai, et lorsqu'on refusa de lui donner s

Il fut repris, puis s'dchappa de nouveau

diraux m6deiins que le chagrin et les ple

,u matuOi" et qutla progression de la t

qu'il 6tait d la maison'

Athanase Saulnier, de Pedte-Rividr(

Il 6tait mari6 et pdre de deux enfants' T

ourii. "n. 
et d'aprbs l'expose des med

,'apidement. Il croyait qu'il avart anrape I

^,i'ii"ia a la suiti d'une grosse tempct

ir Little TrucaOie, les m6decins visitbrt

Fabien et de Julienne, qui 6tait dgd de I

depuis douze mois, mais celle-ci avart s

Tranquille Robichaud' igd de t2 ans'

r" i.ai" a. Marguerite' qui 6tait d6jh t

oui ,"n"onrtu lei docteurs wilson et B

il, d" Ftdd6.i" Robichaud Lawrenct

le cousin de Thomas Comeau qut mo

obre de treize enfants Les symptom€

iut ton ao.Pt environ quare ans aup

A Pokemouche' les m6decins virt

de 19 ans, et Darby Robichaud; tout

,Y.Pt6.".. Il Y a trbs Peu )L dire i I

A Caraquet, les m6decins Pat

LeBouthilier' Elle 6tait la fille de Jose

de Marie Robichaud Savoie et de Pien

," t.ouuunt sur I'ile Sheldrake Elle

d'un an 
"t 

elle se plaignit aux medecint

durant son accouchement prochain <

A Grande-Anse, les m6dectns Pi

mbre d'Ursule, d'Isabelle et de Fra

d6c6d6. Marie 6tait Ag6e de Plus qu



dadie aprds la naissance de son deuxidme
ds avoir accouchd, elle tomba sur de la
cornrnencdrent e enfler et des taches y
s tubercules ronds sur les joues, le nez
ution tactile el ses mains devinrent ulc6-
)nt et elle en perdit les bouts. Elle allaita
rct. [€s medecins ecrivirent : "Sa mala-
iente se maintient comme elle est depuis
uguerite dit aux commissaires qu'il n'y
de ldpreux de qui elle aurait pu contrac-

!e de 38 ans. Elle avait ressenti les pre-
apris un accouchement, quatre ans aupa-
:u de sympt6mes, mais ses doigts avaient
)s autres patients. Elle allaita son enfant
:t. Marie Savoie, 6g6e de 40 ans, 6rair
x ans. A cette 6poque, la maladie avait
n'6tait gubre plus qu'un murmure sourd,
:nfl6s, sa respiration dtait "longue, dif-
iose Robichaud, ig6e de 16 ans, €tait
it souvent chez Frangoise Savoie et elle
it qu'elle avait contract6 la maladie.

Iazaret, les m6decins se rendirent dans
s malades. A Rividre-du-Cache, ils ren-
g6e de 27 ans. NiEce de Victor Savore,
Elle dtait deprimee parce qu'elle crai-
e. Stanislas, Ag€ de 17 ans, et Marin
cach6s dans les bois; ils refusdrent de

rit de I'assurance donn6e par Victor et
n ne les emmbnerait pas d Sheldrake.
ictor, leur pdre, 6tait cultivateur et que
ortable. Ses filles et ses petits-enfants
mblaient etre en bonne sant6.

cins virent Louis Gould, ig6 de 43 ans,
x ans auparavant, mais d'oii il s'6tait
:t le dicouragement avaient fait empi-
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ison et de sa famille. Fiddle Brideau.
i de Sheldrake. Il souffrait de la mala-

die depuis trois ans. Il 6tait le neveu de Marie Brideau et le cousin
d'Ursule, d'Isabelle et de Frangoise. Il dormait dans un camp prds de
chez lui afin de diminuer le risque d'infection pour sa famille. Fabien
Gautreau, A96 de 32 ans, d6clara aux m6decins qu'il croyait avoir remar-
qu6 les premidres manifestations de la maladie aprds avoir marchd six
milles dans I'eau. Il entra ir l'hdpital pour une pdriode d'un mois, a
I'essai, et lorsqu'on refusa de lui donner son cong6 du lazaret, il s'enfuit.
II fut repris, puis s'dchappa de nouveau, cette fois sans 6tre repris. Il
dit aux m6decins que le chagrin et les pleurs i I'h6pital avaient aggrav6
sa maladie et que la progression de la maladie s'6tait ralentie depuis
qu'il 6tait ir la maison.

Athanase Saulnier, de Petite-Rividre-Tracadie, 6tait 696 de 35 ans.
Il 6tait mari6 et pdre de deux enfants. Toutefois, il 6tait malade depuis
quatre ans et d'aprbs I'expos6 des m6decins, la maladie avait 6volu6
rapidement. Il croyait qu'il avait attrape la maladie aprCs avoir dte expose
au froid i la suite d'une grosse tempete en mer. Durant leur passage
d Little Tracadie, les m6decins visitdrent Olivier Gautreau, neveu de
Fabien et de Julienne, qui 6tait ig6 de 18 ans. Il n'avait la maladie que
depuis douze mois, mais celle-ci avait s6rieusement marqu6 son corps.
Tranquille Robichaud, igE de 12 ans, ne doit pas 6tre confondu avec
le frdre de Marguerite, qui 6tait d6jh mort. Le Tranquille Robichaud
qui rencontra les docteurs Wilson et Bayard 6tait, selon le rappon, le
fils de Fr6d6ric Robichaud. Lawrence Comeau, A96 de 55 ans, 6tail
le cousin de Thomas Comeau qui mourut au lazaret. Il 6tait mari6 et
pbre de treize enfants. Les sympt6mes de la maladie 6taient apparus
sur son corps envlron quatre ans auparavant.

A Pokemouche, les m6decins virent deux cas, Julia Landry, 6gde
de 19 ans, et Darby Robichaud; toutes deux n'avaient que de l6gers
sympt6mes. Il y a trbs peu ir dire I leur sujet.

A Caraquet, les m6decins parldrent ir Marguerite Robichaud
LeBouthilier. Elle 6tait la fille de Joseph Robichaud et la soeurjumelle
de Marie Robichaud Savoie et de Pierre (B6nonie) Robichaud, tous deux
se trouvant sur l'ile Sheldrake. Elle 6tait malade depuis un peu plus
d'un an et elle se plaignit aux m6decins que personne ne voulait I'assister
durant son accouchement prochain de peur d'attraper la maladie.

A Grande-Anse, les m6decins parlbrent ir Marie Brideau Landry,
mbre d'Ursule, d'Isabelle et de FranEoise. Anselme, leur pdre, 6tait
d6c6d6. Marie 6tait ig6e de plus que 80 ans. Elle ignorait comment
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la maladie s'6tait manifest6e. Elle d6clara aux mddecins qu'un mann
6tait bien venu a Caraquet, mais qu'il n'6tait atteint d'aucune maladie.
Ursule et Isabelle. dtaient ses deux ain6es; Frangoise 6tait sa seizia'me
enfant. C'est ir cette dpoque que R6mi Landry, ig6 de 99 ans et frdre
d'Anselme, dit aux m6decins que son pbre venait de Saint-Malo, en
Normandie, r6gion de France oir la lbpre 6tait trds r6pandue.

Par suite de leur enquete, les m6decins conclurent que la ldpre qui
s6vissait i Tracadie et dans la r6gion n'avait pas montr6 de nature con-
tagieuse quelconque. Ils affirmbrent que la maladie 6tait h6rdditaire.
Forts des renseignements donn6s par R6mi, ils crurent qu'elle pouvait
descendre d'Alexis Landry, pbre d'Anselme.

Pour 6tayer leur pr6tention, les m6decins retracbrent le lien de con-
sanguinit6 des l6preux de Tracadie. Ils soutinrent que le sang d'Anselme
Landry et de Marie Brideau coulait dans les veines de plusieurs l6preux.
Les autres 6taient tous membres de la famille Robichaud. Selon eux,
la faible fr6quence de la maladie parmi la population affeitde 6tait une
preuve additionnelle de ses propri6t6s h6rdditaires et non contagieuses.
A l'6poque de I'enqu€te, la population totale de N6guac, Tracadie, Poke-
mouche et Caraquet 6tait de 5 136. Pendant les vingt-huit ann6es au
cours desquelles la maladie s'6tait manifest6e, il n'y avait eu en tout
que quarante cas.

Selon les docteurs Bayard et Wilson, il 6tait plus probable que Fran-
gois Saulnier ait 6t6 atteint de la maladie parce qu'il 6tait parent en ligne
directe d'une famille l6preuse. Ils n'6liminirent pas la possibilitd qu'il
devint infect6 en portant le cercueil d'Ursule, mais ils ajoutbrent que
la cause serait alors I' inoculation directe, et non la contagion.

Les deux m6decins ne virent pas Mme Gardiner, les Brown, Mary
Sweezey ou Alexander Stewart. Ils etaient tous d6c6d6s. Dans leur rap-
port, ils laissbrent entendre que Mme Gardiner avaii eu la syphillis et
ils d6clarbrent qu'il 6tait difficile pour des m6decins de diff6rencier les
deux maladies.

Ils croyaient que la maladie existait ) l'6tat latent dans le corps d'une
personne pr6dispos6e h la maladie jusqu'ir ce que des circonstances
comme une fatigue excessive, I'exposition au froid, la consormation
de poisson imparfaitement sal6 ou une maison surchauffde viennent favo-
riser son 6volution. La maladie pouvait 6pargner une, deux ou m€me
trois g6n6rations, puis surgir subitement i la quatribme. Une mauvaise
hygiEne et un r6gime alimentaire impropre pouvaient dgalement con-
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re impropre pouvaient dgalement con-

tribuer h l'6volution de la maladie, mais les docteurs Bayard et Wilson
affirmbrent que tel n'6tait sans doute pas le cas )r Tracadie.

Au nombre de leurs recommandations, les m6decins soutinrent que
les mariages entre familles de l6preux devaient 6tre interdits. Le laza-
ret actuel devait etre am6nag6 de fagon i etre plus confortable ou des
allocations convenables devaient 6tre accord6es aux victimes de la mala-
die afin qu'elles puissent demeurer dans leurs familles. La maladie ayant
atteint le soutien de famille, quelques familles avaient dtd laiss6es sans
ressources. Les deux mddecins recommandbrent que des fonds desti-
n6s au soulagement de la pauvret6 fussent distribuds e ces familles. Un
commissaire, engag6 i cette fin, verrait ir surveiller I'utilisation de ces
fonds.

Dans la table de consanguinit6 qu'ils dressbrent, les docteurs Bayard
et Wilson reliErent plusieurs victimes de la maladie dont les liens avec
les familles Robichaud ou Landry 6taient lointains. Ainsi, le seul lien
de parentd qu'avait Joseph Benoit avec la famille Landry 6tait par Ie
mariage. Selon cette table, la famille Comeau est apparentde i la famille
Robichaud. Les m6decins appuydrent cette affirmation sur le fait que
Marie Levron, mari6e i John Robichaud, 6tait la demi-soeur d'Anne
Poitier, qui avait 6pous6 Alexis Comeau. La famille Savoie, qui, d'aprbs
la table, est apparent6e i la famille Landry, est apparent6e en r6alit6
h la famille de Victor Savoie. Comme I'indique la table, Frangois Saul-
nier 6tait cousin 6loign6 de Victor du c6t6 maternel, mais il n'avait pas
de lien de parent6 avec la famille Landry.

Des autoritds ont 6crit que les docteurs Bayard et wilson dtalent
en avance sur leur 6poque en recommandant que les ldpreux fussent
soign6s d la maison. Toutefois, les deux m6decins firent cette recom-
mandation parce qu'ils avaient la ferme conviction que la maladie n'6tait
pas contagieuse; aussi ne virent-ils pas la n6cessit6 d'isoler la victime
du reste de sa famille, de ses amis ou de la collectivitd.

A cette 6poque, il n'6tait pas rare que dix, quinze ou mame vingt
personnes v6cussent ensemble dans une maison d'une, deux ou trols
pibces. Dans de telles circonstances, le contact prolong6 avec un l6preux
augmentait le nombre de personnes infect6es. C'est lA sans doute une
raison qui explique pourquoi la maladie a continu6 de se propager.

Le docteur Alexander Key 6tait m6content du rapport Bayard-
Wilson. Il souligna le fait que puisque les patients 6taient apparent6s,
ils 6taient plus souvent ensemble et, par cons6quent, plus susceptibles
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d'attraper la maladie par la contagion. Il avait toujours reconnu i la
maladie un facteur h6r6ditaire. Pour lui, ce facteur signifiait que cer-
taines personnes 6taient plus pr6disposees que d'autres h contracter la
maladie.

Il 6crivit : "Je ne refuse pas d'admettre qu'elle ait i I'occasion un
caractare h6r6ditaire. .. Je suis convaincu que... une inclination ou une
prddisposition de I'enfant peut etre le produit des parents, rendant celui-ci
plus susceptible d'6tre attaqu6 par la maladie s'il est expos6 ) la conta-
gion.") I-es chercheurs modemes n'ont toujours pas compris le m6ca-
nisme de transmission de la maladie, mais la plupart souscrivent a la
d€claration du docteur Key, faite il y a cent trente-cinq ans.

Le docteur Key croyait que la maladie 6tait contagieuse, mais h
un degr6 moindre. La maladie de la victime, pour qu'elle p0t Ctre trans-
mise ir une autre personne, devait avoir atteint un stade avanc6 au point
oi les ulcdres suppurent. ". . . le pus produit par les plaies est le princi-
pal milieu de communication de la maladie et ce stade, dans plusieurs
cas. n'apparait qu'aprEs plusieurs annries. "o

Plus de trente ann6es s'6taient 6coul6es depuis que le docteur Key
avait diagnostiqu6 Ie premier cas. A cette 6poque, il avait vu tous les
l6preux, d I'exception des huit premidres victimes de Tracadie. Il n'avait
pas aim6 I'insinuation selon laquelle il avait 6tabli un mauvais diagnos-
tic dans le cas Gardiner. Il 6crivit : "Mme Gardiner avait tous les signes
pathognomoniques de l'6l6phantiasis des Grecs; la maladie avait 6vo-
lu6 et s'6tait terminde de la m6me fagon que chez les autres cas, d la
fin de 1828. Je I'ai soign6e de mai 1816 jusqu'e sa mort;... elle n'a
jamais eu de maladie v6n6rienne... "7

Le docteur Key d6clara que la maladie apparut chez William Brown
dix mois environ avant le d6cds de Mme Gardiner. Il avait 16 ans ir
l'6poque. Son frdre John, 6,gd de 12 ans, contracta la maladie envrron
deux ans plus tard. William v6cut i peu prbs huit ans avec la maladie
et mourut en 1835; John, quant e lui, y surv6cut six ans. Mary Swee-
zey , dg€e de l0 ans et fille de Rheuben Sweezey, vivait avec la famille
Brown. Elle souffrit de la maladie durant six ans.

Pour appuyer les d6clarations du docteur Key, nous avons le tdmoi-
gnage du docteur John Thomson, qui avait diagnostiqu6 Alexander Ste-
wart et qui avait rencontr6 Mme Gardiner. On lui demanda plus tard
d'examiner les neveux de Stewart, John Tingley, qui avait v6cu avec
son oncle pendant un an, et son frbre, Edward Tingley. Les deux gar-
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gons 6taient atteints de la ldpre. Le docteur Thomson 6crit : "Le cas
d'Alexander Stewart... prouve la nature contagieuse de la maladie...
Il descendait d'une famille 6cossaise qui avait immigr6 ici... et par con-
s6quent, il ne pouvait 6tre question d'aucun lien de parent6 avec I'un
quelconque des colons frangais... il avait 6t6 b0cheron i Tracadie quel-
ques ann6es avant d'etre infect6... il pensait avoir attrap6 la maladie
i Tracadie."8 k docteur Thomson poursuit : "[r cas d'Alexander Ste-
wart et celui de Mme Gardiner, que j'ai eu I'occasion de voir il y a
vingt ans; se ressemblaient beaucoup; Mme,Gardiner est morte indis-
cutablement de l'6l6phantiasis des Grecs."v

Le docteur J.B. Toldervy 6tait lui aussi d'accord avec le docteur
Key. Il d6clara que les docteurs Bayard et Wilson n'avaient pas r6ussi
d prouver le caractbre non contagieux de la lbpre. Il avait examin6 M.
Stewart; il confirma donc le diagnostic dans ce cas. Pour ce qui con-
cerne Mme Gardiner et les Brown, il 6crit : "... cela m'a surpris de
d6couvrir que messieurs Wilson et Bayard ont contest6 la justesse du
diagnostic dans ces cas... M. Key, de par sa grande connaissance de
la maladie en question, 6tait bien qualifi6 pour distinguer cette maladie
de toute forme connue de syphillis."l0

Dds le d6but en l8zl4, ces id6es sur la contagion 6taient mises en
doute par d'influents m6decins. En ao0t 1844, le prestigieux journal
The London Medical Gazene plbliait tn long article du docteur Alexan-
der Boyle, de Saint John. Le m6decin croyait que la maladie 6tait h6r6-
ditaire et les r6dacteurs en chef du journal en convinrent. Il avait trait6
un cas de ldpre i Saint John. L'homme avait 6t6 soigne par sa femme
jusqu'd sa mort. Elle n'eut jamais la maladie. Le docteur Boyle se ser-
vit de cet exemple afin de prouver que la lbpre n'6tait pas une maladie
contagieuse. Il cita 6galement des m6decins europ6ens qui dtaient du
m€me avis.

Les journaux The New Brunswick Courier et The Daily Gleaner
publidrent tous deux le rapport Bayard-Wilson. Le docteur Bayard fit
suivre la publication de son rapport de plusieurs lettres sign6es par lui.

L'un des plus chauds partisans de la th6orie de I'h6r6ditd 6tait un
individu qui signait sous le pseudonyme de Delta. Dans une lettre publiee
dans le journal The New Brunswick Courier du 11 mars 1848, Delta
qualifie les rapports du docteur Key "une masse d'absurdit6s" et il
accuse le m6decin d'avoir des id6es "qui datent du moyen ige". Le
18 mars, dans une autre longue lettre, Delta exhorte la province d don-

6

ner suite sans d6lai au rapport Bayar

de I'ile Sheldrake. Il 6crit : "... en
qui consiste )r exclure avec force toute I
mes de la maladie, entraine des d6peru
la province, sans qu'elle en retire qut
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ms de la thdorie de l'h6r6dit6 6tait un
nyme de Delta. Dans une lettre publiee
ick Courier du l l mars 1848, Delta
Key "une masse d'absurdit6s" et il
ldes "qui datent du moyen 6ge" . Le
)ttre. Delta exhorte la nrovince i don-

ner suite sans d6lai au rapport Bayard-Wilson et h lib6rer les ldpreux
de I'ile Sheldrake. Il 6crit : "... en premier lieu, le systdme actuel,
qui consiste i exclure avec force toute personne qui manifeste les symptG
mes de la maladie, entraine des d6penses importantes chaque annee pour
la province, sans qu'elle en retire quelque avantage que ce soit; tandis
qu'en second lieu, ce systdme cause une affliction des plus cruelle sur
la liberte personnelle du sujet..."l2

Face d ces opinions contradictoires, les autorit6s provinciales ne
donnerent pas suite au rapport Bayard-Wilson. Le lazaret de I'ile Shel-
drake ne fut pas am6lior6; les patients n'eurent pas le droit de retour-
ner chez eux. Si un moyen de dispenser des soins mddicaux aux mala-
des et de les isoler dans leur foyer avait 6t6 trouv6, la maladie aurait
pu €tre enray6e d'une manibre efficace tout en ne causant qu'un mini-
mum de souffrance. Un homme pensa ir cette solution. Il s'agissait de
Fiddte Brideau, qui s'6tait isol6 lui-m6me de sa famille en construisant
un camD situd i une certaine distance de chez lui.
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La relocalisation
du lazaret



Ayant dtudid la pdtition pr6sentde par les Sessions de Paix de Nonhumber-
land sollicitant la fermeture du lazaret de Sheldrake et la r6trocession du
bail de I'ile, le comit6 du Conseil ex€cutif ne peut rccommander I'accepta-
tion de la requCte. Le comitd est cependant d'avis que la partie supdrieure
de I'ile oi lc batiment occup6 par les ldPreux n'est pas situd soit remise aux
Sessions pour servir de quarantenaire ... dans la mesure oir cela ne nuise
pas aux logements ndcessaires au lazaret ... (Le) comit6 recommande donc
que la requdte soit pr6sent6e au Bureau de Santd demandant qu'il remette
aux Sessions de Paix de Nonhumberland la partie supirieure de I'ile
Sheldrake...

Archives publiques du Nouveau-Brunswick
MNO 1l /2 /8 No 14
En conseil
le 3l mars 1848

C'dtaient des fous ceux qui avaient pensy' d ga. C'est ce qu'on disait

aux Becs-Scies lorsqu'on a appris que "les imigris malades " alhient

nous rejoindre. Ils vont rispirer "ln malndie" et rnus, qui avions attrapi
"la mahdie ", on respirera Ie cholira, la typhoide et pe -etre pire que

ga. Notre eau et notre terre seront infecties.

Quiconque avait songi d ga ne se souciail pas de nous ou des "dmi-

gry's". On itait tris choquds lorsqu'on a entendu parler de ce planJi.

Ics hommes ont dit que si un tel hbpital dtait construit ici, ils le brlle-

raient de fond en comble. Je vais les aider.

On attend sur la plnge pour faire savoir au Pire Sweeney qu on

e$ fAchy's et qu'on a peur. C'est notre curi ici sur I'ile et il va nous

aider. J'aime le Pire John. C'est un prete irlandais qui vient de Cha-

tham- Son frangais n'est pas bon. On s'efforce beaucoup de le com-

prendre. C'est un homme gentil.

On entend les grelots et on le voit venir sur Ia glace. Il nous fait
signe. Pierre lui lance une boule de neige. I'e Pire Sweeney rit et

I'attrape. Il n'a peur ni de nous ni de "la maladie "

71



Il travaille avec nous- Il fait fondre la neige sur le feu pour remplir
le lavabo d'eau propre, coupe du bois, rend visite h ceur qui sont clouis
au lit et nous ruconte des histoires.

II nous apprend un jeu qu'on peut jouer dehors ensemble. Iz jeu
se joue avec des bdtons et des morceau.x de glace. On est comme des
enfants quand il vient nous voir. Il est comme un enfant aussi. Pour
moi, ce n'est qu'un garEon, jeune comme Isratl, mon fr?re.

Il nous dit de ne pas nous en faire a propos de l'hbpital. I*s dmi-
grds nalades ne viendront pas rester ayec vous, dit-il, c'est une idie
bizarre du gouvernement. Beaucoup de gens sont contre, pas seulemenl
nous.

Avant de s'en aller, il va yoir tous cekx qui sofi ffAs nnlades- S'il
peut faire quoi que ce soit pour qu'ils souffrent moins, il le fera- Il
arrange les couvertures et appone de I'eau comme un serviteur. L'odeur
et l'obscuritd ne Le dirangent pas.

On marche avec lui jusqu'd kt plage. Iz sable est couyen par des
blocs de glace. Apris qu'il est parti, le tintement des grelots nous revient
comme un murmure.

C'est la famine en Irlande qui, de fagon indirecte, avait provoqu6
le conflit sur la question de savoir qui avait le contr6le sur I'ile Shel-
drake - le Bureau de Sant6 ou les magistrats de Northumberland. L'ile
Sheldrake appartenait au comt6 de Northumberland. C'est le comt6 qui
I'administrait et c'est lui qui I'avait lou6e au Bureau de Sant6.

Durant l '6t6 de 1847, un an avant le d6but du conflit, la provrnce
avait vu une arriv6e massive d'immigrants irlandais qui 6taient ddbar-
qu6s aux ports de St. Andrew's, de Saint John, de Fredericton et de
la Miramichi. Affaiblis par la famine dans leur pays, ils fuyaient les
privations pour d6couvrir que la maladie et la mort les guettaient jus-
que dans les bateaux.

L'un de ces bateaux arriva dans la Miramichi au d6but juin. Le
Ltoshtauk en provenance de Dublin mouilla au large du port de Cha-
tham et le capitaine, un certain Thane, gagna le quai de Henderson au
moyen de I'embarcation de bord. Le capitaine Thane avisa ceux qui
y 6taient que le bateau de 600 tonnes 6tait parti de Liverpool sept semai-
nes plus t6t avec quatre cent soixante-sept passagers, que cent dix-sept
avaient p6ri au cours du voyage et qu'il y avait ) bord cent passagers
incapables de s'aider. Selon le capitaine, les membres de son 6quipage
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fondre la neige sur le feu pour remplir
bois, rend visite d ceur qui sont cloues
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la plage. k sable est couvert par des
ti, Ie tintement des grelots nous revient

ui, de fagon indirecte, avait provoqu6
rir qui avait le contr6le sur I'ile Shel-
magistrats de Northumberland. L'ile
e Nonhumberland. C'est le com(d qui
vait lou6e au Bureau de Sant6.

avant le d6but du conflit, la province
nmigrants irlandais qui 6taient d6bar-
de Saint John, de Frederictop et de

Lmine dans leur pays, ils fuyaient les
maladie et la mort les guettaient Jus-

dans la Miramichi au d6but juin. Le
rlin mouilla au large du port de Cha-
hane, gagna le quai de Henderson au
L Le capitaine Thane avisa ceux qui
rcs 6tait pani de Liverpool sept semai-
mte-sept passagers, que cent dix-sept
et qu'il y avait ) bord cent passagers
pitaine, les membres de son 6quipage

6taient si fatiguds qu'ils ne pouvaient plus travailler. Ils avaient besoln
de soins m6dicaux, de vivres frais et de m6dicaments. Les habitants
donndrent le n6cessaire. On envoya un vapeur remorquer le bateau pour
le conduire au quarantenaire )r Middle Island.

Les locaux qui se trouvaient i I'ile Sheldrake, prec6demment affect6s
d un hdpital quarantenaire, ayant 6te remis au Bureau de Sant6 pour
servir de lazaret, on n'avait pr6vu aucun h6pital pour les immigrants
souffrant de maladies contagieuses. On dut donc construire des han-
gars pendant que les passagers malades 6taient ) bord de leur bateau.
Cela prit trois jours. Dans I'intervalle, quarante autres passagers piri-
rent. Quatre-vingt seize autres allaient mourir aprds le ddbarquement.
Cette ann6e-li, seize mille immigrants irlandais arrivdrent au Nouveau-
Brunswick. De ce nombre prds de deux mille moururent. Pour beau-
coup d'entre eux, une baraque en bois sur Middle Island 6tait tout ce
qu'ils avaient vu du nouveau monde.

The Gleaner reprocha aux magistrats leur manque de pr6paration.
Cejournal s'indigna : "Comment se fait-il que ce port n'a pas, cornme
tous les autres ports maritimes semblables, un quarantenaire et un lazaret
convenables et permanents?" t .

Les bAtiments, qui avaient 6t6 construits ir Middle Island pour faire
face ir l'urgence, appartenaient aux magistrats. Middle Island, par contre,
faisait partie de la succession de Joseph Cunard, qui avait fait faillite
vers la fin de 1847. Les magistrats avaient d'abord song6 i acheter
Middle Island et s'6taient renseign6s A cet 6gard. Les syndics de la suc-
cession de Cunard 6taient dispos6s ir vendre. Ils demandaient 350 livres,
en plus des droits d'estacade au sud de I'ile pendant vingt et un ans,
ainsi que des privildges de plage jusqu'ir la ligne de la marde haute.
Les magistrats estimbrent que les conditions de vente dtaient trop 6le-
v6es. Ils croyaient par ailleurs que Middle Island, situ6e uniquement
?r un quart de mille de Chatham, 6tait trop prds d'une population dense.
Qui plus est, l'eau y dtait mauvaise.

Pendant ce temps, The Gleaner continuait e exercer des presslons
pour qu'un h6pital quarantenaire f0t cr66. Dans l'6dition du 29 f6vrier
1848, nous pouvons lire : "... il n'y a aucun doute qu'un grand nom-
bre d'immigrants seront jet6s sur nos rives au d6but du printemps ...
Des pr6paratifs devraient donc €tre entrepris pour faire face e toute situa-
tion d'urgence susceptible de se produire."2

Les bAtiments que les magistrats avaient construits h Middle Island
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avaient co0t6 "trbs cher". Si les bitiments restaient sur I'ile, ils tom-

beraient dans le patrimoine de Cunard d la fin de mars 1848 Les Ses-

sions de Paix d6ciddrent de d6m6nager les batiments b I'ile Sheldrake'

Le Bureau de Sant6 n'avait pas pay6 le loyer normal pour I'ile Shel-

drake depuis les deux dernibres ann6es. Le rapport Bayard et Wilson

ayant montr6 que la lbpre n'6tait pas contagieuse, les Sessions de Paix

en conclurent que le lazaret pouvait maintenant 6tre ferm6 ou d6plac6

ir Tracadie. I-es magistrats firent parvenir un rapport h I'Assemblee l6gis-

lative. Dans la m6me lettre, ils notaient que le lazaret avait, de toute

facon, 6td inefficace 6tant donn6 que la plupart des l6preux ne s'y trou-

vaient pas. Un comit6 du Conseil exdcutif fut constitu€ pour se pen-

cher sur la requdte; le 3l mars 1848, ce comitd ordonna aux maglstrats

de partager I'ile avec le Bureau de Sant6. L'h6pital quarantenaire devait

etre construit i I 'autre bout de l' i le, loin du lazaret.

Les magistrats souscrivaient i cette solution. Par contre, le Bureau

de Sant6 la ddsapprouvait, car les maladies contagieuses dont souffraient

les immigrants mettraient en danger la vie des l6preux, lesquels 6taient

d6ii dans un 6tat affaibli. I-e Bureau de Sant6, alors compos6 de Joseph

Cunard, pr6sident, Alexander Key, le R6v6rend John Sweeney et James

Davidson, ddcida qu'il n'6tait pas habilit6 i permettre ir quiconque de

construire un autre h6pital sur I' i le Sheldrake, ir moins d'avoir I'auto-

risSrtion 6crite du lieutenant-gouverneur i cet effet.

A ce moment-lit, avril approchait. Les magistrats devaient d6pla-

cer les batiments ou les perdre. Malgrd I'opposition du Bureau de Sant€,

les bAtiments furent hiss6s sur des patins et remorqu6s sur la glace jusqu'b

Sheldrake par Alexander et David Goodfellow, qui avaient obtenu le

contrat pour le faire.

Selon le quotidien The Gleaner du I I avril, deux des magistrats

se rendirent i Sheldrake pour rencontrer l'6quipe et lui dire oir placer

les batiments. Sur la plage, ils rencontrbrent plut6t un groupe d'hom-

mes, que le Bureau de Sant6 avait mandat6s pour emp€cher que les bat!

ments y fussent plac6s. "La garde 6tait arm6e et un pistolet fut braqu6

sur la poitrine de I'un des magistrats; sur un autre, on braqua deux mous-

quets. .. " D'aprbs le journal, des baionnettes 6taient fix6es aux mous-

quets. Il y eut un 6change de coups et, cons6quemment, des propos

vifs furent 6chang6s. Ayant conclu qu'ils ne pouvaient accomplir leur

mission i moins de voir couler beaucoup de sang, les magistrats ren-

trdrent "... celui qui avait 6t6 bless6 pour le soigner, car la blessure
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lcontrer l'6quipe et lui dire oir placer
)ncontrdrent plutdt un groupe d'hom-
mandatds pour emp6cher que les bdti-
e dtait armde et un pistoler fut braqu6
ts; sur un autre, on braqua deux mous-
baibnnettes 6taient fixdes aux mous-

)ups et, consequemment, des propos
lu qu'ils ne pouvaient accomplir leur
Eaucoup de sang, les magistrats ren-
lesse pour le soigner, car la blessure

i la tdte saignait abondamment. . . " Entretemps, les batiments restbrent
sur la glace de I'autre c6t6 de I'ile. Les magistrats espdrbrent s0rement
que le temps doux n'arriverait pas subitement, sinon leur h6pital qua-
rantenaire voyagerait i I'horizon avec la fonte des neiges.

The Gleaner s'interroge sur la sagesse du Comit6 ex6cutif et sur
le rdle qu'il joua lors du diff6rend. Le journal 6crit : "N'aurait-il pas
6t6 mieux ... si le Comit6 des Sessions avait manifest6 le d6sir de pla-
cer les bitiments sur I'ile - de lui avoir interdit de le faire et de le pour-
suivre en justice pour violation des lois en matibre de quarantaine, s'il
avait persist6 h le faire? Cette opinion ne se limite pas ir nous, mais
elle est partagde par pres_que tous ceux avec qui nous nous sommes entre-
tenus sur la question. "r Plusieurs personnes furent arret6es suite il
I'incident et les deux organismes eurent ir subir des frais judiciatres.

En apprenant qu'il y avait eu de la violence entre le Bureau de Sant6
et les Sessions de Paix, le lieutenant-gouverneur rescinda les instruc-
tions que le comit6 du Conseil exdcutif leur avait donn6es. Les bAti-
ments furent plac6s i Sheldrake, mais on ne prit pas d'autres mesures
de force pour dtablir un h6pital quarantenaire. l-e Com.it6 executif nomma
le Dr Henry Hartt de Fredericton pour examiner I'affaire.

Sur un ton d'exasp6ration, The Gleaner 6crit qu'il ne mettait pas
en doute I'int6grit6 du comrnissaire ni son d6sir d'offrir au gouverne-
ment et au pays "le b6n6fice d'un jugement impartial ... Nous le con-
sid6rerons vraiment chanceux, si, )r la suite de I'enquete et de la d6ci-
sion ir laquelle il pourra arriver ... cette question est ddfinitivement
res lee . . .

On exergait beaucoup de pression sur le docteur Hartt pour qu'il

recommande I'enlbvement du lazaret. Les gens d'affaires de Chatham

6taient pr6occup6s par l'dconomie de la r6gion qui avait souffert et par

le commerce qui avait 6t6 menac6 par les l6preux qui habitaient tout
prbs. Le Pdre Lafrance voulait toujours que le lazaret frt relocalis6 i

Tracadie.

Toutefois, le docteur Hartt s'opposait i ce que les l6preux fussent
int6grds dans les localit6s 6tablies, y compris Tracadie. Il 6crivit:
"L'administration toute entibre tomberait entre les mains de M. le R6v6-

rend Lafrance . . . dont les opinions sur la nature de la ldpre et le droit

matrimonial le rendent inapte, selon moi, d agir comme agent du gou-

vernement." Le Dr Hartt indiqua aux autorlt6s provinciales que "ce

serait tout de m€me de I'insanit6 m6dicale de laisser les deux hdpitaux
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se partager I'ile". Selon lui, I'id6e effrayait les l6preux eux-m€mes.
"Leur monde tout entier se retrouve ici. Cependant, la plupart d'entre
eux peuvent se promener partout et jouir des avantages de I'air er de
I'exercice. Y a-t-il une personne . .. qui voudrait circonscrire son monde
dans des limites encore plus petites sur son ile-domicile? ' ''

L'emplacement projet6 pour I'h6pital quarantenaire 6tait mar6ca-
geux; c'6tait un lieu de reproduction d'insectes qui transmettent la mala-
ria. A cause de la distance qui s6parait I'ile de la terre ferme, il serait
impossible de procurer les soins r€guliers requis )r ceux qui souffraient
de maladies telles que le choldra et la typhoide. Enfin, I'immigration
diminuerait certainement I la nouvelle que I'h6pital quarantenaire 6tait
situ6 h c6t6 d'un lazaret. Quelles que fussent les opinions des mdde-
cins, la plupart croyaient que la lbpre 6tait contagieuse.

Le docteur Hartt conseilla au gouvernement de choisir un autre
emplacement pour I'hdpital quarantenaire. Il recommanda 6galement
que le lazaret de Sheldrake frt agrandi et rendu plus confortable. Il ajouta
qu'on devait cultiver I'ile et que I'on devrait s'efforcer de recruter les
parents des r6sidents pour servir d'aides. De cette fagon, tout le monde
aurait intdrdt h ce que I'institution r6ussisse.

Le rapport Hartt fut d6pos6 en juin 1848. mais le gouvernement
ne donna pas suite aux recommandations qu'il contenait. Au contraire,
le gouvemement ordonna aux magistrats de permeftre au Bureau de Sant6
de louer Sheldrake pour une autre ann6e.

Les magistrats n'6taient pas contents. Ils avaient un h6pital, mais
n'avaient pas d'endroit pour le placer. En juillet 1848, le William Vail
arriva dans la Miramichi avec deux cas de typhoi:de e bord.

Le Bureau de Sant6 continua i s'opposer i tous les efforts faits pour
d6barquer les marins malades sur I'ile. Les habitants de Chatham refu-
sbrent de les laisser entrer ir I'h6pital quarantenaire de la ville. Une fois
encore les magistrats 6taient oblig6s de louer Middle Island et d'y cons-
truire un refuge provisoire. Le reste de I'equipage et le mddecin de bord,
soit vingt-quatre p€rsonnes en tout, restdrent sur le bateau pendant la
dur6e de la quarantaine.

Le I I juillet 1848, les magistrats de Northumberland ordonnbrent
au Bureau de Sant6 d'enlever le lazaret ou de quitter les locaux au plus
tard le 27 avril 1849, d I'expiration de leur bail.

L'h6pital de I'ile Sheldrake 6tait effectivement tomb6 dans I'oubli.
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Depuis le ddp6t du rapport Bayard-Wilson, on n'y avait pas admis de
nouveaux cas parce que le bAtiment 6tait trop petit. Le Bureau de Sant6
voulait entreprendre des rdparations et des amdliorations; mais sans Ctre
assur6 que l'h6pital resterait, il 6tait incapable d'agir.

En septembre 1848, on amena John et Edward Tingley i Sheldrake.
On dut les garder e h maison du gardien parce qu'il n'y avait pas d'autre
endroit. Le samedi, soit le 19 septembre 1848, Fidble Savoie, le mari
de Marie, amena h Sheldrake ses deux enfants, Mdlanie et Pierre, Ag6s
respectivement de 10 et 12 ans. Ils avaient la lbpre. Le seul enfant des
Savoie qui n'avait pas la maladie 6tait le b6bd, qui 6tait n6 sur I'ile.
A I'autornne et a I'hiver de cette ann6elll, on admit douze patients,
en tout, en raison de leur pauvret6, des mauvaises conditions climati-
ques et des mauvaises r6coltes.

En novembre 1848, James Davidson, secr6taire du Bureau de Sant6,
indiqua aux autorit6s provinciales que le lazarct 6tait plein et commanda
d'autres bdtiments provisoires. Enjanvier 1849, Davidson demanda au
Conseil ex6cutif d'accorder au Bureau "une tenure plus certaine et d6ter-
min6e", ddmarche n6cessaire, si la "possession de I'ile doit 6tre rete-
nue . . . et les poursuites judiciaires 6vit6es. . . "6

Entretemps, le R6v6rend Lafrance avait entrepris des pressions effr-
caces pour que 1e lazaret frt installd e Tracadie. En f6vrier, il fit parve-
nir d I'Assembl6e ldgislative une p6tition signde par lui, par son frdre
et par cent treize hommes du village. Ils demandaient que I'h6pital fiit
6tabli dans cette localitd, oi les victimes de la lbpre seraient abrit6es
"non loin de leur chapelle et oil elles pourraient entendre la cloche".

Quant ir I'ile Sheldrake, "les Frangais d6testent tellement cette institu-
tion que trbs peu de malades s'y rendront, i moins d'6tre contraints
par la force... "

Selon les signataires de la p6tition, les gens feraient tout pour cacher
et prot6ger leurs amis et les membres de leurs familles malgrd la peur
qu'ils avaient d'attraper la maladie. "... m6me aprbs qu'elle devient
trop notoire pour etre ni6e, ils les cachent toujours et usent de tous les
moyens pour s'appuyer entre eux. " i Par contre, si le lazaret se trou-
vait i Tracadie, ceux qui souffraient de la ldpre se feraient admettre
aux premiers signes. Leurs familles et leurs amis pourraient continuer,
dans une certaine mesure, de subvenir d leurs besoins.

Au lieu de prendre une d6cision, I'Assembl6e l6gislative nomma
un comit6 restreint Dour 6tudier la D6tition. Les docteurs Wrlliam Wil-
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son- Robert Thomson. I'honorable James Ambrose Street et William
End, tous d6put6s, conclurent : "Jusqu'ici le lazaret sur I' i le Sheldrake
a, dans une grande mesure, 6t6 un dchec." Ils recommanddrent que
le lazaret frt abandonn6 et qu'un autre lazaret, assez grand pour accom-
moder tous les l6preux, fiit construit A Tracadie. L'un de leurs critEres
6tait 6conomique. Ils estimaient qu'il serait moins dispendieux de cons-
truire un lazaret d Tracadie "avec I'aide des mat6riaux que I'on pou-
vait r6cup6rer de I'institution se trouvant sur l'ile Sheldrake... "o

La compilation des donn6es contenues dans les diff6rents rapports
nous permet de voir que pendant les cinq ann6es au cours desquelles
le lazaret fut d Sheldrake, environ trente-sept patients y avaient 6t6 admis:
quinze d'entre eux 6taient morts et cinq avaient fui et n'avaient pas 6t6
ramen6s. On transf6ra donc dix-sept patients e Tracadie.

Ils disent que Becs-Scies est une colonie de lipreux- Qa me fait
penser aut fourmis, aux vers, aw choses qui vivent dans la terre.

J'ai marchi jusqu'd I'endroit o nous gardons nos mons. Dijd les
arbres voulaient reprendre leur terre. Des pousses de trembles mon-
tent entre les croix qui marquent leurs tombes. Je me suis assise. Voild
mes amis: Tranquille, Frangois, Charlotte, Thomas, Edouard, Fran-

coise, Maie-Claire et les autres.

Certains sont morts avant I'arrivie d'un prete et on n'a pas sonne
de glas pour eux.

Julienne dit que Tracadie ne sera pas dffirent. Elle dit que nous
sommes des lipreux, qu'on nous hait et que nous sommes mieux ici oit
personne ne nous divisage.

Je veux revoir Tracadie; je yeux revoir ma famille, je veur voir
mon dglise. Mais j'ai peur. lzs bateaux sont prAE et les autes m'appel-
lent. Je quitte les morts.

Je regarde Becs-Scies jusqu'd ce que je ne puisse plus voir le bhti-
ment. Lc bateau traverse l'hoizon, qui se renferme derriire nous.

Le doctr
gu6risseur
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... quelle que soit la cause d laquelle il peut Ctre att bu6, le fait agrdable
est 6tabli.. . "Les l6preux sont propres. " Pour un tel bonheur, le Dr Labil-
lois recevra sans doute les f€licitations du public .. . mais pour toute com-
pensation importante, il doit s'adresser ... ir un futur, i un plus haut tribunal...

Miriam, Douglastown
"The Tracadie LePers",
The Gleaner (Chatham, N.-B )
le 18 janvier 1850

Plusieurs patients semblent 6tre gu6ris, et d'autres, selon toute aPparence,
peuvent simbler prendre du mieux . .. Le temps seul le dira, .que la mala-

die, intdrieurement, est extirp€e ... le public peut Ctre justifie de regretter

k hate absurde avec laquelle le Bureau de Santd leur a permis de quitter

l'6tablissement.

W. , Chatham
"The l-ePers"
The Glcaner (Chatham' N.-B.)
le 1l mars 1850

Le Dr LaBellois (sic) ... d6clare ... que la maladie n'est pas la lbpre, mais

une syphilis inveteftE, aggravee par le fait d'avoir 6t6 entibrement liwie

i elle-m6me, suivant I'idie absurde qu€ c'6tait l'6ldphantiasis des Grecs et,
par cons6quent, qu'elle 6tait incurable. Le Dr LaBellois (sic) exprime sa

iurprise que la nature r6elle de la maladie ait d0 6chapper e I'observation
p€netrante des messieurs €minents de la profession mddicale.

"Legislative Proceedings",
The New Bntnswick Cozrier (Saint John' N -B )
le 16 mars 1850

Je suis surpris par le langage et le caractbre du rapport de M. LaBellois
(sic), qui est entibrement ddpourvu d€ debils cliDiques' condition si indis-
pensable pour 6tablir la nature v6ritable de ta maladie a l'6tude.

Robert Bayard, m.d.,
citd dans "The Tracadie Disease",
The Gleaner (Chatham' N.-B )
le 22 avril 1850
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Le docteur ktBillois dtait le seul qui venait i l'hdpital et qui pre'

nait soin de nous chaque jour. De tous ceut qui sont venus arLx Becs-

Scies, aucun n'est restd avec nous, pas m\me Ie docteur Key

Maintenant d Tracadie , on en avait un qui restait, qui pouvait parler

notre langue, qui comprenait ce qu'on lui disait ' qui disait qu'on irait

mteux.

Ah... on ne pouvait pas en croire nos oreilles quand on a appris

... et le Pire Infrance ? Il ne pouvait pas s'arrtter de sourire' C'est

lui qui avait amend le Dr LtBillois parmi nous, et il en dtait fier'

C'est vrai que Ie Dr LaBiltois a dit qu'on avait la syphilis, mais

il nous a dit que la nnladie n'est pas arrivde parce qu'on dtait mau-

vais. Il a dit que c'itait une maladie qu'on pouvail attraper seulement

en dtant proche de quelqu'un qui l'avait On itait de bonnes pe.rson-

nes, fdiies d notre religion et loyaux les uns envers les autres' A Tra'

cadii ators, c'itait un cime moins grand d'avoir Ia syphilis que d'avoir

"la maladie ".

Peu importe ce qu'il pensait qu'on avait ' on n'dtait pas pour refu'

ser le traitement du Dr ktBillois- Il a trouvi un remdde pour quelques'

uns d'entre nous au moins. I'e Dr InBiIIois m'a rendi ma famille

Mais cinq ans, c'est long dans la vie des enfants ' Lt petite Marie

s'est dchapp4e d.e mes bras: lstc, onze ans' est restd debout comme un

homme i c\td de son pdre- Il n'avait plus besoin de sa mire MOme

le jeune Jean-Baptiste avait perdu son Sras de bdbd qu'il ponait sur

l'tle Sheldrakc. S'il n'avait pas iti avec les autres, ie ne l'aurais pas

reconnu.

Pendant plusieurs annies, "la maladie" n'est pas revenue' J'itais

guirie. D'autres ressuscitds du Dr I'aBillois n'ont pas itd aussi chan-

ceux. "Ltt maladie" est revenue quelques mois plus tard' Cenains ne

sont jamais sortis de I'hbpital. Mais tous avaient connu de I'amdliora-

tion dans leur maladie pendant son sdjour, et s'il itait resld"'

Peu impone comment fort Ie Pire In{rance s'est battu pour nous

et pour le Dr LaBillois , Ie Bureau de Santi et le gouvememenl, excusez-

moi si je crache sur ces mots, Ies mddecins anglais ltaient jaloux et

ils voulaient le voir panir- Ils I'ont forcd d s'en aller' Un homme ne

peut pas travailler longtemps sans Atre payi; pas quand il a une femme
et dix enfants. Nous qui avions "Ia maladie", on savait Qa'
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a maladie " n'est pas revenue. J'itats
tr LaBillois n'ont pas itd aussi chan-
quelques mois plus tard- Cenains ne
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vn sdjour, et s'il dtait resti...

Pire Lafrance s'est battu pour nous
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Du fait de I'augmentation du nombre des patients, on construisit
un batiment plus grand ir Tracadie que celui de l'ile Sheldrake. Le beti-
ment comptait deux 6tages. L'dtage sup6rieur 6tait r6serv6 aux cham-
bres. A l'6tage inf6rieur, il y avait le petit salon et une salle I manger.
Les toilettes dtaient i I'ext6rieur, i peu de distance du b6timent.

On construisit une r6sidence pour le gardien. Comme pour Shel-
drake, les repas des l6preux 6taient pr6par6s par le gardien ou sa femme
et apportds une fois cuits. Le terrain fut achet6 )r James Young et les
batiments furent construits par Young et son fils Robert.

Le nouveau lazaret 6tait situ6 I environ un quart de mille de l'€glise.
Il donnait sur la Petite-Rividre-Tracadie, en r6alit6 un large cours d'eau.
A droite, s6parant l'6glise et le l^zaret, il y avait un ruisseau. Jusqu'i
ce que I'on construisit une petite passerelle, le prdtre se servait d'un
radeau ou d'une chaloupe pour traverser la rivibre.

M. Davidson dit aux autorit6s provinciales que toute la construc-
tion devait 6tre parachev6e avant I'installation des l6preux parce qu'il
serait impossible d'engager des hommes par la suite. Le co0t du ter-
rain et de la construction s'6leva h environ 290 livres. Un Bureau de
Sant6 r6organis6 supervisa la construction et le d6m6nagement des
l6preux. Roderick Mcleod, pr6sident, James Davidson, secrdtaire,
Robert Robertson et le R6v6rend l-afrance furent nommds en avril 1849.
La santd chancelante du Dr Key ne lui permit plus de continuer de faire
partie du Bureau.

En d6pit des objections des Sessions de Northumberland,le laza-
ret de I'ile Sheldrake demeura ouvert jusqu'au parachbvement du nou-
veau bitiment. Nous avons la certitude que Marguerite, Julienne Fer-
guson, M6lanie et Pierre Savoie, Edward Tingley, John Tingley, Piene
et Marie-Rose Robicharrd furent parmi les quatorze survivants de I'ile
Sheldrake qui furent transf6r6s )r Tracadie le 25 juillet lM9. Vingt-
deux autres victimes venues de la rdgion infect6e furent hospitalis6es
au cours des six mois suivants.

Le fait que le nouvel 6tablissement 6tait plus rapproch6 de leurs
foyers poussa ceux qui dtaient atteints de la maladie, et qui vivaient
toujours avec leurs familles, it entrer A I'h6pital. L'influence du Pbre
Latiance constitua un autre facteur. Il promit aux malades et ir leurs
familles qu'il ferait {out en son pouvoir pour obtenir les services d'un
mddecin frangais, Charles LaBillois. Ce dernier avait gudri des patients
qui avaient souffert d'une maladie semblable )L la ldpre quelques anndes
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auparavant ) Caraquet.

Au cours de I'hiver pr6cddent, deux parents des victimes de Tra-
cadie se rendirent i Miguasha, ot r6sidait le Dr LaBillois, pour lui
demander de venir i Tracadie et d'examiner les victimes de la ldpre.
Le m6decin dit aux hommes qu'il 6tait incapable de trouver un remdde
contre la ldpre. La maladie qu'il avait trait6e avec succds I Caraquet
en l8l8 6tait la syphilis inv6ter6e, diagnostiqu6e par erreur comme la
lEpre.

En ao0t, Bonaventure Savoy, de Tracadie, se rendit ir Miguasha
avec une lettre du Pdre Lafrance adress6e au m6decin. Dans sa lettre,
le Pbre Lafrance demandait au Dr LaBillois de "proc6der sur-le-
champ"et de traiter les victimes de la ldpre puisque le Bureau de Sant6
n'avait "ni le pouvoir d'engager un m6decin ni les fonds pour le faire".
Le m6decin dressa plut6t la liste des sympt6mes de Ia maladie qu'il
avait traitde i Caraquet. Il demanda au pr€tre d'examiner les patients
i Tracadie et lui dit que s'ils avaient des signes semblables de la mala-
die, il viendrait.

"J'ai proc6d6 ir un examen trds minutieux de tous les cas. La nature
de leurs plaies ainsi que les r6ponses qu'ils ont donn6es h mes ques-
tions me convainquent qu'il s'agissait plus de la syphilis que de toute
autre chose"l, 6crivit le Pbre Lafrance.

Se fondant sur les conclusions du prdtre, le docteur LaBillois vint
i Tracadie le 12 septembre 1849 pour examiner les cas au lazaret. "Je
n'ai jamais vu spectacle plus propre ir d6chirer les sentiments humains.
La puanteur 6tait si intol6rable en raison de la putrdfaction qu'elle ndces-
sitait la plus grande d6termination, mCme pour entreprendre le traite-
ment de ces infortun6s. "2 Le docteur LaBillois souligna que la mala-
die, soit la syphilis suivant son diagnostic, 6tait dans un stade si avancd
que plusieurs souffrirent d'une fibvre cons6cutive. Une patiente, Marie-
Rose Robichaud, mourut de tuberculose peu aprds son arriv6e.

Avant que le docteur LaBillois ne reqfit la charge officielle de l'h6pi-
tal, le Rdv6rend Lafiance saisit le Bureau de Sant6 de I'affaire. l,e Bureau
adopta une r6solution autorisant le mddecin i prendre charge des patients
et h entreprendre leur traitement, a la condition que les amis des l6preux
pussent payer ses services. Aucun arrangement n'avait 6t6 fait en ce
qui concerne le salaire du m6decin. Le Pdre Lafrance lui indiqua qu'il
ferait tou( en son pouvoir pour que le gouvernement le paie.

Charles-Marie LaBillois, qui prit charge de I'h6pital le 16 septem-
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rrit charge de I'h6pital le 16 septem-

bre 1849, naquit ir Morbihan, en France. Il avait d'abord pratiqu6 la
chirurgie dans la marine frangaise avant de s'6tablir ir Miguasha.
Lorsqu'il vint d Tracadie, il avait cinquante-six ans et exerqait la mdde-
cine depuis trente ans.

Le docteur LaBillois croyait que la maladie pouvait 6tre transmise
par inoculation, mais dans une plus grande mesure que ne le croyaient
Bayard et Wilson. Il niait qu'elle e0t un quelconque caractbre hdrddi-
taire. La maladie avait 6t6 aggrav6e par les conditions de vie des patients.
"Je ne puis laisser passer cette occasion sans attirer I'attention du gou-
vernement sur les am6nagements minables du soit-disant h6pital",
ecnvl l- l l" .

Il nota qu'il n'y avait que deux chambres, I'une pour les hommes
et I'autre pour les femmes. Sans une salle de convalescents, ceux qui
se ponaient mieux couraient le risque d'6tre infect6s de nouveau. Les
patients devaient avoir accds aux toilettes sans devoir sortir il I'ext6-
rieur. Le betiment 6tait mal a6r6. Les patients n'6taient pas nourris
convenablement.

Pour la premidre fois, les victimes de la lbpre avaient quelqu'un
qui entreprenait de leur donner un traitement rdgulier. Le mddecin arri-
vait i I'h6pital chaque matin i neuf heures et y restait jusqu'd midi;
il revenait A quatorze heures et ne repartait pas avant le coucher du soleil.
Il instaura un programme rdgulier d'hygibne, insista sur la n6cessitd
de changements fr6quents de vdtements, surveilla le r6gime alimentaire
des malades et utilisa des "frictions au mercure".

La brEve p6riode durant laquelle le docteur LaBillois r6sida ir Tra-
cadie fut marqu6e par une am6lioration rapide de la santd des patients.
Le progrbs de la ldpre 6tait ralenti grece i la bonne hygidne et au rdgime
alimentaire. Les traitements des ddsordres fonctionnels habituels, les
palliatifs aux manifestations douloureuses de la ldpre et les bons soins
eurent une trds grande influence.

Le changement produit chez certains patients fut si important que
le m6decin les prononga soit gu6ris, soit presque gu6ris, aprbs six semai-
nes de traitement. Craignant que ceux-ci fussent infectds de nouveau
s'ils devaient demeurer au lazaret, le Pbre Lafrance autorisa qu'on donnat
cong6 i Fabien Garbreau (Gautreau), Mme Sonnier (Marguerite Saul-

nier) et Mme Ferguson (Julienne). Mme Elixis Sonier (Charlotte Saul-
nier) regut son cong6 en novembre. Fidelle Bredeau (Fidble Brideau)'
Charles Comeau, Augustin Benoi (Benoit), Louis Gonier (Saulnier)'
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Edward Juneau (Edouard Vienneau), Mme Charles Comeau, Melina
Sansie (M6lanie Savoie), Ellen Legee (H6lbne L6gbre), Marie Robe-
cheau (Robichaud) et Ann Gouthreau (Anne Gautreau) furent d6clar6s
presque gu6ris et en attente de cong6.

James Davidson 6crivit qu'il avait visitd I'hdpital b cette 6poque
et constat6 que "dans la plupart des cas, les tubercules ont entidrement
disparu, avec les enflures et les taches jaunes sur la peau. Les plaies
ou les ulcdres du visage, des mains, des pieds et des autres parties du
corps sont completement gu6ris, et la peau a repris sa couleur natu-
relle. "a Les autres membres du Bureau de Sant6 reconnurent que la
sante des patients s'6tait manifestement amdlior6e. Ils interdirent pour-
tant au Pdre Lafrance de donner cong6 aux patients sans en notifier le
gouvernement ou sans chercher i demander l'avis d'autres m6decrns
i ce sujet. Le Bureau d6cida de demander au gouvemement la permls-
sion d'engager deux m6decins pour aller i Tracadie et examiner les
patients a qui on avait donn6 leur congd et ceux qui 6taient toujours
hospitalis6s.

Le Pdre Lafrance vota contre la r6solution. Dans une lettre dis-
tincte adress6e au lieutenant-gouverneur, il souligna que la rdsolution
avait 6t6 adopt6e en raison de I'influence du Dr Key, qui avait d6clar6
que la maladie 6tait incurable, et de celle de son ami, le pr6sident du
Bureau, Roderick Mcleod, qui croyait que le Dr Key 6tait infaillible.
Le prOtre accusa le Bureau de plier sous la pression exercde par James
Young, qui "a fait tout le bruit possible, ce qui conduisit d la r6solu,
tion en question, calcul6e dans le seul but d'occasionner des frais i la
province"s. Le Pbre Lafrance dit au gouvernement que ses services
comme membre du Bureau devenaient inutiles et demanda que soit
nomm6 un bureau constitud de personnes vivant dans la r6gion. "Aucun
autre arrangement ne pourra me satisfaire ainsi que le public, qui com-
mence d murmurer sourdement h la vue des pauvres gens gu6ris et i
qui on refuse leur cong6..."o

A cette 6poque, James F.W. Johnson, invit6 d Tracadie chez James
Young, que Johnson d6crivit comme "un vieux colon et, semble-t-il,
un colon 6nergique et prospdre", 6tait visiteur i l'h6pital. La r6sidence
de Young 6tait situ6e i Young's Point de I'autre c6t6 de la
Petite-Rividre-Tracadie.

Johnson 6crit : "Nous avons travers6 la lagune en bac i port6e de
vue du village, de l'6glise, de l'6cole et du presbytbre, et nous avons
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esp6rait qu'on donne raison au "charlatan canadien, comme certains

I'avaient appel6" et que son succbs dans le traitement de la maladie

pourrait dtre entiErement rdalisdT.

La profession m6dicale du Nouveau-Brunswick 6tait moins

qu'enthousiaste A propos des gu6risons rapport6es par le docteur LaBil-

lois. S'il y avait une chose sur laquelle les autres m6decins qui avaient

vu les patients s'6taient mis d'accord, c'6tait sur le fait que la maladie

6tait la ldpre. De fait, le docteur LaBillois les appela des incomp6tents.

Il 6crivit : "Je ne peux qu'6tre surpris du fait que la nature rdelle de

la maladie ait d0 dchapper ) I'observation p6n6trante des messieurs dmi-

nents de la profession m6dicale."o

Le journal The New Brunswick Courier, dans son 6dition du 16

mars 1850, publia cette opinion, accompagn6e d'un 16sumd du rapport

du docteur LaBillois et d'un compte rendu de la discussion qu'il pro-

voqua ir I'Assemblde l6gislative. L'Assembl6e r6solut de maintenir l'6ta-

blissement deux auEes ann6es, aprbs quoi, esp6rait-on, la maladie auratt

disparu. Puisqu'on avait trouv6 un moyen de gu6rir la maladie, toutes

les personnes infect6es dtaient maintenant impatientes d'Ctre admises

?r I'h6pital.

Le docteur Bayard n'6tait pas impressionn6 par le diagnostic du

docteur LaBillois. Il fit remarquer que les sympt6mes de la lbpre et

de la syphilis 6taient semblables, mais qu'un m6decin prudent consid6-

rerait d'abord les ant6c6dents de chaque cas, autrement "une conclu-

sion irr6fl6chie peut I'exposer ir des difficult6s et d6truire i jamais la

paix et le bonheur des familles ... M. LaBillois ... declare que la syphilis

6tait la syphilis parce qu'elle a 6t6 gu6rie par des traitements appliqu6s

dans des cas de syphilis. Il s'agit lir d'une conclusion plut6t contraire

aux devoirs de la profession, et dangereuse .. " Le docteur Bayard ajouta
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que le rapport LaBillois ne contenait aucune mention des Savoie et des
Robichaud, dont certains d'entre eux prdsentaient "des caract6ristiques
non dquivoques de l'6l6phantiasis des Grecs"'.

Pendant que les m6decins ddbattaient des m6rites de ses pr6ten-
tions et de ses gu6risons, le docteur LaBillois partit peu avant la Nodl
de 1849. Il fit savoir aux autorit6s provinciales qu'il avait cess6 ses trai-
tements il I'approche de I'hiver parce que I'h6pital 6tait peu convena-
ble et parce qu'il manquait du n6cessaire. Mdme un bain d'eau chaude
pour les patients n'itait pas possible dans les circonstances qui prdva-
laient. Au cours de la p6riode qu'il avait pass6e i I'h6pitirl, le docteur
LaBillois dit "que sa sant6 s'en trouva fort affect6e"10. Avant de quifter
Tracadie. le m6decin demanda au PEre Lafrance des m6dicaments et
des instructions sur la poursuite du traitement. Il avisa le Conseil ex6-
cutif qu'il reviendrait au printemps si le gouvernement devait requerir
ses services.

Le docteur LaBillois n'avait pas encore 6t6 r6mun6r6 pour ses trois
mois et demi de travail. Le 28 janvier, M. Davidson dit au lieutenant-
gouverneur que s'il envoyait une commission m6dicale pour examiner
les ldpreux et confirmer les gudrisons, M. LaBillois serait rdmun€'rd.

Aucun m6decin ne vint i Tracadie b cette 6poque pour examtner
les patients, hospitalis6s ou non au lazaret. Toutefois, le Conseil ex6-
cutif sembla satisfait du travail du docteur LaBillois. Ce printempsJi,
M. Davidson 6crivit d ce dernier : "Je suis charg6 de vous dire que
le lieutenant-gouvemeur provincial d6sire que vous soyez prdt ir repren-
dre vos fonctions au lazaret de Tracadie aussit6t qu'il vous sera possi-
ble ... De plus, si vous rdussissez ir gu6rir quelqu'un des malades, le
Bureau se fera un plaisir d'en avertir le gouvemement provincial et vous
serez lib6ralement r6compens6. " Si ses efforts restaient infructueux,
lui diron, il serait r6mun6r6 pour son temps. M. Davidson ajouta : "Le
Bureau de Sant6 fera tout ce que vous lui demanderez."ll Des con-
trats pour la construction de deux annexes au lazaret, I'une devant ser-
vir de buanderie, I'autre destin6e aux convalescents, avaient d6ji 6t6
octroy6s.

Sans m6me recevoir une offre de d6dommagement pour ses frais
de ddplacement et sans mCme 6tre assurd qu'il serait pay6, le docteur
LaBillois retourna ) Tracadie le 29 juin 1850. Le souci qu'il manifes-
tait pour ses patients 6tait plus puissant que les conseils de ses amis
qui I'encourageaient a ne pas sacrifier sa sant6 ni d s'imposer de tels
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I
sacnllces.

Le m6decin constata que la sant6 de ses malades s'6tait beaucoup
d6t6riorde en son absence. "La raison en est qu'ils ont 1096 ensemble
dans la m6me salle, plusieurs ayant contract6 la maladie de nouveau",
6crivit-il12. Sauf ceux qui 6taient rest6s A I'h6pital, Fabien Gautreau,
Charlotte Saulnier, Fidble Brideau et Charles Comeau avaient dt reve-
nir. Julienne Ferguson revint elle aussi, accompagn6e par sa fille Chris-
tina, qui pr6sentait des sympt6mes de la maladie. Au mois de novem-
bre suivant sa r6admission b I'h6pital, elle accoucha d'un autre enfant,
un gargon nomm6 Bernard. Julienne mourut au lazaret le 13 janvier
1854. Fabien Gautreau mourut le 13 aofft 1850; Charles Comeau mou-
rut i I'h6pital le 13 mars 1850 et Fiddle Brideau mourut de la maladie
le l5 juillet 1850. Tous avaient 6t6 d6clar6s gu6ris ou presque en 1849
par le docteur LaBillois.

Comme le signala le docteur Bayard, le docteur LaBillois donna
peu de d6tails sur ses m6thodes. Cependant, il 6tait convaincu que ses
m6thodes donnaient de bons r6sultats et que ses malades avaient besoin
de lui : "... je ne puis les quitter pour c6der la place ir des docteurs
qui ne connaissent pas mon traitement, et qui pourraient, par consd-
quent, occasionner plus de mal que de bien."ll Dans la meme lettre
du 5 ao0t, le docteur LaBillois, toujours impay6, dit au Bureau de Sant6
qu'il devrait demander i ses amis de payer sa pension et ses frais de
ddplacement. Il demanda un maigre salaire de vingt shillings sterling
parjour, payable tous les trois mois. Le Bureau de Sant6 convoqua le
m6decin pour lui r6p6ter qu'il n'avait pas le pouvoir de lui offrir un
salaire. Le Bureau lui promit de lui fournir au moins les rembdes n6ces-
saires pour la gudrison des malades.

Toujours impayd, le docteur LaBillois demeura i I'h6pital le reste
de I'ann6e. En d6cembre 1850, il rapporte que "toutes les plaies des
malades, tant des anciens que des nouveaux, sont presque toutes gu6-
ries"la. Les patientes mises i la salle des convalescents 6taient Mme
Ferguson, Christina, Mme L6gbre, Marie Robichaud et Mdlanie Savoie.
"Elles jouissent actuellement d'une sante parfaite et sont tout e fait lib6-
r6es de toutes les douleurs qu'elles ressentaient avant le traitement. "l5
Marguerite et Mme Charles Comeau demeurbrent i la maison, gu6ries
de la maladie pendant plus d'une ann6e.

Le l5 janvier, James Davidson rapporta au lieutenant-gouverneur
que le docteur LaBillois 6tait toujours ir Tracadie, en service h l'h6pi-
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tal. Neufnouveaux cas avaient 6t6 admis au cours de I'ann6e. Il y avait
maintenant trente-sept patients a I'h6pital, dont quinze enfants. M.
Davidson 6crivit qu'en plus de ceux qui se trouvaient dans la salle des
convalescents, "la plupart des autres cas ne d6montrent aucune am6-
lioration visible". Il dit au gouvernement que le Bureau "n'avait fait
aucun arrangement avec le docteur LaBillois et ne I'avait pas pay6 pour
ses services, mais qu'il laissait entibrement au gouvernement le soin
de lui verser la r6mun6ration qu'il consid6rera, en toutes circonstan-
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ces- lnolouee ".

Le gouvernement d6cida alors d'envoyer une commission m6di-
cale i Tracadie pour examiner les cas de gu6rison rapport6s. Le doc-
teur LaBillois proposa qu'on envoie le docteur Robb, qui avait vu les
malades I'ann6e pr6c6dente, et le docteur Carter, de Dalhousie. Ces
deux m6decins 6taient "reconnus oour leur connaissance des maladies
v6n6riennes"l?. On nomma plut6i les docteurs Key et Roben Gordon.
Le docteur LaBillois croyait que ces m6decins seraient pr6venus con-
tre les traitements et les r6sultats puisqu'ils dtaient parmi les sept m6de-
cins qui avaient identifi6, dans leur diagnostic, la maladie h la ldpre.
Il 6crivit : "Si certains de ces messieurs n'ont pas dit en termes exprbs
que cette maladie est incurable, ils I'ont implicitement exprime quand
ils l'ont identifi6e i l'6l6phantiasis des Grecs, qui est reputde
rncuraDle. "

Le docteur Key ne vint pas ir Tracadie pour cause de maladie. Il
mourut le 27 mai 1851 . Le docteur Gordon arriva d Tracadie le 14 mai
1851 et examina les malades, hospitalis6s ou non.

Ellen Leger (H6ldne L6gdre) et Marie Robecheau (Robichaud),
d6clara le docteur Gordon, n'avaient jamais souffert de la lbpre. Ann
Gouthreau (Anne Gautreau), patiente dans la salle des femmes, admise
en 1850 par le docteur LaBiliois, n'avait pas, elle non plus, la maladie.
Anastasia Commeau (Comeau), qui avait regu son cong6, n'avaitjamais
eu la lbpre. De tous les patients que le docteur LaBillois avait d6clar6
gu6ris, seule Marguerite Saulnier avait eu, selon le docteur Gordon,
la maladie. Dans son cas, rapporta le m6decin, "la maladie est station-
naire", mais "... c'est mon opinion qu'elle progresse vers un but
fatal" le.

Le docteur LaBillois quitta Tracadie aprds presque une ann6e de
services i temps plein. Au total, il passa environ six mois, pour les-
quels, suivant les indications fournies par tous les livres de comptes
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consultds. il ne fut jamais payd.

Par coincidence, le docteur Gordon, qui 6tait toujours d6putd, suc-
c6da au docteur LaBillois comme mddecin du lazaret. Il r6sidait alors
i Bathurst, d soixante milles de Tracadie. Il venait environ trois ou quatre
fois I'an au lazaret. Puisqu'on ne s'attendait pas qu'il traitet les patients,
son r6le se limitait d celui de consultant.

Parmi les autres patients que le docteur LaBillois avait declar6 gudris
ou mieux portants, Augustin Benoit mourut i l'h6pital le 7 mai 1856,
Louis Saulnier mourut le 4 ao0t 1855, Edouard Vienneau mourut le
l3 ao0t 1855, Mme Elexis Sonier (Charlotte Saulnier) mourut chez elle
de la maladie, et M6lina Savoy (M6lanie Savoie) mourut le 4 mai 1860.

Sans se soucier des avantages douteux du traitement du docteur
LaBillois, ses malades I'aimdrent et la population de Tracadie lur voua
respect et gratitude. Peutdre la confiance qu'il suscita parmi les patients
explique+-elle les am6liorations ou peut-Ctre les r6missions n'eurent-
elles. aucune cause connue. Plusieurs ann6es aprbs, Soeur St-Jean-de-
Goto 6crivit qu'elle avait essay6 de nombreux remddes sur les patients;
la plupart donndrent d'abord de remarquables r6sultats. Mais ses espoirs
et ceux des familles et amis des patients s'6vanouirent lorsque la mala-
die revint quelques semaines plus tard, pire que jamais.

Dans I'histoire du lazaret jusqu'alors, aucun autre m6decin n'avait
autant donne de lui-mdme au service de ses patients que le docteur LaBil-
lois; aucun autre mddecin n'avait 6td autant acceptd d'eux et aucun autre
m6decin, avant, n'avait 6t6 ou n'6tait aussi mal utilis6 par le gouverne-
ment depuis. Les livres de comptes du lazaret indiquent que le docteur
Key regut soixante-huit livres, dix-sept pence pour I'ann6e 1845. En
1846, il regut environ soixante-dix livres. I-e docteur Gordon requt envi-
ron soixante livres par ann6e pendant les neuf ann6es o il fut associ6
i I'h6pital. Les membres de la commission m6dicale regurent pas moins
de soixante-quinze livres chacun.

Que le gouvemement refusit de r6mun6rer le docteur LaBillois parce
que celui-ci s'obstina d ne pas diagnostiquer la maladie comme la ldpre,
parce qu'il critiqua les autorit6s m6dicziles de la province ou parce qu'il
6tait un m6decin franEais catholique, i une 6poque oU la structure de
pouvoir de langue anglaise, principalement protestante, avait peu de
sympathie ou de confiance pour les Acadiens franEais catholiques du
nord de la province, ne sont que conjectures.

Plusieurs ann6es aprds son d6part, les patients et leurs amis i Tra-
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,art, les patients et leurs amis ) Tra-

cadie continuaient de demander au gouvernement le retour du docteur
LaBillois. En 1902, le Pdre Danel 6crivit : "J'ai plusieurs fois parl6
de lui i des personnes ... Toutes sont encore sous I'impression que le
docteur LaBillois avait fait aux ldpreux le plus grand bien; etque seule
la jalousie des mddecins anglais l'avait forcd de s'enfuir."'"

Comme si le lazaret n'6tait pas suffisamment isol6, une cl6ture de
douze pieds de hauteur fut construite cet 6tdle autour de la propri6t6
"de manibre d pr6venir ... tout rapport avec I'autre partie de la collec-
tivit6"2l. I-e Bureau fit face )r une vive opposition de la part des l6preux
lorsqu'il fit 6lever la cl6ture et dut engager des gardiens pour prot6ger
les ouvriers. "Ils pers6vdrdrent malgr6 tout jusqu'ir son achbvement,
et les l6preux sont maintenant entibrement sous surveillance. "22

Les ldpreux ressentirent la perte du docteur LaBillois comme un
premier choc. La cldture qui les s6parait tout a fait de la collectivitd,
de la vue de la mer et de l'6glise avoisinante fut pour eux un deuxibme
choc. Enfin, le Pdre Lafrance fut transf6r6 i Memramcook en janvler
1852. Son d6part sembla annoncer une p6riode de violence et de dis-
sension iamais vue encore.
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Corime principales institutions d'Etat au Nouveau-Btunswick, vous avez
I'h6biol de la Marine, I'asile des alidn6s, la prison et le l:zaret de Traca'
die. L€ gouvemement local ... avea I'argent qu'il 8 prdlevc.sur le Tr6sor
public, a'procurd les terrains et y 8 consuuit des, betiments.imposants qui
iosentmaintenant le marin infirme, le coupable, le fou, le Yioleur, I'a$as-
sii ... et le dernier de tous, le Plus malheureux l6preux'

Toutefois, si vous ne jetez qu'un regard impanial sur leurs conditions. res-
Dectives oDDosdes, il semble que sur la balance sociale dans la province'
ie statut du'lCpreux est inf€rieur A celui du proscrit le plus sbominable'

k Plre Ferdinand Edmond Gauvreau
The Moming Freeman (Saint John, N.-B.)

. le 28 mai 186l

L'6tC de 1852, ga faisait presque trois ans que j'Ctais sonie de I'hbpi'

ral. Je voulnis visiter mon [r?re Isradl, qui Ctait encore b et qui aait

tr|s nwlade. D'abord, ie devais avoir une lette du Pire Gauuyeau,

pour dire que ie pouvais y aller sans probldmes,

k lazaret n'Ctait pas comne il Ctait quand le doaeur laBillois Ctait

ld. Personne ne voulait partir avant d'Ate guCi, Mais ils I'ont ren'

voy6, te PDre Infrance aussi ... ce n'Ctait plw a nune un hbpital' C'Ctait
juste une place pour mouir'

Cew qui avaient "la nuladie" ont recownencC h s'Cchapper' Iz

Bureau di Sant| disait que les Cvasions sont arrivCes apris qu'il y a

eu des visiteurs d t'h6pital. Ils ont dit que des provisions avaient CtC

voldes, puis que ceux qui avaient "!a maladie" causaient plus de trou'

ble aprts que les visiteurs Ctaient retournCs chez eux,

Ceux-ld au Bureau de SantC ' je crache encore sur leurs noms '

ils ont dit que tout le monde d Tracadie qui avait des amis ou de la

famille au Iawret ne pouvait les voir que deux fois par annCe; puis ld,

i! fallait avoir une lettre du prAtre. Si la personne au lauret Ctait tes

malade, comme Isral!, on pouvait y aller plus souvent, ftais il fdllab
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toujours la lettre du prAte.

ln barriire du lazaret itait fermde avec une barre de fer. Philias
lnsier, le gardien, a pis ma lettre et apris l'avoir lue, il a dit au garde
de me laisser passer.

Ilyajuste une petite cour autour du bA ment. Il n'y a pas d'herbe
sur le terrain. C'dtait au dibut d'aofrt et plusieurs des malades itaient
dans la cour. Personne ne pouvait les voir de l'autre cAtd de la cl6-
ture. De I'intiieur, parmi ceux qui avaient "la maladie", on ne pou-
vait rien voir d travers la cl6ture; pas une vache dans le champ, put;
un voilier dans la baie, pas une charrette qui passait dans In rue.

Un homme est assis contre le bdtiment. Il tient un morceau de bois
entre ses poignets. Il n'a plus de doigts et ses paumes sont rouges et
enflies- Il tient un couteau entre ses dents et il sculpte le bois. Un tas
de copeaux est par terre devant lui. Ses yeux sont fi.xes et il y coule
du pus. Presque tous nous autres qui avons "la mnladie", on a des
yekx comme qa.

Deux gargons aw visages sales courent l'un apris l'autre. IIs but
tent contre une femme qui lave du linge au-dessus d'un feu. Elle leur
dit quelque chose, mais ils ne s'arrdtent pas-

Une petite fille tient une poupde d.e bois dans ses bras comme si
c'dtait un bibd au sein. In maladie I'a marquie- Sa peau a des taches
rouges et est boursouflie; il y a une Brande plaie qui pan d'en-dessous
de son nez et qui va jusqu'd sa lbvre supdieure. Mais ses cheveux sont
toujours beaux, bruns commc du sable mouilli, et ils sont bouclds. Qtnnd
je lui demande son nom, elle ne dit ien. Elle berce sa poupde de bois
et elle ne me regartle pas.

J'entends un cri et je me toume. Je vois des hommes qui jeftent
des pierres aux pieds du garde. lz garde e$ fAchd, mais quand il
s'approche d'eux, ils souimt. Ils veulent se battre avec le garde; lui
donner "la maladie " avec leurs poings. Iz garde leur dit qu'il va les
jeter en prison- Its hommes blasphiment en entendant Qa.

Je m'iloigne, je prends une grande bouff€e d'air frais et j'ente
ld oi se trouve mon frire. Son lit est sale. De la matiire qui vient des
plaies est sichie sur Ia charpente en bois. Il y a trente-huit personnes
d l'h6pital et la salle est pleine. Il y a plus de fenAtes ici qu'd I'h6pital
aux Becs-Scies, mais I'air est dense, touiours avec I'odeur de "la
moladie' '.
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fte de bois dans ses bras comme si
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e grande plaie qui parl d'en-dessous
'e supdieure. Mais ses cheveux sont
\Ie nnuilld, et ils sont boucly's. Qrnnd
it ien. Elle berce sa poupde de bois

me. Je vois des hommes qui jettent

Iz garde est fhchi, mais quand il
veulent se battre avec le garcJe; lui

oings. Le garde leur dit qu'il va les
phiment en mtendant qa.

Trande boffie d'air f'rais et j'ente

est sale. De la matiire qui vient des
en bois. Il y a tente-huit personnes
y a plus de fenAtes ici qu'd I'h6pital
nse, toujours avec I'odeur de "la

J'ai apporti un matelas de paille fratche, que ie mets sous lui' et
je lave son lit. Je lave ses plaies et j'y place les pansemenls comme

le rlocteur kBillois nous a montri. Apris qu'il a mis une chemise pro'

pre, je le ramine d son lit car il est aveugle. Sa voix est rauque. Il

me dit tout bas qu'il veut que je revienne demain. Je ne peux pas lui
promettre ga. J'ai les enfants d kt mnison et le docteur LaBillois a dit
qu'il y avait un danger que nous qui sommes guiis on pouvait encore
attraper "la maladie "..

Je n'en suis pas loin de toute faqon. Dom hide, "lafermr de Fran-
gois", a "la maladie ". Nous autres, d Tracadie, on sait que quand

la peau a un teint bhnc, "la maladie " a commenci. La peau de Domi-
thilde dtait comme ga au dibut. Elle m'a montrd des taches iaune phle

sur chacune de ses jambes, juste au-dessus des genoux. " In maladie' '

s'est rdpandue rapidement. Maintenant, elle est ici d l'h6pital, terri-
blement marqude et enceinte.

Je me demande pourquoi "les deux femmes de Frangois " el son
premier fils ont attrapi "la maladie", mais pas lui? Jusqu'd mainte-

nant, Ies enfants de Domithilde se portent bien.

Julienne aussi est dans ln chambre des femmes- J'ai honte d'Ate

bien portante et qu'elle doive revenir. "Je t'ai dit que ce serait pire

ici qu'aux Becs-Scies", elle a dit. "On ne peut pas se cacher ici' Depuis
qu'ils ont chassy' le docteur lttBillois, je n'ai plus d'espoir' Pour moi '
"la maladie" est pire qu'elle n'a iamais it6".

C'dtait la m?me chose pour tout le monde que i'ai vu ce jour-ld

au lazaret. Tout ltait rempli d.e tristesse et de colire, choses que je

n'avais pas vues depuis les premiires anndes aux Becs-Scies. C'itait

pire aussi parce qu'ici ily avait plus de monde. "A Sheldrake on dtait

comme une famille " , Julienne a dit. "Ici, j'ai peur d'aller pris de cer-

taines personnes. Ils ont mAme bdti une prison. "

Je pensais aux hommes A l'extirieur qui blasphdmaient el qui se

moquaient du garde, et i'itais tAs contente de ne pas avoir "la mala-

die" cette anny'e-h.

Bien que le Pdre Lafrance f0t trbs jeune i son arriv6e ir Tracadie,

sa personnalit6 6nergique dominait son apparence jeune. Avec les annees,

il prouva qu'il pouvait parler en faveur des malades et de leurs famil-

les, mdme si cela signifiait qu'il devait affronter le Bureau de Sant6,

ou se Dr6senter devant le Conseil ex6cutif.
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Par ailleurs, le R6v6rend Ferdinand-Edmond Gauvreau' qui rem-

plaqa le R6v€rend Lafrance ?r Tracadie, n'6tait pas aussi fort' Apres

uuoir ete nomm6 en 1828 pasteur ?r Memramcook' au Nouveau-

Brunswick, il dut retourner, seulement 3 ans plus tard' dans sa pro-

vince natale, le Qu6bec, souffrant d'6puisement physique et psycholo-

gique. Lorsqu'il se r6tablit, i l travailla comme pasteur dans plusieurs

i"tit", pu.oii.., uu Qu6bec avant de retourner A Memramcook en 1836'

A l'6poque, les paroisses catholiques du Nouveau-Brunswick cou-

vraient de vastes rdgions g6ographiques La plupart des pr€tres fran-

gais provenaient du Qu6bec oir le niveau et la qualit6 de vie 6taient gran-

dement sup6rieurs. Les Acadiens des Maritimes ne s'6taient gudre remis

de la dispeision. Parmi eux se trouvaient les catholiques irlandais chass6s

de leur terre natale par la pauvret6 et la maladie' Il fallait une personne

forte pour r'"ttuqu., h la t6che et se frotter ) la souffrance, qui 6prou-

vaient le clerg6 tous les jours.

Le R6v6rend Gauvreau avait 6t6 d Memramcook pendant seize ans

avant d'6tre nomm6 ir Tracadie. Il se fit des amis dans la collectivit6

protestante aussi bien qu'avec les catholiques d Memramcook Ses amis

ii."n, qu'il 6tait un fermier scientifique et pratique, qui avait contribu6

ir am6liorer I'agriculture dans la r6gion. Il dut se sentir trbs perdu dans

sa nouvelle paroisse oi I'agriculture 6tait secondaire aux industries du

bois et de la piche.

Le R6v6rend Gauvreau arriva ) Tracadie en janvier 1852 - saison

oir le village habituellement joli ne parait pas i son avantage Les vents

provenant du golfe gel6 p6nbtrent les couches de laine des vetements
jusqu') la peau; la neige et la glace couvrent la terre; les cieux gris

et les petites maisons grises marquent le paysage comme une epreuve

monochrome. En mars un R6v6rend Gauvreau solitaire 6crivit : "Depuis

que j'ai quitt6 le riche et beau comt6 de Westmorland, il ne s'est pas

pass6 une seule journ6e que j'ai pens6 ir I'absence de si nombreux amrs

iespectables que j'ai laiss6s derridre moi."r

Au lazaret, les patients dtaient en colbre du fait du cong6diement

du docteur LaBillois. Mdme le R6v6rend Lafrance ne put les empdcher

de s'enfuir ou d'assaillir i coups de pierres les ouvriers qui venaient

construire la cl6ture. Ce mois de janvierl), le Pdre Gauvreau, court,

grassouillet et plut6t timide. fit la connaissance de ses nouveaux parois-

siens. Parmi eux, il vit pour la premidre fois une maladie grotesque

otr la d6figuration extdrieure des malades n'6tait qu'une manifestation
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en colBre du fait du cong6diement
drend Lafrance ne put les empdcher
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anvierJi, le Pdre Gauvreau, court,
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physique du d6sespoir qui les avait frapp6s lors de la perte des deux
personnes qui leur avaient donn6 de I'espoir.

Le R6vdrend Gauvreau si6gea au Bureau de Sant6 et il travailla
comme agent de liaison des ldpreux entre cet organisme et le gouver-

nement. Il n'6tait pas assez fort pour maitriser la colbre qui couvait au

lazaret. Dans la nuit du4 septembre 1852, ou t6t le matin du 5 septem-

bre, le lazaret fut ras6 par le feu.

Davidson 6crivit : "La plupart des l6preux dormaient; nous les avons

trouv6s presque nus, tels qu'ils 6taient sortis du lit quand I'alarme fut

donn6e. Les flammes se sont r6pandues ... et I'on n'a rien pu salrver'
Les malades les plus impotents eurent de la peine h s'enfuir."2

Le feu avait dt6 mis intentionnellement; on alldgua que I'un des

frbres Tingley et les deux Vienneau, les fils d'Alexandre Vienneau,

6taielt responsables. Michel Doiron, un autre patient, eut le cr6dil

d'avoir sauv6 la vie des femmes qui dormaient au deuxidme 6tage "Tin-

gley les aurait laiss6 br0ler. Michel savait ce que Tingley avait fait et

il a insistd pour r6veiller les patientes."r

Pendant un mois environ, les trente-huit patients furent log6s dans

le petit bdtiment qui servait de prison. Au d6but de novembre, une annexe

pour les femmes y fut ajoutde. Davidson 6crivit : "Le docteur Gordon

ist d'avis que cet arrangement suffira pour I'hiver, mais les patients

seront entass6s."4 Le batiment, y compris I'annexe, ne mesurait que

trente-deux pieds sur trente pieds en tout et ne comptait qu'un etage'

Boulevers6s par les conditions encore plus dures auxquelles 6taient

maintenant assujettis leurs amis et parents au lazaret, Bonaventure Savoy

et quatre-vingt-un r6sidents du district envoybrent une p6tition au gou-

vernement, demandant ir I'Assemblde l6gislative de leur rendre la vie

plus confortable.

Ils se plaignirent que leurs amis au lazaret dtaient "confinds dans

un espace restreint, A cause de I'attitude de quelques malfaiteurs et que

ceux qui se comportaient toujours selon les rbgles de conduite dictdes

nar le Bureau de Sant6 souffrent autant que ceux qui d6sobdissaient tou-
jours aux rdgles de d6tention solitaire". Le medecin qui les traitait maln-

i"nunt "n" leur donne pas de m6dicaments qui les soulagent" ' " Pour

ajouter aux pibtres conditions qui existaient i I'h6pital, se plaignirent-

iis, le Bureau de Sant6 avait soumis le contrat de la cuisine aux enchb-

res publiques au lieu d'essayer de trouver quelqu'un qui convenait par-

faitemenie I'emploi. La personne choisie fut celle qui fit la soumission
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la plus basse. Les p6titionnaires dirent ) I'Assembl6e l6gislative que

"lis gens qui ont des amis confin6s au lazaret d6sirent pouvoir leur

parleiet s'informer de leur 6tat de sant6, disons une fois par mois; plu-

ii"rr. p"n."nt qu" la pr6sence- du docteur Lebilawa i I'h6pital ir Traca-

die serait un grand service"'.

Ce fut vers ce moment-lir qu'Alexandre Vienneau, au nom de ses

fils se trouvant au lazaret, demanda au lieutenant-gouverneur le retour

du docteur LaBillois, puisque "c'est Ie seul m6decin qui leur fait du

bien". Vienneau se plaignit que ses fils 6taient insultds et traites comme

des animaux par le garde. Dans une deuxibme p6tition, Vienneau

demanda s'il ';pouvait voir ses enfants i I'h6pital de Tracadie au moins

une fois par mois".

Au nom du Bureau, James Davidson informa I'Assembl6e que la

seule plainte qu'avaient formul6e les l6preux h I'endroit du garde fut

qu'il ;'interdit maintenant toute relation entre eux et leurs amis"' La

seule r6ponse positive du Bureau b ces p6titions 6tait qu'il 6tait d'accord

sur la n6cessit6 d'un m6decin )r plein temps. "Si un m6decin €tait en

poste, en plus d'6tre pr6sent ir I'h6pital, il pourrait visiter les classes

plu, p"uu."r, ceux qui sont pr6dispos€s ?r la maladie. . " Davidson 6crivit

uo gouu"tn"-"nt. Selon lui, le docteur LaBillois avait admis des gens

i I'h6pital qui n'6taient pas atteints de la maladie, apparemment pour

pr6tendre qu'il les avait gu6ris. Il 6tait par cons6quent inapte ir la

nomlnauon'.

Le docteur Gordon n'avait donn6 le cong€ qu'ir trois patients qui

n'6taient pas atteints de la maladie. Six ans plus tard, en 1857, il ren-

voya deux autres patients du docteur LaBillois. I-e fait que six ans s'6cou-

lbrent entre le moment de leur admission et le moment de leur renvoi

montre qu'une erreur dans le diagnostic n'6tait pas facile d reconnaitre'

De septembre ijuillet, les malades furent confin6s dans cet "espace

restreint". Sept personnes moururent dans ces circonstances' David-

son 6crivit : "Le nombre des d6cBs pour la dernibre annde a 6t6 plus

6lev6 que pour toute p6riode ant6rieure^... en raison de la faqon dont

ils 6taient entassds depuis I'incendie."d

Durant cette periode, lorsque le Pdre Gauvreau fut appel6 pour admi-

nistrer les derniers sacrements de la religion catholique h un mourant,

il dut enjamber un cadavre qui gisait parmi d'autres dans la salle Une

autre fois, "une vieille patiente de cette 6poque, toujours vivante, raconte

comment, ir un moment donn6, le pbre avait trouv6 une fille mourante
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Six ans plus tard, en 1857, il ren-
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rission et le moment de leur renvor
)stic n'dtait pas facile b reconnaitre.

les furent confin6s dans cet "espace
gnt dans ces circonstances. David-
s pour la derniEre ann6e a 6t6 plus
eure ... en raison de la faqon dont
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Plre Gauvreau fut appeld pour admi-
r religion catholique i un mouranL.
it parmi d'autres dans la salle. Une
tte 6poque, toujours vivante, raconte
,bre avait trouv6 une fille mourante

dans un 6tat si d6gottant qu'avec ses propres mains, il prit une €ponge
et lava ses plaies et y appliqua des pansements avant de lui administrer
les dernibres bdn6dictions de I'Eglise"e.

[.e nouveau lazaret fut achev6 enjuillet 1853. Encore une fois, James
et Robert Young furent les entrepreneurs. Le betiment 6tait une struc-
ture en bois d'un seul 6tage, dont les fen€tres 6taient garnies de solides
barres de fer. L'int6rieur 6tait divis6 en deux grandes chambres, I'une
pour les hommes et I'autre pour les femmes. lrs lits longeaient les murs,
alors qu'un gros poCle se trouvait au milieu de chaque chambre; dans
chaque chambre il y avait une table et quelques tabourets et bancs. A
part le lazaret lui-m6me, la salle de convalescence construite pour le
docteur LaBillois 6tait maintenant une buanderie- La maison utilis6e
par le cuisinier et le gardien se trouvait a I'ext6rieur de I'enclos A une
courte distance de la maison du gardien se trouvait une petite prison.
Une femme engag6e par le Bureau de Sant6 demeurait avec les mala-
des et faisait le nettoyage.

Le Bureau de Santd avait apparemment d6cidd de renforcer la cl6-
ture. Selon la description fournie par le PCre Gauvreau, elle 6tait cons-
truite "avec des baliveaux verticauK en cbdre de vingt pieds de haut,
et son sonmet, de tout son contour, est garni par des pointes de fer
qui se trouvent A une courte distance les unes des autres. Une porte
coulissante solide, verrouill6e au moyen d'une bane de fer et d'un lourd
cadenas, est construite dans ces baliveaux pour communiquer avec le
Lazaret."l0 Davidson 6crivit que le lazaret avait 6t6 convenablement
verrouille "... et les patients sont enferm6s tous les soirs au coucher
du soleil"ll. Le Pdre Gauvreau d6missionna du Bureau de Santd vers
cette 6poque. Il expliqua qu'il avait d'autres responsabilitds qui n6ces-
sitaient son attention; toutefois, son d6saccord avec les politiques du
Bureau de Sant6 6tait une cause plus probable.

A la suite de I'incendie, le'Bureau de Santd d6cida de garder le
silence au sujet des incidents qui eurent lieu au lazaret, mais des rumeurs
laissant entendre que tout n'allait pas trbs bien au lazaret continudrent
h circuler. Le 14 juillet 1855, le journal The Gleaner rapporta que l'un
des l6preux qui s'dchappa du lazaret r6ussit ir se rendre jusqu') Bos-
ton. Il 6tait actuellement patient a I'h6pital de Boston oi les mddecins
du Collbge mddical de Cambridge essayaient de le gu6rir. Le Rdv6-
rend Gauvreau 6crivit que le fuyard en question 6tait parti e Boston
et qu'il avait 6t6 embauchd comme matelot marchand' ll esp6rait que

I'air frais et les m6dicaments qu'il s'6tait achet6 am6lioreraient les choses,
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mais son 6tat empira. Il retourna i la ville et mourut i I'h6pital de Bos-
ton "loin de ses parents et de sgs amis"lz. Plusieurs victimes de la
lepre s'enfuirent de Tracadie avant que leurs sympt6mes ne fussent g6n6-
ralement reconnus. Quelques-uns montdrent ir bord des navires d vapeur
dans la Miramichi i destination de Rivibre-du-Loup, au Qu6bec, ou
de Montr6al. Ils y trouvdrent du travail et y demeurCrent jusqu'd ce
que les sympt6mes de leur maladie ne pussent plus 6tre dissimulds.

Le docteur Gordon ne fut pas bien regu par les familles dans les-
quelles on soupgonnait des victimes de la lbpre. Certains refusdrent de
I'accueillir chez eux. Dans d'autres fovers. les victimes demeurbrent
cach6es jusqu'i son d6part.

Entretemps, ceux qui demeurbrent i Tracadie cherchdrent et sou-
haitdrent une gu6rison. A l'6t6 de 1860, trois des patients at lazaret
regurent la permission, moyennant certaines restrictions, de voyager
i I'ile du Prince-Edouard et de visiter une source min6rale prds de Hills-
borough. Ils avaient entendu dire que I'eau leur ferait beaucoup de bien.
Ils revinrent d69us puisqu'ils ne remarquerent pas la moindre am6lio-
ration de leur 6tat.

En novembre 1861, Davidson rapporta que quatre personnes souf-
frant de la lbpre €taient soign6es par un m6decin indien. "Ces person-
nes et leurs amis suppliaient i grands cris le Bureau de leur donner la
permission de continuer ir suivre le meme raitement ... le Bureau a
le regret de dire que les efforts du m6decin indien se sont r6v6l6s inef-
ficaces, et les malheureux l6preux seront bient6t ramends et confin6s
ir  I 'h6pi tal . . .  "13

Toutefois, I'economie et la #curit6, plut6t que les traitements, furent
les objectifs principaux du Bureau de Sant6. Le Bureau ne devait pas
poier entibrement le blime pour cet 6tat de choses. Au printemps de
1853, lorsque la plupart des provisions furent perdues dans I'incendie,
le Comit6 charg6 des comptes publics conclut que la somme de 539
livres qu'avait d6bours6e le Bureau pour la nourriture, les v6tements
et la literie 6tait trop 6lev6e. I1 conclut 6galement que les d6penses entrai-
n6es pour I'engagement d'un assistant m6dical, soit environ 70 livres
par ann6e, n'dtaient pas n6cessaires puisqu'il avait comme principale
occupation le diagnostic des cas et qu'il demeurait d une grande dis-
tance de I'hdpital,

Le Comit6 charg6 des comptes publics r6duisit le budget du Bureau
de Sant6. "l,a somme demand6e oour I'ann6e courante est de 800 hvres
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livres pour remplacer les batiments d6truits par I'incendie de septem-
bre dernier. Le Comitd recommande que la somme de 800 livres soit
octroy6e pour rdpondre i tous les besoins de I'dtablissement et il espdre
que cette somme r6pondra i tous ses besoins et le laissera libre de toute
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En 1857, Laurence Maclaren et Richard Sutten furent nommes
par I'Assemblde l6gislative pour 6tudier l'6tat du lazaret de Tracadie
afin de rdduire les ddpenses si possible. lls d6clardrent que les livres
comptables du secrdtaire dtaient en bon ordre et que ceux-ci montrC-
rent que les provisions furent "fournies i! un taux trCs peu dispen-
dieux"ls. Bien que cela ne fit pas partie de leur mandat, les commis-
saires recommanderent que le gouvernement engage un Canadien fran-
gais ou un autre mddecin pour rdsider au lazaret ou prds de celui-ci.
Ils crurent que cela pouvait se faire i peu de frais ou sans frais.

Pour le bien-dtre de ses paroissiens malades, de m6me que pour
le succbs de son 6tablissement, le Rdv6rend Gauvreau cnlt essentiel qu'un
m6decin fiit trouv6, qui aurait la confiance de ses patients. En ao0t 1860,
il envoya une p6tition h I'honorable John Henry Manners Sutton, le
lieutenant-gouvemeur de la province. Il demanda que le docteur LaBillois
f0t r6affect6 au lazaret. Deux cent quatre noms figuraient sur la p6ti-
tion, dont ceux de John Moody, pasteur de Shippagan, James Daley,
pasteur de Chatham, Michael Rivers, P. McNaughton, l,ouis Robichaud,
tous juges de paix, Edouard Gauvreau, John McNaughton, Laurent
Tremblay et Oliver Basque.

Annex6s d la demande, on trouvait des t6moignages de trois per-
sonnes. Joseph Robichaud ecrivit au nom de son fils. l,e docteur LaBil-
lois lui avait dit que le gargon ne souffrait pas de la maladie pour laquelle
les malades du lazaret se faisaient traiter. Toutefois, i la suite du d€part
du docteur LaBillois, et lorsque le docteur Gordon arriva ir Tracadie,
ce dernier ordonna que I'enfant fiit admis au lazaret. Le pdre 6crivit:
"Six ans plus tard il reconnut sa m6prise et renvoya l'enfant, sans lui
avoir donn6 aucun remdde."ro Marguerite Saulnier 6crivit qu'elle fut
gu6rie par le docteur LaBillois en deux mois seulement. Alexis Saul-
nier 6crivit quant ir lui que sa femme Charlotte fut gu6rie par le docteur
LaBillois en dix-huit mois. "Depuis sa sortie, jusqu'a sa mort, qui arriva
trois ans aprbs, elle v6cut en parfaite sant6, sans aucune trace de
malaole. '
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James Davidson r6pondit i ces tdmoignages au nom du docteur Gor-
don. Il dit que le petit Robichaud fut admis i I 'hdpital sur I' insistance
de son pbre. Charlotte Saulnier fut retir6e de I'h6pital par son 6poux
lorsqu'elle 6tait toujours malade et elle mourut de la ldpre chez elle.
Le docteur Gordon 6tait toujours convaincu que Marguerite avait une
souche de ldpre lente mais progressive.

Plusieurs mois passdrent et le Pbre Gauvreau ne reEut pas de nou-
velles des r6sultats de la p6tition. Pour la premidre fois depuis son arrr-
v6e i Tracadie il y avait neufans, il d6cida de faire connaitre les condi-
tions qui prdvalaient h I' intdrieur du lazaret.

Entre les mois de mai et juillet l86l , deux journatx, The Colonial
Empire et The Morning Freeman, publibrent dix articles du Pdre Gau-
vreau. Le pr6tre se r6v6la un homme ) la plume autoritaire. "... b ce
moment mCme, trois heures et quart, le 2 mai 1861, vient de mourir
au lazaret de Tracadie ... un l6preux, Tranquille Savoie, sans qu'il ait
eu I'altention m6dicale d'un m6decin, pas plus que tous ceux qui sont
morts ici au cours des dix dernibres ann6es ... les l6preux de Tracadie
ne sont ni des maniaques ni des f6lons...", 6crivit-il l8. "Ils sont en
pleine possession de leurs esprits et de leurs sens, et par cons6quent,
ils ressentent plus vivement la perte de leur libert6 puisqu'ils sont cons-
cients ... que leurs familles contribuent encore au Revenu provincial,
paient leurs impdts et demeurent de loyaux sujets de Ia Reine; d'ail-
leurs, en tant qu'entit6, ils sont aussi honn€tes, moraux et paisibles que
tout autre peuple du monde."le

Le Pbre Gauvreau d6crivit leurs souffrances dans des termes qui
sont presque p6nibles i lire. Au dernier stade de la maladie, 6crivit-il,
"... les traits de la personne ne sont maintenant que des rides profon-
des, les lEvres sont de gros ulcbres coulants, la lbvre sup6rieure est trbs
enfl6e et reldve vers la base du nez, qui a disparu, et la ldvre inf6rreure
ddpasse le menton luisant". I-e R6v6rend Gauvreau ajouta que la maladie
compl6tait ses ravages intdrieurs : "... sa respiration est sifflante et
si douloureuse qu'il s'attend i 6touffer i tout moment... "20

Toutefois, ". .. en ses formes les pires, et mCme en touchant pres-
que ir ses fins ... la maladie laisse leur cervelle intacte, lucide et mai-
tresse d'elle-m€me, jusqu') la fin"21. Pour combattre la maladie, .dit
le Pdre Gauvreau, le Bureau de Sant6 foumit aux patients "... de I'huile
de ricin, du sparadrap, de Ia charpie, de la pommade Holloway et des
pilules etc. ... autant qu'ils en veulent ...22 La souffrance du ldpreux
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n'est support6e que par quelques-uns de ses compagnons d'infonune
et par I'aumonier ... Il n'y a pas de mddecin lir; il n'y a pas de m6dica-
ments ni de gouttes opiacdes pour calmer la moindre irritation crois-
sante et insupportable des neifs; il est laiss6 d son triste sort. "2l

Le Pbre Gauvreau dit que dans tous les pays oir les d6sordres infec-
tieux menacent une collectivitd, les Bureaux de Sant6, en plus de recueil-
lir, v6tir et nourrir les afflig6s, leur dispensent les soins m6dicaux imm6-
diats d'un m6decin rdsident, que la maladie soit d6clar6e gudrissable
ou non.

En raison de la maladie et du lazaret dans la localit6, le Pdre Gau-
vreau affirma que les deux cent cinquante familles qui formaient la popu-
lation de Tracadie dtaient vues d'un oeil mdfiant et presque avec aver-
sion partout oir elles allaient. "Aprds que certains d'entre eux ont 6te
regus avec hospitalit6, la literie, les assiettes, le linge sont souvent ddtruits
... " Toutefois, le gouvernement provincial consid6ra ce fl6au public
destructeur avec "une indiffdrence apparente"24. Il fit appel b la cons-
cience publique et au sens de justice britarurique de la population lorsqu'il
demanda : "Vous, concitoyens, qui savez comment apprdcier la liberte
britannique, I'ob6issance aux lois, les droits et privilEges britanniques,
et le franc jeu, que pensez-vous de tout cela?"r)

[-e I I mars, plusieurs mois plus tard, le journal The Moming Free-
man rapporta que I'Assembl6e 169islative avait consenti i l'unanimitd
qu'un m6decin ftt envoyd au lazaret et les membres du gouvernement
assurbrent I'Assembl6e que cette d6marche serait effectivement
entreDnse.
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Ils ne se m0lent pas
aux personnes en sant6



Un vieil homme, dont les traits dtaient ir ce point d6figur6s qu'i ls etaient

i peine humains, et qui semblait h I'extrdmitd de sa seconde enfance, pou-

viit ir peine €tre sufisamment tird de soD apathie pour recevoir la b€n6dic-

tion de I dv€que, laquelle dtait avidement attendue par les autres qui s'dtaient

agenouil lds. i l  s'y trouvait egalement des jeunes hommes' dont les bras sem

biaient aussi fons, et les capacitds de travail et de plaisir aussi intactes que
jamais . . .

J'ai dt6 particuliErement touchd par I'apparence de trois pauvres garCons

ag6s entre quinze et onze ans. Pour l'observateur ordinaire' ils dtaient comme

d;autres ga;gons ... mais les marques fatales qui suffisaient pour les sdpa-

rer du monde extdrieur dtaient sur eux ...

I l  y a quelque chose d'€pouvantable dans la pens6e que un.homme .

"ri "ondurnnd 
e putter de sa jeunesse ir l'dge m0r, et a la vieillesse dans

une soci6t€ compos6e seulement de gens aneints de la mdme maladie' sans

emploi, sans divertissements, sans tessources; n'ayant qu')l surveiller I'arri-

v6e d'une nouvelle victime pour passer le rcmps; n'ayant rien d'autre i faire

qu'i regarder mourir lentement ses compagnons autour de lul

M. le gouvemeur Arthur Hamilton Gordon
llilderness JourneYs, 1864

Its jeunes qui ont rencontrd le gouvemeur Gordon ce iour-ld au

lazaret itaient John et Charles Mccraw' et BAIonie Savoie ' Je connais-

sais leurs noms. Bilonie dtait Ie fk de Maie, enfant ni parmi les ldprelx

aux Becs-Scies. Quelle chance avait-il de survivreT Nous autres' qui

avions "la maladie " dans nos familles, on sait qui d'autre l'a onra-

pde; de toute faQon, la plupart des gens d Tracadie savent qui sont atteints

de "la maladie " et qui ne le sont Pas.

Certains de cewc qui ont eu Ia maladie dans leurs familles ne peu'

vent pas se trouver de travail. Ils ont dfi ddmdnager ou mourir de faim'

II y a ceux que j'appelais mes amis auparavant, qui ne m'ont iama$

dit un mor depuis que je suis allde aux Becs-Scies' Moi, qui dtais reve-

nue ,hez *oi d"piis dix ans, qui avais mis au monde deux autres filles

en pleine santi. Moi, qui n'avais plus de signes de "la maladie"'

l l l



ll--

Je suis allde avec Jean-Baptiste et les petits voir le Lieutenant-
gouverneur. C'dtait Ia premiire fois qu'un homme de son importance

dans Ia province venait d Tracadie. James Young a donnd une recrp-

tion chez lui pour Ie lieutenant-gouverneur; les gens imponants de Tra-

cadie y dtaient.

On y est allds avec les aulres, le monde comme nous autres, el orl

a attendu sur Ie terrain du lazaret- L'dv?que Rogers, de Chatham, et

le Pire Paquet, de Caraquet, se tenaient sur les marches du lazaret.

C'itait imouvant de voir tant de gens imporlants venir dnns note vllLage.

On a regardi le gouverneur Gordon monru le chemin dans une

belle voiture, aussi belle sinon plus belle que celle de M Young. Il dtait

accompagnd du P?re Cauvreau et du docteur Nicholson. Ir mdderin

itait plus grand que tous les autres. Dans une aulre voiture, il \ avuit

M. Davidson et d'autres personnages-

Je pouvais voir cem qui avaient "la maladie ", debouts dans la

cour. In cl1ture intdrieure avait ltd enlevde depuis l'arrivia du doc'

teur Nicholson. Cenr qui avaient "la maladie" pouvalenl maintenoti

voir ces gens imponants arriver dans leurs voilures.

Avant I'arrivie du docteur Nicholson, les gens du Bureau de Santi

ne venaient presque jamais au lazarel. Quand ils venaient, cc n'itttit
jamais sans un garde.

Je me tiens i cbti de ma belle-soeur Monique, la troisiime femntt
de Franqois. C'est une femme couragcuse pour sc maritr at'ec Fran-
gois apris qu'il a diji enterrd dewr femmes. C'est wte bonrte mire pour

les trois enfants que Domithilde lui a donnds. Grdce au ciel, les enfants

n'ont aucun signe de "la maladie".

MAme dans ce groupe de gens, j 'entends chuchoter d notre suiet

IJne tles femmes dit d son enfant de s'dloigner de Marie-Anne et de

Lucille, mes petits. Il n'y a que mes enfants qui jouent avec ceu-t de

FranEois. C'est comme si toul Ie monde dans notre petit groupe dtait

atteint de "Ia mahdie". Je suis contente d'avoir une grosse.famille,

d.'avoir des fr?res et des soeurs qui me peftnettent encore d'aller chez etr.

Le docteur James J. Nicholson, de Bathurst, fut nomm6 m6decin

du lazaret et il arriva en mai 1862. Le poste lui plaisait. Il s'6tait sp6-

cialis6 en m6decine interne et il avait fait sa demande de nomination

afin d'6tudier la maladie de la ldpre, surtout le facteur h6r6ditarre.
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Lorsque le lieutenant-gouverneur de la province, Sir Arthur Hamil-
ton Gordon, visita le lazaret le 6 ao0t 1862, trois mois 6taient Dasses
depuis I'arriv6e du docteur Nicholson. D6jir, des changements avaient
6t6 faits, qui avaient beaucoup influ6 sur le moral de ses patients. La
grande barricade avait 6t6 d6faite et la plupart des barreaux des fen6-
tres avaient 6td enlev6s.

Bien que le gouverneur Gordon compatit au sort des patients et aux
longues heures vides qui remplissaient leurs journ6es, il y avait en fait
plus d'activit6s qu'auparavant. Le docteur Nicholson organisa des jeux
et des exercices au grand air afin de r6duire I'ennui. par la suite, il
prit des dispositions pour leur procurer un bateau pour la p6che et la
navigation.

Dans I'ann6e qui suivit I'arriv6e du mddecin, il y eut neuf admis-
sions, le nombre le plus 6lev6 depuis que le docteur LaBillois avait 6t6
medecin r6sident. A ce moment-le, il y avait vingt-deux patients en tout.

Du moment de la construction du premier h6pital sur I'ile Shel-
drake en 18.14 jusqu'en novembre 1863, quatre-vingt seize personnes
avaient 6td enferm6es. Soixante-douze d'entre elles moururent et trois
furent rel6ch6es. Durant les ann6es 1850, le nombre de cas avait baiss6.
Depuis le sommet de trente-huit patients ir la suite de I'incendie en 1852,
il y eut trente-deux patients en janvier 1855. Six personnes moururent
cette anndelh et il n'y eut pas d'admissions. Entre 1856 et 1860, le
nombre de patients varia de dix-huit i vingt et un. En l86l, I'h6pital
connut le nombre le plus bas de patients, soit quatorze. Chaque ann6e
durant les ann6es 1850 et au ddbut des ann6es 1860. Ie nombre des d6cds
demeura 6lev6. En 1855, il y en eut six, en 1858, cinq, en 1860, cinq
dgalement, et en 1861, sept. Jusqu'en 1862, il y eut toujours deux, trois
ou quatre d6cds par ann6e. Tous ne moururent pas de la ldpre, mais
les causes des d6cBs ne furent pas donn6es dans les rapports annuels.

Les statistiques attestent de I'effet d'un m6decin r6sident sur la qua-
lit6 des soins dispens6s aux patients. En 1862 et 1863, lorsque la sant6
du docteur Nicholson lui permit de continuer son travail, il n'y eut qu'un
d6cds par ann6e, le nombre le moins dlev6 enregistr6 depuis les pre-
miers mois du docteur LaBillois ir Tracadie. En 1864. I'ann6e oroba-
ble de son ddcEs. il y en eur rrois.

A la diff6rence du docteur LaBillois, le docteur Nicholson n'essaya
pas de traiter la maladie elle-mdme. Le docteur Smith, qui fut nomm6
m6decin du lazaret aprbs la mon du docteur Nicholson, 6crivit : .,Mon
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lillois, le docteur Nicholson n'essaya
e. Le docteur Smith, qui fut nomme
u docteur Nicholson, 6crivit : "Mon

pr6d6cesseur a fait usage d'eau color6e, accompagn6e d'assurances de
bons r6sultats, et chaque fois il a pu constater une amdlioration passa-
gdre 6gale, en apparence, h celle qu'il avait vu se produire ir la suite
de I'emploi de m6dicaments. "I

[r Pdre Danel parla ir des gens qui se souvenaient du docteur Nichol-
son comme un homme qui avait 6td estimd par ses patients, mais qui
avait une habitude regrettable. "Il s'enivrait fr6quemment et se prd-
sentait quelquefois au lazaret dans un 6tat d'6bri6t6 complbte. Alors,
il se jetait sur un lit de l6preux et dormait jusqu'e ce que la raison lui
revint. "r

Le docteur Nicholson ne prit jamais une seule prdcaution contre
la ldpre, maladie qu'il consid6rait h6r6ditaire. La l6gende raconte qu'il
allajusqu')r s'inoculer avec la bact6rie. La maladie eut-elle pu se d6ve-
lopper en lui, on ne le sut jamais. Il mourut de la tuberculose, proba-
blement en 1864 ou au d6but de 1865. Malgr6 de nombreuses deman-
des qui lui furent adress6es par le lieutenant-gouverneur pour prdsen-
ter un rapport 6crit sur le travail au lazaret, iI ne le fit jamais.

Entre le moment de la maladie et de la mort du docteur Nicholson
et le moment de I'arriv6e de son successeur. le docteur Smith. le R6v6-
rend Gauvreau, ir sa propre demande, requt I'autorisation d'entrepren-
dre le traitement de certains des cas les moins sdrieux. L'une des arnexes,
se trouvant sur les terrains du lazaret, fut affect6e d cette fin. Le Pbre
Gauvreau regut un approvisionnement de m6dicaments. Sept patients,
six hommes et une femme, lui furent confi6s. RCvant "d'andantir la
maladie de I'organisme humain", il se consacra a ses patients. Malgre
I'arriv6e du docteur Smith comme m6decin r6sident au lazaret, le Pbre
Gauvreau poursuivit son travail

H6las, dbs novembre 1865, quatre des patients du prCtre furent ren-
voy6s au batiment principal du lazaret. Le Pbre Gauvreau continua de
traiter les trois autres patients, mais toujours sans succds. Au printemps
de 1866, tous les patients se retrouvaient ir I'h6pital. Nous ignorons,
faute de renseignements i ce sujet, les d6tails des traitements qu'utili-
sait le Ptre Gauvreau.

Le 25 mai 1865, le docteur Alfred Corbett Smith commenga ce
qui allait devenir une association de quarante-cinq ans avec le lazaret
de Tracadie. N6 ii Bathurst au Nouveau-Brunswick en 1841, le jeu:le
dipl6m6 de la facult6 de mddecine de Harvard n'avait que vingt-cinq
ans. La nomination lui permettrait d'dtudier une maladie presque incon-
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nue en Am6rique du Nord. De plus, il aurait une pratique g6n6rale al

Tracadie, rdgion oi il serait le seul m6decin dans un rayon de cinquante

milles- Avec le pr6tre, il serait la personne la plus instruite de la col-

lectivit6. Malgrd sa jeunesse, il pouvait s'attendre i jouir d'une tris

grande influence.

Il y eut toujours une certaine distance, malgr6 tout, entre le doc-

teur Smith et la population franEaise au sein de laquelle il travailla.
D'abord, il n'6tait pas catholique; puis, il 6tait Anglais. Il €tait naturel-

lement timide. Enfin, i une 6poque oi presque tout le monde 6tait fidble

d'une 69lise quelconque, le docteur Smith, quoique philosophe de nature,

n'6tait adepte d'aucune religion. Sa petite-nidce, feue Dorothy (Young)

Fitzgerald, observa : "Beaucoup le croyaient excentrique ou le consi-

ddraient ainsi parce qu'il avait ses id6es bien )r lui. C'6tait un 6tudiant

et  i l  a imai t  d tudier  toutes les choses qui  d ta ient  dans l 'a i r . " l

Mais il y avait plus que la langue et la religion pour cr6er pareille

distance entre le m6decin et la population. Au cours des nombreuses

ann6es oir il dut soigner les patients du lazaret, il ne cessa jamais de
les consid6rer comme membres d'une classe plus pauvre, quelque peu

infdrieure. Dans un de ses premiers rapports, il 6crivit : "Telle qu'elle

existe ici, la maladie, a I'exception de trois ou quatre Anglais qui furent

atteints parce qu'ils avaient r6sidd pendant une brtve p6riode I Traca-

die. se limite exclusivement ir la classe infdrieure des Frangais."o

Dans le m€me souffle, il parut convaincu que seul un mauvais tour
jou6 par dame Nature p0t expliquer que des gens d'autres nationalitds

fussent atteints de la maladie. Quant i la lepre au Cap-Breton, sur laquelle
il enqu6ta, il s'abstint, )r la demande du gouvernement de la Nouvelle-
Ecosse, de publier ses rapports, car les descendants des premidres vic-

times occupaient des postes importants dans les secteurs 6conomiques,
sociaux et politiques. Lorsque la lbpre fut d6couverte parmi des imml-
grants islandais et que quatre parmi eux furent conduits i Tracadie, il

6crivit que les Islandais formaient une race laborieuse et industrieuse,
et que la lbpre ne pourrait jamais s'introduire parmi eux. Entretemps,
les descendants des victimes de la lbpre ir Tracadie occupaient eux aussi
des postes importants dans la vie dconomique et politique au Nouveau-
Brunswick et e l'6tranger. Pourtant, aussi tard qu'en d6cembre 1891,
il 6crivit : "l,a lbpre n'apparait jamais dans la meilleure couche de notre
population franqaise. "s

Le docteur Smith n'6tait pas seul i m6priser les Acadiens. La plu-
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:onomique et politique au Nouveau-
t, aussi tard qu'en d6cembre 1891,
s dans la meilleure couche de notre

:ul i m6priser les Acadiens. La plu-

part des prdtres venus du Qu6bec trouvbrent bas le niveau de vie, et
le degr6 d'instruction des Frangais du Nouveau-Brunswick g6n6rale-
ment plus bas. L'un d'eux 6crivit d I'Archev€que de Qu6bec que ses
paroissiens 6taient des "b6tes acadiennes (qui) vivent dans le d6sordre
... 6tant tous une race m6lang6e de sauvage, de nEgre et de frangais
et espagnol et meme d'italien: ayant tous les d6fauts naturels et moraux
et intellectuels de leur origine. .. "6 Et certaines des Soeurs. h leur arri-
v6e, avaient tendance i rire de la langue, des expressions et des coutu-
mes des gens parmi lesquels elles se trouvaient.

Les id6es du docteur Smith furent probablement influenc6es par
ses premibres impressions des patients du lazaret. L'apathie, qui affecte
les personnes qui souffrent d'une maladie d6bilitante et ddfigurante,
s'aggrava du fait de leur longue incarc6ration et de I'inactivit6 qui leur
6tait impos6e. Le jeune m6decin aurait pu alors avoir I'impression que
ses patients 6taient lents ou stupides. Peu, sinon aucun, de ses patients
pouvaient s'exprimer en anglais, et le docteur Smith ne pouvait pas parler
le frangais. Le plus grand nombre de patients 6taient pauvres et peu
instruits. Bayard et Wilson avaient ddjir 6crit, presque vingt ans plus
t6t, qu'en raison de la maladie qui s6vissait dans les familles, les chefs
de familles trouvaient difficile, sinon impossible, de d6nicher du tra-
vail. Malgrd tout, un nombre dtonnant de patients 6taient instruits. Et
tous les ans le lazaret accueillait des gens venant de familles relative-
ment i I'aise d'aprds les normes de l'6poque.

Le docteur Smith 6tait lui-m6me i bldmer pour une grande panie
de la pauvret6 ir laquelle 6tait assujettie la famille du l6preux. Lorsqu'il
d6couvrait la maladie, il avait I'habitude d'avertir les voisins et de les
aviser d'6viter tout contact avec la personne ou s€s proches parents
jusqu'ir ce que la victime accepte d'Ctre admise d I'h6pital. Il visitait
des usines de transformation de fruits de mer, des scieries et des mou-
lins i bl6, des dtablissements d'emballage de baies et de fruits, afin d'exa-
miner les ouvriers. Il choisissait, pour qu'elle f0t soumise a une atten-
tion particulibre, toute personne issue d'une famille oi la maladie 6tait
notoire. Il affirma que la lbpre 6tait "la maladie la plus horrible qui
p0t frapper notre race"7. Il semble qu'il se consacra uniquement d 6li-
miner la maladie par I'isolement impitoyable des malades.

Compte tenu de ses opinions, il est peu surprenant de lire dans l'un
de ses rapports que "m6me les proches parents..." s'6loignaient des
patients. "... Ils ne se mdlent pas aux gens en sant6. Les ldpreux trou-
vent ici une maison. sans laquelle ils mourraient", 6crivit-ilo. Le doc-
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teur Smith ne fit jamais preuve de malice intentionnelle. Il semble que
la population de Tracadie se souvint de lui avec chaleur comme d'un
homme trds gentil. Il 6tait connu pour fairi le diagnostic des pauvres
gens et les soigner gratuitement. Il paya m€me de sa poche, ) I'occa-
sion, certains m6dicaments.

Il reconnut, avec les m6decins de l'6poque, que la lbpre 6tait incu-
rable. Il n'6tait pas int6ress6, d ce momentli, i trouver un rembde;
il chercha plut6t ir en amdliorer les sympt6mes. "Puisque la maladie
affecte toutes les parties du corps, Ies l6preux souffrent continuellement
de plusieurs maux ... tels I'hydropisie, la folie temporaire, la diarrhde
chronique, les paroxysmes et la respiration diffitcile, allant m€me par-
fois jusqu'ir la suffocation, les douleurs cuisantes dans les membres,
surtout la nuit, les ulcbres infects, etc., lesquels sont tous
gu6rissables. ' 'e

A I'anivee du docteur Smith, le lazaret comptait vingt et un patients:
chez les femmes, Mary Savoy, 17 ans, Nancy Boutlier, 4l ans, Jane
Brideau.2T ans. Judith Arseneau, 39 ans, Catherine Brideau, 19 ans,
Marie Commeau, 19 ans; chez les hommes, Xavier Brideau, 56 ans,
Olivier Sherson, 18 ans, James, 38 ans, Stanislaus, l8 ans, et John
McGraw, 15 ans, Auxibe (Eusbbe) Brideau, 26 ans, Charles Mazerolle,
28 ans, Eli Brideau, 53 ans, Victoire Boss (Basque), 33 ans, Christo-
phe Drysdale, 14 ans, Frederick Savoy, 28 ans, Charles Mclaughlan
(Mclaughlin),25 ans, James Richard,35 ans, Romain Doiron, l5 ans,
et Felois (Philias) Brideau, 38 ans. Cet 6t6-ll, Olivier Brideau, 36 ans,
et Anasthasia Robichaud, 78 ans, furent admis, James et John McGraw
moururent tous les deux.

Le docteur Smith d6clara qu'en raison de I'absence de soins m6di-
caux durant la maladie et au moment du d6cts du docteur Nicholson,
la sant6 des patients s'6tait d6t6rior6e. Plusieurs 6taient clouds au lit.
Cependant, presque huit mois aprds son arriv6e, tous les patients, sauf
un, 6taient sur pied et capables de faire des exercices en plein arr.

Pendant sa premibre ann6e d Tracadie, le docteur Smith fit plu-
sieurs visites dans la paroisse afin d'examiner les personnes "cens6es
Ctre atteintes de la lbpre" et de faire rapport a leur sujet. Par cons6-
'quent, sept personnes furent admises i I'h6pital, ce qui augmenta le
nombre des patients A vingt-six environ. Il 6crivit : "Bien que la popu-
lation de la paroisse s'accroit, ce nombre a 6t6 d6pass6 au cours de cer-
taines ann6es antdrieures. " l0 La diminution de la population s'expli-
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que d'abord par l'isolement des malades, ensuite par la hausse du niveau
de vie.

Par rapport aux ann6es ant6rieures, les conditions au lazaret s'dtaient
amdliordes consid6rablement avec I'arriv6e des docteurs Nicholson et
Smith. Le gouverneur Gordon trouva I'h6pital "parfaitement propre
et bien tenu"rr. Le docteur Smith rapporta que l'6tablissement 6tait
ordonn6 et que le Bureau de Sant6 collaborait en matibre de propret6.

I1 parait, toutefois, que seule la surface de l'6tablissement 6tait lav6e.
Le Pdre Gauvreau et les Soeurs, plus tard, jugdrent que les conditions
)r I'h6pital dtaient sordides. Le Bureau de Santd engagea une femme
pour qu'elle habit6t aVec les l6preux et s'occupat de faire leur nettoyage.
C'6tait habituellement une parente d'un des l6preux. On doute qu'une
personne pOt faire plus que le minimum du grand nombre de tAches
que n6cessitait un tel 6tablissement.

La pr6sence des m6decins am6liora les soins dispens6s aux patients,
mais il restait i 6tablir les services inffmiers et la supervision. k Bureau
de Sant6 s'6tait plaint fr6quemment de la difficultd de trouver des gens
qui fussent prets i faire ce genre de travail, vu les risques qu'il com-
portait. Peut-Otre une communaute religieuse connue pour sa compd-
tence en soins infirmiers pouvait-elle mieux gdrer le lazaret et soigner
les patients. Qui d'autres que ces religieuses feraient tout ce travail sans
6puiser le tr6sor public?

il9



Le Pbre
se mit

Gauvreau
ir pleurer



ll y a de cela quelques anndes, j'€tais accompagnd par le docteur Bayard,
mddecin dminent de Saint John, au Nouveau-Brunswick, d I'occasion d'une
de mes visites iL I'h6pital (Hdpital Hdtel-Dieu, e Montrdal). Il tut fiapp€
... par la propret€ remarquable de l'€tablissement, contrairement au lazaret
de Tracadie. Il ddclara que le gouvernement ne savait plus que faire des
l6p.eux, qu'il €tait impossible de trouver le personnel n6cessaire pour dis-
penser des services aux l6preux et que I'dtat de ces derniers €tait d€plora-
ble. La religieuse qui m'accompagnait au cours de mes visites 6tait unejeune
femme d'une beautd remarquable ... Mademoiselle Viger, ou Soeur St.Jean
cofiune on I'appelait dans la vie religieuse, nous laissa seuls un moment,
puis elle revint avec la Mdre supdrieure. La conversation tournant toujours
autour des l6preux, elle dit au docteur Bayard: "Croyez-vous que I'on nous
permettrait de nous occuper d'eux?" La question fut rapponde par le Dr
Bayard i son retour au Nouveau-Brunswick; c'est ainsi que les Soeurs de
l'H6tel-Dieu reeurent une invitation...

Dr Hingston
The Daily Sun (Saint John, N.-B.)
le 25 octobre 1887

La pens€e qu'une jeune femme trds belle, dduqude et raffinde f0t enfermde
dans le lazaret sembla horrible, et je ne pus m'emp€cher de lui souligner
la nature repoussante de la maladie et la terrible pression que cela pouvait
exercer sur une fefirme sensible et ddlicate. "Je crois que c'est lh mon devoir",
me r6pondicelle, "peut-Ctre puis-je faire quelque chose pour les soulager
de leurs souffrances".

Dr Bayard
The Daily Saz (Saint John, N.-B.)
le 25 octobre 1887

"ln maladie " s'est glissie dans nw maison comme un sombre fan-
t6me. EIle a tratnd dans des coins oublids, puis elle a emportd htcille.

Q'a dtd ln mOme chose partout d Tracadie. Personne n'osait dire qu'il

ne I'attaperait jamais.

Plusieurs dirnnches, quand on se rassemblait tous pour la messe

i l'dglise, le Pire Gauvreau nous demandait de pier pour qu'on trouve
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des Soeurs qui viendraient prendre soin des maLades. Nos voix mon-
taient i I'unisson pour que nolre priire soit entendue, mdme sur I'eau,
peutete m4me par les Soeurs elles-mAmes.

Jean-Baptisle a dit que si seulement les Soeurs pouvaient venir,
qu'elles am?neraient la chance avec elles. "In mnladie' ' serait chas-
see de notre village par leur prdsence sacree.

Je pense seulement que si elles viennent, ma ltrcille aura quelqu'un
pour prendre soin d'elle d l'hbpital, el c'est juste ce cadeau-ld que ie
demand.e au Bon Dieu.

Les arrangements relatifs i l'arriv6e des Hospitalibres de Saint-
Joseph ir Tracadie ne se firent pas aussi simplement que le laisse enten-
dre I'article du Daily Szz. Au milieu des ann6es 1860, I' idde d'entre-
prendre des d6marches auprds d'une communautd religieuse pour volr

si quelqu'un accepterait d'envoyer des religieuses hospitalidres s'occuper
des l6preux faisait l 'objet de discussion en plusieurs milieux. L'article
dt Daily San indique que le Dr Bayard fut le premier i saisir le gou-
vernement provincial de la question. James Davidson, le secr6taire du
Bureau de Sant6, demanda ) I'Assembl6e l6gislative en 1866 la per-

mission de trouver une communaut6 religieuse. Le R6v6rend Gauvreau,
de Tracadie, et le grand-vicaire du diocbse, le Rdv6rend Joseph-Marie
Paquet, de Caraquet, voulaient tous deux que la responsabilit6 du laza-
ret ftt confi6e i des religieuses hospitalidres.

Une fois la permission accord6e par le gouvernement, il revint ir
Mgr Rogers, 6v0que de Chatham, de trouver cette communaut6 et de
la faire venir d Tracadie. L'autorit6 de l'6v6que s'6tendait e toutes les
actions du clerg6 dans son diocbse, et des religieuses ne pouvaient en
aucun cas dtablir une communautd sans son approbation.

L'6v0que avait visitd le lazarer i Tracadie et il 6tait bien au fait
de la situation qui y r6gnait. Il 6crivit au lieutenant-gouverneur et
demanda si les autorit6s publiques appuieraient financidrement les reli-
gieuses et paieraient leurs frais de d6placement, si une congrdgation
qui entreprendrait le travail 6tait trouvee. Cependant, une 6lection amena,
peu aprds, un changement de gouvernement, et Mgr Rogers ne requt
pas de rdponse ir sa requ6te.

Mgr Rogers avait 6crit aux Soeurs Grises, de Montr6al, et leur avait
demand6 de consid6rer cette entreprise. Les Soeurs Grises 6taient un
ordre de religieuses non cloitr6es qui se rendaient auprbs de certalnes
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Le lazaret Hdtel-Dieu en 1868. Archives publiques da N.-8. p4S-73.

collectivit6s comme missionnaires. Elles avaient une maison mbre cen-
trale. L'6v€que croyait que ce genre de congr6gation dtait pr6f6rable
en raison du statut incertain que les Soeurs auraient d Tracadie. Il crai-
gnait que la majorit6 protestante i la L6gislature p0t renvoyer les reli-
gieuses d son g16.

Un ordre cloitr6 comme les Hospitalibres de Saint-Joseph devait,
de par ses rbgles, 6tablir des fondations ld oir elles allaient, c'est-i-dire
dtablir une communaut6 religieuse permanente et ouvrir un noviciat pour
former les nouvelles novices. L'6vdque estimait qu'il serait plus diffi-
cile pour une telle communaut6 de partir, si le gouvernement devait
les renvoyer du lazaret, puisque les religieuses ne jouiraient d'aucun
moyen de soutien dans le lointain village. Quoi qu'il en soit, aprbs avorr
d6ploy6 tous ces efforts, Mgr Rogers oublia I'affaire, n'ayant regu aucune
nouvelle du gouvernement et "des besoins plus pressants" r6clamant
son attentlon.

En 1860, lorsque James Rogers fut nomm6 6v6que du nouveau dio-
cdse de Chatham, le territoire entier ne comptait que sept pretres. Ces
sept hommes ne servaient pas moins que soixante missions diss6min6es
dans les for€ts, de Richibucto h la frontibre du Qu6bec. Huit ann6es
plus tard, le diocdse comptaif vingt et un prehes pour une population
catholique de quarante m le ames. Mgr Rogers d6cida qu'il devrait cons-
truire un plus grand nombre d'6glises et d'6coles catholiques, et se con-
sacrer d I'augmentation du nombre de prCtres. Si l'6v€que n'avait pas
6t6 appel6 i Rome ir I'automne de 1866, plusieurs autres ann6es seraient
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passdes avant I'arriv6e des religieuses.

Au d6part de l'6v6que pour un voyage de presque deux ans en
Europe, son grand-vicaire, le R6v6rend Paquet, fut nomm6 ir la t6te
du diocdse. Peut-etre parce qu'il 6tait Frangais ou peut-Ctre parce que
quelques malades faisaient partie de sa paroisse, il 6tait plus au fait des
besoins des Acadiens. Peu importe la cause, il ressentait de la sympa-
thie pour les victimes de la ldpre et 6tait d6termin6 ir trouver des reli
gieuses qui s'occuperaient d'eux.

k I I juin 1867, I'Assembl6e l6gislative, par un vote unanime, auto-
risa le Bureau de Sant6 l proc6der aux changements n6cessaires "pour
placer l'6tablissement sous les soins des Soeurs de Charit6, pourvu que
les d6penses n'excbdent pas la somme de 400 livres (environ
|  600  $ ) " ' .

Cet 6t6-td, un logement attenant au lazaret fut construit pour les
religieuses, au co0t total de 915 $. A.K. McDougall, nouvellement 6lu
secr6taire du Bureau de Sant6, informa le gouvernement que I'ameu-
blement n6cessaire, le forage d'un puits et I'ajout de quelques petites
d6pendances ndcessitaient une somme additionnelle. Il fallait compter
200 $ de plus ir titre d'indemnit6 de premiEre mise et le prix du pas-
sage de Montrdal pour les Soeurs. M. McDougall 6crivit : "... si trois
de ces femrnes charitables y 6taient 6tablies en tant qu'infirmidres, I'intro-
duction des Soeurs dans le lazaret serait le plus grand bienfait pour les
infortun6s l6preux, et repr6senterait en trbs peu de temps une 6cono-
mie de d6penses, puisqu'elles ne demandent aucune rdtribution pour
elles-m€mes, si ce n'est leur nourriture et leurs vercments. oui sont des
plus simples. "2

Une fois ces pr6paratifs accomplis, le R6v6rend Paquet sentit que
le gouvernement 6tait sincdre dans sa volont6 de faire venir les Soeurs
au lazaret. Lui aussi connaissait bien l'H6tel-Dieu de Montr6al et le
travail des Hospitalibres de Saint-Joseph. La congr6gation d6vou6e de
religieuses 6tait venue i I'h6pital en 1659 ir la demande de la fonda-
trice, Jeanne Mance. Leurs connaissances de la profession infirmidre
I'impressionnaient.

En 1868, la Mbre sup6rieure de la congrdgation e Montr6al 6tait
Marie Julie Marguerite Cdr6, dont le nom de religieuse 6tait Mdre
Mance, appel6e ainsi d'aprbs Jeanne Mance. Le R6v6rend Paquet lui
6crivit le l0janvier de la m6me ann6e. Il lui parla du lazaret. Sur I'auto-
risation de Mgr Rogers au nom de qui il fit la requdte, il demanda que
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quatre Soeurs au moins vinssent h Tracadie. Il termina ainsi : "... il
est certain que cette maladie, appel6e lbpre, n'est pas contagieuse mais
h6r6ditaire. "r Si le compte rendu du Daily Stn est exact, les Hospita-
libres avaient pu d6ji avoir entendu pader du lazaret par le docteur
Bayard.

Mbre Mance discuta de I'affaire avec la communautd. Il fut ddcid6
que deux Soeurs seraient envoy6es au Nouveau-Brunswick pour visi-
ter Tracadie et le lazaret afin d'avoir une id6e plus nette de la situation.
Avant que ne ltt entrepris un tel voyage, la congr6gation devait rece-
voir I'approbation de l'6vdque de Qudbec, Mgr Bourget, dans le dio-
cdse duquel la congr6gation des Hospitalibres avait r6sidence.

L'6v0que de Qudbec accepta I'id6e en principe et envoya un prdtre
pour accompagner les deux Soeurs dans leur voyage. Soeur Marie Pag6,
Soeur Davignon et le R6v6rend Plamondon arrivdrent ir Chatham par
bateau b vapeur le 16mai 1868. Mgr Rogers n'6tait pas revenu d'Europe.
Le groupe passa la nuit h la r6sidence de l'6veque et le lendemain il
voyagea d destination de Tracadie. En chemin, les voyageurs s'arr€tE-
rent ir la r6sidence de James Davidson. I'ancien secr6taire. ir Oak Point.
M. Davidson leur remit les grands livres contenant les procbs-verbaux
du Bureau de Sant6.

Le grand-vicaire Paquet 6tait malade i Caraquet et se trouva ainsi
dans I'impossibilitd de les rencontrer. Tous trois virent cepehdant le
Rdv6rend Gauvreau et M. McDougall, et ils visitdrent l'6tablissement.
Ils avaient aussi les grands livres auxquels ils pouvaient se rapporter.
Les procbs-verbaux allaient donner aux Soeurs une certaine id6e des
conditions dans lesquelles elles seraient appel6es d travailler. Elles con-
clurent que les malades devraient 6tre surveillds jour et nuit. Plusieurs
6taient aveugles. Un grand nombre 6taient des fumeurs inv6t6r6s. Avec
des po6les et des lampes ir gaz dans la rdsidence, les dangers d'incen-
die dtaient permanents.

A leur retour d Montr6al, les deux Soeurs devaient non seulement
faire rapport i leur MEre sup6rieure et aux autres religieuses de leur
mngrdgation, mais 6galement i Mgr Bourget. Ce demier se rendit dani
la ville de Qu6bec pour entendre leur rapport. Il fut d69u d'apprendre
qu'elles n'avaient pas pu rencontrer Mgr Rogers ou son assistant, le
R6v6rend Paquet. Il estima que les Soeurs avaient besoin d'une plus
grande assurance qu'elles seraient capables de faire ce travail tout en
suivant les rdeles de leur communaut6.
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Sur son conseil, Mdre Mance dcrivit de nouveau au R6v6rend
Paquet. Elle insista sur le fait qu'elles allaient fonder un monas{ere.
non une mission, et qu'il fallait pr6voir I'existence d'un noviciar. La
question de I'autoritd 6tait d'une extrdme importance pour la Mbre sup6_
rieure : le R6v6rend Paquet pouvait-il prendre pareille ddcision en
I'absence de I'iv6que?

"Dans toute cette correspondance relativement h I'h6pital de Tra-
cadie, soyez convaincue que c'est l 'ev€que qui parle. c'est i.dv6que qui
6crit et c'est l'6vCque qui vous demande", r6pondit le R6v6rend paquet.
II lui dit que I'autorite de conduire cette affaire lui avait 6t6 donnde
par I'6v6que dans deux lettres dat6es du 5 et du 26 dlcemtxe 1g67.
Il assura 6galement MAre Mance qu'il 6tait bien au courant du scnre
de communaut6 que reprdsentaient les Hospitalidres et lui dit q;e les
Soeurs seraient en mesure de suivre leurs rdglesa.

Avec cette assurance dcrite en main, la Mdre supdrieure rassem-
bla sa communaut6 et demanda des volontaires pour Tracadie. On plaqa
une boite dans un endroit appropri6 et on dit ir celles qui d6siraient y
aller d'y d6poser leur nom. Lorsqu'on ouvrit la boite, lis noms de tou_
tes les Soeurs de la communautd s'y trouvdrent. On choisjt six Soeurs.
dont Soeur Marie Pag6, pour devenir fondatrices de Ia communaure
de Tracadie. Le nombre 6tait plus dlevd que celui qu.avait mentionnd
le Bureau de Sant6, mais il 6tait necessaire dans les cirionstances, d,aprds
les Soeurs. Six Soeurs assureraient la continuit6 des observations reli_
gieuses tout en accomplissant leurs t6ches d'infirmitres.

- Mdre Mance compta maintenant sur les agences provinciales du
Nouveau-Brunswick pour d6terminer comment les Soeurs seraient sou_
tenues financidrement. Elle croyait qu'elles auraient besoin d'une allo_
cation annuelle de deux cents livres, ou environ huit cents dollars. mls

i nlrt les fonds allouds pour les l6preux. Ces chiffres ir I 'esprit, elle
6crivit d M. Davidson du Bureau de Sant6 et envoya une .opi" d" fiu
lettre au R6v6rend Gauvreau. Le pdre Gauvreau conseilla aux Soeurs
de ne pas demander une allocation distincte au gouvernement : .....
mais de peur que ce vote ne souldve une discussion et des embarras
impr6vus, de la part d'une chambre, i peu d'exceptions pres toute pro_
testante, la voie la plus prudente et la plus s0re sera di laisser ladite
chambre voter, comme elle a toujours fait, I 'allocation de I'h6pital en
bloc. "5 M. Davidson informa 6galement la MCre sup6rieure'que sa
requdte de fonds distincts occasionnerait probablement un retaid.
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M. McDougall, le secr6taire du Bureau de Sant6, saisit n6anmoins
la Chambre de I'affaire dans une lettre du 25 juin 1868. Il dit aux auto-
rit6s publiques que les deux cents livres pourraient Ctre trouv6es dans
I'allocation prdvue pour le lazaret. Puisque la maladie 6tait incurable
et que les Soeurs etaient vers6es en pharmacie et capables d'adminis-
trer les rernBdes n6cessaires au soulagement des malades, les services
d'un m6decin pouvaient donc 6tre 6limin6s. [r salaire annuel du medecin
s'dlevait d cent soixante livres (six cent quarante dollars). Un inspec-
teur du lazaret recevait dix-huit livres (soixante-douze dollars) et ses
services ne seraient plus requis avec I'arrivee des Soeurs. Si ces mesu-
res dtaient adopt6es, les salaires versds pour les six Soeurs respecte-
raient les sommes pr6vues au budget.

Le docteur Smith reconnaissait que les religieuses amdlioreraient
la qualit6 des soins prodigu6s d ses malades, mais il n'6tait pas pr6t
i perdre son emploi. [.e medecin et son beau-frdre, John Young, membre
du Bureau de Sant6 i l'6poque, soutinrent que les six Soeurs dtaient
trop nombreuses, que trois suffiraient amplement. Ils estimaient que
les l6preux eux-m€mes pouvaient se surveiller les uns les autres la nuit.
M. Young accusa le Bureau d'agir trop rapidement. Le docteur Smith
et lui ne s'opposaient pas au salaire demand6 par les Soeurs, mais ils
6taient d'avis qu'un m6decin 6tait n6cessaire malgrd tout.

Pendant que le d6bat sur leur salaire se poursuivait d la Ldgisla-
ture, les Soeurs se mirent en frais de pr6parer leur voyage. En d6pit
de I'incertitude, "une sorte d'attrait int6rieur oriente I'Institut vers le
Nouveau-Brunswick, quelles que soient les raisons de se m6fier, de
redouter l'avenir et les caprices de la politique humaine"6.

En plus de Mbre Pag6, les fondatrices comprenaient Eulalie Ques-
nel (Soeur Quesnel), Delphine Brault, 29 ans (Soeur Brault), Amanda
Viger, 23 ans (Soeur St-Jean-de-Goto), Cl6mence Bonin (Soeur Cl6-
mence) et Philomdne Foumier, 28 ans (Soeur Lumina). Mdre Pag€ avait
56 ans lorsqu'elle vint h Tracadie. Il y avait 23 ans qu'elle 6tait reli-
gieuse et qu'elle servait sa congr6gation en assumant divers postes de
responsabilit6. Elle avait 6td Mbre sup6rieure i Montr6al de 1857 ir 1861.
Au cours de ces ann6es, un nouvel H6tel-Dieu avait 6td construit, la
maison mbre et le couvent avaient 6t6 relocalis6s dans un nouvel endroit,
et un orphelinat avait 6t6 construit. La direction de sa communaut6,
durant ces ann6es difficiles de construction et de changement, I'avait
pr6par6e i la tiche ardue qui I'attendait i Tracadie. Elle dtait volon-
taire, 6nergique et poss6dait un sens trbs 6lev6 du devoir.
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l1
t Tandis que les pr6paratifs du voyage allaient bon train, l'6v€que

n'6tait pas pr€t i accorder son consentement. "Les sup6rieures doivent
agir avec une grande prudence", 6crivit-il )r MAre Mance. Elles ne doi-
vent pas etre i Tracadie "comme un oiseau sur une branche". Si le
gouvernement n'accepte pas de verser leurs salaires, le grand-vicaire
Paquet, M. Gauvreau et les autres devraient vous donner des garanties
que "les Soeurs qui se d6voueront au service du lazaret auront de quoi
subsister honndtement", ajouta-t-il, "qu'alors ces Soeurs fondatrices
partent, sous les ailes de la Providence"T.

Pour compliquer la question encore plus, Mgr Rogers revint
d'Europe. Administrateur obstin6 qui d6sirait contr6ler tout ce qui se
passait dans le diocbse, il se chargea du projet avant que le R6vdrend
Paquet ne voie I'entreprise compl6t6e. Par consdquent, un document
pr6par6 par Mbre Mance demeura lettre morte. Dans ce document, la
Mbre sup6rieure demanda, en premier lieu, des garanties pour que les
Soeurs conservent la libert6 d'exercer les rbgles de leur ordre et soient
assur6es des services d'un prttre qui dirigerait leurs devoirs spirituels.
En second lieu, des dispositions devaient 6tre prdvues pour r6pondre
i leurs besoins temporels, si le gouvernement ne versait pas la subven-
tion. Ce document devait Ctre sign6 par l'autorit6 dioc6saine.

La premiie demande convenait ir Mgr Rogers, mais, parce que le
gouvemement n'avait pas adoptd la loi necessaire, il n'allait pas s'engager
envers la deuxibme. Toutefois, il avait autoris6 le Pbre Gauvreau i se
rendre ir Montr6al pour accompagner les Soeurs au cours de leur voyage.
Il 6tait i Montr6al en septembre lorsque Mdre Mance, sous I'insistance
de Mgr Bourget, envoya le t6l6gramme suivant i Mgr Rogers: "Serait-il
prudent de faire p,artir les Soeurs sans I'assurance d'une subvention du
gouvernement?"6

Mgr Rogers r6pondit : "Si le gouvernement refuse I'allocation,
je ne pourrai pas soutenir les Soeurs d Tracadie. Mais si les Soeurs s'6ta-
blissent i Chatham, je leur donnerai une position prbs de ma rdsidence,
et je ferai pour elles tout ce qu'il me sera possible. Donc, si vous approu-
vez cela, que les Soeurs viennent, au nom de Dieu, et laissons i la Pro-
vidence le soin de compl6ter I'entreprise charitable."e Mgr Bourget
ayant lu ce t6l6gramme, donna sa b6n6diction aux Soeurs.

Ces dernibres ne voulaient pas demeurer i Chatham, mais ayant
foi que tout s'arrangerait et qu'elles finiraient par se rendre i Traca-
die, elles continubrent leurs derniers pr6paratifs. Quoi qu'il en soit,.avant
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m6me que n'arrive le t6l6gramme d
di6 leurs bagages.

Au matin du 16 sePtembre 1861
par Ie Pdre Gauvreau et le Ptre Tl
Rogers, quittBrent la ville de Qu6bt
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d'elle-m€me.

Comme la temPdte emPira, les
sbrent et "l'odeur de I'huile de che
dtaient cens6s Ctre fix6s en Place, I
et frappbrent avec violence la clatn
sagbres et les enfants s'dtaient ras
bent sur nos tCtes. Mais ce qui ajo
profonde oi nous sommes Plong€l
vers6 la lampe qui nous 6clairait e
que s'empara de quelques-uns. "'
crurent qu'i tout instant elles allaiel
sommes toutes si malades que la t
aucune peur. Soeur Quesnel seuk
fort heureusement Pour nous, qul

Par bonheur, vers trois heuret
Les Soeurs s'entassdrent sur le pol
que d'autres passagers leur avaiel
aiddrent etaient des "protestants'

Durant tout le voYage, les St
gouvernement accePterait de leul
sonne, sans doute, ne d6sirait Plul



oyage allaient bon train, l'6v6que
ntement. "Les sup6rieures doivent
ivit-il ir Mbre Mance. Elles ne doi-
n oiseau sur une branche". Si le
ser leurs salaires, le grand-vicaire
evraient vous donner des garanties
u service du lazaret auront de quoi
"qu'alors ces Soeurs fondatrices

ence"7.

encore plus, Mgr Rogers revint
ui d6sirait contrdler tout ce qui se
a du projet avant que le R6v6rend
€e. Par consequent, un document
gttre morte. Dans ce document, la
ier lieu, des garanties pour que les
:r les rdgles de leur ordre et soient
, dirigerait leurs devoirs spirituels.
vaient €tre prdvues pour r6pondre
emement ne versait pas la subven-
6 par I'autoritd diocdsaine.

i Mgr Rogers, mais, parce que le
i necessaire, il n'allait pas s'engager
'ait autoris6 le Pbre Gauvreau i se
les Soeurs au cours de leur voyage.
que Mdre Mance, sous I'insistance
ne suivant ir Mgr Rogers: "Serait-il
rs I'assurance d'une subvention du

gouvernement refuse I'allocation,
r Tracadie. Mais si les Soeurs s'6ta-
une position prbs de ma rdsidence,
era possible. Donc, si vous approu-
r nom de Dieu, et laissons )r la Pro-
eprise charitable. "e Mgr Bourget
b6n6diction aux Soeurs.

demeurer i Chatham, mais ayant
s finiraient par se rendre i Traca-
#paratifs. Quoi qu'il en soit, avant

m6me que n'arrive le t6l6gramme de l'6v6que, elles avaient d6jb exp6-
di6 leurs bagages.

Au matin du 16 septembre 1868, les six religieuses, accompagn6es
par le Pbre Gauvreau et le PEre Thomas Barry, le secr6taire de Mgr
Rogers, quittdrent la ville de Qu6bec sur le bateau Iz Secrel. Les der-
niers jours prdc6dant leur d6part avaient 6t6 remplis d'observances reli-
gieuses sp6ciales, de bdn6dictions et de pribres de leurs soeurs de
religion.

Elles n'6taient pas trds 6loignees du rivage que d6ji les S@urs eurent
le mal de mer. L'une d'entre elles qui 6crivit un compte rendu de leur
travers6e dit que le Pbre Gauvreau les assista. Bien que la mer fut agi-
t6e le premier jour, les passagers ne pr6voybrent pas la terrible tem-
p6te qui les frappa durant la nuit. "Dans la nuit du 16 au 17, vers orze
heures .. . la mer agitde parait tout en feu", 6crivit la Soeur. "Le navrre
esl violemment ballott6; I'eau entre par les fen6tres de nos cabines; nos
lits en sont tremp6s."l0 Soeur Lumina fut jet€e par terre par la vio-
lence de la tempete: elle 6tait si malade qu'elle ne pouvait se relever
d'elle-mdme.

Comme la tempdte empira, les portes claqubrent, les lampes se bri-
sdrent et "l'odeur de I'huile de charbon nous 6touffe". Des barils, qui
6taient censds 6tre fix6s en place, se d6tachbrent, rouldrent sur le pont
et frappdrent avec violence la claire-voie du salon des dames of les pas-
sagbres et les enfants s'dtaient rassembl6s : "Les vitres bris6es tom-
bent sur nos t6tes. Mais ce qui ajoute i notre frayeur, c'est I'obscuritd
profonde oD nous sommes plong6s par suite d'une secousse qui a ren-
vers6 la lampe qui nous 6clairait en la brisant sur le pav6. " " La pani-
que s'empara de quelques-uns. "Tout le monde s'agite." Les Soeurs
crurent qu'e tout instant elles allaient s'enfoncer dans la mer, mais "nous
sommes toutes si malades que la mort, qui nous menacd, ne nous fait
aucune peur. Soeur Quesnel seule invoque tous les saints du paradis:
fort heureusement pour nous, qui n'en avons pas le courage"rz.

Par bonheur, vers trois heures du matin, le calme revint peu )r peu.
Les Soeurs s'entassbrent sur le pont, enveloppdes dans des couvertures
que d'autres passagers leur avaient prdt6es. Deux d'entre eux qui les
aiddrent dtaient des "prorcstants", dont I'un 6tait ministre.

Durant tout le voyage, les Soeurs et les pr6tres esffraient que le
gouvernement accepterait de leur verser I'allocation n6cessaire. Per-
sonne, sans doute, ne d6sirait plus la venue des Soeurs d Tracadie que
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I
le Pdre Gauvreau, lui qui avait fait sienne la cause des l6preux pendant
les seize dernibres ann6es. C'est i sa requete que l'6veque I'avait auto-
ris6 i accompagner les Soeurs. Pendant presque une semaine i Mon-
tr6al- il avait attendu dans I'incertitude I'autorisation de l'6v6que i cet
effet. Maintenant, il envisageait avec optimisme l'achbveme"nt ieureux
de sa mission.

Lorsque le bateau amarra I Chatham, Mgr Rogers en personne
monta e bord accueillir le groupe. Donnant la main au Pdre Gauvreau,
il lui dit en souriant : "Eh bien! mon cher Monsieur, vous n'aurez pas
les Soeurs ir Tracadie. Puisque le Gouvemement n'a pas fait son devoir,
nous les garderons )r Chatham. " 13 Le desappointement fut presque trop
dur b supporter pour le prdtre de soixante-deux ans. "M. Gauvreau
se mit i oleurer"la. 6crivit Mdre Pas6 d sa communaut6 e Montr6al.

Les Hr
d6r

J'ai oubliC de vous dirc qu'il Y
Tracadie. Tous les habitants et
nous nos saintes soeurs. Jc Pou
Miramichi. Je les soutiendrons'
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comme le PZre Gauvreau avait a
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dericton qui ne nous aiment pa

Mais je ne comprenb pas Pr
garder les Soeurs d Chathatn, n
d Tracadie. Peut-Otre que Jean

On Ctait tous fdchCs qwtu
qui s'Ctait passC, Aprls la mes
perron de I'Cglise et ,out Ie long '
en bateau et en voiture sont re'
pouvait faire,

lz lerdennin, le tnol a coun
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10
Les Hospitalibres 6taient

d6sir6es et attendues
i Tracadie

J'ai oubli€ de vous dire qu'il y a eu presqu'une guerre Pour nous avoir d

fi"uoi".-foot r". ftabit"irts ei les lcireui dtaient exasffr4s" ' ("Donnez-

nooa no, a"int",,o"urs' Je pouvons bien y avoir soin cornme les gens de

iiii.-l.rti. i" i""*utiendrons", disaient ies l€preux et puis,ils.sc tcnaietrt

il;;;;;A;b ciel, ils pleuraient I chaudes larmes' [s disaient "Notrt

Seigneur, donnez'nous nos soeurs' Pourquoi vous nous les aYez mo r{€s?

Puisque je les avons vues Je mouririonsl je ne saurions plus capables de

vivre sans elles."
Mdre Marie Pag6
Archives dcs R.H.S.J' I Tracadic
le 25 septembra 1868

C'Cmit grande rCjouissance d Tracadie quand le Plre Gauvreau

u, ptiiioit uontrial aller chercher les Soeurs' nais il y a eu plus

nrind" irin quand il est revenu sans elles' Je ne pouvais pas croire

Z;;;Tu;;o; ies garderait d Chathan, six Religiewes Fransaises' d

quoi pouiaientetles bien semir h'bas?

Jean-Baptiste a dit que I'CvAque Ctait lrlandais' Il ne nous aimait

,o,,- ni^, lis ecadiens. Je lui ai dit de rester tranquilk' que c'ctait
'cotrme 

Ie Plre Gauvreau avait dit d l'Cglise le d tanche ' le gouv.eme'

*eit i, poi"ro* pas pour kur entretien' Ce sont les Protestants d' Fre-

derictoi qui ne nous aiment pas, que ie lui ai dit'

Mais ie ne comprends pas pourEni l,'Cvaque avait de I'argent Pour
garder lei Soeurs d Chathan, nais qu'il n'en avait pos a kur aonner
'a 

Tracadie' Peut'4tre que Jean-Baptiste avait raison'

On Ctait tous Jdchds quand le Pire Gauvreau nous a racont6 ce

qui ,;eriii iotot'"Apres ta messe, les Sens se sont rassembl.ds sur le

perron de I''Cglise et tout Ie bng du chemin; mime ceux qui Ctdient venus

en bateau et en voiturc sont restds pour parler et pour voir ce qu'on

pouvait faire,

lz lendenuin, le mot 4 couru que l'6v que et dcux des Soeurs Ctaient
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d Tracadie avec le Pire Gauvreau- J'ai regardi Lucille' ks sympt6-

mes de "la mnladie" itaient cachds par sa jupe longue et les monches

de sa veste. Son visage itait aussi ioli que les visages de nos autres

enfants, mnis pour combien de temPs?

Je dis d Jean-Baptiste qu'il faut amener ltcille aust Saintes Soeurs'

Jean-Baptiste me ripond : "L'dvAque va dire Ia messe d la cha'

pelle du lazaret au nwtin. I'es Soeurs vo Ate avec lui'"

On n'dtait pas les seuls d les attendre. Des deux cbtis du chemin

qui allait de Ia maison du pr1tre au lazaret il y avait plein de monde'

tenains itaient venus d'aussi loin que Ndguac et Pokemouche; d'autres

avaient mnrchd toute la nuit pour itre ld

Pendant qu'on attendait que les Soeurs sortent, on a parli de I'dv€-

que et de ce qu'il nous faisait. Certains disaient que m?me le P?re Gau-

vreau ita fAchi conlre lui

L'iv?que est sorti le premier. Il est tris Srand el d'une belle car-

rure. Jean-Baptiste a dit : " Comme s'il attendait un enfant' Il est beau-

coup plus jeune que le Pire Gauvreau, qui ressemble d un p'tit vieu-r

i cbti de lui. "

Comme la plupart, j'itais cuieuse de voir les Soeurs' On n'avail

jamais eu de religieuses d Tracadie. ks deux portaient des robes lon-

gues et des voiles qui cachaienl presque leur visage, rnais elles,me parais-

iaient si belles que i'en avais les larmes aux yeux' La foule les a entou-

ries et cerlains ont crii des choses d I'dv?que.

" Donnez-nous nos Saintes Soeurs. Je les soutiendrons"'

"Je vais apporter du bois de chaufage " a crii Frangois au-dessus

des r?rcs, parcie qu'il n'est pas grand. J'ai enlendu Jean-Baptiste dire:

"Je vais leur donner des patates' tout ce qu'elles ont besoin" Un autre

homme a offert une vache.

Je me suis glissie dans Ie groupe jusqu'd ce que ie sois en face

des Soeurs, qui se tenaient ensemble et qui semblaient, j'ai honte de

le dire, apeurdes par k bruit. " S'il vous plait" , i'ai dit, "touchez seu'

lement sis cheveux. " Et i'ai poussi doucement Lucille vers elles'

LJne Soeur a regardi longuement le visage de htcille en lui tenant

la joue dans le creur de la main.

Je ne pouvais plus me retenir. Je suis tombde d genow devant elle

et j'ai embrassi Ie bord de sa robe.

1 3 6

Je I'ai entendu demander au
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oppos6, et qui en avait fait la prer
vention. "J'ai modifi6 le d6cret qu
b ne m'obliger i rien pour le tem
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tient au Gouvernement parce qu'o
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car je pensais qu'en y faisant qu'u
retirer les Soeurs, si les choses n
j'ai port6 mes vues sur les Soeurs
ficile qui demandera souvent, Pel
sonnel... "3 Mgr Rogers estimait
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vous plait " . i'ai dit, "touchez seu-

# doucement Lucille vers elles.

nt le visage de Lucille en lui tenant

Ie suis tombie d genoux devant elle
te.

Je I'ai entendu demander au Pire Gauvreau : "Qui est cette
femme ? ' '

Il a rdpondu : "C'est une vieille ldpreuse. "

D'autres dans la foule ont ameni leurs enfants pour qu'ils soient
bdnis; certains levaient des crucifix en I'air; un homme a demandd aux
Soeurs de guirir une coupure qu'il avait au visage.

L'6vtque a commenci par nous dire qu'il voulait garder les Soeurs
d Chatham, mais la foule a noyd sa voix de ses cris.

On m'avait dit que I'iveque avait nnuvais caractire. Maintenant,
parce que j'dtais debout devant lui, je pouvais le voir bouillir de rage,
comme une mqrmite sur le feu. Son visage dtait rouge. Il s'est redressd
complitement, puis il a conduil les autres au lazarel.

ks gens lui ont crid des insuhes. Certains ont ramassd des pier-
res. C'est tout ce que le Pire Gauvreau a pu faire pour emp?cher que
l'iv?que soit lapidi.

Aprbs avoir annonc6 sa d6cision au Pbre Gauvreau, peu aprds I'arri-
v6e du groupe ir Chatham, Mgr Rogers conduisit les visiteurs i sa r6si-
dence. En chemin, dit MEre Pag6, "le bon M. Gauvreau voulait me
faire dire ceci cela d Mgr pour l'incliner i nous laisser partir, mais je
ne dis pas un mot"r .

Une fois les Soeurs installees, l'6vdque leur dit qu'i Tracadie, elles
se trouveraient constarnment assujetties i un gouvernement qui leur 6tait
oppos6, et qui en avait fait la preuve en ne leur accordant pas de sub-
vention. "J'ai modifi6 le d6cret quej'ai 6t6 forc6 de donner de manidre
h ne m'obliger )r rien pour le temporel car je ne le puis pas et quand
m6me je le pourrais je ne le ferais pas pour un 6tablissement qui appar-
tient au Gouvernement parce qu'on ne peut pas compter avec lui pour
l'avenir", d6clara-t-i12.

"C'est cette raison qui me faisait d6sirer des religieuses non-cloitrees
car je pensais qu'en y faisant qu'une mission, il serait plus facile d'en
retirer les Soeurs, si les choses n'allaient pas bien... C'est pourquoi
j'ai port6 mes vues sur les Soeurs Grises pour op6rer cette oeuvre dif-
ficile qui demandera souvent, peut-efie, un changement dans le per-
sonnel..."3 Mgr Rogers estimait que les Soeurs dans cette congr6ga-
tion alterneraient de sorte qu'elles n'eussent pas d s'occuper constam-
ment des malades. Enfin, conclut-il, si Mdre Pag6 acceptait de rester
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avec son groupe de fondatrices h Chatham, il leur fournirait une mal-

son h ellei, tout prds : "Ce que je puis faire c'est de vous faire arran-

ger le grand hangard pour y recevoir des malades, si les ldpreux veu-

lent venir ici, si le gouvernement ne s'y oppose pas'"4

"Ce qui me fait peine c'est que nous venons pour servir les Pau-

vres et Ctre utiles", dit Mbre Pag6. "En restant ici nous serons un embar-

ras pour Votre Grandeur parce qu'il n'y a pas de malades et encore

le c'hoix n'a pas 6t6 fait pour votre ville dpiscopale, il faudrait ici'des

langues anglaises parce que la population est toute anglaise "

"Ce n'est pas la langue qu'il faut pour soigner les malades' c'est

le coeur", r6pliqua l'6v0que.

Mdre Pag€ r6pondit : "Je viens ici avec mes soeurs pour vous ob€ir

et non pas pour faire ma volont6. Ce que vous ordonnerez sera ce que

nous voudrons. "5

Ce samedi matin-lll, un PEre Gauvreau amer salua les religieuses

pour qui il s'6tait d6vou6 au cours des trois dernibres semaines ll

ietourna h Tracadie oir il devait annoncer la nouvelle de son 6chec aux

ldpreux et i tous ses autres paroissiens.

Pendant que les six religieuses fondatrices passaient la journ6e du

samedi ir m6diter, Mgr Rogers, tout joyeux, s'occupa ir mettre en ordre

la maison qui leur 6tait r6serv6e. En plus de ses inquidtudes ir I'endroit

du gouvernement et de son manque d'appui financier, outre sa cralnte

que I'effort que repr6sentaient les soins i donner aux l6preux serait trop

p6niUt" pori elles, il ddsirait garder les Soeurs dans sa ville 6pisco-

pale. Il savait ce que pouvait repr6senter partout I'arrivde. d'une com-

munaut6 religieuse : d6veloppement, 6ducation et soins m6dicaux pour

la population catholique. Mais comment allait-il annoncer au grand-

vicaiie Paquet sa ddcision de garder les Soeurs )r Chatham, c'6tait lir

un autre probldme qu'il devait rdsoudre d ce moment'

"Ma Mbre, je vous prierais de m'accompagner e Caraquet pour

y visiter mon grand-vicaire, qui ne peut venir ici parce qu'il est-malade

i. p"nr" qu" i"tt" visite serait trds utile pour d6brouiller les affaires "

Elle accepta ir contre-coeur. Tard ce dimanche aprds-midi, Mgr

Rogeis, Mbre Pag6 et Soeur Quesnel partirent pour Caraquet lls s'arr6-

tbrent i la r6sidence de M. Davidson et y passbrent la nuit Mbre Pag6

6crivit : ". . . li nous parlimes beaucoup de notre affaire mais rien ne

fut conclu ..." Le lundi, le groupe arriva e Tracadie et rencontra le
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Pdre Gauvreau, "qui n'6tait rien moins que de bonne h_umeur. Je tAchai
de I'adoucir ... il n'6tait plus du tout mon ami ..."o

' 
Le mardi matin, le R6v6rend Gauvreau les conduisit au lazarer,

oir Mgr Rogers c6l6bra la messe dans la chapelle des l6preux. Ils firent
face i une manifestation houleuse de la part des malades et des villa-
geois qui s'6taient align6s le long du sentier menant ir I'h6pital. Les
protestations ne parurent pas 6mouvoir Mgr Rogers.

Le groupe, auquel s'6tait joint le Pdre Gauvreau, arriva ir Cara-
quet le mardi soir. Le grand-vicaire Paquet, 696 d'environ soixante-
quatre ans, souffrait d'une maladie dans sa phase terminale, mais il 6tait
encore affable. Mgr Rogers, ir sa manibre habituelle, dit e son assistant
que les Soeurs allaient demeurer ir Chatham. Il exposa ses raisons tout
au long et sa faEon de conclure sembla inviter le vicaire ir partager son
avis.

Le R6v6rend Paquet n'6tait pas prbs de se conformer i la d6crsron
de l'6v6que. MEre Mance a Montr6al avait regu des leltres de lui dans
lesquelles il avait d6clar6 que les Soeurs 6taient d6sir6es et attendues
i Tracadie. Il n'6tait pas prbs de manquer i sa parole. Comment f0t-il
possible d'oublier cette demande faite si peu de temps auparavant?

"Que les Soeurs soient grises ou noires, peu importe, pourvu que
nous atteignions le but d6sir6." Le grand-vicaire ajouta : "Maintenant
que les Hospitalibres sont ici, il n'est plus question de les renvoyer a
Montr6al, ou de les mettre dans un endroit oi il n'y a pas de malades
i soigner. "? Mdre Pag6 dcrivit : "Lir, je vis un homme ... d'un juge-
ment trbs solide, d'un bon esprit ... tres capable, un homme qui n'a
qu'une parole. "o

Aprbs avoir parl6 i l'6v6que, le R6v6rend Paquet demanda e Mare
Pag6 de s'entretenir avec elle en priv6 : "Ecoutez Ma Mbre," dit-il,
"vous ne venez pas ici avec un sac pour demander I'aum6ne ... Soyez
tranquille, allez i Tracadie essayer pour une ann6e et je vous promets
que je vous supporterai avec vos soeurs jusqu'it ce que le Gouverne-
ment vienne i votre secours. S'il manque de subvention i votre matn-
tien. il sera temps d'accepter les offres de l'Evdque."

Forte de I'assurance que ses compagnes et elle recevraient quel-
que soutien, Mbre Pag6 souscrivit au plan du R6v6rend Paquet. Si les
conditions 6taient acceptables et qu'elles avaient une propri6t6 bien )r
elles, elles resteraient ir Tracadie "pour toujours". Pour les encoura-
ger davantage, le R6v6rend Gauvreau promit de leur donner une ferme
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d'environ quinze acres dont il 6tait propri6taire La Mdre supdrieure'

"*" 
*n ,*t pratique, dit : "Cependant nous avons pris sa parole en

6crit. Je n'avais que Soeur Quesnel pour t6moin'"

Mgr Rogers n'6tait pas prCt ir capituler entibrement' Il demanda

iL Mbre"lag6ie demeurei a Chatham avec une autre Soeur et d'envoyer

i", 
"ur.". 

i fr""udie. Soeur Quesnel refusa' D'ailleurs' les r6v6rends

P"qu", a, Gauvreau les voulaient toutds les six ir Tracadie' du moins'

au d6but.

Mlre Pagd dit : "... quant a moi je ne savais Au9 fai13 - mais'

p"r.."iiti""i il n'y a rieni faire ici (Chatham) tandis qu'h Tracadie

i l yade l ' ouv rage . "

L'6v0que lui r€pondit : "Si vous voulez rester ici et ouvrir le Novi-

ciat, vous Pourrez vous occuper'

"A la ville on ne parle que l'anglais il faudra une maitresse par-

lant bien cette langue", rdtorqua Mdre Pag6''

Elle decida que les six Soeurs iraient i Tracadie Pour apaiser l'6v6-

oue, elle l'assuraque les Hospitalidres enverraient de Montr6al des reli-

;;;;;";i;;, t'anglais pour 6tablir une deuxidme fondation i cha-

tham ce printemPs-li.

Bien que Mgr Rogers ne renonqdt pas vraiment A son oppoJition'

il ne fit pas de c-ette affaire une question d'ob6issarce' S il I'e0t fait'

le grand-vicaire, le R6v6rend Gauvreau et Mbre Pag€ n'auralent eu

a-'u'uii" 
"rtoi* 

que d'acquiescer )r ses d6sirs" Il manifesta sa d6sappro-

U"iion .n refusant de diriger la c6r6monie de prise de possession qut

ull"it 
"onfi.rn". 

officiellement la nouvelle fondation ll refusa 6gale-

i"nt d'"""o.dr. ,a b€n6diction i la sup6rieure choisie parmi elles' Mdre

Pag€.

Du 25 au 29 septembre, jour de leur d6part de Chatham' les Soeurs

se pr6parbrent' On crut bon de proc6der i l'6lection de.s officiers pour

f", p.J.i"t..oit p"nA-t lesquels elles seraient tr Tracadie Soeur Ques-

iJ'n, cro" assisiante de la sup6rieure' d6positaire et lingdrel Soeur

fi""" t i ftttpi,ufidre en chef; Soeur Cldmence' troisiBme hospitalidre

"i 
r"rponr"tt" Aa tous les travaux du c6t6 des pauvres; Soeur l-umina

fut la cuisinibre, mais i part ce travail' elle se vit charger d'autres menues

tdches, incluant la cordonnerie; Soeur St-Jean-de-Goto.' ou Soeur Jean

;;;; 
"" 

I'appelait, tut la pharmacienne et adjointe de I'hospitalidre

en chef.
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Le matin du 29 septembre 1868, M. I'abbd Thomas Barry, le secr6-

taire de l'6v6que, c6l6bra la messe i I'intention des Soeurs et leur sou-

haita la meilleure des chances. Messieurs A'K' McDougall et Fergu-

son, deux membres du Bureau de Sant6, les accompagnbrent durant leur

voyage. "Des d6tonations se firent entendre Ea et lir pour marque de

,Jjoul.run." et pour signe de bienvenue. "l0

Les Soeurs furent accueillies en triomphe i Tracadie' Une foule

de prbs de deux cents personnes s'6tait rassemblee le long du sentter

menant ir l'6glise. Les cloches de l'6glise sonnbrent et c'est i grand-

peine qu'on Ls guida parmi la foule. Une procession s'organisa pour

conduiie les Soeurs au pied de I'autel' oi le Pbre Gauvreau c6l6bra la

bdnediction du Saint Sacrement.

Peu impone ce que le Bureau de Santi avait fait pour prdparer leur

arriv6e, leui logement 6tait loin d'etre convenable Les Soeurs demeu-

rbrent au presbttdre pendant que leurs appartements 6taient pr6par6s'

Elles r6q;isitio;nbrent deux bdtisses appartenant au lazaret, une salle

de bainsit le bureau du mddecin pour servir de buanderie et de r6fec-

toire. Cinquante hommes, tous b6n6voles, transportbrent ces bdtiments

et les adossbrent au nouveau couvent.

Soeur St-Jean devait avoir la plus grande influence sur I'histoire

du lazaret et I'expansion d'un centre m6dical ir Tracadie A vingt-trois

ans, elle avait d6jd acquis la r6putation de gu6risseuse pendant qu'elle

6taii i Montr6al. 
-En 

quittant Qu6bec, les Soeurs regurent sept cents dol-

lars pour ouvrir un dispensaire i Tracadie. De cette somme, cent vingt

dollars vinrent d'un oncle de Soeur St-Jean, le R6v6rend Narcisse Tru-

del. L'une des premidres tiches que la jeune soeur entreprit b son arri-

v6e fut d'ouvrir cette pharmacie. Un local se trouvant dans I'ancienne

chapelle fut jug6 propre )r cette destination. La d6pendance mesurait

onze pieds et demi carr6s et on ne peignit le bois que plus tard Les

annalis indiquent que Ie docteur Smith se chargea de payer les mate-

riaux n6cessiires. Aussit6t que la pharmacie ouvrit, il y eut grande

affluence. Les gens croyaient que les Soeurs avaient fait descendre des

b6n6dictions spdciales du ciel sur les m6dicaments La plupart des cas

trait6s n'dtaient Pas graves.

Fidble i sa parole, la population de Tracadie et des r6gions avoisi-

nantes venait chaque jour plus nombreuse aider les Soeurs Mdre Pag6

surveillait les travaux et encourageait les hommes. "Mon ami, n'allez

donc pas si vite, vous allez vous 6puiser", dit-elle ir I'un d'eux'
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:euse aider les Soeurs. Mbre Pag6
t les hommes. "Mon ami, n'allez
uiser", dit-elle h I'un d'eux.

"Ahl la Mbre, j'pouvons pas trop forcer pour vous autres",
r6pondit-il, s'essuyant le front en sueurll.

Les batiments ndcessitaient beaucoup de travail. Les l6preux avaient
utilis6 les greniers pour y mettre les poulaillers. On imagine ais6ment
I'odeur qui s'6chappait de la et la salet6. Les Soeurs nettoybrent tout,
firent percer des fendtres, placer des escaliers, doubler les planchers
et replatrer. Dans le nouveau couvent, il y avait partout de la fumde
parce que la chemin6e n'6tait pas termin6e. Comme I'hiver approchait,
les b6n6voles travaillbrent fort pendant les six premidres semaines aprds
I 'arr iv6e des Soeurs.

On regut des cadeaux et des dons. Ceux qui Ie pouvaient donnt-
rent de I'argent, d'autres apportarent des meubles, du bois de chauf-
fage et de la nourriture. Certains apportbrent des animaux de ferme.
Plusieurs, qui ne pouvaient se permettre de tels cadeaux, donndrent de
leur temps, aidant au nettoyage et a la construction.

Pendant ce temps, les Soeurs dtaient objets de curiosit6 et de vdne-
ration. Une femme offrit, comme paiement, une pidce de monnaie b
une religieuse stup6faite. "Oh! la Mere, c'est seulement pour vous voir
que j'vous donnons ga", dit-ellel2.

Depuis leurs premiersjours i Tracadie, les Soeurs visitaient le laza-
ret aussi souvent qu'elles le pouvaient. Toutefois, leurs travaux d'ins-
tallation avaient alors la pr6s6ance. Lorsqu'elles tourneraient enfin leur
attention vers le lazaret, elles amorceraient un certain nombre de chan-
gements qui ne seraient pas tous populaires auprds de leurs patients.
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Quoiqu'il y eot dans I'hopital quatre salles dont deux pour les hommes et
deux pour les femmes, cet ordre cep€ndant n'dtait nullgment gardd, on trou-
vait les deux sexes indiff6remment dans chaque salle aussi bien la nuit que
le jour; quelques-uns avaient mCme fait des trous dans le mur de s6paration
entre les salles pour y passer durant la nuit sans €tre apereus...

Il dtait urgent de rem6dier h ce d6sordre. Il tut donc 16916 que les appar-
tements du haut seraient destin€s aux femmes et ceux du has aux hommes,
avec d€fense expresse d'aller d'une salle i I'autre sans permission Ce rdgle-
ment parut fon s€vdre aux ldpreux, sijaloux du peu de Iiben6 qu'i ls avaient;
ils en murmurdrent beaucoup. L'un d'eux essaya de se rdvolter refusant
d'abord de transponer son lit et menaqant de frapper ceux de ses compa-
gnons qui oseraient y toucher; mais quand il vit que les soeurs ne parais
saient pas le craindre, il c6da et se rendit d ce que I'on voulait de lui. Ce
premier succEs accrut I'autorit6 dont elles avaient besoin pour se faire obeir...

Annales de I 'H6te l-Dieu de
Montr6al,
vo l .  3  (  1860-1881)

M?me Ie meilleur remide laisse un |ofrt amer. Qu'est-ce que qa

peut faire que les hommes et les femmes se tiennent dans la salle des

autres. Qu'est-ce qui peut arriver d'autre dans ce Sroupe qu'une petite

conversation ... un petit rire des fois. M?me nous autres avec "la nnla-

die" on doit rire de quelque chose. Dis que les Soeurs sont arrivdes,

elles ont arre6 Qa. h maniire qu'elles l'ont fait, c'dtait comme si elles

pensoient que ceux qui avaient "la maladie " avaient commis un Sros
pdchi, comme si les hommes et les femmes ensemble c'ilait quelque

chose de mal.

Mais I'ordre qu'elles ont amend d I'h'pitaL, c'dtait bon, surlout
pour les enfants. Quelques mois apris leur arrivie, on a dtt amener

Lucille. Elle avait seulement quntorze ans. Je ne voulais pas I'envoyer,

mnis on avait des petils-mfants mainteruutt, Jean-Baptiste et moL J'avais

peur que Lucille donne la nnladie d. l'un d'eux.

ln Soeur qui est venue d Ia pone itait gentille et aussi jeune que
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mu petite Marie. C'dtait comme la laisser i des gens de la famille.

Les Soeurs enseignaient aux enfants qui itaient assez bien pour lire

et dcrire. A part Ea, les f.lles apprenaient d utrder la laine et d tisser,
les gargons i faire des outils de ferme et des souliers.

Elles soignaient les malades avec tlouceur. "La malcdie " ne cause
pas beaucoup de douleurs au deibut. Mais plus tard, quand Les plaies

coulent de pus, Ea fait rutl. I'es Soeurs faisaient attention quand elles
hahillaient les malndes pour ne pas leur faire encore plus rutl. Elles
se servaient d'un onguent fabrique par Soeur St-Jean. Des fois Ea leur
prenait deux heures juste pour Ea. Elles restaient aupris des mourants
jour et nuit; les mouranls n'dtaient plus seuls.

k plus souvenl, les priires dtaient tis belles. Elles nous rappro-

chaient du Bon Dieu et de Sa Mire. Chaque matin, une Soeur venait
dans la salle des femmes faire la lecture sainte avant le ddieuner. Sa
v,oix douce et claire rdveillait Lucille. "C'est comme y'couter couler le
ruisseau d la maison, maman", disait-elle.

Pafois, une des femmes se fdchait contre Ie Bon Dieu pour lui avoir
envoyd "la maladie". EIIe se ddtounnit le visage de la voLr de la Soeur.
Itt plupart des femmes acceptaient "la maladie " mieux que les hom-
mes. Apris toul, l'autre vie serait meilleure.

Izs hommes, enlevds de la terre ou de la mer, et enfermds, plu-
sieurs ayant beaucoup d.e muscles et d'dnergie de rdserve ... c'dtait dif-

fdrent pour eur. Quelquefois, les mots de la lecture sainle et les bruits
des jurons se livraient bataille.

Certains trouvaient les rigles dfficiles d suivre. Il y avait des
endroits oi on ne pouvait pas aller: des moments pour se reposer; tout
le monde ensemble comme une rangie de poupies. Une cloche son-
nait, divisant Ia journie en petites tablettes d'armoires: les portes fer-
mies i cld le soir comme si on itait en prison . . . les jeunes hommes,
ils trouvaient Ea dfficile d accepter.

Une fois une bataille a commencd dans la salLe des hommes; un
malade avait pris le couteau d'un autre. Une Soeur est venue les sdpa-
rer et a aJfronli l'homme qui avait le couteau. Il I'a menacde avec le
couteau, puis il l'a laissd tomber par terre. On ne pouvait pas faire
autrement que respecter leur courage,

Vous savez, presque chaque annde un des patients irait fou. C'dtait
pas i cause de "la maladie"; c'dtait d'avoir tout perdu, la maison,
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la famille, la libend, I'apparence physique, le respect. Une fois qu'on
vous metta A I'h6phal, c'en dtait fini de vous. Les parents et les amts
ne venaient pas- Les enfants oubliaient leurs parents et les parents
oubliaient leurs enfants ... On n'entendait plus prononcer les noms des

frares et des soeurs d l'extirieur du lazaret ... Il y en a que cela rendait
fous. S'ils devenaient dangereur, on les mettait dans une piice ou dans
une petite prison. Les Soeurs continuaient quand mtme d s'en occu'
per, d panser leurs plaies, d leur apponer de la nourriture, d nettoter
leurs cellules.

Les Soeurs transformbrent le grenier du lazaret, oil les patients
avaient 6lev6 des poulets, en une salle destin6e aux femmes. AprEs leur
d6mdnagement ir l'6tage sup6rieur, on pratiqua une ouvenure dans le
plancher pour qu'elles pussent voir et entendre la messe sans avoir ir
descendre dans la salle des hommes. Les salles des deux 6tages dtaienr
divis6es en deux parties, chacune mesurant vingt-neuf pieds sur vingt-
quatre pieds. Les plafonds dans les appartements des femmes n'6taient
que de sept pieds et quatre pouces de hauteur et allaient en pente, ce
qui leur donnait moins d'espace vital.

Les patients furent encore plus contrarids lorsque les Soeurs jetd-
rent les boites qu'ils avaient fix6es au-dessus de leurs lits et oii ils entas-
saient divers objets personnels. Ces boites mesuraient environ un ou
deux pieds carrds et i I'int6rieur "tout y 6tait sans ordre, sale, dego0-
tant meme". On fit placer des serrures aux portes ext6rieures et dans
diff6rents bureaux de la maison. Les patients se plaignirent qu'ils avaient
6t6 ainsi emprisonn6s. Enfin, certains menacbrent d'enfoncer les por-
tes et injuribrent la Soeur qui 6tait de service. On fit venir le R6vdrend
Gauvreau. qui "leur fit une forte semonce"l.

Il semble que les membres du Bureau de Sant6 visitbrent rarement,
pour ne pas dire jamais, l'6tablissement. En Plus des poulets, les l6preux,
h I'insu du Bureau de Sant6, avaient 6lev6 des porcs. Un porc n'est
pas n6cessairement un animal facile ir cacher. "Lorsqu'ils apprirent que
les soeurs devaient venir, ils se hitbrent de les tuer, et comme ils
n'avaient pas d'endroit pour conserver ce lard, ils le mirent dans de
petits barils qu'ils cachBrent en arribre de leurs lits. " Les Soeurs mirent
peu de temps ir d6couvrir la source de I'odeur intol6rable. Sans aucun
doute, si le Dr Smith avait visit6les salles du lazaret, il aurait fait oppo-
sition aux conditions dans lesquelles vivaient les l6preux. Les Soeurs
d6clarbrent que les lits des patients "6taient couverts de paillasses, sans
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drap, ni oreiller, n'ayant que quelques couvertures de laine, le tout plac6
sur de simples couchettes en bois, remplies de vermine". Dans cer-
tains endroits, les Soeurs avaient d0 se servir de couteaux pour enlever
la crasse. Jusqu'i un certain point, certains patients semblbrent 6ton-
n6s de voir les Soeurs proc6der il-un tel nettoyage : "Nous avons fait
le mdnage pour vous recevoir" r- dirent-ils.

Il est malheureux que le Pbre Gauvreau, qui 6crivait avec une telle
compassion et une si grande compr6hension )r propos de la situation
des patients en 1861, sembldt maintenant perdre contact avec cette sen-
sibilit6. Dans une lettre d'avril 1869 i Mbre Mance, de Montrdal, il
6crit : "qu'avant I'arriv6e des religieuses chez les ldpreux, ce n'6tait
... que discorde, insubordination envers les autorit6s bienveillantes du
Gouvernement ... r6voltes contre le chapelain ...", et qu'ils 6taient
ingrats aux bienfaits du Bureau de Sant6, qui ". . . n'6pargnait rien pour
les rendre heureux ... en un mot I'H6pital 6tait devenu comme une
caverne de voleurs et de bandits". Les patients 6taient "... enchain6s
par toutes sortes de crimes, except6 le meurtre ..." En d6pit de toute
la charit6 qui leur 6tait faite, "... ces €tre humains aux coeurs ulc6r6s
... plus que leurs corps 6taient insensibles ) tout . . . " Tout changea avec
I'anivde des Hospitalibres. "Mais ce qui contribue plus que toutes autres
choses i les tenir dans I'ordre et ir les porter d s'observer eux-m€mes,
c'est l 'humble habillement des soeurs, leur modestie, leur rdserve, ...
leur silence et recueillement et leurs attentions les plus tendres auprbs
de tous et surtout de ceux qui sont alit6s. "r

Parce qu'il ddsirait qu'on apprdciat le travail des Soeurs, il mal-
traita ceux qu'il avait autrefois lui-mdme soign6s avec tendresse. Bien
que certains fussent rebelles, les malades hospitalis6s au lazaret 6taient
bien plus un dchantillon des habitants de la r6gion qu'une bande de
voleurs et de bandits. Au moins six des vingt patients 6taient des enfants
ou des adolescents i I'arriv6e des Soeurs. Soeur St-Jean 6crivit i pro-
pos des patients du lazaret : ".. . qu'ils nous font honte par leur ob6is-
sance et leur bonne volont6 pour nous plaire en tout ce qu'ils
peuvent. "4

Le R6v6rend Gauvreau n'entendait vraisemblablement pas faire
publier sa lettre, mais des recherchistes qui vinrent aprds lui en chorsr-
rent de larges extraits. La perception fausse qu'il donne des patients
ne servit qu'i ajouter un fardeau suppl6mentaire de honte sur les victi-
mes de la lbpre et leurs lamilles.
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Aprbs certains retards, l'Assembl6e l6gislative adopta, le 2l avril
1869, une loi pour constituer les Soeurs en corporation sous le nom
Les Soeurs de I'Hdpital de Tracadie de l'H6tel-Dieu Saint Joseph. En
vertu de cette loi, les Soeurs avaient le pouvoir de d6tenir tout bien
r6el ou personnel qui pouvait leur 6tre donnd pour leur propre soutien
ou pour le b6n6fice des malades. Il leur 6tait permis d'imposer les rbgle-
ments n6cessaires qui am6lioreraient la situation des malades ou leur
propre situation. La L6gislature conservait le pouvoir d'annuler ou de
modifier la Loi, s'il 6tait utile de le faire. Les Soeurs s'assurArent que
I'argent ou les biens donn6s pour leur usage ne seraient pas confisqu6s
si leurs services n'dtaient plus requis. Elles firent passer des actes de
transfert de biens et de cession au nom de Soeurs en paniculier plut6t
qu'au nom utilisd dans la loi de constitution en corporation.

En janvier 1869, le Dr Smith apprit que son mandat de directeur
m6dical prenait fin le 14 mars. Avec sa femme Helen, fille de James
Young, il d6m6nagea ) Chatham, oir il ouvrit un bureau de mddecine
gdn6rale. Il conserva son int6rdt pour la lEpre et continua d'en faire
un sujet de recherche au cours des ann6es qui suivirent.

Au m6me moment, le gouvernement accorda une subvention de
huit cents dollars pour le soutien des Soeurs et les remddes n6cessaires
aux l6preux. Les Soeurs se servirent d'une partie de cette somme pour
acheter les m6dicaments qu'elles emmagasinbrent dans leur pharmacie.

Le programme m6dical congu pour les patients du lazaret 6tait main-
tenant dans les mains de Soeur St-Jean. Un des mddicaments qu'elle
utilisait 6tait une prdparation appel6e le Fowle's Humor Cure, m6dica-
ment brevet6 de l'6poque. Elle le donnait h "... ceux des patients qui
n'avaient jamais pris de rembdes .. . ce rembde tout en leur causant cer-
taines douleurs dans les membres parait leur donner une force, une
vigueur qu'ils n'avaient pas; et tous se trouvent mieux de la bouche
et de la gorge"s.

"Le coeur de tous les ldpreux fut rempli de joie. Fowle 6tait en
extase. Il exp6dia boite aprds boite de ce m6lange." On se sewit ample-
ment de ce mdlarge, mais malheureusement dans chaque cas, les sympt6-
mes rdapparurent6.

"Quelque temps aprds notre arriv6e, il se pr6senta un l6preux malade
depuis six ans, demandant i 6tre admis I I'h6pital. Ce pauvre homme
6tait couvert de plaies... Aprds quelques jours de repos, je lui donnai
la liqueur arsenicale, de cinq gouttes ir la prise... toutes ses plaies sont
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gudries, i I 'exception d'une au pied, ses ldvres sont encore un peu mala-

des; mais il est fort et vigoureux, les taches rougeAtres qu'il avait sur

les jambes disparaissent peu ir peu. Deux autres .. . ont pris la liqueur

arsenicale et ils se trouvent soulag6s", dit Soeur St-Jean. Le liquide

arsenique, utilis6 avec prudence, 6tait consid6rd comme un medicament

acceptable et utile dans le traitement des maladies de Ia peau. Elle donna

dgalement du bichloride de mercure, d raison de trente-deux grains bruts

par dose. ir ceux qu'elle considdrait dans l'6tat le plus grave. Ce mdtal

6tait util is6 ir profusion dans les m6dicaments et les docteurs LaBillois

et Key I'avaient util is6. Mdme le th6 fort 6tait consid6r6 comme salu-

taire pour la sant6. Il sembla faire disparaitre les taches ambres Tou-

tefois, aucun de ces traitements ne procura un soulagement permanent.

Soeur St-Jean finit par conclure que la maladie dtait incurable et par

s'en tenir aux palliatifs comme le chloral, lorsque le malade souffrait

ou ne pouvait pas dormir, les potions pour la toux et les gargarismes.

Elle 6crivit avec compassion sur ses patients. Ainsi s'ouvre une

lettre adress6e ir Mbre Mance : "Je veille mes pauvres malades et je

profite d'une si bonne occasion pour venir me reposer au milieu de vous

... le petit William est mourant, il souffre un vrai martyre; il cst extre-

mement oppress6. Nous en avons aussi deux autres bien malades. Nous

veillons toutes les nuits depuis quelques temps .."'

Malgr6 les efforts de Soeur St-Jean, le nombre de d6cds parmi les

patients demeura tres 6lev6. Au cours des quatorze premiers mois aprds

I'arrivde des Soeurs, on compta quatre d6cbs pour vingt-sept malades;

mais il y avait eu sept admissions. Il y eut trois d6cas en 1870, quatre

en 1871. De novembre l87l i novembre 1872, neuf malades mouru-

rent. A.K. McDougall attribua cette situation ) un nombre important

de cas avances.

Les Soeurs ne regurent le premier versement de la subvention accor-

d6e par le gouvernement - une somme de deux cents dollars - que

plusieurs mois aprds leur constitution en corporation, soit enjuin 1869.

Pour leurs trois premiers mois ?r Tracadie, le R6v6rend Paquet avait

pay6 leurs n6cessitds; cependant, cet hiverli, sa sant6 se ddt6riorant,
il se rendit A Montr6al oir il fut admis i I'H6pital Hdtel-Dieu. lrs Soeurs

durent dtirer la maigre somme qu'elles avaient sous la main. Ce qu'elles

recevaient en dons suppl6mentaires sous forme de nourriture, elles le

partageaient avec leurs patients. "Les aum6mes reques sous forme de
'rondins' de bois, ne peuvent r6chauffer des pibces oi le vent d'hiver

p6ndtre comme chez lui... "'
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Pendant plusieurs mois aprbs leur arriv6e, elles furent une source
d'6merveillement tant ir I'int6rieur qu'ir I'ext6rieur du laz aret. Un petit
garqon avait pris I'habitude de faire la g6nuflexion chaque fois qu'il

voyait une Soeur, mdme s'il 6tait en pleine course. A une occaslon,
une Soeur se trouvant en conversation avec un prdtre, un vieillard ignora
I'eccl6siastique et tomba i genou-x devant elle' "Je viens i Votre Sain-
tetd en toute confiance", dit-il'u.

Tout en prodiguant des soins m6dicaux, elles consacrbrent une
grande partie de leur routine quotidienne ) I'instruction religieuse des
patients. On ne se surprendra pas d'apprendre qu.'ir leur premier Noel,
neuf patients, des enfants pour la plupart, 6taient pr6ts d faire leur pre-

midre communion. A cause de cette occasion sp6ciale, les Soeurs vou-
laient que les patients eussent des votements neufs.

Le Bureau de Sant6 distribua des vetements neufs tous les six mois,
et les patients les portaient continuellement. A-la fin de la p6riode de
six mois, les vieux vCtements dtaient br0l6s. Les Soeurs etaient ing6-
nieuses h coudre ensemble des bandes de coton qu'elles avaient sous
la main pour les femmes menstrudes et faisaient des chemises pour les
enfants. Les annales indiquent que les jeunes 6taient fiers de leurs v6te-
ments neufs, ce qui faisait rire les religieuses doucement sous cape.

Avant la fin de leur premiire ann6e ir Tracadie, Mbre Pagd fut rap-
pel6e e Montrdal. Elle souffrait d'exzdma. Mbre Mance craignait que
son 6tat vint i I'exposer i contracter la lepre' Soeur Monique Reid fut
envoy6e i Tracadie pour remplacer Mbre Pag6. Elle devint la Mdre
sup6rieure en juillet 1869. Soeur Sicotte accompagna Mbre Reid. Ce
m6me mois mourut le R6v6rend Paquet. Son corps fut transport6 d Cara-
quet pour l'enterrement, mais son coeur fut pieusement conserv6 pen-
dant plusieurs ann6es sur I'autel de la chapelle des Soeurs d Tracadie.
Il l6gua par testament la somme de quatre cents dollars e la con[nunaut6.

En d6pit de ses 6preuves, "le petit monastbre de Tracadie semble
fond6 sur le roc. C'est un petit grain de senev6 qui croit au milieu des
6pines, mais qui promet de devenir un grand arbre", 6crivit Soeur St-
Jean. Dans une seule pdriode de six mois, la jeune Soeur avait servi
mille six cent quatre-vingt quinze personnes dans la pharmacie. "Nous
ne voyons, pour ainsi dire, que les pauvres qui viennent chercher des
rembdes ... cela n'est pas distrayant, au contraire, ils nous portent plu-
t6t  A Dieu qu' i ls ne nous en dloignent. . .  " l  l

Au cours de ses deux ann6es pass6es i Tracadie, Soeur St-Jean avatt
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ssees i Tracadie. Soeur St-Jean avait

observd la maladie. Elle dcrivit sur le hasard avec lequel la maladie
choisissait ses victimes. La deuxidme femme de Frangois Robichaud,
Domithilde Brideau, dtait patiente au lazaret lorsqu'elle donna naissance
ir un fils, en juin 1853. Elle nourrit au sein son b6b6, alors qu'elle 6tait
couverte de lbpre. Elle mourut peu de temps aprbs A I'h6pital. Depuis
lors, I'enfant n'eut jamais de symptdmes de la maladie. Monique Rous-
selle, la troisidme femme de Frangois Robichaud, 6tait au lazaret. Deux
de ses enfants, Augustin et Judith, avaient la ldpre eux aussi. Soeur
St-Jean dit qu'une femme qui travaillait au lazaret y avait v6cu huit ans,
mangeant et dormant avec les patients, et que malgr6 tout, elle n'avait
jamais attrap6 la maladie. La blanchisseuse de l'6poque vivait avec les
patients depuis deux ans. Auparavant, elle avait pris soin de son mari,
qui mourut de la lbpre. EIle non plus n'attrapa jamais la maladie.

Soeur St-Jean 6tait tout i fait persuad6e que "cette maladie ... est
caus6e par le genre de vie auquel s'adonnent les habitants de Tracadie:
presque tous sont pdcheurs ou navigateurs, leur principale nourriture
est le poisson, surtout le hareng, les patates et les navets. Je puis assu-
rer en toute v6rit6 qu'il n'y a pas dix familles dans Tracadie qui man-
gent du pain, car la pauvret6 y est extr6me."l2 Puisque la plus grande
paftie des terres autour de Tracadie 6tait impropre ir I'agriculture et qu'ils
craignaient d'6tre chassds de nouveau de leur foyer, les premiers colons
acadiens mirent du temps a cultiver de grandes 6tendues. Presque cha-
que famille avait son jardin toutefois. On ne mangeait du pain de bl6
que quelques mois par ann6e. I€ reste du temps, le pain 6tait fait d'orge,
de sarrasin ou d'avoine.

Les docteurs Bayard et Wilson estimaient que le poisson mal net-
toy6 et les maisons surchauff6es 6taient des causes qui favorisaient le
d6veloppement de la maladie. A I'occasion, onjeta le bldme sur le pois-
son sal6 et la viande. Le docteur J.C. Tach6 n'6tait pas d'accord. Il
d6clara : "... l'id6e que I'usage ou I'abstention d'un aliment quelcon-
que, d'un vetement quelconque peuvent avoir une influence sur la pro-
duction et la^ propagation de la lbpre semble absolument
inadmissible. " ''

Plusieurs chercheurs trouvBrent que les habitants de Tracadie 6taient
des gens extrCmement robustes : "... ils semblent bien constitu6s, en
sant6, et ont un air prospbre", 6crivit W.H. Thorntonla. De son c6t6,
le docteur Tach6 6crivit : "... la population dont il s'agit est de bonnes
moeurs, intelligente, laborieuse, remarquablement saine et robuste, de
longue vie."15 A.M. Pope declara : "IJs auteurs qui attribuent la cause
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de la maladie I la pauvretd de I'endroit tiennent des propos insenses

... Le district ne compte aucune famille qui n'est pas bien log6e et bien

v6tue. " 16

L'intimit6 de la vie familiale 6tait un style de vie qui demeurait

un facteur favorisant la persistance de la maladie chez certains. A moins

qu'on ne s6parat les malades des bien portants, d'autres cas allaient sur-
gir. Chez les Drysdale, sept enfants tombbrent malades aprEs que leur
pdre refusa d'envoyer les premibres victimes i I'h6pital. Un meme destin

frappa d'autres familles oi les malades demeuraient en contact 6troit

avec les bien portants.

Les listes de patients et les rapports mddicaux indiquent que lors-
que la personne malade 6tait soign6e )r la maison, la personne charg6e

de prodiguer les soins attrapait quelquefois la maladie. Trds souvent

cette personne, vraisemblablement une femme, attrapait la maladie d'un

beau-pBre, d'un oncle ou du mari, puis elle la transmettait elle-mdme

aux enfants.

Bien qu'il n'y eut jamais de mariage contract6 par des ldpreux con-

nus au Nouveau-Brunswick, on ne fit rien pour dissuader les 6poux infec-

t6s par la maladie de cohabiter avec leur conjoint non infect6. Plusieurs

femmes se trouvant dans le stade avanc6 de la maladie donndrent nais-

sance ) des enfants.

Le dermatologue J.E. Graham fut parmi les premiers d avancer

I'idde que la maladie p0t Ctre contenue effitcacement ?r la maison si les

malades €taient "prudents pour se tenir s6par6s de leur famille" ". Per-

sonne n'ayant quelque rapport avec le lazaret de Tracadie ne donna du

poids ir cette id6e. Tous croyaient qu'un transport rapide d I'hdpital 6tait

la seule fagon de contenir l 'druption.

Les Soeurs assumaient plusieurs responsabilitds, mais elles avaient
peu de pouvoirs v6ritables. Pendant de nombreuses ann6es, il leur fut

interdit d'ouvrir un noviciat, d6marche vitale si la nouvelle fondation

devait durer. Seule I'intercession de Mdre Pag6 durant une visite offi-

cielle ir la maison de Chatham en 1873 amena Mgr Rogers h permettre

i la communaut6 de Tracadie d'en ouvrir un.

Afin d'aider la communaut6 de Tracadie, de nombreuses maisons

des Hospitalidres en France contribudrent financibrement ir la nouvelle

fondation. L'argent 6tait donn6 )r Mgr Rogers, qui visita les diverses

communautes durant son voyage en Europe en 1871 . Toutefois, plut6t

que de verser les fonds aux Soeurs, l'6v6que envoya l'argent a son secrd-

l f b

taire, le Rdv6rend Barry. Lrs Soeul
que d'accorder h l'6v6que la "pem
vaux dans le diocbse.

En ddpit des difficultes. la com
les Soeurs ouvrirent une 6cole; el
En 1875, Mbre Reid avait 6td Mlr
s6cutives. Personne n'avait encon
temps. Bien qu'elle ftrt trop jeune
St-Jean fut 6lue e trente ans i ce

Avant la fin des ann6es 1870,
autorit6 par rapport au lazaret. l€ d
plusieurs fois au cours de cette d6(
tal une jeune fille appel6e Comea
Sa conclusion fut confirmde par I
jeune fille avait 6t6 admise A l'hOP
par "un m6decin inexp6riment6

Le docteur Smith dit igalem
jeune gargon avait d0 €tre renvoyd i
Il ne pr6sentait aucun sympt6m€ (
sur la ndcessitd de nommer un mt
6lev6, qui visiterait quatre fois l't
nistrent le lazaret sont, de leur pt
quer la maladie dans ses premiert
de tenter de le faire."le

La demande du docteur Smitt
consuhant au lazaret en octobre I
tence i I'int6rieur de I'h6pital
d'accomplir ses taches, soit de v
pecter les maisons et les usines,
des gens", de faire transponer les
minait 6galement les patients et fa
soins i leur donner.

Comme il avait toujours 6t6
de Sant6.qu'allait tout I'argent affe
tion de l'allocation versde aux Soe
ment la nourriture des patients,

La m6thode servant e pr6par€
dte satisfaisante. La nourriture 6ti



droit tiennent des propos insens6s
rille qui n'est pas bien logde et bien

iait un style de vie qui demeurait
e la maladie chez certains. A moins
n portants. d'autres cas allaient sur-
tombbrent malades aprts que leur

,ictimes ir l'hopital. Un m6me destin
ades demeuraient en contact €troit

:orts m6dicaux indiquent que lors-
e d la maison, la personne chargde
lquefois la maladie. Trds souvent
ne femme, attrapait la maladie d'un
puis elle la transmettait elle-mdme

'rage contracte par oes lepreux con
rien pour dissuader les dpoux infec-
leur conjoint non infectd. Plusieurs
anci de la maladie donnbrent nais-

. fut parmi les premiers A avancer
nue efficacement i la maison si les
:nir s6paris de leur famille" l'. Per-
le lazaret de Tracadie ne donna du
r'un transporl rapide a I'h6pilal etait
)n.

s responsabilit6s, mais elles avaient
t de nombreuses ann6es, il leur fut
rche vitale si la nouvelle fondation
e Mbre Pag6 durant une visite offl-
173 amena Mgr Rogers A permettre
r ouvrir un.

: Tracadie, de nombreuses maisons
ubrent financidrement h la nouvelle
vlgr Rogers, qui visita les diverses
rEurope en l87l . Toutefois. plutdt
'6v€4ue envoya I'argent i son secr6-

taire, le R6v6rend Barry. Les So€urs de Tracadie n'avaient d'autre choix
que d'accorder b l'6vdque la "permission" d'affecter I'argent a des tra-
vaux dans le diocdse.

En d6pit des difficult6s, la communaut6 grandit. En d6cembre 1873,
les Soeurs ouvrirent une 6cole; en 1877, le noviciat dut 6tre agrandi.
En 1875, Mbre Reid avait 6td Mbre supdrieure pendant six anndes con-
s6cutives. Personne n'avait encore occupe ce poste durant aussi long-
temps. Bien qu'elle f0t trop jeune d'aprbs les rbgles de I'ordre, Soeur
St-Jean fut 6lue i trente ans e cette fonction.

Avant la fin des ann6es 1870, les Soeurs avaient vu s'affaiblir leur
autorit6 par rapport au lazarcL t€ docteur J.C. Tachd, qui visita le lazaret
plusieurs fois au cours de cette d6cennie, raconta qu'il y avait i I'h6pi-
tal une jeune fille appel6e Comeau, qui n'avait jamais eu la maladie.
Sa conclusion fut confirm6e par le docteur Smith, qui affirma que la
jeune fille avait 6t6 admise i I'h6pital ir la suite d'une attestarion sign6e
par "un m6decin inexp6riment6 d'un autre comt6"18.

Le docteur Smith dit dgalement aux autorit6s provinciales qu'un
jeune garqon avait d0 €tre renvoyd aprds avoir pass6 une annee au lazaret.
Il ne prdsentait aucun sympt6me de la maladie. "J'insiste avec 6gards
sur la ndcessit6 de nommer un mddecin exp6riment€, i un salaire peu
6lev6, qui visiterait quatre fois I'an le lazaret ... Les dames qui admi-
nistrent le lazaret sont, de leur propre aveu, incapables de diagnosti-
quer la maladie dans ses premiers stades et d6clinent la responsabilit6
de tenter de le faire. "19

La demande du docteur Smith fut accord6e. Il fut nomm6 m6decin
consultanl au lazaret en octobre 1878. Bien qu'il n'e0t aucune comp6-
tence h I'int6rieur de I'h6pital lui-m6me, il 6tait maintenant libre
d'accomplir ses tAches, soit de visiter les paroissiens infect6s, d'ins-
pecter les maisons et les usines, et "en faisant appel i la consclence
des gens", de faire transporter les malades i I'h6pital au besoin. Il exa-
minait 6galement les patients et faisait ses recommandations quant aux
soins h leur donner.

Comme il avait toujours 6t6 I'usage de le faire, c'est au Bureau
de Sant6.qu'allait tout I'argent affect6 i la conduite du lazaret, i I'excep-
tion de I'allocation vers6e aux Soeurs. Les approvisionnements, notam-
ment la nourriture des patients, 6taient achet6s par cet organisme.

La mdthode servant i pr6parer les repas des patients n'avait jamais
6t6 satisfaisante. La nourriture 6tait encore cuite ir la r6sidence du sar-
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dien i une certaine distance, puis apport6e au lazaret. Durant les pre-
mibres ann6es, le gardien, Philias Losier, et sa femme s'en occupaient,
et le couple s'entendait bien avec les Soeurs. En 1874, le Bureau de
Santd renvoya Losier pour le motif que "les services d'une personne
comp6tente pouvaient Otre obtenus i un salaire moindre"2o. La d6ci-
sion fut prise par un Bureau de Sant6 r6cemment r6organis6, dont les
manipulations provoqubrent toute une s6rie de scandales.

A la place de Losier, pas moins de deux gardiens furent engagds
chaque ann6e, avec quelquefois leurs femmes et leurs enfants. On avisa
les Soeurs qu'elles ne pourraient se procurer la plus petite quantit6 de
nourriture pour leurs patients, i moins de donner des instructions dcri-
tes au cuisinier. Trds souvent le cuisinier ne savait pas lire, ce qui laisse
planer des doutes sur l'efficacit6 des ordres 6crits. Puis, les nouveaux
cuisiniers furent accus6s de profiter des provisions mises de c6t6 pour
les patients et d'en faire profiter leurs amis dgalement.

A.K. McDougall, le secr6taire du Bureau de Sant6, n'6tait pour
rien dans ces actions du Bureau, mais il sembla impuissant i les r6pri-
mer. En 1875, il indiqua au lieutenant-gouverneur que les d6penses
seraient considdrablement r6duites et les patients mieux nourris, si "le
service de la cuisine 6tait dirigd directement par les Soeurs..."2l

Les excds du Bureau continubrent. Des gens impopulaires furent
engag6s comme gardes. L'6tat de d6membrement se cornmuniqua e
I'h6pital lui-m€me, causant la discorde parmi les patients et de nou-
veaux ennuis aux Soeurs.

cox
u

158



apportde au lazaret. Durant les pre-
Losier, et sa femme s'en occupaient,
les Soeurs. En 1874, le Bureau de

if que "les services d'une personne
s i un salaire moindre"2o. La d6cr
nt6 recemment r6organis6, dont les
une s6rie de scandales.

ins de deux gardiens furent engages
rrs femmes el leurs enfants. On avisa
ie procurer la plus petite quantit6 de
oins de donner des instructions 6crr
isinier ne savait pas lire, ce qui laisse
les ordres 6crits. Puis, les nouveaux
:r des provisions mises de c6t6 pour
leurs amis dgalement.

e du Bureau de Sant6, n'6tait pour
rais il sembla impuissant ir les rdpri-
enant-gouverneur que les d6penses
et les patients mieux nourris, si "le
lirectement par les Soeurs... "21

[ent. Des gens impopulaires furent
: ddmembrement se communiqua ir
corde parmi les patients et de nou-

t2

Accusation et
contre-accusation :

un Bureau divisd



de

Par consequent, j 'estime qu'i l est de mon devoir de sonner I 'alarme et de
protester contre I'extravagance qui se manifeste dans l'administration de I'dta-
blissement, le Lazaret de Tracadie, et contre le gouvernement qui donne
le pouvoir l la majoritd des membres du Bureau de Sant6 de se plonger les
mains ir volont6 dans le Tr€sor public. Je suis prCt e montrer ce qui a €te fair.

Un informateur
Tracadie
le l0 fdvrier 1879

Votre correspondant d6sire retourner quelques anndes en arridre pour divut-
guer les ddpenses que je ddsirerais cacher; au contraire. je veux que tour
soit produit au grand jour. I l peut retourner aussi loin en arriEre qu'i l  lui
plaira, et si on trouve quoi que ce soit d' inexcusable, ce sera de sa pan ou
de la part du pani dans I ' inr6r€r duquel i l  dcrit.

John Young
le 15 f6vrier 1879

Un membre du Bureau dit que le vote 6tait de six d trois pour mon renvoi,
travestit les faits dans ce cas de meme que dans tous les autres cas. Le vote
fut de cinq i quatre comme suit :

Oui : John Young, Will iam Archer, Will iam Walsh, Fiddle Savoy, Olivier
Robichaud.

Non : R€v. J.-A. Babineau, Will iam Ferguson, Will iam Davidson. A.K.
McDougall.

A.K. McDougall
Pointe-aux-ch€nes
le 13 mars 1879
Les trois citations sont extraites
d'anicles du "Lazaret de Tracadie",
The Mirami.chi Ad.vazce (Chatham, N.-B.)

Si Jean-Baptiste dtait vivant, il aurait ri du scandale du Bureau
Santd. Il aurait dit que c'itait de la politique.

Je ne comprends rien d la politique, mnis je sais que les membres
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du Bureau de Santd faisaient des affaires avec le lazaret. C'dtait la meme
chose quand on itait aur Becs-Scies, et ca n'a pas changi.

Ils avaient maintenant trois marchands, John Young, William Fer'
guson et William Davidson, et les trois voulaient faire des affaires avec
le lazpret. L'h6pital donnait de grosses commnndes d Tracadie. Un mar-
chand pouvait s'enrichir, si l'h6pital achetait toutes ses marchandises
de lui.

Jean-Baptiste, c'est toujours dur pour moi de le dire, mais Jean-
Baptiste est nort en 1874- Il souflrait beaucoup de rhumatisme. On pense
qu'il en est morl- De toute faQon, je vivais mnintenant avec Luc, mon
garqon, il va nous dire ce qui se passait.

"Young a gagnd le contr)le du Bureau de Santi et McDougall
s'opposait i lui, c'est pour qa que Young l'afait congddier", a dit Luc.

Je lui ai ripondu : "Mais Olivier m'a dit que c'itait parce que
McDougall vivait trop loin de Tracadie. " Olivier Robichaud, c'esl mon
neveu. C'est un homme tris intelligent, un professeur, et maintenant
il dtait le nouveau secritaire du Bureau de Santd. II a remplacd M.
McDougall. Je suis tris fiire d'Olivier i Jani.

"C'itait juste une excuse. McDougall faisait partie du Bureau depuis
dix ans et avait toujours vicu d quarante milles de ld", m'a dit Luc.
Il n'est pas fer d'Olivier et il n'a jamais bien aimd la famille Young.

Il a poursuivi : "C'itait parce que McDougall ne laissait pas les
Young mettre tout le Gloucester et le Nonhumberland dans leurs poches
qu'il a dtd congddid. "

Je me suis mise i bdiller. Il altair commencer a parler de polirique.

"McDougall a fait enlever le nom de Roben Young de la liste de
vote pour .. . "

Je n'ai pas icouti le reste. Je ne comprends rien ii la politique.

Qa n'emp?che pas que je suis fire d'Olivier.

Traditionnellement, le Bureau de Santd avait 6t6 compos6 d'hom-
mes, des gens d'affaires en g6n6ral, qui avaient des int6rets dans l'6ta-
blissement. Les contrats 6taient rdpartis parmi eux plus ou moins ir
I'amiable par I'interm6diaire de vente aux enchBres. C'est au plus bas
ench6risseur qu'ils devaient 6tre accord6s, mais les offres qui I'empor-
taient etaient faites par des membres du Bureau ou leurs amis. Les pr€-
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tres qui 6taient membres du Bureau 6taient pay6s pour leurs fonctions
d'aum6nier et vendaient i l'occasion des articles d I'h6pital.

Le scandale qui mil un terme i cette faqon d'administrer cornmenqa
le 30 septembre 1868. Le Bureau de Sant6 nomma les membres Wil-
liam Ferguson et John Young, qui dtaient cousins, marchands concur-
rents et rivaux politiques, pour former un comit6 des approvisionne-
ments. Ils avaient regu le mandat de commander les vivres qui pou-
vaient etre requisitionn6s par I'h6pital entre les r6unions du Bureau.
La mesure avait 6t6 vraisemblablement prise pour s'assurer que les
Soeurs, qui venaient ) peine d'arriver, ne manqueraient pas d'approvr-
sionnements esSentiels.

Sans consulter son collbgue, M. Young se mit h envoyer de gran-
des quantit6s de marchandises au lazaret et A facturer le Bureau pour
les commandes. Par cons6quent, deux modifications furent ajout6es le
3 f6vrier 1896 pour diminuer les pouvoirs du comt6 des approviston-
nements. Young ne pouvait plus envoyer des approvisionnements sans
la sanction de ses colldgues ou, s'il le faisait, les biens ne seraient plus
payds par le Bureau. En outre, le pouvoir du comit6 se limitait aux seuls
approvisionnements et seulement e la quantit6jug6e n6cessaire jusqu'ir
la prochaine rdunion.

Cette d6cision sembla r6primer les excds du comit6 des approvr-
sionnements pour les quelques anndes suivantes. En l87l , le R6v6rend
Gauvreau, qui avait si6g6 au Bureau par intermittence au cours de ses
vingt anndes pass6es i Tracadie, retourna au Qu6bec. Le transfert avait
6t6 effectu6 ir sa demande. Il 6tail fatigud et en mauvaise sant6. Il mou-
rut a St-Flavien en 1875 i l'6ge de soixante-neuf ans. En rapportant
son d6cds, k Moniteur Acadien 6crivit : ". .. le plus beau titre que M.
Gauvreau ait i la reconnaissance des Acadiens ... c'est sans doute ce
d6vouement sans bome dont il a fait preuve en faveur des pauvres l6preux
... il travailla constamment i amdliorer leur triste sorl."l

Le R6vdrend Pbre Joseph Auguste Babineau fut nomm6 pour le
remplacer. N6 le 29 avril l8zl4 a St-Louis-de-Kent, au Nouveau-
Brunswick, le pretre imp6tueux 6tait le premier Acadien pasteur de Tra-
cadie. Au nombre de ses fonctions, il 6tait aum6nier du lazaret et membre
du Bureau de Sant6.

Vers la fin de 1873, le Bureau se composait conune suit : le Pdre
Babineau, Alex McDermitt, John Young, William Ferguson, William
Davidson et A.K. McDougall. M. McDougall, le secr6taire-tr6sorier,
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venait de Pointe-aux-chCnes, d quarante milles de Tracadie. Cet incon-
v6nient ne sembla pas ennuyer les autres membres du Bureau. En 1874,
le gouvemement nomma quatre autres membres, William Archer, Fiddle
Savoy, Olivier Robichaud et Justinian Savoy. Le Bureau 6tait mainte-
nant form6 de dix membres.

A la suite de ces nouvelles nominations, il devint 6vident que Young
s'assurait I 'appui de la majorit6 des membres du Bureau de Santd, les
nouveaux membres et Alex McDermitt 6tant avec lui. L'une de ses pre-
midres actions fut de pr6senter une motion pour renvoyer Philias Losier.
La motion adopt6e, il choisit lui-mdme les nouveaux gardiens. Aux dires
de McDougall, c'6tait habituellement des personnes qui s'etaient endet-
t6es envers Young d'une certaine manidre.

Par la suite, Young se servit de sa position au sein du comit6 des
approvisionnements pour envoyer des vivres ou commander des rdpa-
rations sans convoquer de r6unions a cet effet. Les frais occasionn6s
par ces commandes dtaient fix6s ir sa propre discr6tion, et puisque la
majorit6 des membres du Bureau I'appuyait, ses factures 6taient acquit-
t6es. Le tableau qui suit 6tablit une comparaison entre les comptes accor-
d6s suivant les appels d'offre et ses comptes totaux pour ces anndes-ld.

t874
1875
t 876
1877

Compte public Comptes totaux
105,40 $ 384,75 $
197,00 $ 370,00 $
154 ,70  $  388 ,12  $
78,40 $ 360,07 $

Les membres minoritaires du Bureau, ayant h leur tete A.K.
McDougall, protesterent, mais semblbrent incapables de maitriser la
situation, en partie e cause des amis puissants de Young ir Fredericton:
son frdre, Robert, pr6sident du Conseil exdcutif, et le contr6leur gen6-
ral, M. Adams. Si McDougall n'avait pas mis en coldre Robert Young,
il semble que John aurait pu continuer ind6finiment d avoir la main haute
sur les fonds du lazaret. L'affaire n'avait rien b voir avec I'hdpital.

En octobre 1878, A.K. McDougall 6tait I 'un des r6viseurs de la
liste de vote pour le comt6 de Northumbedand. Il fit radier des listes
6lectorales de la paroisse d'Alnwick les noms de Robert Young et de
plusieurs de ses amis, affirmant qu'ils ne poss6daient pas de biens dans
le district.
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L€ Rdvdrend Joseph-Auguste Babineau, curd de Tncadie de l87l i 1903.
Mus€e histoiaue de Trccadie.

Dans un dditorial , le journal The Miramichi Advance 1crivit : ' 'On

tenta d6libdr6ment d'6craser l'6lectorat v6ritable d'une grande paroisse
en ajoutant I ses listes 6lectorales des noms qui ne pouvaient, i aucun
titre que ce soit, s'y trouver. C'est tout A I'honneur de M- McDougall
d'avoir agi, en tant que conseiller municipal et r6viseur, comme I'aurait
fait un homme inddpendant et honn6te."2

Les partisans de Young voulaient que A.K. McDougall frit r6vo-
qu6 de ses fonctions au sein du Bureau de Sant6. En d6cembre 1878,
Justinian Savoy, le pr6sident du Bureau, Olivier Robichaud, John Young
et William Archer 6crivirent au secr6taire provincial, M. Wedderbum.
Ils demanddrent que McDougall fft r6voqu6 parce qu'il vivait trop loin
de Tracadie : "Le gouvernement pensa d'abord accueillir la demande,
mais il la rejeta par la suite' ' , 6crivit I'editorialiste du joumal The Mira-
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michi Advance. "Ils dirent aux auteurs de la demande qu'il revenait
i eux de le r6voquer". On d6couvrit alors que "la moitid des membres
du Bureau ne se preteraient pas i une injustice de cette sorte"r-

On pr6tendit que pour que la motion en faveur de la rdvocation
de A.K. McDougall frt adopt6e, le gouvemement avait ajout6 deux par-
tisans de Young au Bureau : William Walsh et le docteur A.C. Smith.
Ir docteur Smith et Alex McDermin n'assistBrent pas ir la rdunion' mats
Walsh y assista, et il assura ainsi la majorit6, plus une voix, n6cessatre
pour que McDougall frt r6voqu6. Justinian Savoy, A titre de president,
s'abstint de voter. Le journal The Advance 6crit: "M. McDougall 6tait
I'un des membres du Bureau qui s'6tait toujours 6lev6 durant des anndes
contre les d6penses injustifi6es ... Son plus grand ennemi au Bureau
n'a jamais pu faire allusion encore i aucune n6gligence de ses devotrs
ou i aucune erreur administrative de sa part. "

La r6vocation injuste de M. McDougall fit accourir i sa plume le
Pbre Babineau. Dans une s6rie de neuf longues lettres au style color6
et aux d6tails pittoresques, il d6nonqa John Young et ses amis du Bureau.
Sous le nom de plume "l'informateur", les lettres du Pbre Babineau
parurent dans le joumal The Miramichi Advance dds f6vrier 1879. En
plus des'lettres du PEre Babineau, le jorrnal publia deux lettres de A -K.
McDougall. Le r6dacteur en chef du journal, G D. Smith, 6crivit six
6ditoriaux pour appuyer Babineau et McDougall. Une lettre de John
Young sign€e par celui-ci fut dgalement publi6e.

Aprbs sa premibre lettre, John Young envoya le reste de sa corres-
pondance au journal The Union Advocdt€ de Newcastle. Quatre lettres
de Young parurent dans ce journal sous le nom de plume "Un membre
du Bureau". Le journal fit paraitre un 6ditorial sur le sujet.

Les correspondants s'accusdrent r6ciproquement de manipuler le
Bureau et de recourir ir des proc6d6s d'embauchage d6loyaux. McDou-
gall affrrma que les rdparations ordonn6es par John Young 6taient mam-
festes, "car trds peu de travaux dtaient effectuds et de fortes sommes
6taient vers6es"a. Young accusa Babineau de tenter "de faire l'6loge
exag6r6 de la puret6 de l'aile libdrale"s.

A une 6poque oir la radio et la t6l6vision n'existaient pas, les bouf-
fonneries du Bureau de Sant6 ont d0 fournir ample matidre e divertis-
sement au public lecteur du Nouveau-Brunswick. Les lecteurs appri-
rent du Pdre Babinedu qu'un certain M. Didyme Losier vendit une car-
casse entiere de boeuf au lazaret au prix de cinq cents la livre. Une
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ildvision n'existaient pas. les bouf
t fournir ample matibre h divertis-
au-Brunswick. Les lecteurs appri-
M. Didyme Losier vendit une car-
u prix de cinq cents la livre. Une

fois le boeuf livr6, John Young envoya ses hommes, qui emportdrent
la moiti6 de la viande. Plus tard, il la revendit au lazaret au prix de
six cents la livre. M. Young sugg6ra aux lecteurs de demander au Pdre
Babineau ce qu'il en 6lait d'une quantit6 excessive de vin vendue b I'h6pi-
tal. "Quarante dollars i un certain moment, puis des sommes moin-
dres fr6quemment depuis. "6

Les patients du lazarbt furent 6galement mdl6s ) cette affaire. Une
nuit. la fendtre infdrieure de la salle des hommes fut ouverte et une note
fut lanc6e ) I'intdrieur encourageant un des patients i en discipliner un
autre "d'une maniEre chr6tienne". Cette action tint les Soeurs occu-
p6es, et les patients s'agitdrent. La note 6rair sign6e par William Archer,
Justinian Savoy et Olivier Robichaud, tous membres du Bureau.

Le Pbre Babineau mit en doute la sagesse d'engager un constable
dont Ia principale fonction 6tait "de parcourir le terrain ir huit heures
du soir en faisant sonner solennellement une vieille cloche h vache nour
signaler aux patients qu'il 6tait I'heure d'aller se coucher"?, ce qu'il,
avaient faitjusque la de toute manibre depuis I'arrivee des Soeurs. M6me
les blanchisseuses eurent leurs noms dans le joumal. M. Young nomma
deux d'entre elles dans une de ses lettres. L'une, dit-il, 6tait "une per-
sonne sotte et querelleuse, incapable de faire son travail, et dont la seule
qualification qu'elle p0t avoir aux yeux de M. Babineau 6tait qu'elle
n'avait entibrement affaire qu'i M. Ferguson". L'autre, ajouta+-il, 6tait
"une vieille servante qui avait accompli ses tdches avec loyautd ... elle
dconomisait ses gages, puis les d6pensait oir cela lui plaisait"d

Sous le ton de I'indignation pharisaiQue qui caractdrisait toutes ces
lettres se trouvaient cenains ddtails int6ressants. D'abord, en se d6fen-
dant lui-meme, Young modifia les comptes du lazaret pour I'arur6e 1868
comme suit: Ferguson 2143,20 $; Davidson 384,47 $; Young 184,97 $.
Les comptes exacts pour cette anndeJ) dtaient plutdt les suivants : Fer-
guson 373,69 $; Davidson 362,16 $ et Young 184,97 $. Young ddclara
6galement dans I'une de ses lettres que son compte pour I'ann6e 1878
n'6tait que de 179,13 $, mais le journal The Advance 6crit : "il oublia
commoddment d'ajouter une autre somme de 180,94 $ qui lui 6tait due
) la fin de I'exercice". Ce qui signifie que son compte entier au lazaret
pour cette ann6eli s'6levait )r "la somme totale de 360,07 $", tandis
que celui de Ferguson 6tait de 392,'I | $ et celui de Davidson de
r29 .26  S ' .

En utilisant les chiffres exacts pour l'ann6e 1867, plus le reste des
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chiffres donnds par Young, nous constatons que de 1867 ir 1878 inclu-
sivement, le compte de Ferguson au lazaret s'6levait ir une sonune totale
de 3 814,65 $, celui de Davidson d 2 852,33 $ et celui de Young it

3 332,85 $. Une chose est claire I tous les marchands faisaient de bon-
nes affaires avec le gouvernement.

En plus de modifier les comptes, Young se vit 6galement accuser
d'avoir modifi6 le vote en faveur de la r6vocation de M. McDougall
de sorte qu'il appar0t que la motion aurait pu avoir 6t6 adoptde sans
le vote de Walsh. Dans une lettre envoyde au j ournal The Union Advo-
ccre, Young pr6tendait que ce vote 6tait de six h trois. Dans une lettre
ultdrieure, il modifia son affirmation et indiqua que le vote 6tait de six
A quatre. C'est cette dernibre version que le secr6taire-tr6sorier nou-
vellement dlu du Bureau de Sant6, Olivier Robichaud, avait certifi6e
et envoy6e au secrdtaire de la province, M. Wedderburn. Puis, la con-
troverse porta sur la question de savoir si le pr6sident du Bureau, Justi-
nian Savoy, avait vot6 ou non. Young et Robichaud affirmdrent qu'il
avait vot6; on prouva que A.K. McDougall, qui avait consign6 les faits

de la r6union et conserv6 avec lui le procbs-verbal, avait raison : Justi-
nian Savoy n'avait pas vot6. Walsh vota en faveur de la rdsolution, et
la motion fut adopt6e par cinq voix contre quatre.

Robichaud d6clara que I'erreur se produisit parce qu'en I'absence
du procEs-verbal, il prit les documents qu'il avait sous la main, comme
les projets de rdsolutions et ses notes. Il les fit certifier par le pr6sident
du Bureau, puis les transmit au secr6taire de la province comme extraits
exacts tir6s du procds-verbal.

Le linge sale lav6 sur la place publique n'6tait pas encore sec que
le gouvernement provincial d6cida enftn qu'une enqu€te 6tait ndcessaire.
l'e 27 mai 1879, le procureur g6n6ral, John James Fraser, le ministre
des Travaux publics, P.A. Landry, et le solliciteur g6n6ral de la pro-
vince, J.H. Crawford, furent nomm6s pour enqudter sur I'administra-
tion du lazaret de Tracadie. Trois mois de plus passbrent toutefois avant
que les commissaires n'arrivent ) Tracadie.

Quand ils arrivbrent enfin en septembre, ils trouvdrent que "pres-
que chaque membre du Bureau 6tait ou avait 6t6 de quelque manidre
contracteur pour la fourniture des approvisionnements ou I'execution
d'ouvrage en rapport avec I'institution"l0. Cette pratique avait causd
une concurrence ddloyale entre les membres et troubld I'harmonie n6ces-
saire ir une administration efficace.
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Les querelles rendirent toute forme d'administration de I'h6pital
impossible, si l'6tat du lazaret en est une quelconque indication. L'h6pital
se trouvait dans un 6tat inf6rieur, n6cessitant des r6parations et 6tait
peu approprid vu le nombre de patients. La distance entre la cuisinc,
situde dans la rdsidence du gardien, et le lazaret faisait en sorte que
la nourriture 6tait souvent froide et peu app6tissante lorsqu'elle 6tait
servie. Le besoin d'un endroit convenable pour conserver la nourriture
devenait une source de gaspillage. Il semble que peu de rdpararrons,
sinon aucune, avaient 6t6 effectudes au lazaret depuis I'arrivde des
Soeurs. En 1871, McDougall avair dit que I'hopiral etait surpeupl6 et
qu'il fallait des salles pour les cas les plus graves.

En 1872, le docteur Samuel Lewin avait 6t6 envoyd pour inspecter
le lazaret. En plus de trouver I'h6pital trop petit et de ddplorer le man-
que de salle pour les cas les plus graves, Lewin ajouta qu'une morgue
€tait n6cessaire. "Lorsqu'un patient meun, ses plaies sont ir ce poinr
infectdes qu'elles se gangrbnent imm6diatement et I'odeur emDorson-
nante est intol6rable. Le cadavre est 6tendu dans les salles oir couchent
les autres patients et gard6 lb pendant vingt-quatre heures ou plus. .. "l I

En 1873, McDougall demanda de nouveau que I'on construisit un
autre h6pital. En septembre 1874, lorsque le docteur J. Baxter avair
€te envoy6 d Tracadie pour inspecter le lazaret, I'h6pital manquait tou-
Jours d'une salle pour les cas les plus graves ou d'une morgue. Baxter
dit au gouvernement qu'une personne avait 6td r6cemment admlse er
qu'elle 6tait dans un si mauvais 6tat que les autres patients ne pouvaient
rester dans la mCme chambre qu'elle. Baxter trouva que I'adration dans
les salles 6tait ddficiente, surtout la salle des femmes et I'atelier. Les
ventilateurs ne servaient qu'e laisser p6n6trer I'eau de pluie. Les cadres
des fen€tres 6taient pourris, la pluie et la neige s'infiltraient dans les
appartements des hommes et des femmes.

Le docteur Tach6 constata 6galement que I'h6pital se trouvait dans
un mauvais 6tat. A titre de sous-ministre de I'Agriculture, il vit ir ce
que le gouvernement f6ddral verse une subvention de I 500 $ oour Ie
lazaret. L'argent fut remis directement aux Soeurs en octobre l87d . pour
nous venir en aide dans les rdparations et autres travaux que l'6tat de
dilapidation et I'insuffisance des 6difices du lazaret ... ainsi que dans
I'am6lioration du sort des pauvres malades confids ir vos soi'ns',12.

Les Soeurs obtinrent la permission ndcessaire du gouvernement pro-
vincial avant d'entreprendre les travaux. La rancoeur qui rdgnait d6jd
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parmi les membres du Bureau de Santd dtait devenue si amdre que les

Soeurs d6posbrent I'argent ir Ia banque en attendant que la situation

revienne ir la normale.

Ainsi, en septembre 1879, lorsque le comit6 nomm6 par le gou-

vernement provincial mena son enqu€te, le lazaret avait l'apparence

d'une fragile cabane de bois construite ir la hdte. Comme le fit un autre

visiteur, les membres du comit6 ont d0 se demander comment la cons-

truction vieille de vingt-six ans "avait pu affronter de si nombreux-vents

d'hiver soufflant sur la surface gel6e de la baie de Tracadie" "

Dans leur rapport pr6sent€ au gouvemement, les membres du comite

conclurent que le rapport du secr6taire Robichaud contenait des inexac-

titudes, mais ils refusbrent de d6noncer des membres du Bureau pour

mauvaise conduite. Ils recommanddrent plut6t la rdvocation de tous les

membres actuels du Bureau. Le gouvernement accueillit cette recom-

mandation et un Bureau int6rimaire fut constitu6. Le journal The Mira-

michi Advance qtalifia le rapport du comit6 "d'effort de blanchiment".

Le journal protesta contre la r6vocation de tous les membres du Bureau,
"des membres coupables des accusations comme de ceux qui combat-

tirent ces hommes au nom de l' int6r€t public"la.

Les nouveaux membres venaient tous de la ligislature du Nouveau-

Brunswick et comprenaient le contr6leur g6n6ral Adams, P A. Landry

et le secr6taire de la province William Wedderburn. Le PCre L.A H.

Allain. I'assistant du R6vdrend Babineau, fut nomm6 secr6taire-tr6sorier.

Les nominations dtaient toutes temporaires. Dds juillet 1879' les

deux gouvernements avaient d6cid6 de transf6rer I'h6pital, qui serait

dor6navant sous la direction du ministEre f6d6ral de I'Agriculture. Fer-

dinand Robidoux, r6dacteur en chef du journal k Moniteur Acadien,

dcrivit : "C'est une de ces rares transactions oit toutes les parties int6-

ress6es trouvent leur avantage ou leur satisfaction. D'abord il est per-

mis d'esp6rer que I'allocation vot6e ... permettra de faire bdtir un nou-

veau local pour les l6preux dans un court ddlai. Ensuite nous esp6rons
et nous demandons qu'une plus grande latitude soit laiss6e aux R6v6-

rendes Mbres de I'H6tel-Dieu dans I'emploi et la disposition des

fonds. "15

La construction d'une nouvelle aile pogr les l6preux 6tait encore

lointaine. De fait. en vertu des modalit6s de I'entente fed6rale, les Soeurs

avaient la direction et la gestion de I'h6pital; mais leur allocation annuelle
(qui 6tait trop maigre pour qu'on la consid6r6t comme un salaire)
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le aile pour les l6preux 6tait encore
alit6s de I'entente f6d6rale, les Soeurs
'h6pital; mais leur allocation annuelle
n la consid6rdt comme un salaire)

demeura i 800 $. La Fondation de Tracadie comptait maintenant onze
Soeurs qui devaient avoir soin de seize patients.

Le Pbre Babineau conserva sa charge d'aum6nier et requt un salaire
annuel de l0O $. Le mddecin externe, le docteur Smith, vint quatre fois
par ann6e et devait recevoir 200 $. plus ses frais de ddplacement. Un
document acceptant les modalit6s du changement fut adoptd i la L6gis-
lature du Nouveau-Brunswick le 9 novembre 1880.

Avec les I 500 g donn6s par le gouvernement fdddral en 187g, les
Soeurs dtaient maintenart en mesure de construire une cuisine, une buan-
derie et une d6pense. Elles construisirent une morgue, mais il ne resta
plus de fonds pour effectuer d'autres am6liorations. Il n'6tait pas tlues-
tion de consruire une aile pour les patients. A.M. pope 6crivit : ..L'h6pi

tal peut h peine 6tre appel6 un triomphe d'architecture, il n'a pas non
plus cette solidit6 imposante que I'on est en droit de s'attendre d'une
institution du gouvernement . " 16 En 1881, le docteur Smith rappona
qu'un des malades avait contract6 la hdvre typhoide et que I'h6pital
ne comptait aucune salle de contagieux. Les Soeurs r6ussirent i I ' iso-
ler, mais au prix de grand inconvdnient. En 1882, on construisit enfin
une salle des contagieux pour les cas les plus graves. L'allocation
annuelle du gouvernement f6d6ral demeura la m6me, environ 3 000 g,
approximativement la m€me que celle qu'elles recevaient d'habitude
de I'autorit6 provinciale.

Quarante anndes environ s'6taient 6couldes depuis les premiires
tentatives faites pour maitriser la maladie et soigner les victimes. La
prise en charge du Iazaret par le gouvernement f6d6ral sembla raviver
la curiosit6 du grand public. Tout au long des ann6es 1880, un d6fi16
ininterrompu de journalistes, d'hommes politiques et de membres du
clerg6 se rendit ) I 'h6pital de Tracadie.
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Il y a, de fait, dans presque tout ce paysage-les habitations-leurs patients-
leurs alentours, un sdntiment si froid, si d6sesper6, si pr6dominant de d6cou-
ragement qu'un voyageur passant par ce morne pays serait tent6 de s'excla-
mer : "Ne voild-t-i l  pas un l ieu maudit?"...

Lecteur, le village funEbre que nous venons de ddpeindre est celui de
Tracadie...

J.M. Lemoine
Chronicles of the St. lnu,rence, l8'J8

Tracadie est trbs paisible dans sa beaut€ charmante. A travers I'entrde de
la baie s'6tire un haut banc de sable rouge appeld Ia Dune, sur laquelle une
grappe de gros bdtiments blancs semblent sortir abruptement des vagues.
Un petit navire i vapeur affaird fait la navene de la traverse du poft A un
moulin sur le rivage. lci et la un voil ier glisse au-dessus de I 'eau bleue.
De grandes voldes d'oiseaux sauvages s'envolent avec leurs cris perqants
vers la mer et venant du sable brillant on entend des voix d'.enfants qui
s amusent.

A.M. Pope
Catholic World, Vol. XXXVI
mars 1883

Tracadie est un village, petit et morne, b6ti dans les marais du comtd de
Gloucester ... Les maisons sont petites et la pauvret6 domine, et la rive qui
fait face au golfe du Saint-Laurent est un triste ddsen de sable et de mare-
cage ... Le village lui-m€me est ddsert6 et les eaux du golfe rdpdtent leurs
pleurs dternels sur le rivage balay€ par le vent, ce qui fait dire aux Acadiens
que c'est "une colonie de misbre".

The Dally Telegraph
(Saint John, N.-B.)
le l0 juil let 1880

Je visitai Tracadie dimanche, le l6juil let. L'honorable Anhur D. Will iams
de New York m'accompagnait ... Il n'y a pas d'h6tel d Tracadie. Nous
devons i la bont€ de M. John Young, son plus riche citoyen, un souper
et un gite. Au soleil lever le lendemain la petite cloche du beffroi de
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l'ancienne chapelle catholique romaine faisant face A la baie large et bleue
annonQa la premiCre messe ... A l0 heures les chemins poudreux dtaient
remplis d'Acadiens-frangais allant ir l'6glise. Un petit nombre venaient |jn
voiture rachitique, mais la plupan 6taient a pied. IIs venaient par bandes
jeunes et vieux, vCtus de costumes bizarres. Quelques-uns s'€taient levds
avec le jour et avaient marche dix ou douze milles. Un homme marchant
avec des bequil les demeurait d sept milles de l i. I l  faisait chaud et I 'air 6tait
rempli de maringouins et de mouches. Les ddvots s'assirent sur une grande
pile de bois de corde prBs de la maison du prCtre et attendirent le tintement
de la cloche.

Siska
Ia Moniteur Acadier (Sh€diac, N. B.)
le 7 seDtembre 1882

Le lazaret (est) un €difice triste et morne, aux alentours sombres et lugu-
bres. A la fen€tre sup6rieure, les l6preux, que la maladie n'a pai encore
rendus aveugles, surveillent sans cesse les bateaux de pdche qui vont et vien-
nent entre la plage et les bancs de peche; mais les fenetres infdrieures sont
A volets clos. car les patients de cette section du bdtiment ne peuvent distin-
guer la nuit d'avec le jour.

The Daily Telegraph (Saint John. N. B.)
le l0 iuil let 1880

Il y a le tintement sourd de la cloche du couvent. De la porte de I'h6pital
i travers la pelouse verte et jusqu'i la barriEre s'avance une procession
d'hommes; ce sont des l6preux, et ils portent un cercueil. Ils s'arretent )
la barriEre : ils n'iront pas plus loin. Des mains engagdes pour ce travail
saisissent alors le cercueil et le transportent de l'autre c6te du petit ponl
et le long de la plage rocailleuse. Dans un coin du cimetiere se trouve une
tombe ouverte; autour il y a plusieurs monticules, chacun marqud par une
simple croix en bois. Le cercueil de cette derniare victime est abaiss6, la
terrejetee dans le trou, les hommes s'6loignent, et les vagues bleues s'dcra-
sant contre la berge herbeuse entonnent le demier requiem de la petite
vlcume.

A.M. PoDe
Catholic World, Vol. XXXVI
mars 1883

Pendant que nous traveGions un petit pont rustique prds du lazaret, nous
entendimes les notes plaintives d'un violon. La mdlodie en 6tait triste et douce
... Le musicien 6tait un ldpreux qui passait ainsi les longues heures
ennuyeuses.

Siska
Le Moniteur Acadien (Sh6diac, N.-B.)
le 7 septembre 1882
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violort. La mdlodie en 6tait triste et douce
r qui passait ainsi les longues heures

Siska
k Monitcut ,4rddi?n {Shediac. N.-8.)
l€ 7 septembre 1882

Le soir venu, comme nous quitt ions l 'endroit, les hommes venant du rivage
remontaient cette Via Dolorosa: ils s:en revenaient lgntement et douloureu-
sement pour passer une autre longue nuit dans leur tombe vivante rangde
d'images de Dieu d6figur6es et souil ldes.

Beachcomber
The Halifat Chronicte lHalifax, N.-E.1
Aprds 1897

Aprds la messe nous visitdmes le lazaret. Monseigneur Rogers, Monseigneur
Sweeny, I'ancien aumdnier, Monseigneur Duhamel, le pr6fet apostolique
de Terre-Neuve, le vicaire gdndral Langevin, I 'aum6nier du lazaret et un
autre pretre ... Les ldpreux dtaient assis en face de nous. A tour de r6le
les 6veques leur adressdrent bridvement Ia parole, exhortant ces malheu
reux de prendre patience et d'unir leurs souffrances i celles de notre Saint
Sauveur . . .

Puis, un des hommes s'adressa avec respect i l '6veque Rogers. I l le remer-
cia du zele qu'il mit A son travail ... en faisant venir les bonnes Soeurs prendre
soin d'eux.

John Joseph Lynch
Archevdque de Toronto
lz Moniteur Acadien (Sh6diac, N.-8.)
le l0 septembre 1885

C'est assez d'4tre entourie de malades, de leurs infections et de
leurs odeurs, de leurs distorsions. C'est assez, je ne peux plus marcher
dans ma propre cour et faire la cuisson sur mon propre feu ou m'asseoir
suf mon propre peffon et regarder Ie chemin. C'est assez de m'avoir
privie du son des voix de mes petits-enfants. IIs n'apprendront pas leurs
priAres sur mes genoux ou ils n'dcouteront plus les histoires que j'ai

i leur raconter. C'est asse7, toutes ces choses, sans avoir d supporter
les regards des itrangers.

Ils me ddvisagent toujours. Soeur St-Jean leur parle toujours de
mes mains. J'essaie de les cacher sous mon tablier, nnis c'est inutile.
L'dcivain m'envisage toujours jusqu'd ce que j'oublie et laisse sortir
mes mains. lzs voici, je les live pour qu'ils puissent les voir, ce fte
sont plus que des moignons, nnis elles sont comme ga depuis Becs-Scies.

Je n'ai pas encore "la rutladie", nnis j'ai des petites plaies anr
pieds qui ne guiiront pas. J'ai su qu'elles ne sont pas comme "la mala-
die". Cette maladie, je I'ai assezvue pour en connattre les signes, mais
personne ne veut m'dcouter : une vieille femme de plus de soixante-dit
ans.
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De toute maniare, je ne pourrais pas marcher comme je Ie faisais
avant ni travailler avec l'inergie que ie dipensais quand c'dtait neces-

saire. Luc dtait malade. Ma belle-flle Isabelle devait prendre soin de

moi et s'occuper de nourrir et d'habiller ses six petits. J'ai ddcidi qu'il

valait mieux pour moi de venir ici. Je n'itais au lazaret que depuis trots
mois quand on m'a appis que Luc dtail mort. Je m'attendais d qa.

Au moins j'ai Lucille. Jb suis fiire d'elle. Son visage esl clair et
beau. Qa fait quatorze ans ddjd que Jean-Baptiste et moi on I'a ame-
nie frapper d Ia porte du lazaret- Elle n'itait peut-Atre pas si malade:
elle aurait peut-Ate pu rester d la maison avec nous autres.

Les jours sont longs ici. On a le temps de s'asseoir el de penser

au passi. L'dtd il y a plus de choses d faire. I'uciLle, moi et d'autres

Jemmes on a un jardin d une certaine distance de la cour des hommes.
On fait pousser des patates et des navets, iuste ce dont on a besoin.
On peut nnrcher jusqu'au rivage, celles qui le veulent du moins. J'aime
Ies Jleurs sauvages, les boutons d'or, les mnrguerites et les myosotis.
Je cueille celles qui vont dicorer I'autel de notre chapelle. M?me si
mes mains sont blessy'es, je peux encore faire beaucoup de choses. Il
y a un bateau, et les hommes peuvent aller d la p?che s'ils le veulent,
ou chasser.

lts hivers sont longs. Le vent glacial est pAn(itrant, le btttiment
est vieut. Soeur lstmina met des cerulres chaudes dans ses souliers pour

emp?cher ses pieds de geler. Les murs tremblent au venl et on pe A
peine trouver un coin oi on ne sent pas le froid. Je m'asseois envelop-
pie dans une couvenure et j'attends que les heures passenl.

Lucille aide au lazaret. Elle est pleine d'entrain et elle est aimde
des Soeurs- Elle peut coudre et filer la laine, mais elle ne sait pas tis-

ser. Elle a appris ii lire, mnis il n'y a pas de livres ou de journaur ici.

lrs petits vont dehors quand ils le peuvent, m?me par temps froid.
Ils ont trop d'inergie pour rester enfermds dans un hdpital. ks autes
sont clouis au lit, ou aveugles, ou ils ont mnl aux iambes et ne peuvent
pas marcher.

Evidemment, c'est beaucoup mieur pour nous que quand on dtait
aux Becs-Scies; et vous ne pouvez pas vous imaginer d quel point c'dtait
alfreut quand ceux qui avaient "la maladie " n'avaienl personne pour

s'occuper d'eut d Tracadie. J'essaie de le dire aux autes des fois, mais
quand on n'dtait pas ld, quand on n'a pas t'u ces choses par soi-m?me
... qa fait tr?'s longtemps de qa.
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De toute maniire, je n'en laisserai pas un se plaindre des Soeurs.
Les autres m'icoutent parce que ie suis I'atnie; les joumaux disent "la

plus t'ieille ltipreuse" au lazaret de Tracadie.

C'6tait I'usage pour les visiteurs de se pr6senter d'abord au Pbre
Babineau. La r6sidence du pretre et la petite 6glise de bois n'6taient
qu'ir quelques pas de I'h6pital. tr Pdre Babineau accompagnait les invit6s
jusqu'au lazaret, en passant par la passerelle et le petit sentier. Tous
les bdtiments 6taient situ6s prbs du rivage. Les gens qui venaient visi-
ter le lazaret entraient par la porte principale qui donnait sur la mer.
Le Pbre Babineau sonnait et une Soeur ouvrait un guichet dans la porte.
Aprbs quelques mots de pr6sentation du pr6tre, elle faisait entrer tout
son monde dans une salle de rdception. D'habitude, c'est Soeur St-Jean
et le Pbre Babineau qui faisaient I'historique g6n6ral du lazaret et de
la maladie de la ldpre au Nouveau-Brunswick )l I'intention de leurs invi-
t6s. Mais il semble qu'ils ignoraient presque tout des cas de la Miramt-
chi. Puis, les invitds avaient droit au tour de I'h6pital. Ces visites avaient
pour rdsultat que les comptes rendus dtaient tous trds personnels et donc
aussi vari6s que la personnalit6 des visiteurs.

Les uns peignirent Tracadie, l'6glise, la population, I'h6pital et la
mer en une seule nuance de gris ardoise. Les autres lavdrent le village
en tons ros6s, ajoutant beaucotip d'ddulcorants artificiels au paysage.

Beachcomber, qui 6crivit dans le journal The Halifax Chronicle,
autorisail ir peine une dose de r6alit6 pour d6parer la sombre beautd
de sa prose. "On raconte une histoire tres connue dans la r6gion et la
plus triste de toutes", 6crit-il b un certain moment, puis il se met en
irais de raconter le r6cit d'unejeune femme fianc6e i un "marin" Emnt
en mer, le jeune homme contracta la lbpre et on fit savoir au pr€tre
qu'il fallait apprendre la nouvelle i lajeune femme' mais le pr0tre n'en

eut pas le courage. "La fianc6e, surveillant d'un oeil avide I'arriv6e
du navire et de son bien-aim6 le vit arriver ... et courut Joyeusement
annoncer la bonne nouvelle au prdtre . ' . " Lorsqu'elle apprit que " son

bien-aim6 et elle dtaient d jamais morts I'un pour I'autre en ce bas
monde", la paysanne au coeur bris6 s'en alla a Montrdal et entra au
couvent. Elle revint plus tard b Tracadie s'occuper des l6preux et, vous
le devinez, parmi eux se trouvait son amoureuxr. Ce conte a sans doute

6t6 une r6v6lation totale pour les Soeurs, les patients du lazaret et la
population de Tracadie.

D'autres articles prirent un tour moins romantique' "Les l6preux
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offraient un spectacle d6chirant. On pouvait voir des distorsions hideu-

ses, des tum6factions et des plaies affreuses, et le morne d6sespoir bouffi

qui 6teignait le regard de certains visages faisait piti6 e I'extr6me", dcrivit

un journaliste dt Doily Srn de Saint John'.

Peu de journalistes surent aussi bien que Siska, auleur attach6 au
jol,rnal The New York Sun, saisir I'atmosphEre du lazaret, qu'il visita

d'ailleurs le l6juillet 1882. Lorsque Siska, accompagn6 par I'honora-

ble Arthur D. Williams, de New York, entra dans la salle des hom-

mes, plusieurs patients se levbrent de table oir ils 6taient en train de

manger. D'autres "se rangbrent en ligne la tdte basse et la mine piteuse.

Deux n'6taient que de simples enfants... " Un homme, Michel Doiron,

non pas le Michel Doiron qui 6tait patient du lazaret au moment de

I'incendie en 1852, mais un p€cheur qui v6cut vingt ans dans une cabane

du c6t6 de la baie de Tracadie, s'assit et fit face au soleil p6n6trant par

la baie de porte. Quand le pr€tre lui avait demandd d'aller au lazaret,

la seule objection de Michel avait 6t6 la perte de sa solitude. Il 6tait

maintenant assis en silence, un gros homme, i la barbe noire, fumant

la pipe et "recherchant la compagnie de la nature ... Il n'y a pas long-

temps un pauvre gargon de 19 ans s'6chappa du lazaret la nuit, et mar-

cha vingt-cinq milles pour voir sa mdre. Il resta quelques heures chez

ses parents, et revint le coeur moins souffrant. "'

Un seul patient parlait anglais-Pierre Nodl, b0cheron et passeur

de vingt-huit ans. "Vous semblez surpris de me trouver ici parce que

vous ne voyez pas de marque de la maladie", dit-il it Siska. " Regardez-

moi les mains. " [-es lignes de ses mains semblaient lac6es dars I'argent.

Les pores de sa peau brillaient comme si elles 6taient de la poudre

d'argent. Son front 6tait boursoufld. M. Noel ajouta : "Tous vos dou-

tes disparaitraient si vous me voyiez le corps. " Il dit aux visiteurs qu'il

aperqut pour la premidre fois les sympt6mes au printemps. ". . . je tra-

vaillais aux billots dans la branche nord-ouest de la Miramichi. Un soir

que j'allais me coucher, je vis sur ma jambe une tache jaune. " Il ne

fit pas attention d'abord aux sympt6mes, mais son 6tat s'aggrava. "Enfin
je vins ici sur le conseil d'un camarade pour voir les Soeurs et savoir

ce que j'avais. Elles me dirent que j'avais "la maladie" et me voilh

ici pour la vie. " Il fit remarquer que les livres et les journaux lui man-

quaient, et Siska promit de lui en envoyer.

En haut, dans la salle des femmes, "quatorze femmes et filles' dans

diff6rents degr6s d'6maciation, se tenaient en ligne les mains croisdes

et la vue basse. Il y avait des soeurs et des cousines... Elles n'etaient
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pas communicatives. " Une des femmes entendit Soeur St-Jean remar-
quer qu'elle cachait ses mains sous son tablier. "Elle repoussa son tablier
d'un air enragd et dtendit deux moignons dess6ch6s." Siska ne I'iden-
tifie pas, mais d'aprbs sa description, il avait rencontr6 Marguerite' Puis'
il ajouta : "elle appela i ses c6t6s sa fille, au visage charmant ... ses
mains se dess6chaient, elle perdait les jointures une h une comme sa
mdre autrefois. "4

Siska rencontra 6galement dans la salle des femmes Elizabeth
McGrath, naine de vingt-huit ans. "C'6tait le visage d'une femme atta-
qu6e de la lbpre de la pire espdce." Aveugle et s6rieusement handica-
p6e, elle insista pour se lever afin d'accueillir les visiteurs "malgr6 nos
remontrances",

Il raconta que les hommes et les femmes s6pards par l'6tage se
voyaient rarement. "Il n'y a pas un homme i I'h6pital qui ne soit un
l6preux. " Une blanchisseuse et une jeune femme travaillaient ir I'h6pi-
tal, mais i I'exception de ces deux femmes, les Soeurs faisaient tout
le travail.

Dans les salles, les lits 6taient alignes de chaque c6t6 comme dans
un h6pital ordinaire. Les planchers 6taient lav6s tous les jours. Chaque
dortoir avait son prie-Dieu "oi ces afflig6s disent leurs pribres au lever
et au coucher". Les murs 6taient couverts d'images de saints et de devi-
ses, comme celle-ci : "Pour un moment de sacrifice une 6ternit6 de
jouissance. "

Partout dans I'h6pital, les planchers 6taient "blancs comme mar-
bre". Le gros po6le brillait; pas une tache de graisse ne venait d6parer
les vdtements des l6preux. ". . . les tabliers et les mouchoirs .. etaient
blancs comme neige et les fenetres 6taient d'une nettetd ravissante .. .
Il n'y a qu'un obstacle au confort de ces 6tres ... Les batisses sont une
disgrAce ... Les plafonds sont bas et les appartements mal adr6s."

A I'ext6rieur, Siska rencontra M. No€l une seconde fois, puis quatre

de ses compagnons. Le jeune homme parla au nom de ses amis : "Il

a pens6 que I'un de vous pouvait etre docteur et que vous pourriez lui
enseigner quoi faire. Il a 6t6 sur la mer, mais il ne pouvait plus endurer
I'air de la mer, ses poumons sont si faibles. " Siska n'6tait pas en mesure
de prodiguer quelque encouragement et I'homme quitta ses compagnons
et se dirigea vers la cl6ture qui fait face i la baie.

"Nodl nous accompagna Jusqu'au bout de I'all6e conduisant au
grand chemin ... Les deux petits l6preux marchaient i c6t6 de nous.
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L'un d'eux dit : "S'il vous plait, monsieur, donnez-moi un sou." Siska
leur donna chacun une pidce de monnaie. Ils n'auraient pas 6t6 plus
surpris s'il leur 6tait tomb6 un sac d'or .. . Ils s'enfuirent comme le venr
au lazaret. "

M. Nodl remarqua que les visiteurs allaient partir. "Mon Dieu",
s'6cria-t-il, "pourquoi ne puis-je redevenir bien? J'ai travaill6 dur, je
n'ai jamais 6td dissipe. Je me baigne tous les jours, je suis propre. Je
ne puis voir pourquoije ne gu6rirais pas. Des foisje pense que ce n'est
pas la ldpre.. .  "

Un homme avait dit ir M. Noel qu'il avait eu la m6me maladie,
et qu'il avait 6t6 soign6, puis gu6ri, par un m6decin qui d6clara que
c'dtait la scrofule. "Si j'6tais soign6 pour le scorbut noir, je crois que
j'en gu6rirais. Un dit qu'il y a un m6decin ir Chatham qui peut nous
gudrir. J'ai pass6 des nuits blanches I chercher un plan pour aller le
trouver, pour lui demander de me gu6rir. Je n'ai pas d'argent mais je
travaillerais dur pour le payer si seulement il me gu6rissait. "

Comme ils s'attardaient aux limites du terrain du lazaret, M. No6l
poursuivit : "Savez-vous que des foisje ne puis m'empdcher de croire
qu'on ne nous gu6rit pas parce qu'on est int6ress6 i nous garder ici. "
Puis il sembla penser i ce qu'il venait tout juste de dire, et ajouta :
"Je sais que ce n'est pas aussi mauvais qu'autrefois alors que la cour
6tait entourde d'une cl6ture surmont6e de dents de fer pointues.
Quelques-uns des hommes m'ont dit comment on les traitait alors. Les
Soeurs ont tout chang6 cela. Je n'ai pas i me plaindre d'elles ... Ce
n'est pas leur faute ni la n6tre, si nous sommes ici."

Le temps dtait maintenant venu pour Siska et son compagnon de
partir. M. Nodl s'excusa de les avoir retardds : "J'en vois si peu qui
comprennent notre position", dit-i15.

A.M. Pope, qui visita le lazaret un mois ou deux aprds la visite
de Siska, rencontra Elizabeth McGrath, peu avant sa mort. Elle 6tait
alit6e d'une manibre permanente. Bien qu'elle "souffrit la plus intense
et la plus continuelle agonie", jamais elle ne murmura ou ne se
plaignit'. Elle priait pour les Soeurs qui la soignaient, pour le prdtre,
et pour ses compagnons de souffrance. "La soeur qui 6tait'de garde
lisair les pridres pour les malades prds de son lit, et comme nous regar-
dnmes, elle souleva ses petites mains et sourit ... fortement 6mus, nous
nous dloignimes." Il y avait aussi la soeur d'Elizabeth i I'h6pital, "une
jeune femme maride, d'une nature douce et m6lancolique". Elle laissa
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un b6b6 de cinq mois derribre, pour aller au lazaret.

Pope 6crivit ceci i propos des salles r6serv6es aux hommes : "il
y a li un air de tristesse indolente que I'on est content de ne pas retrou-
ver sur les visages des femmes qui ... ont r6ussi ir donner i leurs appar-
tements un certain aspect domestique. Ici elles cousent, tricotent, tls-
sent et filent la laine, et lorsque la force le permet, elles aident i la
lessive et aux soins infirmiers, travaux pour lesquels elles sont toujours
r6mundr6es. " Parmi tous les patients, Pope trouva un "merveilleux
esprit de rdsignation". Le prCtre et les Soeurs ont "insuffl6 un esprit
de soumission et de force morale trbs 6tranger ir leurs riatures"T.

La r6signation et I'acceptation d'une insidieuse maladie incurable
sont sans doute 6trangdres ir toutes les natures, y compris ir celle de
Pope. Seule une foi fervente en une vie et une gloire futures aurait pu

rendre l'6preuve supportable. Dans leur situation, les patients, du motns

certains d'entre eux, pouvaient jouer du violon, et durant les soirees
d'hiver, ils aimaient danser et chanter. Piene NcEl 6tait un de ces patients
qui divertissaient ses compagnons de souffrance en jouant du violon.

Plusieurs parmi ceux qui rencontrerent Siska et Pope moururent
quelques ann6es plus tard. Lucille Saulnier avait presque trente et un
ans au moment de sa mort en mai 1885. Michel Doiron mourut en 1887
a l'age de trente-deux ans. Pierre Nodl mourut 6galement celte ann6e-
lh. Il avait vingt-neuf ans.

En ao0t 1885, trois ans aprbs la visite de Siska, Mgr John Joseph
Lynch, archev6que de Toronto, accompagn6 par d'autres membres du
clerg6 catholique, visita le lazaret. Il y avait alors vingt-cinq patlents
A I'h6pital, "des gargons, des filles, des vieillards des deux sexes, des
jeunes hommes, des jeunes fempes". Tous furent rassembl6s dans I'un
des dortoirs pour rencontrer les dignitaires. La visite s'6ternisa, cha-
cun des pr€tres adressant quelques mots aux malades.

Au moment de la visite, Lucille n'6tait plus depuis trois mois. Pour
Marguerite, cette p6riode fut sans doute trbs triste. Mgr Lynch 6crit:
"Lorsqu'on I'appela pour venir saluer le Trds R6v6rend John Swee-
ney qui avait 6t6 son chapelain, elle se jeta d genoux devant lui pour
recevoir sa b6n6diction et elle se servit des moignons de ses marns
cach6es sous son tablier pour essuyer se-s larmes. " C'est alors que la
plupart des patients se mirent ) pleurerd.

A son retour ir Toronto, Mgr Lynch dcrivit au premier ministre
Sir John A. McDonald. "Je d6sire vous exposer l'6tat mis6rable du
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ynch 6crivit au premier ministre
vous exposer l'6tat mis6rable du

logement des pauvres l6preux ir Tracadie", commenga-t-il. Les pla-
fonds 6taient si bas que son secrdtaire pouvait les toucher en s'allon-
geant le bras. "Je me suis adress6 quelque peu aux pauvres afflig6s
dans leur dortoir, et j'ai trouv6 I'odeur intol6rable; d'autant plus que
j'6tais assis parmi eux." Dans la chapelle, les Soeurs d'un c6t6, les
ldpreux de I'autre, et le clerg6 parmi les laiques. "la chaleur et I'odeur
dtaient 6touffantes." Vingt i trente mille dollars, "une misdre pour le
gouvernement du Dominion", suffiraient pour que soient construits non
seulement un h6pital pour les l6preux, mais dgalement une maison pour
les Soeurs avec un grand couloir reliant les deux batiments. Il dcrivit:
"Les surintendants de prisons, de maisons de correction, d'asiles, etc.
ont leurs maisons pour vivre separds de ces 6tablissements. 

' 'e

Bien que le salaire du docteur Smith en tant que m€decin externe
eit 6t6 augment6 de deux ir trois cents dollars par ann6e et que le R6v6-
rend Babineau erlt r6ussi, de sa propre initiative, ir faire doubler son
salaire i deux cents dollars par ann6e, la communaut6 religieuse, pour
sa part, n'avait pas regu d'augmentation de salaire depuis 1868, en d6pit
du fait que les religieuses assumaient la plus grande responsabilit6.

Il y avait maintenant seize Soeurs au couvent. Mgr Lynch dcrivit:
"Pendant plusieurs ann6es au commencement, les Soeurs durent Ctre
soutenues en panie grAce i des aum6nes donn6es par la maison mbre
) Montr6al et grice A d'autres personnes charitables. " Les Soeurs ensei-
gnaient dans un bitiment s6par6 de I'h6pital. La paroisse payait pour
cette 6cole. "Je prends la libertd de sugg6rer que I'on accorde une r6mu-
n6ration plus 6lev6e aux Soeurs, carje suis assurd que personne n'envie
leur posi t ion. .  . '  ' lo

McDonald transmit la lettre de l'archev6que au ministre de I'Agri-
culture, J.H. Pope. Celui-ci r6pondit d I'archev6que que d'aprbs les
rapports qu'il avait regus de Tracadie, et selon son sous-ministre, le
docteur Tach6, il avait toutes les raisons de croire "que l'6tat (a tous
6gards) dans lequel se trouvent ces pauvres souffrants s'est grandement
am6lior6; bien que . . . je doive dire i votre Excellence que je n'ai regu
aucune repr6sentation officielle demandant des changements. " "

En d6pit du ton n6gatif de la lettre de Pope ir Mgr Lynch, le gou-
vernement f6d6ral alloua des fonds pour certaines r6parations n6ces-
saires. A l'6t6 de 1886, le docteur Smith rapporta que "tout I'intdrieur
du lazaret a 6t6 recouvert de planches et peint". On ajouta des v6ran-
das aux deux 6tages, dont les portes s'ouvraient de I'int6rieur, ce qui
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am6liora I'adration et "ajouta sensiblement au confort des patients" '''

Le docteur Tach6 envoya personnellement un cadeau aux patients,

un bateau usag6, remis en 6tat et repeint, et suffisamment gros pour

que tous puissent monter ir bord. Soeur St-Jean lui 6crivit pour le remer-

cier : "... tout naturellement ... i ls ont, comme ils disent, 'sail6' en

votre honneur."l3 On ne fit pas d'autres r6parations au lazaret La

question de I'augmentation du salaire des Soeurs ne fut pas examinde

et ne devait pas l'6tre pendant une quinzaine d'ann6es encore.

Entretemps, la maladie de la ldpre soulevait des inqui6tudes ail-

leurs dans les Maritimes. Dans les ann6es 1880, le docteur Smith se

rendit, d plusieurs reprises, ir I'ile du Cap-Breton, dans une panie 6loi-

gn6e du district appel6e Lake Ainslie, afin d'observer la manifestatlon

de la maladie et de lutter contre elle, et, au besoin' d'amener les affli-

s6s i Tracadie.
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J'ai visitd et examind soigneusement plusieurs cas qui m'ont 6t6 signalds
dans les districts suivants : Lake Ainslie, Egypt, Lake of Law au nord-est
de Margaree et le Little Narrows. Ceux qui dtaient affect6s par cette mala-
die et leurs parents ne voulaient pas donner de d6tails. Par contre, leurs voi-
sins et d'autres etaient trds disposds ir m'aider avec I'historique de chaque
cas. Apparemment, ils itaient tres ddsireux de voir le gouvemement pren-
dre des mesures pour remddier au mal actuel.

En premier l ieu, j 'ai visitd une famille du nom de MacArty, i Lake Law,
rdgion bien connue pour son association avec la lepre ... Le vieux MacArty
m'a dit qu'il dtait agd de 97 ans, qu'il 6tait Irlandais ... Sa femme Betsy
Hardy €tait originaire de Yorkshire, en Angleterre, il l'avait €pousde e I'ile
du Prince-Edouard. Elle est morte i I'dge de 64 ans. Elle avait souffert de
la lbpre pendant presque cinq ans et en 6tait morte. Elle avait cinq garQons
et trois filles. D'autres membres de sa famille €taient 6galement morts de
lEpre : Richard i 50 ans, John ir 30 ans, William i 24 ans et Mary d 40 ans.

Albert S. Ashmead,
"Introduction of Leprosy into Nova
Scotia and the Province of New
Brunswick. Micmacs Immune",
Journal American Medical Association,
Vol. 2-XX 28 ( 1896)

Duncan McKinnon, un Ecossais, Atu b premier dtranger qu'on

nous avait ameni depuis que les Tingley sont venus a Sheldrake. Il est
venu par goilelte avec le docteur Smith depuis le Cap-Breton- Une cha-
rette est Wrtie de I'h6piml pour anendre le bateau. Nous autres, d I'hbpi'
tal, on dtait curiew; moi et les autres Jemmes, on attendait sur le bal-
con et les hommes itaient dehors lorsque M. McKinnon est arrivd.

Il avait l'air tiste et itat tAs narqud par "la maladie ". Il ne nous
a pas regardis et personne ne lui a parld. On ne savait pas quoi dire.
II est entri au lazaret en boitant comme tous ceux qui sont alteints de
"la maladie " aux pieds.

Parfois, j'avais pitii de lui, ici parmi des gens dont il ne compre-
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nait pas la langue et les moeurs. MOme notre religion qui nous procure

tant de nltonfort lui paraissait €trange.

. Mtme rctu qui pouvaient porler anglais ne Ie comprenaient pas'

D'ailleurs, il avait presque perdu la voix. Il est arrivd en juillet et est

mort en septembre. Comme les Soeurs disent, son cas dtait avanci ll

a dit se sentir seul, loin des siens, n'ayant personne pour parler'

La lbpre existait au CaPBreton depuis plus de trente ans avant I'arri-

v6e de Duncan McKinnon at lazaret de Tracadie, le l5 juillet 1889'

Tout comme i Tracadie, son origine 6tait inconnue. Selon I'une des

th6ories en cours parmi les habitants de Lake Ainslie, colonie €cos-

saise. "la maladie avait d6but6 chez une ou plusieurs personnes qui

avaient dt6 soldats sur les plaines d'Egypte et qui avaient ramene la

maladie ic i .  vers 1825"r .

On savait que la maladie existait en E.osse.t le docteur Smirh lais-

sait entendre que les ancdtres, des victimes de la maladie au Cap-Breton,

avaient d0 en 6tre atteints. La majorit6 des m6decins au Canada, y com-

pris le docteur Smith, bien que reconnaissant le facteur de contagion

de la lbpre, croyaient malgr6 tout i ses propri6t6s h6r6ditaires

Selon le chercheur William Fletcher, Betsy Hardy, la premidre vic-

time, n'avait jamais eu de contact avec des ldpreux avant de tomber

malade. Elle avait remarqu6 les premiers symptdmes en 1852' Par la

suite, la maladie fut diagnostiqu6e par les m6decins de la r6gion et un

pr6tre qui avait r6sidd b Tracadie. Elle mourut en 1864. Cinq des huit

enfants Mccarthy attraperent la lbpre et en moururent : Richard, aprds

20 ans de maladie; John, aprds 12 ans; Mike (non mentionn6 par A.S'

Ashmead), aprbs l0 i l2 ans, et William et Mary, qui avaient souffert

de la maladie pendant environ 20 ans. Justin McCarthy, le mari de Betsy,

6tait n6 ir Terre-Neuve, mais ses parents 6taient originaires d'lrlande.

Mme McCarthy 6tait native de Lincolnshire, en Angleterre. Ils se sont

mari6s i I ' i le du Prince-Edouard en 1836 et sont venus s'dtablir h Lake

O'Law, au Cap-Breton.

Il y a des 6l6ments de similitude entre les victimes du Cap-Breton

et celles du nord-est du Nouveau-Brunswick. Au Cap-Breton, les pre-

mibres victimes 6taient des descendants d'immigrants 6cossais et irlan-

dais. Ils devaient €tre issus de familles qui avaient d0 subir cette lon-

gue p6riode de difficult6s 6conomiques, familidre aux nouveaux colons'

Lake O'Law, tout comme N6guac, Tracadie et Pokemouche, 6tait une
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r6gion isol6e ddcrite comme "bizarrement belle dans son cadre monta-
gneux. Son charme romantique est sans pareil". Tout comme au nord
et dans les r6gions cdtidres du Nouveau-Brunswick, le climat 6tait froid
et humide, la neige persistant jusqu'en juin. Ici aussi les habitants
menaient une vie simple, "se levant d l'aube et se couchant au crdpus-
cule". Ils se servaient de po€les et des foyers d'antan pour chauffer
leurs maisons. Leur alimentation consistait en poisson, patates, gruau,
farine, en viande de boeuf et de mouton, en th6 et en lait.

Tout comme i Tracadie, la maladie attaquait les membres d'une
famille et les amis au hasard. En plus des cinq enfants McCarthy, John
Doyle, le mari de Mary McCarthy, et deux de leurs sept enfants devin-
rent infectds. Une autre fille, Susannah, 6chappa i la maladie, mars
son mari, John Cameron, n'eut pas la m6me chance. kurs deux enfants,
toutes deux des filles, ne I'attrapbrent pas. La troisieme fille, Cathe-
rine, s'en sauva elle aussi, mais son mari, John Conner, en fut vlc-
time. Joseph Brown, fermier et fils d'immigrants irlandais, assista Wil-
liam McCarthy pendant une partie de sa maladie. Lorsque McCarthy
mourut, Brown lava et exposa la ddpouille. Il fut la victime suivante
et avant sa mort, sa niece, Mary Rachel Harris, attrapa le virus. "Brown
6tait aveugle et sourd, et elle 6tait constamment d ses c6t6s lui faisant
la lecture. "

Enfin, tout comme au Nouveau-Brunswick, la communication dtait
difficile. Dans certains cas, les gens parlaient uniquement le ga6lique.
M. Fletcher dut faire certaines de ses entrevues avec I'aide d'un
interprdte.

East Lake Ainslie, deuxidme foyer de la maladie au Cap-Breton,
est situ6 a quelques milles de Lake O'Law. Ici encore, la maladie avait
s6vi dans un endroit isol6, mais particulidrement pittoresque. Le lac
"mesure douze milles de long sur deux ir quatre de large; il est entour6
de hautes collines ... L'eau du lac est claire et limpide, et provient de
plusieurs petits ruisseaux. Le lac est draind par une petite rividre, la
Margaree. "3

William Fletcher fut parmi les premiers i enqudter sur la manifes-
tation de la maladie au Cap Breton en 1880. Il signale que les victrmes
de Lake Ainslie avaient 6t6 infect6es avant mCme d'entendre parler des
cas de Lake O'Law. Fletcher d6couvrit que six personnes 6taient d6jir
mortes dans la r6gion "d'une maladie aux sympt6mes caract6ristiques
de la lbpre". L'une des victimes, John Mclean, 6tait fermier. Archie,
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Donald et Sarah McKinnon, enfants de la m6me famille, 6taient ausst

fermiers. lls sont 6galement morts de la lbpre. Donald Gillis et Archie

Mclran furent les cinquidme et sixibme victimes de la maladie. Ils 6taient

tous les deux fermiers. Il n'y avait aucune trace de lbpre dans la famille

de ces gens avant que la maladie ne les frappe. En plus des morts' trois

personnes souffraient encore de la maladie. Neil, 39 ans, Margaret,

J5 ans, et Christina Mclean,40 ans, frdre et soeurs d'Archie, avaient

tous d6velopp6 les symptdmes de la maladie pendant leur adolescence'

En 1885, soit quatre ans aprbs la visite du docteur Fletcher, le doc-

teur Smith se rendit au Cap-Breton. Il rapporta aux autoritds f6d€rales

qu'il n'avait trouvd qu'une seule personne montrant les sympt6mes de

la lipre. Il ajouta qu'aprbs une 6tude minutieuse du cas et des ant6c6-

dents familiaux de Ia personne en question, il 6tait convaincu "qu'il

ne s'agissait pas de la lbpre, mais d'une autre maladie". II en conclut

que "la lBpre n'existe plus-c'est-i-dire si elle a m€me d6ji existe-au

Cap-Breton"a.

Son rapport contredisait non seulement les recherches de Fletcher,

mais aussi celles du docteur John Cameron, de Port Hood, au Cap-

Breton. Seulement trois ans plus tard, soit en 1888, Cameron visita la

r6gion. Il trouva six personnes infect6es par la maladie, dont les soeurs

McLean.

Le docteur Cameron rencontra le cordonnier Duncan McKinnon'

ig'6 de 42 ans, qui, une ann6e plus tard, avait accompagn6 le docteur

Smith ir Tracadie. Flora, la soeur de McKinnon, mdre de six enfants,

dont le plusjeune n'avait que quelques mois' ressentait les symptdmes'

Cameron 6crit : "Sa maladie n'6tait pas aussi virulente que celle des

autres. "5

Mary Rachel Harris, ig6e de 29 ans et nibce de Joseph Brown,

refusa de se laisser examiner par le docteur Cameron. Sa conclusion,

selon laquelle elle 6tait dans un 6tat de ldpre avanc6, s'appuya sur une

description que sa mbre avait donn6e de ses sympt6mes. Cameron avait

6galement parl6 i un de ses voisins qui l'avait vue quelques mois plus

t6t. "Ses yeux paraissaient creux et enflammds; sa figure 6tait hour-

soufl6e, tuberculeuse et ulcdreuse. "

John Gillis 6tait 6gd de 50 ans et avait eu la maladie depuis I'dge

de 18 ans. Donald, son frbre, en 6tait mort plusieurs ann6es plus t6t

Selon ses voisins, "John Gillis portait les habits de son frdre . . John

Gillis le nie et dit qu'il n'a jamais port6 les vetements de son frbre "
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Les familles dont les membres souffraient de la ldpre 6taient sujet-
tes au m0me traitement social de la part de leurs voisins que celui qui
6tait r6serv6 aux familles des malades au Nouveau-Brunswick. Selon
le docteur Cameron, beaucoup de proches voisins croyaient que la mala-
die 6tait contagieuse et 6taient "alarm6s par la proximit6 de la maladie
de leurs maisons". La famille de John Gillis, par exemple, 6tait dans
une situation difficile. "Aucun dtranger ne s'approchait de la maison,
ne se mdlait h eux ou ne les aidait h semer leurs cultures... " Il y avait
dix personnes, dont I'dge variait entre 8 et 2l ans, dans la famille. On
ne permettait pas a certains de I'approcher. Deux d'entre eux travail-
laient pour le Cape Breton Railway et envoyaient tout I'argent qu'ils
pouvaiento.

Quelques ann6es plus t6t, Fletcher avait 6crit : "Les gens considd-
rent que la maladie est contagieuse et en ont tres peur, tellement que
ceux qui sont port6s A la charit6 ont pris I'habitude d'aider la famille
Cameron en laissant leurs dons dans un baril plac6 I cdt6 de la route."7

En 1889, le docteur Smith avait confirm6 I'existence de la ldpre
sur I' i le. Il ramena McKinnon i Tracadie et prit des dispositions pour
en alerter le public, qui 6tait d6ji soucieux. La presse en eut vent. Un
journal du Cap-Breton, The Island Reporter, accr.)sa le docteur Smith
de n6gligence pour n'avoir pas mis tous les malades au lazaret. Selon
le journal, les victimes de cette maladie vivaient en libertd prds de
Englishtown et entraient en contacl avec d'autres personnes. "... les
l6preux en question font du beurre et le vendent. "d Le docteur Smith
r6pliqua que la maladie 6tait presque disparue au Cap-Breton et que
la peur de la contagion dtait sans fondement.

Il 6crivit tout de m6me au gouvernement f6d6ral "qu'il y avait deux
cas suspects ir Lake Ainslie qui ont refus6 de se faire examiner ... Dans
mon dernier rappon, j 'avais recommand6 I'adoption d'une loi permet-
tant I'examen et la sdgrdgation forc6s des l6preux..."v

Le docteur Smith se chargea de la surveillance de la maladie et
de la lutte contre elle au Cap-Breton, avec le m6me acharnement qu'il
avait manifest6 au Nouveau-Brunswick. Parmi les nombreux cas qu'il
y avait d I' i le en 1893, il rapporta que I'un d'eux 6tait un passeur agd
de l6 ans, dont l'6tat 6tait dangereux, et "les voyageurs dtaient inquiets".
Avant le d6but de la navigation au printemps, il allait s'assurer que le
jeune homme ne travaillait plus i ce poste-lir. En 1897, le docteur
ordonna ir "un meunier de ne plus jamais visiter le moulin"l0.
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Lorsqu'il s'absentait du Cap-Breton, il nommait des gens, qu'il appe-

lait des "amis fiables" dans le district, pour surveiller ceux qu'il soup-

Eonnait d'avoir la maladie.

John Joseph Dunber, de Scotsville, au Cap-Breton, 6tait I'un de

ces "amis". A propos d'un individu, il 6crivit : "... les precautions

oue vous avez recommand6es i la famille concernant Hector ne sont
pas aussi strictement suivies qu'ils vous I'avaient promis. A ce que je

comprends, ils vendent toujours du whisky. Vous devriez peut-€tre leur

dire de ne pas lui permettre de jouer de la cornemuse. Trbs peu de per-

sonnes le voient, seulement des amis intimes ... qu'd cela ne tienne,

il sort et se promdne partout sur la ferme."ll

Le docteur Smith se plaignit qu'il avait beaucoup de difficult6s i

s'occuper des malades du Cap-Breton. "Ils refusaient d'6tre places au

lazaret et je les ai isol6s sous peine de confinement forc6 " ''

Au Nouveau-Brunswick, le seul pouvoir dont disposait le docteur

Smith lui avait 6t6 conf6r6 par le Bureau de Santd avant que les autori-

t6s fdd6rales ne prennent en charge I'h6pital. Il avait I'autorisation
d'entrer par la force dans toute maison oil se trouvait un cas possible

de lbpre. "Ce pouvoir, je I'ai toujours", 6crivait-il en 1906, "mais
je ne I'ai utilis6 qu'i deux occasions. On a tir6 sur moi de manidre mena-

Eante, on m'a menacd de violence physique et je me suis assis des heu-

res durant )r 6couter des insultes. A la fin j'ai toujours r6ussi i exami
ner la personne suspect6e. "ll

Au Cap-Breton, le docteur Smith n'avait aucun pouvoir de ce genre.

En r6ponse i la requ€te du docteur Smith qui ddsirait un manrl.at plus

important, I'honorable Fleming, premier ministre de la Nouvelle-Ecosse,
"fit adopter une loi me conf6rant les pouvoirs d'un Bureau de Santd

dans ces circonstances . . . Entretemps, j'avais confin6 tous les malades

et il ne fut pas n6cessaire de proclamer la loi. " la

Selon le docteur Smith, dans les deux provinces, une fois le dia-
gnostic 6tabli, "la seconde mesure que je prenais 6tait d'emp€cher que

I'on embauchAt le l6preux ou tout membre de sa famille tant qu'il demeu-
rait avec sa famille. Je menaEais ceux qui voulaient leur donner un emploi

de publicit6 et de ruine."l5 Il n'est donc pas surprenant que la pau-

vret6 et les privations venaient i la suite du diagnostic de la ldpre au

Cap-Breton, tout comme ce fut le cas au Nouveau-Brunswick '

En 1893, Neil McMillan, conseiller municipal de South Lake Ains-

lie, dcrivit au gouvernement de la Nouvelle-Ecosse pour demander de
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l'aide financibre au b6n6fice de Margaret er Chrisrie McLean, qui
"vivaient dans une hutte pauvre et mis6rable, impropre ir I'habitation
humaine ... leur entretien est loin de ce qu'il devrait 6tre. Elles regor
vent de I'aide principalement de leurs voisins, qui leur procurent nour-
riture et vetements. "16 Les deux femmes ont continu6 ir vivre de cette
fagon pendant quelques ann6es. Margaret est morte en 1899. Christie,
dont la maladie s'6tait apparemment arrCt6e, v6cut seule dans sa cabane
jusqu'en 1907. A ce moment-li, le docteur Smith avait fait des arran-
gements pour I'amener at), lazaret, mais comme ces arrangements
n'avaient pas 6td exdcutds, nous supposons qu'elle est morte peu avant
la date de son ddpart. Le conseil municipal et des voisins charitables
avaient continu6 de lui procurer de I'aide.

On a de la difficult6 i croire que le docteur Smith ait pu 6crire dans
un de ses _rapports : "Toute personne a des droits m6me si c'est un
l6preux"", alors qu'il avait isol6 sur une montagne une victime du
Cap-Breton, d6nomm6e Gillis, "oir il mourut atteint de lbpre"l8. Un
enfant du Cap-Breton fut confind dans une chambre ir l'6tage sup6neur.
Sa mbre, 6galement atteinte de lbpre, avait 6t6 isol6e de la m6me fagon.
Lorsque la mdre mourut deux ans plus tard, le docteur Smith exhorta
"le mari et le pbre i prendre des prdcautions". A cet effet, .,on sortit
le lit et la literie de la femme pour les br0ler. L'6tage sup6rieur fut dga-
lement enlevd et br0l6, puis remplac6 par du neuf-le tout sans que cela
co0te un sou au Ministdre. "l9

Ces mesures n'6taient pas moins draconiennes que celles qu'il avait
recommand6es au Nouveau-Brunswick. A une occasion, il avait ordonn6
la destruction complbte des lits, de la literie, des tables, chaises et
assiettes-toutes les installations dans une cellule de la prison du comt6
de Gloucester. Il avait donn6 ces instructions parce que, dit-il, le patient
6tait une masse purulente de plaies et aprbs examen sommaire, il le
croyait atteint de ldpre. A une autre occasion, il entreprit un examen
minutieux de tous les enfants lorsqu'on voulut construire une malson
dans un "district l6preux". "La commission scolaire renverra tous ceux
que je n'avais pas recommand6s"20, dcrivit-il.

Il n'est donc pas surprenant qu'avec la menace de I'isolation ou
de I'incarc6ration forc6e qui planait sur eux, beaucoup de gens, d la
fois au Cap-Breton et au Nouveau-Brunswick, durent quitter la rdgion
lorsqu'ils constataient que leurs sympt6mes ne pouvaient plus 6tre cach6s.
Le docteur Smith 6crit: "Il y a environ trois ans, un l6preux du Cap-
Breton est parti aux Etats-Unis. " Il 6tait parti afin d'6viter la s6gr6ga-

195



tion. "ll est actuellement dans I'Etat du Maine et je me tiens au cou-

rant de ses mouvements... "21 Le m6decin ne pr6cisa jamais qut sut-

vait cette personne, mais un enqudteur priv6 avait d6pist6 Julie Savoie,
qui avait quitt6 la rdgion de Tracadie.

Le fait de s'enfuir ne garantissait pas la libert6 aux victimes de la
lbpre. Deux jeunes ftlles s'enfuirent de Tracadie ?r la fin des anneles
1870. L'une d'elle mourut i Providence, au Rhode Island. L'autre, Caro-

line Boudreau, fut renvoy6e au lazaret sous escorte. "Nous ferons tout

pour la garder ici et, par la force, si n6cessaire", 6crivit le Pbre Babineau.

La question se pose mdme de savoir si Julie Savoie, qui s'6tait 6ga-

lement enfuie, 6tait de fait atteinte de la ldpre. Elle n'6tait agde que

de l7 ans lorsqu'elle partit de Tracadie avec l'aide de ses parents pour

empdcher le docteur Smith de la placer au lazaret. Elle alla i I 'h6pital

H6tel-Dieu de Montrdal, oi.r on diagnostiqua une carie osseuse. C)n

amputa ses doigts et ses ongles. A sa gu6rison, elle se trouva du travail
comme bonne dans plusieurs maisons i Ldvis, dans la r6gion de Qu6bec.

Le docteur Smith entreprit plusieurs d6marches pour la rechercher,
y compris un voyage i Qu6bec. Il dut cependant rentrer sans elle. Il

apprit plus tard qu'elle 6tait morte. En 1906, soit douze ans plus tard,

un d6tective de Qu6bec, nomm6 Hurly, lui apprit que Julie Savoie avait

6td retrouv6e. Le docteur Smith se rendit au poste de police de Ldvis
pour la prendre. Au lazaret, on "l'enferma, parce que nou-s avions peur

qu'elle essaie de s'enfuir si on lui donnait I'occasion..."" On la garda

dans cette chambre pendant trois ans. Le docteur Antoine Longis. qui

remplaga le docteur Smith, d la mort de ce dernier, en 1909, la laissa
partir. Selon lui, il n'avait trouv6 que les effets de la lbpre sur la patiente.
Il mentionna le fait que ses extrdmitds avaient 6t6 amput6es.

Le docteur Langis 6crit : "Mlle Savoy n'a ni parents ni personne
qui veut et pourrait se charger d'elle. Nous devrons donc la garder
ici."2a Elle mourut le l9 juillet 1927 d'une maladie cardiaque. Par ail-
leurs, on laissa en paix I'homme du Cap-Breton qui 6tait all6 au Maine.
"Aussi longtemps que les Am6ricains ne se plaignent pas, je ne dirai
rien, mais le temps viendra oir il constituera un danger pour la collecti-
vit6". 6crivit le docteur Smith25

Au d6but du 20dme sibcle, la ldpre 6tait pratiquement disparue du
Cap-Breton. Les cas qui restaient furent maintenus dans un isolement
total. On ne signala aucun nouveau cas. En termes d'efficacitd, il apparait
que I'isolation i domicile 6tait aussi valable que le confinement forc6
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m'abstenir de faire de la publicit6 at
I'ile. De plus, beaucouP de descend:
occupent actuellement des postes im

sensibles it toute mention de la ma

A Tracadie, la maladie disPara
Smith, vers 1895, "Il n'Y a aucun ca
de I'h6pital. Depuis plusieurs annees
de cette Daroisse. Les nouveaux ven
tricts environnants. 

' '27 Treize hom
les €taient maintenant confin6s au I

de quarante-trois ans. Les autres b6t

Soeurs, qui souffraient toutes de m,
oar leurs conditions de vie d6plori



I du Maine et je me tiens au cou-
ddecin ne pr6cisa jamais qui sui-
rr priv6 avait d6pist6 Julie Savoie,
ie.

it pas la libertd aux victimes de la
tde Tracadie ir la fin des anndes
:e, au Rhode Island. L'autre, Caro-
It sous escorte. "Nous ferons tout
cessaire", 6crivit le Pbre Babineau.

,oir siJulie Savoie, qui s'6tait 6ga-
de la ldpre. Elle n'6tait ig6e que

lie avec I'aide de ses parents pour
:er au lazaret. Elle alla i l 'h6pital
.gnostiqua une carie osseuse. On
gu6rison, elle se trouva du travail
ir L€vis, dans la rdgion de Qu6bec.

rurs ddmarches pour la rechercher,
lut cependant rentrer sans elle. Il
in 1906, soit douze ans plus tard,
Ly, lui apprit que Julie Savoie avait
:endit au poste de police de L6vis
ferma, parce que nous avions peur
nnait l 'occasion..."2l on la garda
j. Le docteur Antoine Longis, qui
t de ce dernier, en 1909, la laissa
les effets de la ldpre sur la patiente.
it6s avaient 6t6 amputees.

r Savoy n'a ni parents ni personne
ile. Nous devrons donc la garder
'd'une maladie cardiaque. Par ail-
lap-Breton qui 6tait alld au Maine.
ns ne se plaignent pas, je ne dirai
stituera un danger pour la collecti-

pre 6tait pratiquement disparue du
Irent maintenus dans un isolemenl
s. En termes d'efficacit6, il apparait
valable que le confinement forc6

dans un h6pital.

En 1904, le docteur Smith 6crivit : "Je ne m'attarderai pas sur la
lbpre au Cap-Breton. Je voudrais respectdr une requ0te.de I'honorable
Fielding, lorsqu'il 6tait premier ministre de la Nouvelle-Ecosse, i savoir
m'abstenir de faire de la publicit6 autour de I'existence de la ldpre sur
I'ile. De plus, beaucoup de descendants de ceux qui avaient eu la ldpre
occupent actuellement des postes importants dans la soci6t6 et^sont tres
sensibles a toute mention de la maladie de leurs anc6tres. "'o

A Tracadie, la haladie disparaissait 6galement. Selon le docteur
Smith, vers l895, "Il n'y a aucun cas de lBpre dans ce village en dehors
de I'h6pital. Depuis plusieurs annees, le lazaret n'a admis aucun l6preux
de cette paroisse. Les nouveaux venus viennent invariablement des dis-
tricts enviionnants. ' '27 Treize hommes et gargons, six femmes et fil-
les 6tarent maintenant confin6s au lazaret, batiment maintenant vieux
de quarante-trois ans. Les autres bAtiments dtaient occup6s par dix-neuf
Soeurs, qui souffraient toutes de maladies, autres que la lbpre, causdes
par leurs conditions de vie d6plorables.

r97



15

Un nouvel ddifice
est une question

d'urgence absolue



Il est juste de supposer que meme un l6preux hdsiterait i se faire confiner
i vie dans une structure infecte et putride aux plafonds trbs bas; et 6cras6
sur un emplacement si plat que le dninage oe peut se faire; et dont I'air
int€rieur et ext€rieur est impossible i purifier non seulement i cause de la
maladie paniculiEre des patients qui y sont enfermds, mais Parce que les
6manations du sol, impr6gn6 d'eaux usees, donn€nt colstamment I'idde de
la pestilence. La demande de nouveaux ddifices ... est une question de qua-
rantaine et, par consequent, d'urgence absolue.

The Miramichi Advonce
le 14 juillet 1892

II ne fait aucun doute que la sdgrdgation de nos lepreux entraine rapidement
la disparition de la maladie. Depuis plusieurs ann6es, aucun l€preux de Tra-
cadie n'a dtd admis au lnzaret, qui a dte Pendant si longtemps la cachette
de la maladie. l,es ldpreux qui ont 6€ admis dcemrnent, viennent d€s rdgions
environnantes oi les parents de lCpreux, de la r6gion de Tracadie, sont all6s
s'installer il y a plusieurs anndes ... dans quelques ann€es, la lbpre ne sera
plus qu'un souvenir ici,

Dr A.C. Smith
Archives publiques du Nouveau-Brunswick
le 3l ddcembre l89l

IJne fois, j'ai entendu Ie docteur Smith dire que la pluparl d'ente

nous dtaient mieux ici et plus d I'aise que chez nous. Parfois, j'ai envie

de I'enfermer dans I'une des salles pendant une serraine et lui demnn'

der ensuite s'il n'a jamais visitd une naison comme 9a.

Il y a des rats parTout. lzs armoires et les tables sont pleines de

trous. Ils nous prendraient note pain sur nos assiettes, si on les his'

sait faire. Quand on se couche, on virirte d'abord nos lits pour s'assu-

rer qu'il n'y en a pas qui sont cachds sous nos couvertares. k tapage
qu'ils font dans la nuit nous Sarde iveillis toute Ia nuit.

Les toilettes dehors sont rattachAes au IaKYet et elles sont pleines

On ne peut trouver personne d Tracadie pour les nettoyer. Les rats y

20r



ont itd ddjd et toute la bhtisse penche vers le bas, elle va s'dcrouler

un jour avec I'un de nous dedans. Qa nous fait ire parfois. On nous
y laisserait probablement parce qu'on ne trouverait personne pour verur

nous sauver-

Au printemps, quand la neige et la glace fondent et que les eaux

de kt mhrde haute inondent partout iusqu'd note porte, les eaw usees

se rdpandent sur les planchers infdrieurs de la cuisine. Pendant I'dtd,
la chaleur rend I'odeur des latrines encore pire. I'a salle des hommes

et le rifectoire, Ea pue!

En hiver, si je pouvais garder le docteur ici, ie lui monterais com-

ment I'eau gile dans les cruches, mAme pendant ln joumde. Je lui mon-

trerais conanent la salle des femmes est basse et obscure quand les portes

et les fen1tres sont fermies, pour nous protdger contre le froid. Je lui

demanderais comment nous, qui ne sommes pas tris marquy's par la

maladie, on peut vivre jour apris jour dans la m?me salle, avec ceLx
que la maladie a rongds, pendnnt que les intempdies ddtruisent l'endroit
oi nous vivons.

Qa ne vaut pas la peine pour moi de me plaindre. Mes iours sonl

compt(is el bient6t je serai avec Jean-Baptiste, Ltlc et I'ucille. Je prie
pour les autres...

Certains, comme rut Lucille, ont passi leur ieunesse ici. Maurice
Benoit n'avait que seize ans lorsqu'il est venu. Il a tente ans mninte-
nant. Ie docteur Smith a laissy' sa soeur Judith renter A h maison il
y a quelques annies. Maurice devrait aussi retourner chez eut; comme
moi, seules ses mains sont tnarquies. Leur pire Xavier est mort des
suites de la maladie il y a longtemps. Leur mire tavaillait ici comme

femme de minage.

Marcel ltblanc e$ agd de trente-trois ans auiourd'hui. Il est ici
depuis l'age de dix-huit ans. Ses soeurs Marie et Adeline sont mo es
ici. Ils sont originaires de Shippagan. Joseph Comeau n'a que vingt

et un ans, pourtant 9a fait dix ans qu'il est ici. Il a un frire nommd
Charles et une soeur, Marie Gillette. Ils dtaient tous deux ieunes
Iorsqu'ils sonl morls au lazarel.

Parfois je raconte des histoires aux jeunes flles qui sont ici. Suzanne
Ly'g?re n'a que douze ans et Marie Power, onze. Malvina, la mire de
Marie, me tient compo7nie dans la salle; Bernard, son frire, est en

bas avec les hommes. Ils viennent de Stlsidore.
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Il y en a d'autres qui sont ici ayec leurs familles. Olisine Plourde,
.elle a seize ans. Son pire Bdlonie est ici; ses fr"ires Thdotine, vingt et
un ans , et Joseph , vingt-neuf ans , sont ici . Un frDre , Guillaume , et une
soeur, Lucille, sont morts d I'hbpital. Ils sont de Pointe Marcel pris
de Caraquet.

Hdline Ferri a dit-huit ans. Elle est d I'h6pital depuis l'Age de
treize ans. Madame Forbes, nde Maie Ligire, qa fait deux ans qu'elle
est ici. Elle a vingt-huit ans. Gillene Parisd est une Gionnais de Pointe
Marcel. Elle a cinquante-six ans. A part moi, c'est elle la plus vieille

femme ici.

II y a un jeu auquel je joue avec le Bon Dieu- Il consiste d me rap-
peler tous ceux qui sont d l'hbpital. Apris mes priires, je nomme cha-
cun et essaie de me rappeler tout ce que je sais d'eur. C'est une fagon
de faire passer le temps.

Justine Comeau o quarante-quatre ans. Qa fait douze ans qu'elle
est ici. Elle n'est pas nnriie. Elle est originaire de Tracadie. Olivier
Basque a vingt-trois ans. Il n'est ici que depuis quelques mois. Ulderic
Doucet a dix-neuf ans- Il vient de Caraquet- Iai aussi, ga ne fait que
quelques mois qu'il est ici. Franqois D'Assise Basque a vingt-huit ans.
Je uois qu'il est originaire de Shippagan.

Philippe Plourde n'est Agi que de treize ans, mnis voild dijd deur
ans qu'il est ici. Stanislas Plourde a cinquante-six ans. Isti, c'est l'une
des personnes dgdes ici, mais pas aussi dgd que moi. Il est de Pointe
Marcel.

Frangois-hvier Plourde n'a que dLr-sept ans. Il vient de Ltmd-
que. Sa soeur Marie Anne est morTe de "la maladie " l'annie demiire-
Raymond Duguay a tente-trois ans. C'est I'un des hommes forts enfer-
mds ici. Il est maii, mais sa femme et ses enfants sont d I'extirieur.

Maintenant, laissez-moi vous parler des Soeurs. Qa me fait du bien
d'en parler; cela me garde occupde, et m'emp?che de m'endormir.

M?re Marie-Anne Doucet est h Mire supdrieure. J'aime son nom,
mon avanl-tlemi?re enfant pofie le m?me nom. Elle est nde apri:s ma
sortie de l'h6pital. Depuis combien de temps esl-ce que je ne I'ai pas
vue ... Oh ga, c'est une aute histoire.

Mire Doucet n'a pas encore quarante ans, mais voici sa sixiime
annie comme Mire supy'rieure. Elle vient de Bathurst. Elle a eu une

formation de maitresse d'dcole avant de venir ici. C'est vrairnent une
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femme intelligente, celle-Id.

Elk m'a dit que son ftbre l'a conduite au couvent A Tracadie par

voiture d chevaux. Lorsqu'il est rentri d la nnison, iI a dit d sa mCre
' 'elle ne va pas d:ttrer un iour' 

' . Il y a longtemps de cela. Mire Doucet
a pass€ plus de temPs ici que moi.

Soeur St-Jean est ma prifirde, en fait, elle est la prifirie de nous
tou.s qui sommes affligis par "la nnladie"; elle a le don de soigner
par li toucher et dt calmer Ia douleur par le son de sa voix- Seule-

ment , elle est si occupie d la phannacie , qu'on ne peut W la voir aussi

souvent qu'on Ie voudrait- Qa me prioccupe de savoir que ses longues
heures de travail et son manque de repos vont Ia rendre malade. Elle

rtt bujours quand j,e lui en Parle.

Soeur MaiIIet est I'infirmiAre en chef; Soeur Inndry est chargie
des approvisionnements; Soeur Daigle est chargle des salles des

femmes...
Soeur Sornwny est I'une des ieunes religieuses, mais elle ira loin

dans Ia vie religieuse. Je la connais d.epuis qu'elle est petite fille ' quand

eIIe est vmue 4tudier ici. Je I'appelais Amanda d cette ipoque-ld. Son
pere est un hommc tris intponant d Lamique, tout comme la famille
Yorng d Tracadie. Soeur Sonrany aide Soeur St'Jean d Ia pharmncie

Soeur Robichaad travailk sunout avec les orphelins ' mais parfois,

elle vicnt rwus vkiter dans nos salks. Soeur Elizabeth ne vimt pas beau-

coup dans les salles. Elte est d la fois In boulnngire, Ia cordonniire,
la jardiniire et parfois, elle s'occupe du nettoyage du couvent' Soeur

Margueite est l4 cuisiniAre; aussi, on ne Ia voit pas trop souvent' On

la voit seulement d Ia messe.

Soeur Marie4es-Anges est notre cuisiniZre. EIIe a survicu d h phti-

sie il y a quelques annies. C'est pourquoi les Soeurs s'occupent des

orphelins. Elles disent que sa guCrison est un miracle. C'Ctait une pro'

messe qu'elles s'Cmient faites. Auiourd'hui vingtcinq petits enfants vivent

au grenier au-dessus du couvmt. Son nom a itC bien choisi, Maie-

des-Anges; elle a la face d'un ange.

Soeur Louise ligdre est Ia plus grande parmi les Soeurs. EIle mar-

che comme une reine. EIle est ieune aussi. Elle n'a que vingt ans' Elle

a fait ses voew I'an dernier. Parfois elles apportent I'orgue dans Ia

salle des homtnes et elles chantent pour nous' Soeur Ugire a la voix

h plus agrdable. Sa voit sonne comme le mouvement de I'eau de la

2M

mer sur la plage et le bruit du vent I
apris qu'elle a cessi de chanter, I
coeur. La plupan du rcmps, elle ,

Soeur Hedwige est l'une de nas
gde de Ia sacristie; parfois elle me
la messe.

En plus de s'occuper de nous r
dgalement une 6cole. Elles confea
nappes d'autel pour les y'glises de t
hosties, le pain de la communion. )
v4tements aux pauvres; elles cot
chaussures.

Une fois, une epiddmie de pit
aller i Caraquet aider d soigner

Elles ont un grand jardin. Elt
une vache. Elles tricotent, cardent
tent et prient...

Je pense d elles souvent quant
tes Soeurs. Leur bAfiment esl tow.
sdpare- Izs rats vont d'un bdtimet
dgalement dans leurs cruches, mG

En dtd, elles doivent laisser let

frais . Parfok , des poules vont jusqu'
une vache est allde jusque dans leu
tes riveillies quand un coq, qui s't
mis d chanter.

Tout comme nous, les maladie
grippe, Ie mal de gorge, la rougeo'
taines d'entre elles en sont morles
sonl mortes I'annie demiire. lasc
pde de nous, c'est "la maladie".

L'apritude de Soeur St-Jean ir
gens, non seulement de Tracadie r
Saint-Laurent et de la baie des Ch
vince. Les gens venaient d'aussi loir
la consulter.
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d'hui vingt-cin4 petits enfunts vivent
bn nom a iti bien choisi, Maie-
e,

grande parmi les Soeurs- Elle mar-
t aussi. Elle n'a que vingt ans. Elle
is elles apponent I'orgue dans la

Wur nous. Soeur UgCre a Ia voix
'mme le mouvement de I'eau de ln

mer sur la plage et Ie bruit du vent i. travers les arbres. Bien longtemps
apris qu'elle a cessd de chanter, on peut I'entendre encore dans son
coeur. h plupart du temps, elle est avec les orphelins.

Soeur Hedwige est I'une de nos infirmiires. Soeur Octavie est char'
gie de la sacristie; parfois elle me laisse I'aider d dicorer I'autel pour

la messe.

En plus de s'occuper de nous et des orphelins, les Soeurs dirigent
dgalement une 6cole. Elles confectionnent les habits des prdtres et les

nappes d'autel pour les dglises de Ia rdgion de Tracadie. Elles font les

hosties, le pain de la communion. Elles donnent de la nourriture et des
vttements aux pauvres: elles confectionnent nos veftmenls et nos

chaussures.

IJne fois, une 4piddmie de picote a dclati et deur Soeurs o dA
aller d Caraquet aider i soigner les malades.

Elles ont un grand jardin. Elles dlivent de la volaille. Elles ont

une vache. Elles tricotent, cardent, tissent, font des bandages, chan'

rcnt el prrcnt...

Je pense d elles souvent quand je suis assise ici, les pauvres peti-

tes Soeurs. ltur bhtiment est to prAs du ndtre: seule la chapelle les

sdpare. Les rats vonl d'un bA ment d I'autre, et en hiver, I'eau gile

dgalement dans leurs cruches, m4me le iour.

En dtd, elles doivent laisser les portes ouvenes pour avoir de I'air

frak. ParJois, des poules vont jusque dans leurs dortoirs; une fois mtme,

une vache est allie jusque dans leur salon. Une nuit, elles se sont tou-

tes rdveilldes quand un coq, qui s'dtait cachl derriire un rideau, s'est

mis d chanter.

Tout comme nous, les maladies comme Ia risipire, Ia phtisie, la
grippe, Ie mal de gorge, Ia rougeole et la varicelle les attaquent. Cer-

taines d'entre elles en sont mortes. Soeur Sicotte et Soeur Blanchard

sont mortes I'anny'e demiire. Lt seule mtladie qu'elle n'ont pas atta-
pde de nous, c'est "la maladie ". Dieu merci!

L'aptitude de Soeur St-Jean b soigner les malades avait attird des
gens, non seulement de Tracadie et des localit6s le long du golfe du

Saint-Laurent et de la baie des Chaleurs, mais aussi de toute la pro-

vince. Les gens venaient d'aussi loin que Saint John et Madawaska pour

la consulter.
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Louise L6gdre avait sept ans; elle vivait avec ses frbres et soeurs

ir Caraquet, situ6 ir une distance de vingt milles, lorsque son pdre s'est

bless6 au bras en coupant du bois. Ir bras 6tait boursoufl6, noir d'infec-

tion lorsqu'il est venu demander de I'aide au lazaret. "Soeur St-Jean

a ouvert Ea et elle a nettoy6 |infection. Ensuite elle a applique un onguent

et elle a refait le pansement. Quelquesjours plus tard, quand on a enlev€

le pansement, la plaie 6tait bien cicatris6e", se rappelle Soeur Ldgdre
"Tout le monde ieconnaissait qu'elle faisait des cures merveilleuses. " I

Soeur L6gdre 6tait dg6e de 104 ans, en 1976, au moment de cette entre-

vue. Les frontidres de son monde s'6taient r6tr6cies aux quatre murs

d'une petite chambre, h l'6tage sup6rieur de I'H6tel-Dieu St-Joseph it

Tracadie, h6pital que sa communaut6 avait fond6 il y a un peu plus

de soixante-quinze ans. Elle se rappelait Soeur St-Jean comme "une

femme exemplaire, dou6e temporellement et spirituellement".

Elle n'avait que quinze ans lorsqu'elle avait vu Soeur St-Jean pour

la premibre fois. On I'avait amen6e au couvent visiter sa tante, Soeur

Blanchard. "Soeur St-Jean se tenait dans I'entr6e, la tCte haute. J'ai

regard6 son visage et j'ai su a ce moment que je voulais 6tre comme

elle."2 C'est vers cette 6poque qu'elle a commenc6 hjouer de l'orgue

pour les Soeurs aux occasions sp6ciales.

En 1889, i I'Age de dix-sept ans, Louise L6gdre a quitt6 Caraquet

pour entrer chez les Hospitalieres de St-Joseph. Soeur Ldgdre se sou-

vient de ce que la vie 6tait pour elle et ses collbgues. Avec les autres

Soeurs, elle se r6veillait ir tour de r6le, A quatre heures et demie le matin,

pour allumer les quatorze podles dans l'6tablissement. Il faisait trbs froid;

en hiver, les escaliers des 6tages inf6rieurs 6taient parfois givrds.

Lorsqu'elle brisait la glace dans la cuvette, pour avoir assez d'eau pour

se laver ta figure et les mains, son souffle faisait de la vapeur dans I'air.

Elle faisait le tour de l'6difice sombre et silencieux, portant une bougie

et un panier de copeaux de bois.

On r6veillait les patients d six heures. Les Soeurs qui h'6taient pas

occup6es ir faire quelque chose allaient dans les salles r6citer les prib-

res du matin. On faisait les lits et les religieuses balayaient. Tdt le matin'

I'air 6tait trCs vici6 et on ouvrait les fendtres lorsque c'6tait possible.

Puis les Soeurs servaient le petit-ddjeuner.

Les religieuses se partageaient les dches dans les salles, par alter-

nance. A huit heures et encore d seize heures, les patients qui ne pou-

vaient s'occuper d'eux-mdmes, 6taient nettoy6s et peign6s Leurs pan-
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le vivait avec ses frbres et soeurs
,ngt milles, lorsque son pdre s'est
bras 6tait boursoufld, noir d'infec-
I'aide au lazaret. "Soeur St-Jean
Ensuite elle a appliqud un onguent
jours plus tard, quand on a enlevd
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, Louise L6gdre a quitt6 Caraquel
: St-Joseph. Soeur L6gdre se sou-
ret ses collbgues. Avec les autres

, i quatre heures et demie le matin,
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lvette. pour avoir assez d'eau pour
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:ures. Les Soeurs quih'etaient Pas
ent dans les salles r6citer les prib-
religieuses ba.layaient. T6t le matin.
; fen6lres lorsque c'etait possible
6jeuner.

.es t6ches dans les salles, par alter-
ze heures. les patients qui ne Pou-
:nt nettoyds et Peign6s. Leurs Pan-

sements 6taient refaits. Dans I'ancien lazaret, il n'y avaii pas de salle
de bains dans les salles. Les d6sinfectants 6taient rares; seuls I'acide
carbolique et la cr6oline dtaient utilis6s. Les religieuses utilisaient des
pinces en acier pour ne pas 6tre infect6es. Les plaies des l6preux dtaient
si douloureuses que les Soeurs proc6daient lentement. Elles se gardaient
bien de causer des douleurs suppl6mentaires. Il n'y avait pas assez de
place dans les salles pour faire les pansements, aussi les Soeurs
travaillaient-elles dans la salle d manger. On y avait placd une armorre
oi les m6dicaments et les onguents 6taient entrepos6s.

Pour faire ce genre de travail, il fallait 6tre trbs courageux. L'une
des religieuses 6tait de service lorsqu'on amena un nouveau malade.
Pour faire son pansement, elle plaga une cuvette d'eau tidde au sol et
y mit ses pieds. Comme elle ddfaisait le vieux pansement, des vers tom-
bdrent de ses plaies dans I'eau. "Par une v6ritable mis6ricorde de Dieu",
dit-elle au Pbre Lajat, "la ldpre avait rendu le pauvre homme
aveuste. -

iou, 
"".tuin", 

religieuses, les premiers jours au lazaret 6taient des
jours trBs difficiles. Une religieuse dut partir plusieurs fois pour reprendre
courage. Une autre, lors de sa premibre exp6rience auprbs des l6preux,
devint indispos6e aprbs avoir nourri un patient trbs malade. "La nour-
riture entrait par sa bouche et sortait par son nez. " Toutes les Soeurs
affirmaient s'habituer au travail aprbs quelques jours. "Je ne trouvais
pas le travail difficile, dit Soeur L6gbre. On travaillait aussi dur les uns
que les autres. On s'habituait bien vite, on n'y pensait pas."*

C'est le docteur A.J. Losier, mddecin praticien de Chatham, nd
et 6lev6 i Tracadie, qui avait appris aux Soeurs comment se servir des
ddsinfectants. C'est 6galement lui qui leur avait appris i utiliser des
gants. Le docteur Losier venait au lazaret quelquefois, lorsque le doc-
teur Smith 6tait absent ou malade.

Il y avait presque toujours une ou deux religieuses dans les salles.
En plus des priEres du matin, "deux fois par jour, elles consacraient
quelques moments d la lecture spirituelle". On apprenait d lire aux
patients qui dtaient susceptibles de demeurer longtemps d I'hdpital. Les
religieuses faisaient la toilette des morts et c'6tait elles, avec I'aide de
quelques hommes dans les salles, qui les ensevelissaient.

Tous les vatements, la literie et les pansements devaient etre lav6s
ir la main. La lessive des patients se faisait s6par6ment de celle des reli-
gieuses. L'un des patients aidait g6n6ralement d faire la lessive, qui
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se faisait sur une planche i laver et les vCtements 6taient ensuite bouil-

lis dans un chaudron sur un feu ouvert. En 6t6, ce travail se faisait it

I'ext6rieur, mais en hiver la salle commune des Soeurs dtait utilis6e

a cette fin. Le savon 6tait fabriqu6 i partir de la graisse animale m6lan-

g6e )r de la cendre. En 6t6, le puits fournissait toute I'eau dont elles

avaient besoin. En hiver, quelques hommes du lazaret allaient i la rivibre

remplir les barils avec de I'eau glac6e. Lorsque le temps 6tait si mau-

vais que les hommes ne pouvaient le faire' les religieuses faisaient fon-

dre la neige. Il fallait deux femmes pour soulever les draps mouill6s'

les essorer et les 6tendre sur la corde i linge.

Plusieurs fois par ann6e, on sortait les tapis du lazaret pour les adrer'

Les religieuses les secouaient dans le vent ou les battaient avec des bran-

ches. Soeur L6gbre rit en se rappelant que la poussidre leur volait dans

la figure, mais qu'aucune d'elles n'avait peur d'attraper "la maladie" '

Aucune des religieuses n'attrapa la lbpre. Par contre, la tubercu-

lose les frappait durement. Une annde, trois religieuses' toutes entre

vingt et trente ans, succombdrent i la tuberculose Soeur Marguerite

Haih6 est morte le 15 janvier 1885 d I'ige de vingt-six ans' Elle avait

consacr6 la grande partie de sa vie d I'enseignement' Huit mois plus

tard, ce fut lL tour de Soeur Marie-Anne Losier, fille de I'ancien gar-

dien, Philias Losier. Elle avait 6t6 la premibre 6lbve de leur 6cole et

la premibre ir faire profession dans la fondation de Tracadie' En octo-

Uri ISSS, Azilda Houde, une autre jeune religieuse, allait €tre la troi-

sidme victime.

Dans son rapport annuel au gouvernement, le docteur Smith fit leur

6loge en ces termes : "De leur vivant' elles calmaient la douleur et

r6confortaient les coeurs malheureux de ceux qu'une myst6rieuse Pro-

vidence avait afflig6s; aujourd'hui, elles reposent sur cette c6te isol6e,

prbs de ceux pour qui elles 6taient mortes. Les hommes n'drigeront pas

de monuments en souvenir de ces femmes d6vou6es, mais il est une

voix d travers les sibcles qui dit : "Tout ce que vous ferez au plus petit

d'entre les miens, c'est i moi que vous le faites."'"

A une dpoque oir les connaissances dans le domaine m6dical dtarent

rares, ce sont leurs convictions religieuses qui prenaient le dessus' Deux

religieuses, Marie-des-Anges et Luce Blanchard' eurent 6galement la

tubirculose. Elles firent la promesse solennelle qu'elles ouvriraient un

orphelinat, si elles gu6rissaient. Soeur Marie-des-Anges gu6rit totale-

ment, alors que Soeur Blanchard eut une r6mission Consequemment,
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en 1888, elles divisBrent le grenier au-dessus du couvent avec des

rideaux, et y accueillirent une douzaine d'enfants sans foyer' Soeur

L6gdre couchait dans un petit lit tout prbs. Le soin des orphelins 6tait

I'une de leurs dches Premibres.
. ks Soeurs attrapaient d'autres maladies h part la tuberculose' L'6ry-

sipi:le 6clatait fr6quemment au lazaret. Cette infection de streptocoques,
ciract6ris6e par une inflammation profonde de la peau, affectait les

Soeurs et leurs patients. [-es maux de gorge' la grippe et la fiavre 6taient

d'autres maladies qui ne connaissaient pas de frontidres'

En 1891, deux autres religieuses, Soeur Sicotte et Soeur Blanchard,

dtaient gravement malades' Le Pbre Babineau 6crit : "J'estime que ces

dames d6vou6es sont plus particulidrement expos6es i la contagion du

fait de l'itat infect des ddifices "n

Le Pbre Babineau avait pass6 vingt ans i Tracadie Administra-

teur actif et ambitieux, il avait pr6sid6 e la construction d'une grande

6glise tout en pierre. Elle 6tait situ6e au sornrnet d'une colline, d quel-

que distance de la petite chapelle en bois qui faisait face i la mer' Avant

le parachdvement des travaux, il porta son attention au lazaret'

En mars 1892, il pr6senta personnellement un m6moire au minis-

tre de I'Agriculture. Cette ann6eli, quatorze hommes dtaient entassds

dans une salle qui mesurait seulement dix-neuf pieds sur vingt-quatre'

"Je pr0che aux hommes de cette salle" 7' dcrivit-il. L'autre salle, sur

le m6me 6tage, servait de salle de s6jour et de salle ir manger, de menui-

serie et de cordonnerie. Un demi-6tage plus haut, onze femmes cou-

chaient dans une salle qui avait les m€mes dimensions que le dortoir

des hommes. Une salle de s6jour et une salle ir manger, de mdmes dimen-

sions, contenaient un m6tier i tisser et des mat6riaux pour la couture'

le tissage et autres occupations. Dans les deux salles de l'6tage des fem-

mes, le plafond 6tait inclin6. Les salles 6taient 6galement peu 6clairdes'

On n'avait pas tenu compte de la ventilation au moment de la cons-

truction des 6difices. Lorsque les Soeurs arrivbrent, "on plaqa, au pla-

fond de chaque chambre, un tuyau en bois qui donnait sur le toit" L'air

6tait encore plus malsain dans les batiments i cause des latrines atte-

nantes. Elles dtaient construites sur une fondation en bois plac6e sur

le sol. "Tout autour, des milliers de rats avaient contribu6 d I'affaisse-
ment du sol. "8 Il en r6sulta que toute la structure s'enfonqait dans le

sol. La r6sidence, que le Bureau de Sant6 avait construite a I'intention

des religieuses, avait 6t6 agrandie ) leurs frais en vue de r6pondre d

2lo
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I'accroissement de la communaut6. Selon le Pbre Babineau, "ces bdti-
ments devaient etre temporaires, ce qui fait qu'aucun d'eux n'est ni con-
venable ni confortable"Y.

Trois ddputds du Nouveau-Brunswick, K.F. Burns, de Glouces-
ter, M. Adams, de Northumberland, et John McAllister, de Restigou-
che, pr6sentdrent un m6moire ir I'appui de celui du Pbre Babineau :
' 'En conclusion, nous devons indiquer avec beaucoup de r6ticence que
si un nouvel ddifice n'est pas construit dans les plus brefs d6lais, les
religieuses pourraient 6tre contraintes, pour sauver leurs propres vies,
de ddcider si elles doivent demeurer plus longtemps en charge. " l0 Le
Miramichi Advance publia le m6moire du Pbre Babineau ainsi que la
d6claration des d6put6s. I-e Pbre Babineau r6pliqua sans perdre de temps.
Les religieuses n'avaient jamais pens6 retirer leurs services-et ne le
feraient jamais. ". .. cette d6claration est une distorsion de l'esprit des
religieuses, qui font un travail charitable et le poursuivraient h leur corps
d6fendant. " ll

Le PEre Babineau rentra d'Ottawa i Tracadie avec l'id6e optimiste
que son voyage avait 6t6 un succbs. Il d6clara al Courrier des Provin-
ces Maritimes qu'il avait int6ress6 le gouvernement dans la construc-
tion d'un nouveau lazaret et qu'il avait obtenu des pouvoirs publics la
promesse qu'une subvention de vingt-cinq mille dollars allait 6tre accor-
d6e pour le financement d'un nouvel ddifice.

MBre Doucet, Soeur St-Jean et Soeur Sicotte, qui mourut le 3
novembre l89l, avaient ddjh prdpar6 les plans du nouvel 6difice. Soeur
Sicotte avait 6t6 tout particulibrement pr6occup6e. Elle encourageait les
patients, leur promettant que les choses allaient changer pour le mieux,
"Au temps oir l'on sera dans la nouvelle maison...", disait-elle. Elle
d6clarait aux autres que s'il n'y avait pas suffisamment d'hommes pour
aider i la construction, "nous porterons nous-mOmes les pierres dans
nos tabliers". Les religieuses coupaient les bouts, faisaient toutes sor-
tes d'6conomies; le sacrifice 6taitjustifid, selon Soeur Sicotte. Jusqu'au
parachbvement et au paiement complet du nouvel 6difice, disait-elle,
"il faudra souvent se contenter de manger de vieilles patates et de la
m6lasse"12. En mai, Ottawa envoya un architecte nornm6 Watts pour
vdrifier le plan que les religieuses avaient pr6par6.

Elles furent cependant d69ues, malgrd tout le travail et I'espoir
qu'elles avaient de r6ussir, lorsque lz Counier des Provinces Mariti-
mes annonga le Tjuillet 1892 : "c'est avec un profond chagrin que nous
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apprenons, par le t6l6graphe, que le gouvernement f6d6ral ne se pro-

pose pas de voter, d cette occasion, le montant requis pour la construc-
tion d'un nouveau lazaret i Tracadie. Refuser de voter de I'argent pour

une chose aussi m6ritoire, aussi charitable et necessaire' c'est rendre
notre pays indigne aux yeux de I'univers. " Selonle Miramichi Advance,

le refus de voter les fonds venait du fait que le plan propos6 par le Pbre

Babineau aurait co0t6 environ quatre-vingt mille dollars. "Quiconque

avait fait ces pr6visions ne devait rien savoir de la construction. " la

Le Pbre Babineau reconnut qu'il avait soumis un projet de plan du

batiment requis lorsqu'il s'6tait rendu ir Ottawa en mars. C'6tait cepen-

dant bien avant que I'architecte du gouvernement ne se rende i Traca-

die. Le Pbre Babineau ajouta : "nous supposons que I'architecte du
gouvernement avait pr6par6 des plans et devis et les co0ts estimatifs

bas6s sur les plans et autres donn6es que les religieuses lui avaient pr6-

sent6s."l5 Selon lui, nul autre que le docteur Smith devait porter le

bl6me pour la non-affectation des fonds. Tout juste avant que le Pbre

Babineau ne prdsente son m6moire au gouvemement, le rapport du mede-

cin pour l'annee 1891 avait 6t6 d6pos6. Celui-ci d6crivait un avenir rose

et concluait : "... dans quelques ann6es seulement, la ldpre ne sera plus

qu'un souvenir  ic i . "16

Il est permis de croire que les d6put6s auraient pens6 deux fois avant

d'affecter des fonds pour la construction d'un ddifice qui aurait 6t6 inutile
peu de temps aprds. Le ton du rapport du docteur Smith pour l'ann6e
1892 changea de fagon draconienne. En d6cembre de cette ann6e-li,
il rapporta : "J'ai remarqu6 que la maladie 6clate dans des endroits
inattendus.et j'ai peur que de nouveaux cas surviennent dans les annees
ir venir. "' '

Se montrant bon proptete, Iz Courier pr6dit que les locaux incom-
modes 6taient une source constante de danger d'infection pour ceux qui

devaient y vivre et y travailler. Au d6but de I'hiver de 1893, prbs de
soixante-dix hommes, femmes et enfants 6taient entass6s dans le cou-
vent et dans le lazaret qui, d'aprbs le Pdre Babineau, "n'6tait qu'une
pile de bois pourrissante, vieille et froide"l8.

Cette ann6e-lh, une 6pid6mie d'6rysipdle 6clata. Dans un intervalle
de huit jours, entre le 5 et le 14 mars, cinq patients-Joseph Comeau,
H6lEne Ferr6, B6lonie Plourde et sa fille Ol6sine et Franqois D'Assise
Basoue-moururent. Selon le Pbre Babineau, "la salle des hommes 6tait

si pleine avant ces d6cbs qu'on n'a
cas" 19.
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offre que ni le pretre ni les Soeurs
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pauvres l6preux ... si bien que j'ai 1
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aussi bien que pour les inviter i venj
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rrrrier pridit que les locaux incom-
le danger d'infection pour ceux qul
d€but de I'hiver de 1893, prds de
fants dtaient entassds dans le cou-
le Pdre Babineau, "n'6tait qu'une
froide"18.

6rysipBle 6clata. Dans un intervalle
rs, cinq patients-Joseph Comeau.
fille Oldsine et Franqois D'Assise

abineau, "la salle des hommes 6tait

si pleine avant ces ddcbs qu'on n'aurait pas pu admettre de nouveaux
cas" l9.

lr docteur Smith rapporta que treize patients avaient contract6 l'6ry-
sipble, certains d'entre eux plusieurs fois de suite. Il y eut 6galement
des cas de typhoide et de fidvre rhumatismale. Les religieuses avaient
pass6 des nuits blanches lorsque l'6pid6mie battait son plein. Elles furent
aussi terrass6es plusieurs fois par l'6rysipele et par d'autres maladies.
Aucune d'elles ne mourut cette ann6e{i, peut-etre parce qu'on avait
si terriblement besoin d'elles.

Entretemps, les religieuses revirent leurs plans. Cette fois, le nou-
vel ddifice 6tait "peut-etre plus convenable et pas si grand... ", 6crivit
le Pdre Babineau. Il exp6dia un flot continu de lettres i Ottawa. En
compl6ment de ses lettres, il se rendit personnellement plusieurs fois
au bureau du rninistre de l'Agriculture. Aprds chaque voyage, il char-
geait le gouvernement de ses d6penses.

La pression implacable du Pbre Babineau et la nouvelle de la mort
de plusieurs personnes non reli6es i la ldpre incitdrent le gouvernement
ir agir. Vers la fin de mars le gouvernement approuva une subvention
de quinze mille dollars. La somme aurait 6t6 suffisante pour un beti-
ment modeste en bois, mais ce n'6tait pas ce que le Pbre Babineau vou-
lait ni ce qu'il croyait n6cessaire. Un bAtiment en pierre r6sisterait mreux
i la longue aux intemp6ries et le risque d'incendie serait consid6rable-
ment r6duit. La pierre pouvait etre obtenue d'une carriere situde tout
prbs.

Le R6v6rend Thomas A. Dwyer, Frbre de la Charit6, de Boston,
envoya une lettre aux Hospitalidres en janvier 1893, qui contenait une
offre que ni le prOtre ni les Soeurs ne voulaient rejeter. Le frdre 6tait
int6ress6 au travail que les religieuses entreprenaient "en faveur des
pauvres l6preux .. . si bien que j'ai pens6 qu'il y avait li quelque chose
ir faire connaitre aux bons catholiques des Etats-Unis, pour les 6difier,
aussi bien que pour les inviter i venir au secours de votre communautd.
Je me suis donc d6cid6 h 6crire un article sur le lazaret de Tracadie,
auquel je le sais. tous mes lecteurs prendront grand intdrdt."2l

Les religieuses 6taient bien disposdes i accorder une entrevue. De
cette fagon, les quinze mille dollars allou6s par Ottawa pouvaient €tre
consacr6s entidrement au lazaret. lrs fonds que les catholiques des Etas-
Unis feraient parvenir paieraient un nouveau couvent et leurs autres
oeuvres charitables. Monsieur Angers, le ministre de I'Agriculture,
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s'opposa au plan. Le gouvernement s'attirerait beaucoup de critique,
si les religieuses n'utilisaient pas une partie des quinze mille dollars
pour leurs besoins.

Il n'y eut pas de grande allocation de fonds cette ann6e-le, mals
le gouvernement approuva les plans r6vis6s que les religieuses avaient
present6s. Un architecte dressa le plan des constructions projetees et
le Pbre Babineau, au nom du gouvemement, acheta un terrain de douze
acres d quelque distance de li. Les nouveaux 6difices ne seraient pas
menac6s par la mar6e haute et le d6gel. Le terrain du lazaret et le cou-
vent adjacent auraient trois cents pieds et trois cent cinquante pieds res-
pectivement donnant sur la rue principale du village et la plage. Le ter-
rain, qui mesurait onze mille six cent vingt-deux pieds, s'6tendait de
la rue principale d la plage.

En 1894, le Parlement affecta vingt-six mille dollars pour l'6di-
fice. En mars, un appel d'offres fut lanc6, et le contrat fut accord6 l
William Stewart, d'Onawa. Le Pdre Babineau avait r6ussi i obtenir une
autre concession. Les murs du batiment, qui comporterait un sous-sol,
un rez-de-chauss6e, un 6tage et un grenier, seraient en pierre. Les plan-
chers, les cloisons et le toit seraient en bois.

Lorsqu'on entreprit les travaux, un autre batiment ouvrit ses por-
tes i deux cents verges du lazaret. Le docteur Smith 6tait enfin ddmd-
nag6 de Chatham. Il avait mis^ fin d sa pratique privee pour "consacrer
tout mon temps i la liprs"".

Les religieuses avaient cependant d'autres problbmes i r6gler. Le
nouveau lazaret allait pouvoir abriter les religieuses et les l6preux, mats
on n'avait rien pr6vu pour les orphelins. Il n'y avait pas non plus d'espace
pour les personnes ig€es i qui les religieuses venaient tout r6cemment
de donner abri. De plus, un autre besoin se faisait sentir et les religieu-
ses 6taient d6cid6es ir y repondre. Il n'y avait pas d'hdpital g6n6ral i
Tracadie. L'h6pital g6n6ral le plus proche se trouvait )t cinquante mil-
les. Il aurait 6t6 si commode d'ouvrir une aile hospitalibre, attenante
au nouveau lazaret, suffisamment grande pour abriter les orphelins, les
personnes dg6es aussi bien que les malades.
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C'est une structure massive en pierre comportant un sous-sol et trois 6ta-
ges, dont un dtage mansard6. Les travaux d'excavation ont commenc€ le
15 mai dernier et les travaux de construction le 12 juin.

La structure est cruciforme. La section principale mesure 193 pieds 6 pou-
ces sur 39 pieds, alors que la section transversale mesure 90 pieds sur 39
pieds. Le b6timent est situ6 e quelque distance des vieux batiments et occupe
uo emplacement qui domine tous les environs et qui offte une vue magnifi-
que de la mer et du village. De chaque c6t6, la plage s'6tend i perte de vue.
Le drainage est excellent, Le terrain va en s'inclinant vers la plage. On y
a construit un grand €gout.

Le clocher s'6ldvera au centre de la structure.

Le materiau uti.lis€ pour la construction est une pierre belle et durable, extnite
d'une cardbre situde d quelque douze milles de distance et transponee sur
la plage en contrebas du lazaret par gros chalands. [,es rebords du toit sont
en bardeaux, et le dessus en t6le galvanisde.

Dans le sous-sol, on a creusd un puits profond de 25 pieds au-dessous du
sol. Ce puits foumit de I'eau pure. Le sous-sol est construit en bdton avec
du ciment Portland jusqu'au liveau du rez-de-chauss6e. Il y a cinq ventila-
teu$ sphdriques qui fonctionnent sans a[Ct, La chaleut sera foumie par une
chaudidre situde au sous-sol.

Les l6preux seront log€s dans I'aile sud de la section principale, les reli-
gieuses dans I'aile nord.

La section transversale comprendra dans I'aile avant, la salle de r6ception,
la pharmacie, etc., et I'aile a[ibre, la sacdstie, qui comportera un 6tage.
La partie centra.le du batiment comportera la chapelle, une salle carr€€, haute
de deux 6tages, s€par€e des ailes nord et sud par des cloisons en verre. Elle
s€ra dclairde par une fen€tre situde directement au-dessus du toit de la
sacristie.

Du c6td des l6preux, la salle i malger et le fumoir seront situ6s d l'€tage
supdrieur. Il y aura une salle avec deux lits pour les cas tres graves. Ce
pavillon est dot€ d'une salle de bains et de tous les appareils utiles.

Il y a lir egalement une petite chapelle mortuaire.

L'aile destinee exclusivement aux religieuses s€ra trbs bien amdnagee... Elle
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est entourde de vdrandas sur les c6t6s et aux extr6mit6s du batiment' oi les

religieuses pourront faire quelques exercices a I'air ftais pendant leurs veil-
les solitaires.

A.M.B.
The Daily Srrr (Saint John, N -B.)
Octobre 1894

Ic jour oiL on a dimdnagi dans le nouveau lazaret, on itaii excr

tds. Soeur Marie-des-Anges plaQa pour moi une chaise berceuse i

I'entrie de la salle des femmes. C'itait toul juste ln premiire semaine

d'avril: Soeur Maie enveloppa mes genoux d'une couverture et i'avais

un ch le ipais en laine autour de mes dpaules'

Quand etle a eu fini avec moi, elle a amend Malvirn Power et Thdo'

iste buguny. On s'est assis en demi-cercle autour du faisceau de soleil

qui pdndtrait. Maie-Ange Chiasson dtait dehors sur le balcon d regar-

rkr les travailleurs en bas. On avait permis d Odile I'eCIair et d lus'

tine Comeau de les aider, et elles dtaient en bas.

lz diminagement avait commenci. On pouvait voir deux charret-

tes roulant sur Ie chemin passer devant Ie nouveau Inzaret et entrer dnns

nolre cour. ks chevaux tiraient sur les hanutis et les roues SrinQaient'
Iz chemin itait silknnl d'omiires rentpkes de glace, de neige et de boue'

Nous, qui itions assises A l.'entrie, on itait les cas les plus graves,

mais moi je suis seulement vieille. Madame Power est aveugle et Madame

Duguay est incapable de marcher. Sa chaise a des roues' I'a grippe

a Ailatd dans la salle d.es hommes et les Soeurs ont peur que les fem-
mes I'attrape . Je les ai entendues en parler.

Soeur Marie s'est penchie au-dessus du garde-fou pour voir ce qui

se passait. EIle nous dit qui fait quoi. Nous pouvons entendre des voix

Il paratt que chacun a un ordre it donner' Trois petits gargons dansent

un peu parTout comme des papillons.

Apris Ie ddminagement, Soeur Marie4es-Anges et une autre Soeur,

une nouvelle qui n'a pas encore fait ses voeux, arrangent nos affaires'

Je n'ai vraiment pas grand-chose. Seulement la crob( en bois qui dtait

accrochie au-dessus de mon lit chez nous. Elle a 6ti faite par mon pire

et je I'ai toujours eue prAs de moi. "Fais attention", i'ai dit d la ieune
religieuse, "enveloppe-Ia dans du papier avant de la mettre dans la

botte ou tu vas la briser". Bien sfir, eIIe est dijd dgratignde et usde'

Je l'aurais portie moi-m?me, mais j'ai peur de la laisser tomber en

chemin.

2 1 8

Salle des femmes dans le no
La femme Ag€e assise Pourrait

nrd de Le lazarcl de Tr^c

Soeurs H€loise Holmes et Marie de
Mustu hisloriql
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The Daily Sun (Saint John, N.-8.)
Octobre 1894
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Salle des femmes dans le nouveau lazaret, aprds 1896.
La femme Ag€e assise pourrait Ctre Marguerite Robichaud.

Tiri de Le lazaret de Tracadie, F. M. lajat, 1938.

Soeurs H6loise Holmes et Marie de la Ferre avec Ie patient Hum Lee
Musle historique de Tracadie.
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"Regarde Margueite, je I'ai enveloppie comme si c'itait fait en
yerre. " La religieuse me montre un paquet et je pew voir que c'est
ma croix qui est d l'intirieur. Je lui souris.

Je ne peut croire que nous ddminageons enfin. Pendant deux ans
on n'a parli de ien d'autre. "Nous aurons plus chaud lorsque nous
serons dans la nouvelle bdtisse", me chuchote Malvina. ElIe tire son
chhle plus pris d'elle. "Je sentirai toujours Ie froid de cet endroit",
dit-elle.

Thdotiste a h ftte baissie, c'est donc bien dfficile de I'entendre.
Elle ne veut pas qu'on voie safigure. "On dit que chacun de nous aura
sa propre chaise et sa propre table dans le nouveau lazaret" , chuchote-
t-elle. Je fais signe de la tdte. ElIe dit quelque chose d'autre, mais je
ne peux la comprendre.

C'est vrai. C'est sfi,r que dans la nouvelk bdtisse, nous aurons plus
chaud et nous aurons une table pour nos choses; et on ne sentire p(1s
I'odeur des toilettes. MAme h puanteur de "la maladie " se perdra dans
les grandes piices et puis il n'y a pas un rat qui poura entrer dans
les murs.

"Peut-Atre", chuchote encore Malyina de sa voix enroude, "peut-
Atre que nos plaies vont guirir dans I'air pur de Ia nouvelle bhtisse. "
Elle a peuFAtre raison- Peut-?tre le mnuvais air de cette vieille bdtisse
rerul "la mnladie " plus grave.

Ces demiers mois,les religieuses ne parlnient de rien d'aute que
du nouveau lazaret. II sera beaucoup plus facile pour elles de nous sot.
gner dans notre salle m4me, avec l'eau chaude et les salles de bains
tout d cdti. Soeur Maillet nous a dit que les maut de gorge et les infec-
tions ne vont pas se propager si rapid,ement parmi nous comme c'est
le cas ici. Soeur Sormany nous dit que ga nous fera tous du bien de
respirer profonddment sans que I'odeur de la pourriture nous remplisse
les poumons-

J'entends la voix de Mire St-Jean dehors. "Fais attention avec ceue
nmlle. Elle est pleine des bocaut que nous avons ra.rnenis de Montrdal- "
Pour elle, ces bocaux et ces bouteilles sont comme ma croix. Je ne lui
en veux pas non plus d'en prend,re soin comme ga. IIs sont pas mal
beaux, bleus comme un ciel d'dtd; autant que je puisse m'en souverur,
ils ont toujours iti dans sa pharmacie.

Depuis quelques jours, nous n'avons pas beaucoup vu Soeur Dou-
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zvons pas beaucoup vu Soeur Dou-

cet ou Mire StJean. Elles sont occupies. ks onguents, les poudres
et les midicaments devaient tous ete tansportis au nouveau lazaret.
Elles devaient s'assurer que lds salles itaient en itat de nous recevoir
et diviser les piices pour que chacun sache oi mettre ses choses aprbs
le ddminagement.

lnrsqu'il est pour nous lemps de partir, on nous pose sur des plan-
ches et puis on nous enveloppe de couvertures 4paisses en laine. Des
hammes viennent nous transporler en bas. On nous met dans l'une des
charrettes. Soeur Marie-des-Anges monte d c6ti de nous el s'asseoit
sur la paille.

Je ne vouhis pas aller au nouveau hzaret 4tendue comme une morte.
Soeur Marie-des-Anges place des oreillers dnns mon dos et ie pew me
redresser. Devant nous, les orphelins sont alignds en deut rangs. Soeur
ligire est avec eux. Izs petites flles ponent des jupes longues en laine
et des bas ipais. Quelquefois j'ai vu les religieuses les tricoter quand
elles restaient debout toute Ia nuit. Les religieuses tricotent dgalement
les chapeaux et les mitaines que les enfants portenl.

Malvina pleure. C'est une descendante de Fidile Brideau et l'annde
demi?re, sa petite rt e Marie est morte de "la mala.die". Ses deux gar'
gons , Charles et Bemnrd , jouenl autour de la charrette et i 

'entends une
religieuse les chicaner.

Ceux qui sont atteints de "ln mahdie" mnrchent derriire les dew
charrettes qui tansportent les cas les plus graves. I'e Pire Babineau

fait I'inspection des enfants, des ma.lndes et des religieuses, et lorsqu'il
est sfrr que nous sommes tous prdfi, iI commence d riciter le Je vous
salue Marie et on ripond en choeur.

Les chevaw tirenl sur les harnais. In charrette dans laquelle ie
suis roule sur Ie chemin et i'entends le Pire Babineau commencer une
autre priire. Qa me rappelle Ie jour oit ie suis allde aux Becs-Scies,
le petit Jean-Baptiste couchi dans mes bras. Je me retourne pour faire
signe d mon mari et aux petits, mais personne ne me rdpond.

La nouvelle arnongant qu'Ottawa avait d6cid6 de construire un nou-
veau lazaret n'avait pratiquement pas encore 6t6 publi6e que les reli-
gieuses et leur aum6nier avaient d6ji entam6 d'autres plans d'agran-
dissement des locaux. Soeur St-Jean 6crit : "Nous comptons sur I'aide
de la Divine Providence pour batir notre orphelinat et nos salles pour
les malades autres que les l6preux; toutefois, nous savons qu'il nous
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faut aussi y mettre la main."r

Les religieuses organisdrent une vente de charit6 pour amorcer leur

campagne financibre. L'6v6nement comportait la vente de gateaux et
petisseries, d'objets faits ir la main, et une s6rie de concerts en plus
des repas. Le prix d'entr6e aux concerts n'6tait que de vingt cents.
L'entr6e i la foire 6tait gratuite. Les religieuses ne rdcoltdrent que sept
cent cinquante dollars. En plus des contributions priv6es, le total se
chiffra i deux mille huit cent cinquante dollars.

Entretemps, le Pdre Babineau obtint la permission des autorit6s fed6-
rales de construire la nouvelle aile sur le terrain du gouvernement, ir
condition que le clerg6 erles fiddles prissent en charge les co0ts de cons-
truction. Mgr Rogers appuya I'id6e d'un hdpital g6n6ral et d'un orphe-
linat, mais il voulait qu'ils fussent construits sur un terrain appartenant
i la congr6gation et non au gouvernement. "L'orphelinat rattach6 au
lazaret ... serait toujours un objet de critiques de la part de ceux qui
ne veulent pas le bien de nos institutions religieuses. "' Le PBre Babi-
neau r6ussit i convaincre l'6vdque de cesser son opposition.

Les religieuses esp6raient recevoir soit un prdt de leur maison mdre
i Montr6al, soit la permission de monseigneur Rogers de contracter
un emprunt e la banque pour payer le co0t des travaux. La maison mdre
d Montr6al n'accorda pas de pr€t ir la fondation de Tracadie et Mgr
Rogers leur dit "qu'il ne faut pas qu'il en r6sulte des dettesi nous devons
payer au fur et i mesure que les travaux progressent"r- Avec quelques
fonds en mains, les religieuses commanddrent la pierre n6cessaire pour
la construction. Cela fait, elles suspendirent le projet temporairement.

Vers la fin de I'hiver et au d6but du printemps, la grippe dclata
dans les salles des l6preux. L'un des malades, Th6otime Plourde' ag€
de vingt-cinq ans et originaire de Pointe Marcel, succomba d cette grippe.
Elle se propagea i I'orphelinat. Craignant que I'air infect et le froid
insupportable ne missent la vie de tous en danger, les religieuses d6m6-
nagbrent tout le monde, chacun dans ses nouveaux locaux, bien que
la construction ne fiit pas tout i fait termin6e. C'6tait le 8 avril 1896.

En mai 1896, dans un acte symbolique de purification, les vieux
6difices furent ras6s par le feu. Il avait 6clat6 aprbs que des religieuses
s'y 6taient rendues pour faire la lessive. Le feu avait commenc6 dans
la chemin6e avant de se propager au grenier. Il n'y eut ni bless6 ni perte
de vie.

La maladie diminuait d6ji au Nouveau-Brunswick lorsque le nou-
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veau lazaret ouvrit ses portes. De 1868 d 1880 inclusivement, dix des
cinquantequatre patients admis venaient de I'ext6rieur de Tracadie. Entre
1881 et 1890, seulement sept patients sur trente et un 6taient de Traca-
die; les autres venaient des r6gions environnantes. Entre 1891 et 1900,
seul un patient 6tait originaire de Tracadie. En 1853, il y avait trente-
sept cas connus; en 1897, il y en avait vingt.

Selon le docteur Smith, la maladie s'6tait propagee dans les r6gions
environnantes i partir de son foyer original d Tracadie et N6guac. De
1882 e 1900 inclusivement, soit une p6riode de dix-neuf ans, on eut
dix-huit patients; presque tous membres de la m6me famille de Pointe
Marcel, agglom6ration trop petite pour Ctre consid6r6e comme un vil-
lage. Les autres se r6partissaient comme suit : Caraquet, huit; Lamb-
que, six; St-Isidore, cinq; Pokemouche, trois; Shippagan, deux; Bas
Caraquet, un. Aprds 1900, il y eut vingt-sept patients originaires du
Nouveau-Brunswick et vingt-deux patients des autres provinces.

Au cours des ann6es, un changement int6ressant se produisit, carac-
t6risd par I'augmentation de I'dge moyen des patients au moment de
I'admission. Pour les femmes, I'ige moyen d I'admission est passe de
vingt-cinq ans entre 1868 et 1900 )r trente ans pendant les cinquante
ann6es suivantes. Durant la mdme p6riode, I'dge moyen des hommes
i I'admission est pass6 de vingt-sept e quarante ans. Le nouveau laza-
ret pouvait loger environ cinquante patients, mais n'en eut jamais plus
de vingt-deux.

Dans le nouvel 6difice, les orphelins furent encore plac6s au gre-
nier au-dessus du couvent. La proximit6 des enfants du lazaret 6tait une
source de pr6occupations. Les efforts en vue de construire un nouvel
orphelinat et un h6pital g6n6ral furent relanc6s en 1897. Les religieu-
ses avaient trois mille dollars en mains. Le Pdre Babineau estimait que
les religieuses pouvaient payer pour la magonnerie et peut-Ctre pour
le toit, sans contracler de dene.

La construction de la nouvelle aile d6marra en 1897. Le travail
6tait supervise par le Pbre Babineau. Celui-ci 6tait 6galement chargd
des contrats. Il fit personnellement un don de cinq mille dollars pour
la construction. Il r6ussit 2r convaincre le cur6 de la paroisse de Ndguac'
le Pdre Th6berge, de faire une contribution de quatre mille dollars. Il
queta un peu partout dans la paroisse, y compris dans les camps de b0che-
rons, pour rdunir les fonds n6cessaires. Le co0t total s'6leva d douze
mille cinq cents dollars et il n'y eut aucune dette.
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En m€me temps qu'on construisaii I 'orphelinat, d'autres change-

ments se produisaient. Le 15 avril 1897, on admettait Thordur Thors-

teinsson, vingt-sept ans, Jon Gudmundsson (Gimmisson), trente-trois

ans, et Elin (J6nsd6ttir) Freemanns, tous d'origine islandaise lls 6taient

parmi les nouveaux immigrants arriv6s au Canada cet hiver-l) et ne

se connaissaient pas. Ils vivaient dans I'Ouest canadien, oi on envoya

le docteur Smith faire des investigations lorsqu'on y soupgonna Ia llpre'

Tout comme au Nouveau-Brunswick et au Cap-Breton, les victi-

mes faisaient panie de groupes r6cemment arriv6s au Canada La pau-

vret6 les avait peut-etre forc6s de quitter I'Islande Et puis, tout comme

au Nouveau-Brunswick et au Cap-Breton, on fit beaucoup de bruit autour

de la ddcouverte de la lbpre parmi la population islandaise de I'Ouest

canadien.

Un journaliste de Montr6al 6crivit que la lbpre 6tait r6pandue en

Islande et que "dor6navant on devrait s6rieusement tenir compte de ce

fait"a. Selon un certain Volmer F. Moller, 6crivant dans un journal

de Winnipeg, "Les Islandais doivent subir un examen rlgoureux avant

d'6tre admis au Canada. La lCpre est trds r6pandue en lslande et' bien

que le gouvernement danois ait fait beaucoup de progrbs ir cet 6gard

dans lei demidres ann6es, la maladie continue d se r6pandre'"5

Contrairement aux victimes du Cap Breton, les patients de I'Ouest

canadien ne pouvaient choisir leur traitement. Certains de leurs amts

essaydrent, mais sans succds, de les faire rapatrier en Islande, parce

qu'ils faisaient partie d'un groupe d'immigrants dont la pr€sence au

ianada avait 6t6 particulidrement sollicit6e par les agents d'immigra-

tion. On obligea le trio malheureux, accompagn6 par le docteur Smith'

I voyager d'un bout a I'autre du pays dans un wagon-marchandises pla-

cadre, rattach6 dirccternent d la locomotive. Elin (Jdnsd6ttir) Freemanns' qui avait

laiss6 son mari et ses trois jeunes enfants, y compris un b6b6, mourut

quelques mois seulement aprds son arriv6e ir Tracadie Selon les reli-

gieuses, elle ne parla i personne pendant son sdjour h Tracadie'

Le docteur Smith rendit visite ir un quatridme immigrant islandais'

Gudmundur Kristjansson (Goodmander Christiansson)' ir Selkirk' au

Manitoba, mais la nature de sa maladie 6tait incertaine' En pareil cas'

le m6decin renvoyait des sp6cimens du patient pour examen bact6rio-

logique. Entretemps, on permit d M. Kristjansson de demeurer chez

lu i .
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dont certains membres avaient eu la maladie, qui vivaient dans les r6gions
oi elle avait 6t6 d6pist6e, que ceux qui souffraient d'une maladie de
peau caractdristique. Les membres de leurs familles, des voisins ou le
cur6 demandaient alors au docteur Smith de les examiner. D'aprds celui-
ci, ces accusations proc6daient souvent d'une calomnie vicieuse. C'est
pourquoi le certificat attestant qu'une personne ne souffrait pas de lbpre
dtait trbs important pour ceux qui 6taient ainsi soupgonn6s. Gudmun-
dur Kristjansson 6tait de ceux-li. Tl 6crivit au docteur Smith : "J'espbre
que vous me le ferez parvenir aussit6t que possible. lrs gens se moquent
tellement de moi, ils racontent que vous ne I'enverrez jamais..."o

Au lieu de lui envoyer le certificat, le docteur Smith r6pondit : "Je
vous conseille de ne pas faire de remous et de prendre toutes les dispo-
sitions pour votre famille aussi rapidement que vons pouvez le faire,
car vous allez Otre oblig6 de les quitter bient6t."/ k docteur Smith
se serait rendu i Selkirk ramener Gudmundur au mois de mai, mais
Soeur St-Jean 6tait trbs malade, elle souffrait de n6vralgie cardiaque.
Il demanda donc au gouvernement s'il pouvait remettre son voyage i
une date ult6rieure. Ce n'est pas avant le mois de juillet que le qua-
tribme Islandais fut admis. Soeur St-Jean se remit de la maladie. Au
cours des ann6es suivantes, elle tomba plusieurs fois malade i des
moments qui paraissaient correspondre aux moments de tumultes, de
disputes et de controverses, tant au lazaret qu'au sein de la commu-
naut6 religieuse.

Les parents des nouveaux malades 6taient inquiets d leur sujet et
la nature de la maladie les d6concertait. La fille de M. Kristjansson
envoya une lettre dans laquelle elle avouait qrie son pdre n'avait jamais
quitt6 sa famille et "... les quitter maintenant qu'il dtait vieux, j'ai peur
que cela ne soit trop dur pour lui. Nous espdrons cependant qu'il gu6-
rira."6 M. Freeman 6crivit : "Je vous saurais 916 de me faire savoir
combien de temps vous estimez que ma femme restera ld-bas; pour-
quoi ne lui donnez-vous pas plus de m6dicaments. J'espbre que vous
ferez tout pour qu'elle gu6risse rapidement. "v

Une cinquibme victime, du nom de Harold Roberts, vivait e Saint
John lorsque le docteur J.W. Daniel diagnostiqua sa maladie. Le jeune
homme venait d'immigrer au Canada en provenance des Bermudes. Le
docteur Daniel I'amena avec lui d une r6union de la soci6t6 m6dicale
i Saint John, oir les autres mddecins 6taient d'avis qu'il souffrait de
la ldpre. L'un des m6decins provoqua l'dtonnement parmi ses colld-
gues lorsqu'il d6clara qu'il y avait, dans cette ville, une femme atteinte
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de lbpre, dont l'6tat 6tait plus grave, mais qui 6tait en mesure d'aller
partout en ville sans causer de crainte de contaminer quiconque.

On isola Harold Roberts jusqu')t ce que le docteur Smith vint le

chercher pour le conduire i Tracadie. Quelques mois plus tard, sa farnille
des Bermudes r6ussit d le faire rapatrier' Le docteur Smith I'accompa-
gna i New York, oir il le remit i son pdre. Les deux repartirent pour

les Caraibes. Il s'6tait fait beaucoup d'amis parmi les patients pendant

les cinq mois qu'il avait pass6 ir Tracadie. Selon Soeur St-Jean, "il parals-

sait toujours gai, satisfait, poli, en un mot, il se montrait gentil"l0'

Un an avant I'ouverture du nouveau lazaret, des rumeurs de mdcon-
tentement s'6levbrent parmi les patients. Au cours des ann6es suivan-

tes, peu de patients allaient ttre "gais, satisfaits et polis".
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Je n'ai pas envoyi chercher Pierre Plourde, il est venu h moi ... Il voulait
que j'6crive au gouvernement pour voir s'ils ne poufiaient pas recevoir de
la meilleure mangeaille que ce qu'ils recevaient. Je lui ai dit qu'il eOt mieux
valu pour lui de se plaindre directement aux dames de l'h6pital ... Il repon-
dit que lorsque les lipreux se plaignaient, ils 6taient menac6s par M. Babi-
neau, qui venait gdniralement les voir et les "sermonnait"...

Quelquesjours plus tard, Olivier Plourde, un des ldpreux de l'h6pita1, vint
me voir i mon bureau et confirma tout ce qu'on m'avait dit ... il d€clara
qu'il n'en pouvait plus et qu'il s'en retoumait vivre chez lui. Depuis, j'ai
appris que les plaintes adressdes contre les victuailles dtaient renvoydes b
des panies e Tracadie pendant l'616-mais sans trop d'effet, semble-t-il...

J'apprdcie tout ce que vous dites i propos de la bonne Mere sup€rieure,
que je connais depuis plusieurs ann6es, et je suis la demibre personne qui
lui causerait contraridte ou ennuis.

Robert Young au docteur Smith
Centre de documentation de l!.
Socidte Historique Nicolas-Denys
le 13 janvier 1897

Eh bien! A quoi ga sen de se plaindre. On est ici et on ne peut
pas s'en aller chez nous encore une fois. Mais les jeunes, ils sont plus
impatients que moi. Certains ne mnnSent pas la nouriture qu'on leur
apporte et ils disent d la Soeur de rapporter Qa i la cuisine. Il y a eu
des lettres envoyies du lazaret, que les Soeurs n'ont pas rdussi A voir,
et nutinterumt certaines personnes importantes savent qu'il y a des pro-
blimes ici. lzs nnlndes doivent aller en bas pour voir le prdtre. Pas
moi, je ne peux pas marcher aussi loin. Olive m'a tout raconti ce qui
s'est passi.

Le Pire Babineau a dit qu'on attirerait la malchance sur nous si
on continue. "Se plaindre, c'est Irapper le Souvemement au visoge pour
tout ce qu'il vous a donni, alors que vous devriez remercier le Seigneur
d'avoir 6ti si bien traitds", nous a-t-il dit.
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Olive a demandi : "Qui devons-rcus remercier pour le thi qui gofite

I'eau, la milasse iclaircie et k pain moisi? " On ne lui a pas ripondu

"Aujourd'hui ln viande itait sfrre- On pouvait In sentir avant qu'on

la mette sur la table. Qu'est-ce que notre gouvemement dit de 9a?",
a demnndi Joseph Plourde. "J'ai mal d I'estonnc parce que i'ai faim,
et pourtant, je ne peux pas manger 9a. " Il a montri une petite tranche

ronde de pain noir. "C'itait d moiii cuit d l'intdieur et plein de vers",

m'a dit Olive.

Le pr?tre s'est alors fdchd et a dit que les Plourde causaient tou'
jours des ennuis au clergi et que ceux parmi nous qui itaient d'accord

avec eux itaient du c6tt du dimon. Maie-Anne pleurait. Certains des

hommes regardaient par terre comme s'ils itaient honteu.x. I* prAte

gagne toujours quand il parle comme ga; qui veul accompagner le &trun
qunnd on se dirige dijd vers la tombe?

Les Plourde sont des batailleurs, mnis ils ne sont pas les seuls i

avoir faim. MOme si on mtnge tout ce qu'on nous sert, les ponions

sont perttes et une jeune personne ne se sent pas rassasiie. Aujourd'hui

on a eu du gruau au ddjeuner, de Ia soupe au boeuf pour diner et des

tarres pour souper. Certains soirs on a seulement des beignes, des tar-

tes ou des restan\ frifi. La nouriture n'itait pas aussi mauvaise que

ga il y a quelques annies

Je ne dis pas tout ce que i'ai sur le coeur. Je suis une vieille per-

sonne et je ne mange pas beaucoup de toute fagon. D'ailleurs, ie ne

veux pas faire nml aux Soeurs. 14 plupart sont Sentilles et aucune d'elles
ne peut chnnger la nourriture.

Alors, j'avale ma col|re, comme la jeune Islandaise, Elein, qui
se repose sur son lit d cbti du mien. Ses seins coulent encore du lait
pour son bibi. Pourtant, elle ne verse pas de larmes. Jour et nuit elle
reste couchie, dveillde et silencieuse.

Une fois, Maie-Anne a touchd Elein d I'ipaule, mais Elein s'est
dloignie. Elle avait peur des marques de "la maladie", je prisume.
Je comprends ce que c'est que de laisser de jeunes enfants et la cha-
leur des bras d'un mai. Je lui ai parld doucement, j'ai prononcd son
nom, mais elle n'a pas ripondu. Il n'y a que Justine qui semble ne pas
Ia ddranger. Elle s'asseoit pris de son lit et lui parle comme si elle
itait comme nous et comprenait notre langue.

lzs hommes en bas qui sont arrivis en m?me temps qu'elle ne sont
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e n'itait Pas aussi mnuvaise que
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mrt sont genrtIles et aucune d'elles

rc la jeune Islandaise, Elein, qui

. Ses seins couknt encore du lait
se pas de larmes. Jour et nuit elle
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Elein d I'ipaule, mais Elein s'est
,cs de "h maladie", je Prdsume-
dsser de jeunes enfants et Ia cha'
vli doucetnent, i'ai Prononci son
'y a que Justine qui semble ne Pas
son lit et lui park comme si elle
tre langue.

ivis en mAme rcmqs qu'elle ne sont

pas comme ga. Ces Islandais! Ils ont tout un tempirament ! L'un d'eux
a jetd sa nourriture sur le plancher en face de Ia Soeur- Il a dit que

la viande dtait pourrie et qu'il ne pouvait pas manger 9a' Ce n'6tait
pas bien. La Soeur doit apponer ce qu'on lui donne d senir. Elle n'aurait
pas dfi se faire insulter comme 9a.

In seule qui ait pu ai.d.er Elein, c'e$ Mere St-Jean. Mais elk ne
va pas tas bien depuis quelque temps, et personne ne nous dira com-
ment elle va ni ce qu'elle a. Quand on demande, ils se contentent de
rdpondre qu'elle est fatiSude et qu'elle se repose. J'ai entendu dire que
c'dtait son coeur, je suis inquiite.

lcs Soeurs ont peur elles aussi. Lcs plaintes les contrarient. Elles
avaient pris l'habitude de nous raconter des histoires d propos de leurs

familles, des frires et des soeurs qu'elles ont quittis quand elles sont
venues ici. Maintenant, quand elles me peignent et me donnent mon
bain, elles sont silencieuses.

la salle est Srande et les espaces entre nos lits le sont aussi. I'e
soir, un rideau me sdpare des autres. Qa me faisait peur au dibut de
me sentir renfermde comme ga, mais naintenant ie ne m'en fais plus.
Au-dessus de chaque lit il y a un nom de saint. J'oublie toujours qui

est mon saint, mais je voulais sainte Thirise, Ia Petite Fleur; nn htcille,
c'dtait une pelite Jleur.

Sur le mur derri\re notre dortoir, un rideau cache la fenOtre par

Iaquelle on peul voir la chapelle en bas et entendre la messe. Nos murs
sont couverts d'ifttages saintes et de messages imprimis; seulement, je

ne peux pas les lire.

Depuis plusieurs semnines mainterwtt, je reste le plus souvent iten-

due sur mon lit et ie regarde les images saintes. Ma vue est tr?s mau-
vaise, et les images sont embrouill4es, maisie me souviens d quoi elles
ressemblent, sunout celle de Jdsus guiissant des l6preux.

Ici, mame quand les ldpreut sont guiris, ils ne peuvent pas retour-
ner chez eux. Maurice Benoit, 9a fait vingt ans qu'il est ici; il se porte

bien. Pourtant, il a passi ici son enfance, saieunesse, et il est mainte-
nant au milieu de sa vie. Ses mains sont comrne les miennes : des ancien-
nes morques de "la maladie " sont restdes.

Il y a aussi une autre imnge, celle de J€sus au milieu de petits

enfants. lzs apbtres ont essayA de Sarder les petits iloignis, mais Jisus

leur dit de les lnisser venir d lui. Des fois je pense que les Soeurs, k
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Pire Babineau et le docteur Smith sont comme les ap1tres, et nous,

nous sommes les Enfants de Inzare.

Ndcrologie

La l6preuse la plus dgde au lazaret H6tel-Dieu de Tracadie, Marguerite Saul-
nier, nde Robichaud, est ddcdd€e le 22 mars 1897 i I'ege de 83 ans. EIle
avait souffen de la lEpre pendant la plus grande panie de sa vie adulte et
avait 6te patiente au lazaret depuis le 3 novembre 1880 Elle dtait aimee
de tous a cause de son esprit Primesautier et de sa promptitude i aider ses
amis les patients. La longue durde de sa maladie dtait une source d'6tonne-
ment tant pour le mohde m€dical que pour le grand public-

Elle €tait relativement en bonne sant€ jusqu'aux dernidres semaines. Sa mala
die s'6tait compliqu6e par la grippe espagnole qui rdgnait dans les salles
ce printemps, a d€clar€ un porte-parole du lazaret.

Mme saulnier €tait la troisiCme enfant et la fille ainde de Francois et Marie
Savoie. Elle est nde en l8l3 d'une famille de onze enfants Le 16 juil let

1832, elle dpousa Jean-Baptiste Saulnier, qui mourul avant elle en 1874.
Ils eurent sept enfants. Leur fils, Luc, est d6cdd€ il y a plusieurs anndes'
leur fille. Lucille. est morte au lazaret en 1885.

Une messe fundbre fut c€ldbr€e ir la chapelle du lazaret L'inhumation a
eu lieu au cimetiEre paroissial, ir Tracadie, le 23marsl897r'

Les premibres indications de mauvaises conditions ir I'h6pital com-
mencarent i se rdpandre dans le public vers 1894 et coinciddrent avec
I'ambitieux programme d'expansion imagin6 par le clerg6 de Traca-
die. Le journal The Daily San 6crivit que les r6sidents du lazaret se
plaignaient de la nourriture. [e journaliste estimait qu'ils n'avaient aucun
droit de protester ainsi puisqu'ils dtaient support6s par les deniers publics
et qu'ils devaient manifester de la gratitude ir I'endroit de leurs
bienfaiteurs2. Vers la m€me 6poque, un certain nombre de patients
envoybrent de l'etablissement une lettre anonyme, qui se retrouva entre
les mains du s6nateur Burns. I1 la fit parvenir au Pbre Babineau en deman-
dant des explications. Le pr6tre d6clara : "Un des l6preux prenait des
legons d'ecriture d'une des Soeurs et 6tait ddsireux de montrer au ministre
comment il s'amdliorait. "3

Les plaintes augmentdrent. En janvier 1897, Robert Young. qui
vivait maintenant d Caraquet, regut la visite de Pierre Plourde. Il avait
des parents au lazaret et il dit i Young que la nourriture 6tait mauvaise.
Il lui demanda de I'aider ir procurer de la meilleure "boustifaille" aux
malades. Quelque temps aprbs, Olivier Plourde, patient du lazaret, quitta
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L visite de Pierre Plourde. Il avait
rg que la nourriture 6tait mauvaise
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er Plourde, patient du lazaret, qultta

l'6tablissement et dit e M. Young qu'i moins d'une am6lioration des
conditions, il s'en allait chez lui pour y demeurer. Robert Young 6cri-
vit au docteur Smith au sujet de ces visites et menaga de se rendre i
Ottawa, si rien n'6tait fait. Lorsque le docteur Smith discuta de cette
question avec le PEre Babineau, le pretre rdpliqua qu'il croyait que ce
serait une erreur d'entreprendre quelque mesure que ce soit. "Les
Plourde feront leur temps et se lasseront de ces plaintes ou les gens
se lasseront de les 6couter."a

Bien que les Soeurs fussent charg6es du soin des malades, elles
n'6taient investies d'aucun pouvoir r6el. L'administrateur 6tait le Pdre
Babineau. Le gouvernement donna deux mille dollars destin6s exclusi-
vement aux besoins des malades. La somme revenait annuellement it
cent dollars environ par patient. Y 6taient inclus non seulement la nour-
riture, mais le co0t du chauffage, du logement, des vetements et des
m6dicaments . Par ailleurs , les vingt-neuf religieuses disposaient de beau-
coup moins pour vivre. Un rapport envoy6 a Mgr Rogers en 1896 indi-
que que la communaut6 regut mille cinq cents dollars en donations et
en produit de vente de l6gumes. Elle regut huit cents dollars en salaires
du gouvernement et elle avait en banque une somme totale de mille huit
cent quatre-vingt dix-neuf dollars pour son fonds de construction. Elle
poss6dait dgalement des biens 6valu6s i deux mille cent quatre-vingt
deux dollars. En plus d'elle-m6me, la communaut6 devait 6galement
s'attendre i nourrir et e vetir quinze orphelins.

Les Plourde ne se lassbrent pas de se plaindre non plus que d'autres
au lazaret. Les Islandais critiqubrent dans les lettres qu'ils envoydrent
i des parents et amis dans I'Ouest canadien le traitement qu'on leur
r6servait. Deux d'entre elles furent traduites en anglais et F.W. Col-
clengh, de Selkirk, au Manitoba, les porta ir I'attention du gouverne-
ment f6d6ral. Dans une de ces lettres, Jon Gudmundsson qualifia le laza-
ret de nonnerie. "On ne peut pas I'appeler autrement puisqu'il est tel-
lement diff6rent de tout autre h6pital que j'ai vu ou dont j'ai entendu
Daner. "

Gudmundur Kristjansson 6crivit que la viande 6tait h ce point mau-
vaise qu'elle exhalait une odeur qui pouvait €tre remarqu6e de loin et
qu'elle 6tait servie parfois i demi cuite. "... notre pain est tres brun
et noir, et parfois si peu cuit qu'on peut le faire cuire a nouveau. Nous
avons du th6 i boire, mais parfois seulement de l'eau. "o Les Islandais,
les Plourde et d'autres affirmdrent qu'on leur servait de la viande ava-
ri6e, qu'il y avait des vers dans le pain et que lorsqu'ils adressaient
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des plaintes au Pdre Babineau, celui-ci ne s'en souciait pas.

A une occasion, Gudmundsson.lanqa son assiette de nourriture sur
le plancher en face de la Soeur. On fit chercher le Pdre Babineau, qui

ordonna qu'on ne serve au patient que du pain et de I'eau. Les Islan-
dais dirent que les Soeurs lisaient les lettres que les patients envoyaient
de I'h6pita!. Gudmundsson declara : "... on nous traite comme des hom-
mes qui ont commis un quelconque gros crime et qui purgent leur
peine..." Sa lettre fut attest6e par Thordur Thorsteinsson, G. Krist-
jansson, Tranquille Leclair et Olivier et Joseph PlourdeT.

ks Islandais croyaient que le m6decin les avait tromp6s. "Lors-
que le docteur A.C. Smith vint me voir )r Winnipeg, il me dit qu'il avait
quelque chose i faire avec l'dtablissement. Mais lorsqu'il vint ici, il
d6clara le contraire .. . que le gouvernement ne s'en occupait pas et que'
par cons6quent, le traitement ne pouvait pas ere meilleur que ce qu'il

6tait."E M. Kristjansson ecrivit : "Le docteur Smith ne vint presque
jamais nous voir." Tout ce que le m6decin lui avait dit i Winnipeg
6tait fauxe. Les Islandais s'attendaient 6galement ir 6tre gu6ris. D'aprds
la famille Kristjansson, le docteur Smith promit que M. Kristjansson
serait gu6ri en une seule ann6e. Pourtant, dans une communication pri-
v6e, le m6decin demanda que I'on donnat un certain temps d ce dernier
pour qu'il s'occupit de sa famille avant de les laisser d jamais. Le beau-
frbre de M. Kristjansson demanda : "S'il s'agit d'une prison i vie pour
ceux qui s'en vont li, pourquoi ne pas I'avoir dit, nous ne nous serlons
pas attendus alors a tant de vous?" 10

Le docteur Smith fit trds peu pour aider les patients dans leurs ennuis
avec l'administration. Il ne pouvait pas visiter les salles sans permts-
sion, et lorsqu'il venait, un des employ6s du personnel devait I'accom-
pagner. Ce n'est pas avant 1900, aprbs qu'un poste lui fut confi6 au
lazaret, qu'il put voir les patients seul. M€me liL, il 6tait espionn6 par
le Pdre Babineau qui, dit-il, le surveillait i travers les planchettes de
la porte.

La seule r6f6rence 6crite en notre possession qui r6vdle qu'il 6tait
au courant des problbmes qui existaient est une communication sans
date au gouvemement : "Lors du transfert des patients dans le nou-
veau batiment, j'entends aviser le pretre et les Soeurs de la n6cessit6
imp6rieuse de changements ir propos des lignes que je vous ai soumi-
ses .. . un refus d cet 6gard exigera un rapport sp6cial i faire au.minis-
tere ... et attirerait I'attention du public sur toute I'affaire. " "
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Lorsqu'il fallut choisir de d6fendre les patients contre l'admlnls-
tration, le docteur Smith opta pour le statu quo. Sa relation avec le clerg6,
particulidrement avec le Pbre Babineau, avait toujours 6t6 froide. Le
prCtre s'6tait trouv6 souvent en concurrence avec le m6decin dans la
lutte contre la maladie et pour I'admission des patients, du moins ceux
de la r6gion. Le docteur Smith n'6tait plus le seul m6decin qui p0t
s'acquitter du travail. Des mddecins francophones vivaient maintenant
i Caraquet. Au tournant du sidcle, deux d'entre eux s'dtaient dtablis
i Tracadie. k docteur Smith n'entendait pas sans doute se mettre I'admi-
nistration de I'hdpital i dos. D'ailleurs, il 6tait'souvent absent de Tra-
cadie pour faire des recherches sur la maladie, pour assister ir des con-
f6rences m6dicales et pour se mettre ijour sur les nouveaux traitements.
Bien qu'il e0t la plus grande estime pour les Soeurs, il parlait des patients
en des termes des plus g6n6raux et des plus d6shumanisants. Il 6crivit
en 1896 : "Aujourd'hui nous avons inscrit dans les livres ... en tant
que pensionnaires, quinze males et six femelles. De ceuxJh, trois sont
6g6s de dix ans, un a onze ans, un autre quatorze ans et deux ont dix-
sept ans. " 12

Les pretres et les Soeurs n'6taient jamais tenus de fournir des rap-
ports annuels ou des comptes d6taill6s, et aucun inspecteur feddral n'6tait
venu, puisqu'ils avaient la direction du lazaret. Ils avaient la haute main
la plus totale sur les patients une fois que ceux-ci 6taient admis.

Les soucis des patients 6taient caus6s, en partie, par leur d6cep-
tion aprbs leur d6m6nagement dans leurs nouveaux quartiers. Le nou-
veau bdtiment 6tait inachev6, froid et plein de courants d'air. Pour empi-
rer les choses, un grand nombre de decbs survint d'octobre 1896 a ocb-
bre 1897. Raymond Duguay, 36 ans, de St-Isidore, Philippe Plourde,
l8 ans, de Pointe Marcel, Xavier Plourde, 2l ans, de Lamdque, David
Plourde,5T ans, de Pointe Marcel, Marcel LeBlanc, 36 ans, de Ship-
pagan, Elein (Journisth) Freeman, Malvina (Brideau) Power, 45 ans,
de Tracadie, Th6otiste (Chiasson) Duguay, 45 ans, de Shippagan, et
Marguerite (Robichaud) Saulnier, 83 ans, de Tracadie, tous moururent
durant cette periode. Le docteur Smith dcrivit : "... tous ceux qui mou-
rurent ont 6t6 attaquds par la grippe I'hiver dernier et 6taient en cons6-
quence affaiblis."13 En d6pit de preuve contraire, il rapporta en 1897
que tous les patients, y compris les Islandais, "semblaient 6tonamment
contents. L'influence 6clair6e, chaleureuse des gentilles Soeurs expli-
que la r6signation patiente que manifestent nos pauvres l6preux. " la

Presque un an aprbs I'envoi des lettres des Islandais, Joseph Gio-
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net et six autres patients firent parvenir un document )r Robert Young'

Les patients, y disait-on, 6daient affam6s parce que la nourriture 6tait

,i."ou^i." qu'it.6taient incapables d'en manger' Les tartes qui leur

avaient 6t6 recemment servies avaient 6td faites depuis huitjours' elles

6taient moisies et pleines de vers. "Nous vous remercierions de bien

vouloir saisir le gouvernement de notre cas puisque nous ne savons pas

h qui nous adres-ser .-. les l6preux sont A la veille de s'enfuir dans les

bois."l5 Young envoya la d6position au lazaret et menaqa de saisir

Ottawa des plaintes des patients, si une explication satisfaisante n'6tait

pas fournie dans un d6lai de dix 1ours.

A la meme 6poque environ' Olivier Plourde envoya une lettre 'l

Mgr Rogers, lui dlmindant de venir au lazaret et de visiter les patients'

"Si voui ne voulez pas venir pour I'amour des malades on vous demande

nour I'amour de Dieu."16 Mgr Rogers avait 6galement 6t6 inform6 du

iocument envoy6 i Young. Le Pbre Babineau r6pondit aux questrons

de l'6v0que. Il d6clara qu'il avait lu la p6tition aux malades. en pr6-

sence de Mbre St-Jean. "Ils ont dit qu'ils n'avaient pas exprim6 un cer-

tain nombre de ces plaintes, mais ils ne nibrent pas s'Ctre plaints De

toute fagon, ils se plaignent tous les jours ""

Le Pbre Babineau r6pondit ainsi i Robert Young : "Plusieurs doi-

vent 0tre frapp6s par l'6tranget6 du fait que nos l6preux doivent voya-

ger vingl-quatre milles avant de pouvoir trouver un homme-qul atta-

lnera quetque importance i leurs plaintes "mensongeres" " ' Je le tiens

de Joseph Gionet lui-m€me . . . que quelques-unes au moins des accusa-

tions que je trouve dans votre document dactylographid "n'ont jamats

6t6 port6es" et sont fausses ... votre attitude ir l'endroit des ldpreux

a pour effet de les inciter i I'insubordination' "18

Cette fois-ci, le pratre prit I'affaire suffisamment au s6rieux pour

qu'elle m6rit6t un voyage i Ottawa. Il prit les documents qui prouvaient'

disait-il, que les malades encourag6s par des gens de I'ext6rieur du lazaret

se plaignaient sans raison. Dans un de ces certificats, le docteur Smith

dcrivaii qu'il avait examin6 et mang6 le pain qui avait 6t6 servi au sou-

per et dont les l6preux s'6taient plaints en disant qu'il 6tait impropre

I la consommation. "... le pain est bien fait, entier et propre )l satis-

faire le plus exigeant." Dans une note 6crite au crayon' sur la copie

du certificat qu'il gardait parmi ses papiers, il ajouta : "Le Pbre Babi-

neau m'a apport6 on.o.""uo de pain en disant qu'il I'avait,pris de la

table des lSireux et rn'a demandd d'y go0ter et d'en certifier'"le
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Devant la mont6e des critiques, le ministbre de I'Agriculture ir
Ottawa nornma le docteur E.P. LaChapelle pour diriger une commis-
sion rogatoire afin d'enqu6ter sur les plaintes formul6es au lazaret. Le
ministre S.A. Fisher dit au docteur LaChapelle de n'ordonner aucun
changement: "Vous devez faire rapport ici en ce qui conceme les accu-
sations portdes et la direction de l'6tablissement. " Fisher fit souligner:
"Il serait plus facile de le laisser (le lazaret) aller au train oi il va."20

Le docteur LaChapelle 6tait professeur de m6decine i I'Universit6
Laval, pr6sident du Conseil de la Sant6 pour la province de Qu6bec
et superintendant de I'H6pital Notre-Dame. Les autres commissaires
dtaient le docteur A. Vallee, superintendant de I'Asile d'ali6n6s de Beau-
port, et le docteur E.P. Benoit, attach6 au service medical i l'H6pital
Notre-Dame et r6dacteur en chef de I'Union M6dicale.

Les commissaires arrivbrent d Tracadie le ler novembre 1898 et,
sans 6tre annonc6s, ils prdsentdrent leurs lettres de cr6ance il Mbre St-
Jean. Ils commencbrent imm6diatement leur inspection. Ils constate-
rent que la nourriture 6tait abondante et de bonne qualit6. Les repas
pr6par6s 6taient bien cuits et app6tissants. Les salles des l6preux dtaient
propres et bien a6rdes. Le lendemain, ils s'entretinrent avec le Pbre
Babineau. Celui-ci 6crivit : "J'ai eu soin de toucher un peu aux princi
pales "charges" que les malades ont l'habitude de faire ... Dans notre
entrevue ... je leur ai fait la biographie de M. R. Young h partir du
temps oil nos malades 6taient sous son gouvernement d venir jusqu'd
nos jours-ce que je leur en ai dit m'emp6che d'avoir aucune crainte
au sujet de leur visite chez lui."2l

Les Soeurs reconnurent les quelques problbmes que causa la nour-
riture. Une fourn6e de pains n'6tait pas aussi bien cuite que les autres.
lr poisson frais, achetd durant la semaine, prenait une odeur avant d'6tre
servi. Le boeuf sal6 6tait utilisd quand il n'y avait pas de boeuf frais
et il avait tendance !r noircir. Du fait que les malades avaient des tuber-
cules dans la bouche, leur sens du go0t 6tait affect6, et les plaies inter-
disaient au cuisinier d'ajouter de I'assaisonnement comme du sel et du
poivre. L'entreposage de la nourriture repr6sentait un probldme; les
commissaires recommandbrent la construction d'une glacibre. Ils cru-
rent 6galement que la grange devait 6tre agrandie pour abriter suffi-
samment de vaches et garantir un bon approvisionnement de lait.

Plus tard, les m6decins rencontrbrent individuellement Jon Gud-
mundsson, Joseph Gionet, Gudmundur Kristjansson, Thordur Thors-



teinsson, Olivier Plourde, Jean-Baptiste Plourde, Joseph Plourde, Joseph
Dignard, Maurice Benoit, Marcel LeBlanc+, Tranquille Leclair, Olive
L6gBre, Justine Comeau, Genevidve Drysdale et Marie-Anne Chias-
son, soit quinze des vingt et un patients. Ils rencontrdrent 6galement
les Soeurs, le docteur Smith, et plus tard, Robert Young.

Compte tenu du fait qu'on leur avait demand6 de ne formuler aucune
accusation dans leur rapport et qu'ils avaient 6t6 bien "pr6pards" il
I'avance par le Pdre Babineau avant de rencontrer les malades, il n'est
pas surprenant que les commissaires aient conclu : ".. . que les plain-
tes port6es par les l6preux ne sont pas fond6es, comme il a 6t6 facile
de nous en rendre comRte par notre inspection, par les transquestions
pos6es aux malades, ainsi que par les explications ... fournies par les
autres personnes interrog6es. ""

Un menu de trois semaines faisait partie du rapport. Ce menu mon-
trait que, sans tenir compte de la qualit6, les repas 6taient peu copieux
selon les normes d'aujourd'hui. ks soupers consistaient souvent en bei-
gnets ou en pdtisseries servies avec du pain. Parfois, le menu d'une
journ6e entibre, en incluant le pain qui 6tait servi i chaque repas, dqui-
valait ir peine i plus d'un diner substantiel.

Une comparaison entre le menu de 1898 et celui en usage au moment
oir le docteur LaBillois 6tait m6decin rdsident, soit en 1850, indique
qu'en quantit6 et en contenu nutritif, le premier menu 6tait sup6rieur.

1850

l l
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soupe, viande
et patates

Lundi
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lait

Mardi
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Midi soupe au riz s(
steak br

Soir beignets ta

ks Soeurs declarBrent qu'en plus d
servis aux malades. lls avaient le c
dans du thd et du gruau. Jamais nr
avari6e ou immonde.

Mises ir part leurs plaintes )l I
d6nongaient le docteur Smith. Ils
res de gu6risons possibles qu'ils at
que le m6decin les visite de temp
les sympt6mes de leur ma.ladie: m
de ne pas chercher i les gudrir.'

I€s patients accusbrent les Soel
Elles le nidrent, afhrmant que les at
de mettre les lettres dans une det
elles-mdmes. [,es patients pouvaien
s'ils le voulaient en la cachetant
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di Mardi

u et poisson et
pamtes

e, viande soupe, viande
rtates et patates

1898

Dimanche Lundi Mardi

patdsMaiin

Midi soupe au
steak

gruau morue et
grillades de lard

riz soupe, boeuf fricot
bouilli, navets

)

u eI gruau et
lart'-

Soir beignets tartes pouding
creuse24

ks Soeurs declardrent qu'en plus d'un gooter, trois repas parjour 6taient
servis aux malades. Ils avaient le choix entre de la mdlasse ou du sucre
dans du th6 et du gruau. Jamais ne leur avait-on servi de la nourriture
avaride ou immonde.

Mises i part leurs plaintes i propos de la nourritgre, les patlents
d6nongaient le docteur Smith. Ils avaient entendu raconter des histoi-
res de gu6risons possibles qu'ils amplifiaient entre eux. "Ils admettent
que le m6decin les visite de temps )r autre ... et qu:il traite bien tous
les sympt6mes de leur maladie; mais ils lui reprochent avec amertume
de ne pas chercher i les gu6rir. "25

lrs patients accusbrent les Soeurs de lire les lettres qu'ils envoyaient.
Elles le nidrent, affrrmant que les autoritds postales leur avaient demand6
de mettre les lettres dans une deuxibme enveloppe et de les adresser
elles-mtmes. [,es patients pouvaient toujours cacher leur correspondance
s'ils le voulaient en la cachetant dans une enveloppe int6rieure.

Les patients d6clarbrent aux comrnissaires qu'ils 6taient oisifs. Ces
demiers 6crivirent que les patients pouvaient travailler s'ils le voulaient;
toutefois, le jardin 6tait a l'abandon, les outils inutilisds, parce que les
patients croyaient qu'il appartenait au gouvernement de les nounir. Par
ailleurs, les m6decins admirent que la plupart des patients ne pouvaient
pas travailler, leurs mains et leurs pieds 6tant difformes, leurs doigts
mutil6s, leurs muscles atrophi6s : "Le travail, d'abord douloureux,
devient bient6t impossible. "26

La recommandation la plus ferme du rapport portait sur la nomi-
nation d'un directeur m6dical, soit le docteur Smith. Les m6decins dirent
qu'il devrait avoir son bureau dans l'6tablissement et les cl6s des salles
de fagon i pouvoir les visiter d tout moment. Tous les malades devraient
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le voir au moins une fois par semaine. Il devrait tenir des dossiers m6di-
caux et des histoires personnelles d6taill6eS dbs le d6but de I'admission
d'une personne, et les garder irjour. l€ ministbre de I'Agriculture devrait
6tre avis6 de toute arriv6e de nouveau patient.

Jusqu'en 1900, les registres ne donnaient pas plus que le nom du
patient et le lieu de r6sidence au moment de I'arriv6e. L'Age manque
dans plusieurs cas, et meme jusqu'en 1897, le sexe des patients n'6tait
pas indiqud correctement. Ainsi, Elein Jurnisth Freeman y figurait en
tant qu'hornrne. Avant I'arriv6e des Soeurs, la liste des noms des patients
6tait pleine d'erreurs d'6pellation; les dges, lieux de r6sidence et autres
d6tails dtaient ignor6s. Les causes de d6cbs n'6taient jamais enregis-
tr6es. Le docteur Smith attribuait tous ces d6cbs )r la ldpre. Quand on
sait que plusieurs maladies ravageaient les salles, il parait peu proba-
ble que tous mouraient de la lbpre.

I€s comrnissaires d6siraient dgalement que I'h6pital fiit mieux admi-
nistr6. Ils recommanddrent que le lazaret llit inspect6 chaque ann6e pour
assurer le maintien d'une m6me qualit6 d'administration professionnelle.

Le gouvemement 6tait lent )r agir i la suite du rapport. Le PCre
Babineau en conclut que I'administration avait 6t6 exondr6e de tout
bl6me. Cependant, il se dit d'accord avec un changement souhaitd par
les commissaires. "Ils veulent que nous ouvrions un cimetibre pour les
l6preux sur le terrain du lazaret prbs du rivage ... J'aurais d faire
l'annonce de cet ordre aux malades et ils comprendront que I'exclu-
sion de leurs restes du cimetidre paroissial est la premidre consdquence
de I'enqu6te que leurs plaintes ont amen6e."r/ Le changement de lieu
d'inhumation 6tait effectu6 par pr6caution. Le docteur Smith dcrivir :
"Les bact6riologistes ont montr6 que le bacille de la lbpre ... r6siste
e la putr6faction ... on ne sait i I'heure actuelle combien de temps."28
Au printemps de 1899, Jacob Dignard, 12 ans, Marie-Anne Chiasson,
19 ans, et Bernard Power, 13 ans, furent mis en terre dans le nouveau
cimetiBre prds du rivage. Tous 6taient d6c6d6s i peu de jours les uns
des autres.

La paix n'avait pas 6t6 r6tablie ir I'h6pital. Le 24 aott 1899, Tho-
mas Savoy dcrivit au premier ministre Sir Wilfrid Laurier au nom de
sa femme Tharsile, patiente du lazaret. Il dit qu'il avait demand6 au
Pdre Babineau "s'ils pouvaient donner ir ma femme une tasse de th6
par jour ... il ne m'a pas r6pondu-j'ai donc 6t6 obligd de me rendre
ir l'h6pital et d'apporter du th6 i ma femme et quelque chose pour trans-
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porter d I'int6rieur de l'eau pour son usage". M. Savoy tenta d'acheter
de la viande et du sucre, mais on lui fit savoir qu'ils n'avaient pas de
sucre et "qu'ils gardaient la viande pour faire du savon"29.

M. Savoy joignit une p6tition sign6e par lui-mOme comme t6moin
et par Oliver, Joseph, C6r6nus et Jean-Baptiste Plourde, Joseph Gio-
net, Thordur Thorsteinsson et Gudmundur Kdstjansson. Ils affirmb-
rent qu'ils 6taient emprisonn6s et affam6s et qu'ils ne voyaient le doc-
teur Smith qu'une fois par ann6e environ. Ils pr6tendirent 6galement
qu'ils dtaient "attach6s et battus"3O. Le Pbre Babineau d6clara que les
signataires de la lettre avaient 6t6 inform6s qu'il s'agissait simplement
d'une demande de m6decin qui p0t les gu6rir. "Deux des Islandais signe-
raient n'importe lequel document, y compris une p6tition pour se faire
pendre eux-m€mes. "31

Les difficult6s at lazarct n'allaient pas cesser tant que le gouver-
nement n'aurait pas la main haute sur la direction m6dicale de l'6ta-
blissement . Le docteur LaChapelle 6crivit : " . . . que le m6decin devrait
avoir les pouvoirs ndcessaires et Ctre seul responsable du traitement des
malades, y compris de leur r6gime alimentaire."32 Enfin, en d6pit de
quelque r6sistance du prdtre et des religieuses, le docteur Smith fut
nomm6 directeur i I'automne de 1899. Une chambre h gauche de I'entree
lui fut assign6e.

L'une des dernibres mesures qu'accomplit le Pbre Babineau avant
de se retirer comme administrateur fut de garantir une petite augmen-
tation de salaire pour les Soeurs. "On ne devrait pas autoriser ni per-
mettre que ces dames dussent se battre pour gagner leur vie pendant
qu'elles exercent ce travail humanitaire", 6crivait-i133. Dans les esti-
mations suppl6mentaires de 1899-1900, un montant additionnel de deux
cents dollars fut rnis de c6t6, somme quelque peu inf6rieure ir la demande
de mille six cents dollars qu'avait faite le prdtre. C'6tait la toutefois
leur premibre augmentation en trente ans. Une ann6e plus tard, on leur
accorda une autre somme de deux cents dollars, i la demande, encore
une fois, du Pdre Babineau.

De nature autoritaire, le pretre accepta difficilement la retraite-
particulibrement du fait que son emploi avait 6te donn6 i son vieux rival.
Il consacra ses 6nergies aux affaires internes du couvent, qui etaient
du ressort des Soeurs. Une dispute ne tarda pas I6clater entre le pretre
et la Mbre sup6rieure, Mdre Marie-Anne Doucet.

La Mbre sup6rieure mit le pr6tre jaloux en coldre en autorisant deux
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des Soeurs i se confesser ) leur vicaire plut6t qu'il lui' Cet incident

et d'autres affronts d son autorit€ amendrent le Pbre Babineau d convo-

quer la communaut6 religieuse et. devant toutes ses soeurs en religion'

ie pratre lut une liste de;6criminations qu'il nourrissait ir I'endroit de

la i,Ibre sup6rieure. Le couvent fut en 6moi Plusieurs religieuses cru-

rent que le pr6tre 6tait all6 trop loin : elles voulaient qu'il f0t relev6

de *"s fon"tioor. Un deuxidme groupe croyait que la Mbre sup6rieure'

Mdre Doucet, devait se soumettre iI l'autorit6 du Pdre Babineau parce

que les rbgles d'ob6issance le lui prescrivaient Soeur St-Jean 6tait 'l

la tete de ce dernier grouPe.

La controverse se r6pandit i I'ext6rieur des murs du couvent Mgr

Rogers appuya le Pbre iabineau. D'autres membres du clerg6 de la

r6glon tendaient i sympathiser avec Mdre Doucet' La dispute menaqa

I'Jxistence mOme de'la fondation de Tracadie Enfin, Mbre Brousseau'

la Mdre superieure des Hospitalibres de St-Joseph de Montrdal' fut mise

uu 
"ou.uni 

de, 6v6nements. A son tour, elle avisa le d6l6gu6 apostoli-

que, Monseigneur Diomede Falconio' I'eccl6siastique le plus €minent

de l'6glise catholique romaine au Canada'

Le PEre Babineau fut forc6 de d6missionner de son poste d'aum0-

nier auprbs des Soeurs. Cependant, son animosit6 i I'endroit de la con-

grdgation 6tait telle que cette d6mission ne I'emp€cha pas de se m€ler

ie ieurs affaires. Enfin, au printemps de 1903, il fut transf6r6 de Tra-

cadie, aprbs trente-deux ani dans la paroisse ll fut nomm6 pasteur i

St-L6onard, dans le nord du Nouveau-Brunswick' Il y entreprit la r6no-

vation de l'6glise paroissiale et surveilla la construction d'un presby-

tdre spacieuxl I demeura i St-Iionard jusqu'ir sa mort le 31 mars l9l5'

Aprbs trente-quatre ans i Tracadie, Soeur St-Jean fut transf6r6e

i Arthasbaska, au Qu6bec, oi, peu de temps avant son arrlvee en aout

1902, les malades commencdrent i faire la queue i la porte du cou-

vent. Elle fut bientot 6lue Mdre sup6rieure' Fiddle d son caractdre' elle

langa une campagne de financement pour r6unir des fonds destinds il

la construction d un h6pital. Dans une lettre e son vieil ami le docteur

Smith, elle I'assura que bien que Tracadie lui manquait beaucoup' elle

6tait heureuse.

Peu de temps aprds son 6lection pour un deuxibme mandatcomme

Mdre sup6rieuri, elie apprit qu'elle avait le cancer au c6td gauche Elle

fut operie )r Montr6al, se r6tablit, et revint i Arthabaska'-Elle emprunta

le reste de la somme dont elle avait besoin pour parachever la cons-
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re plut6t qu'e lui. Cet incident
rbrent le Pbre Babineau d convo-
ant toutes ses soeurs en religion,
s qu'il nourrissait i I'endroit de
6moi. Plusieurs religieuses cru-
: elles voulaient qu'il ltt releve
croyait que la Mdre suP6rieure,
autorit6 du Pbre Babineau Parce
scrivaient. Soeur St-Jean 6tait it

irieur des murs du couvent. Mgr
autres membres du clerg6 de la
{bre Doucet. La dispute menaga
racadie. Enfin, Mtre Brousseau,
: St-Joseph de Montrdal, fut mise
rr, elle avisa le ddl6gud apostoli-
, I'eccldsiastique le plus 6minent
mada.

missionner de son poste d'aum6-
'n animositd )l I'endroit de la con-
on ne I'empdcha pas de se m€ler
de 1903, il fut transf6r6 de Tra-

paroisse. Il fut nomm6 pasteur e
Brunswick. Il y entreprit la r6no-
rilla la construction d'un presby-
ljusqu'd sa mort le 3l mars 1915.

lie, Soeur St-Jean fut transf6r6e
) temps avant son arriv6e en aoot
hire la queue i la porte du cou-
ieure. Fiddle )r son caractbre, elle
pour r6unir des fonds destin6s b
e lettre h son vieil ami le docteur
:adie lui manquait beaucoup, elle

nur un deuxibme mandat comme
rait le cancer au c6t6 gauche. Elle
:vint i Arthabaska. Elle emPrunta
besoin pour parachever la cons-

truction de I'h6pital qu'elle d6sirait tellement, mais avant de voir la fin
des travaux, le cancer reprit. Elle fut tourment6e par la dette qu'elle
avait contract6e.

Vers la fin de sa vie, alit6e, elle regut la visite de I'Ev6que de Qu6-
bec. Celui-ci la benit et la d6chargea de ses responsabilitds sdculibres.
R6confort6e par ce geste, elle mourut en paix le 8 mai 1906. Elle avait
soixante et un ans. Lorsque la nouvelle de sa mort parvint i Tracadie,
un service solennel fut cdl6br6 ir son intention. Plus tard, en juillet, i
son retour de Rome, l'6v0que Thomas F. Barry, qui avait remplac6
le d6funt Mgr Rogers, de Chatham, vint ir Tracadie et c6ldbra une messe
pontificale )r la m6moire de Soeur St-Jean. Six autres prCtres l'assistE-
rent, signe de la haute consid6ration qu'on lui portait.

Aujourd'hui, sa devise est toujours expos6e dans le petit musde de
Tracadie exploitd par les Soeurs. Elle dit : "Je cherche partout dans
ma solitude les croix que I'on me disait devoir y rencontrer et nulle
part je ne les trouve. " Les annales rapportent que Soeur St-Jean 6tait
I'dme de la collectivit6 de Tracadie et de ses nombreuses bonnes oeuvres.
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"Aie pas peur
j'ai pas la

de moi,
picote"



C'est €trange, mais les gens de ce village de Tracadie, o! se trouve le laza-
ret, de meme que les gens des environs ne semblent pas s'inqui6ter Ie moins
du monde de la maladie ... I'id6e d'une confagion ou infection possible ne
semble pas leur venir a l 'esprit.

"Saddest Spot in North America",
Monteal Stsr (Montr€al, Qc),
sans date-entre 1899 et 1902

"Personne n'avait peur de la maladie h Tracadie", nous a dit
Dorothy Fitzgeraldl. Et le docteur Smith s'en plaignait en l9G4 : "J'ai
de la difficult6 ) empdcher les gargons du village, qui viennent sur les
terrains, de fr6quenter nos plus jeunes patients."z

Mme Delphine (Arseneau) Lockhart, qui avait 6t6 conduite il
I'orphelinat en 1898 ir I'Age de quatre ans, nous a racont6 que les orphe-
lins s'apercevaient a peine de la pr6sence des l6preux. Ils pouvaient
les voir derribre la fen6tre vitrde dans la chapelle ou d travers la cl6-
ture qui s6parait la cour des orphelins de leur cour h eux; mais lorsque
les enfants s'agagaient entre eux, ils disaient des choses comme : "Aie
pas peur de moi; j'ai pas la picote", maladie qui leur faisait beaucoup
plus peur que la lbpre'.

Dds le XXe sidcle, le nombre de cas avait 6td reduit. Le journal
The Daily Sun rapporta en 1902 qu'il y avait eu trente-sept l6preux dans
les localitds de Tracadie-Caraquet en 1875 et quatorze en 1901. La region
infect6e comptait, en 1901, dix mille huit cent soixante-huit habitants.
La population avait augmentd, depuis 1891, de sept cent vingt-cinq habi-
tants; ainsi la diminution des cas dtait-elle d'autant plus marqu6e.

Au cours des d6cennies suivantes, le nombre de patients diminua
constamment au lazaret. L'amdlioration des soins de sant6 prolongea
les vies; des r6missions se produisirent, de nombreuses personnes fttrent
gu6ries et certaines d'entre elles rentrbrent chez elles. D'autres, bien
que gudries, demeurbrent incarc6r6es plusieurs ann6es parce qu'elles
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n'avaient nulle part oir aller. Des maladies, telles la pneumonie, les crises

cardiaques et les congestions c6r6brales, causdrent autant de ddcbs parmi

les patients que la lbpre elle-m€me.

M€me avant le XXe sibcle, certains traitements 6taient possibles'

Le docteur Smith 6crivit : "La ldpre tend i cesser spontan6ment )r l'occa-

sion ... Judith Benoit entra au lazaret en 1879 et partit en 1889. Augus-

tin Losier fut admis en 1879 et s'en alla en 1885. Louis Mazerolle quitta

le lazarei en 1890. Ces patients requrent leur cong6 de moi; la maladie

dans chaque cas ayant entibrement disparu ""

Maurice Benoit, qui fut admis en 1878, quitta t'h6pital de son plein

grd en 1899, apparemment gu6ri. Il trouva du travail dans une sclerle

locale. se maria et v6cut trds vieux. "C'6tait un homme trds aimable' ',

rappela son ami Jim Losiet'. C'6tait une fin heureuse pour un homme

qui avait pass6 la plus grande partie de son enfance et de ses ann6es

de jeune adulte au lazaret. Judith, la soeur de Maurice Benoit, se marla,

dit-on, et mena une vie normale aprds avoir requ son cong6 de I'h6pi-

tal. Augustin Losier demeura c6libataire' Il avait 6t6, pendant plusieurs

ann6es, engag6 comme homme i tout faire sur les terrains du lazaret

En 19fi), I'huile de chaulmoogra fut introduite, annongant des r6sul-

tats prometteurs. L'huile 6tait extraite des graines de I'arbre chaulmoogra

et administr6e int6rieurement. Le docteur Smith I'avait exp6rimentee

h deux occasions ddjir. mais sans succEs.

Apparemment encourag6 par des rapports venus d'ailleurs, il essaya

I'huile une troisibme fois. Dbs le 3l octobre 1901, il 6crivit que chez

tous les patients qur suivirent le traitement ir I'huile de chaulmoogra,

"l'6tat de sant6 g6n6ral s'est am6lior6; les ulcbres aux membres gud-

rissent rapidement, les tubercules ont disparu, I'enflure des visages et

des mains a 6t6 r6duite i un 6tat presque normal. Dans le cas de ceux

qui n'ont utilis6les remddes que d'une manidre intermittente, une petite

am6lioration a 6t6 remarqu6e. ""

Au cours des ann6es qui suivirent, le docteur Smith continua ses

traitements, en combinant I'huile avec de la quinine ou du sirop de mense

dans I'espoir de diminuer I'effet secondaire le plus grave, la naus6e

et l ' indigestion. En 1914, I'huile 6tait raffinde et le produit, appel6 anti-

l6poral, 6tait d'usage g6n6ral au lazaret. En 1919, I'huile 6tait admi-

nistr6e par injection aussi bien qu'en capsule. "C'est douloureux, les

ieunes trouvent cela surtout", ddclara le docteur Joseph-Antoine

L a n g l s .
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Soeur Victoria Branch 6tait la premiEre infirmidre immatricul6e
assign6e au lazaret. "Avant que j'arrive, vous savez, il n'y avait pas
de garde-malades, seulement des soeurs entrain6es sur place. " Elle se
rappela que les injections 6taient administr6es une fois par mois. "L'huile
de chaulmoogra 6tait trbs 6paisse et on avait besoin d'uhe grosse aiguille.
Maintenant les aiguilles de seringues sont fines: on ne les sent mCme
pas. Dans ce tempsla, les injections dtaient douloureuses et on d6tes-
tait les donner, car ces gens{b n'dtaient pas muscl6s et on devdit les
injecter creux dans le muscle de la hanche. "o Certains patients refu-
sdrent le traitement parce qu'il 6tait trop douloureux. D'autres tombd-
rent dangereusement malades aprbs une injection, et le traitement dut
Ctre arret6. Puis, il y avait ceux qui 6taient incapables de recevoir les
injections, mais qui pouvaient prendre I'huile en capsule.

Dans les anndes oi I'huile fut introduite i Tracadie, le docteur Smith
et, plus tard, le docteur Langis eurent la chance de comparer les r6sul-
tats chez les patients qui manifestaient une intol6rance au m6dicament
avec ceux qui pouvaient le tol6rer. Le docteur Langis 6tait d'accord
avec le docteur Smith. "Chez tous nos patients qui profitent de ce trai-
'tement, on constate une am6lioration appr6ciable. . . " Il trouva que les
cas semblables ir qui I'huile n'avait pas 6t6 administree "empiraient cha-
que jour"'.

Gr6ce i de meilleurs soins de sant6 en g6n6ral parmi la popula-
tion, la maladie apparut rarement et peu de personnes i I'ext6rieur du
lazaret y pensaient beaucoup. La famille Fransblow avait eu un petit
magasin ir Tracadie depuis 1898. Joseph, qui exploite maintenant un
dtablissement semblable avec son pEre i Bathurst, 6tait n6 au village
"Personne n'6tait contre l'id6e d'avoir le lazaret le. Les gens I'accep-
taient. Ils n'ont jamais passd de p6tition ou protest6 pour le faire enle-
ver. Quand nous nous sommes install6s li, Tracadie 6tait un petit vil-
lage et la raison pour laquelle on y faisait beaucoup de commerce, c'6tait
ir cause de son 6loignement de la ville; c'est devenu un centre. Les gens
des alentours venaient faire leurs affaires lh. " Il y avait quelques maga-
sins et celui des Fransblow 6tait le troisibme en importance aprbs les
deux compagnies Loggie, W.S. et N. & R.

Dans le village lui-m6me, il y avait un certain nombre de person-
nes qui vivaient, sinon i I'aise, du moins assez bien. "La p6che, I'agri-
culture, le bois, c'6taient les industries principales. " Les deux compa-
gnies Loggie ". . . vendaient toutes sortes de marchandise, mais surtout
de l'6oicerie. et ils achetaient des traverses de chemin de fer, du bois
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de pulpe, du poisson, du homard ... ils vendaient des bleuets en boite

et sur les etiquettes ils n'e-crivaient jamais Tracadie ... I€s gens de I'ext6-

rieur, quand on mentionnait Tracadie, c'est ice qu'ils pensaient, qu'il

y avaii des l6preux ld", dit M. Fransblowlo. Jim Losier, agent des
peches d la retraite, le confirma : "Si on 6crivait Tracadie sur un pro-

duit, on ne pouvait pas du tout le vendre."

Soeur Branch dit que les plus jeunes au village avaient plus peur
que les plus vieux-ils s'opposaient plus i la pr6sence des l6preux. Cer-

tains marchands, i cause du stigmate existant a l'dtranger, protestdrent

aussi ir I'occasion. Soeur Branch nous raconta : "... mais ils aimaient
vendre. A chaque mois, on demandait les listes de prix des magasins
avant d'acheter nos provisions. On envoyait notre liste h chaque maga-
sin et ils 6taient en comp6tition pour nous avoir comme client. Bien

sffr nous achetions au plus bas prix. Qa arrivait que la marchandise n'6tait
pas de bonne qualit6 et naturellement nous voulions le meilleur pour

les l6preux. Aprds tout ils avaient assez de problEmes sans avoir de

la nourriture infdrieure. " De fait, il y avait si peu de cas de la rdgion
que M. Fransblow, comme plusieurs autres ir qui nous avons parl6'

croyaient que "les ldpreux du lazaret n'6taient pas de Tracadie. Ils
venaient d'endroits hors du pays".

Toutefois, comme le sidcle progressait, les gens h Tracadie pri-
rent beaucoup plus conscience de la nature de la maladie. Avec cette
connaissance, ils adoptdrent certaines attitudes communes ?r ceux qui
6taient de I'ext6rieur de la collectivit6. La plupart des victimes 6taient
maintenant des immigrants qui s'6taient 6tablis dans I'Ouest canadien.
La plus jeune g6n6ration de villageois savait trbs peu de choses de la
maladie chez leurs ancdtres. Certains croyaient que le lazaret avait 6t6
impos6 ii Tracadie ir cause de son isolement et du manque de pouvotr
politique. Aux dires de Soeur Branch : "Nous avions un patient russe.
Un jour il se rendit au village chercher de la boisson et il s'enivra. Les
autorit6s le ramenbrent. Q'a causd tout un affolement. Les gens du vil-
lage ont commencd ir faire signer des p6titions demandant i Ottawa de
sortir les l6preux de Tracadie. "

Lorsqu'un missionnaire catholique, qui avait contractd la maladie,
fut admis en 1957, Ie docteur Paulin, m6decin g6n6raliste A Tracadie,
lui donna, ) lui et aux autres patients, un bateau i moteur. Il leur 6tait
permis de se rendre en bateau au chalet du docteur Paulin, situ6 sur
une pointe de terre, i une certaine distance du lazaret. Depuis les tout
ddbuts, les patients avaient 6t6 autoris6s i naviguer sur la baie et i pique-
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niquer sur les terrains des Soeurs, de I'autre c6t6 de la lagune. Le doc-
teur Langis avait pris I'habitude, dans les ann6es 1920, d'amener les
patients faire du bateau. A d'autres occasions, raconta Mme Lina Losier,
qui 6tait une enfant a I'orphelinat a cette 6poque, il amenait dgalement
les enfants. ks normes d'hygibne devaient €tre maintenues puisqu'aucun
des enfants n'attrapa la lbpre.

Dans les ann6es 1950, les opinions 6taient diffdrentes. Soeur Branch
d6clara que les gens ". . . disaient que des l6preux avaient 6t6 vus par-
tout dans le village; vous savez, ils ont exagdr6 ... ils disaient qu'ils
(les l6preux) avaient le droit de faire n'impone quoi ... On devait nier
Qa tout le temps . .. en tout cas ils ont mis les rbglements plus s6vdres,
ir Ottawa. lrs l6preux n'avaient plus le droit d'aller sur nos tenes. C'6tait
d6primant, ils se sentaient comme des 6trangers ... mais ils ont conti-
nu6 d'aller en bateau. On leur a dit que I'eau 6tait pour tout le monde. "

Mais les positions prises par les gens i Tracadie dtaient assez tol6-
rantes par rapport aux attitudes de ceux de I'ext6rieur de la r6gion. Mme
Fitzgerald raconta : "Les gens passaient tout droit en voiture. Ils ne
se seraient pas arrdt6s h Tracadie pour rien au monde. Ils racontBrent
des histoires bizarres ..." Soeur Branch nous affirma : "On pouvait
toujours dire quand des visiteurs passaient d Tracadie. Ils conduisaient
de I'autre c6t6 du chemin quand ils passaient devant le lazaret. " Elle
affirma dgalement qu'elle avait assistd i un congrds mddical au milieu
des ann6es 50 et que plusieurs membres de la profession avaient refus6
de lui serrer la main une fois qu'ils avaient appris qu'elle travaillait
avec des patients l6preux.

Jim Losier accompagna une fois un fonctionnaire du gouvernement
qui d6sirait visiter le cimetibre du lazaret. "Il y avait une barridre ...
la barribre 6tait attach6e avec une corde. Le monsieur voulait voir le
cimetiEre pour faire un rapport au gouvernement ou quelque chose
comme qa ... en tout cas il ne pouvait pas d6faire le noeud de la corde.
Il avait un couteau de poche . . . il a coup6 la corde et aprbs ... il a pris
son couteau et I'a tir6 dans la rividre; il avait peur. " Une fois l'envoy6
du gouvernement parti, I'ami de Jim Losier prit un bateau et r6cup6ra
le couteau qui, souligna-t-il, 6tait tout neuf.

Au tournant du sibcle, la mbre de Dorothy Fitzgerald avait I'habi-
tude de jouer du piano pour les patients du lazaret, et des ann6es plus
tard, sa soeur Patricia fit de mdme. A Nodl, les Soeurs 6tendaient un
tapis rouge et les orphelins 6taient autorisds i visiter le lazaret. "Les

251



Soeurs nous disaient de ne rien toucher. Nous chantions pour eux. Pour

nous, Ia lEpre c'6tait la ldpre, rien de plus", raconta Mme Lockhart.

Mme Lina Losier visita le lazaret avec ses camarades de classe : "Ils

(les l6preux) aimaient beaucoup qa. Un homme, un Chinois, se balan-

gait au son de la musique et il riait et riait." Et Soeur Branch de faire

remarquer : "Les l6preux aimaient bien voir les enfants. Ils leur par-

laient." Quant aux enfants, certains ne vinrent pas parce qu'ils avaient

peur; la plupart toutefois voulaient visiter les salles du lazaret. "f)n

leur promettait Qa comme une traite."

Parfois, les patients du lazaret 6taient autoris6s ir s'6loigner des ter-

rains. Mme Fitzgerald serappela : "Quandj'6tais enfant, j'avais l'habi-

tude de m'asseoir sur le trottoir avec les deux Islandais. Ma grand-tante,

Mme Smith. les avait invit6s. Elle avait deux chaises au bout de I'all6e

et elle avait des biscuits et de la limonade; et on 6tait invit6s d s'asseotr

li et ir l '6couter lire la Bible ir ces deux l6preux. "

Le docteur Smith croyait que le danger d'attraper la lbpre 6tait si

6loign6 qu'il encouragea sa femme et sa fille, Annie, ir visiter les patients

anglophones. Annie se prit d'arniti6 pour Muriel Middleton, jeune femme

d'Hamilton, aux Bermudes. Helen Smith 6tait amie de Louise Hyson,

d'Annapolis, en Nouvelle-Ecosse. Elle 6tait mbre de plusieurs enfants,

dont le plus jeune, Arthur, contracta dgalement la maladie.

Pour le grand public, in€me pour les mddecins, la croyance 6tait,

malgrd les preuves contraires, que la maladie pouvait etre attrapde faci-

lement et se r6pandre rapidement. Cette peur sembla augmenter avec

la d6couverte de la lbpre au sein de la population immigrante. Les mem-

bres de la commission LaChapelle 6crivirent en 1898 : "Cette horrible

maladie, loin de disparaitre en effet, parait gagner du terrain .. " Ils

recommanddrent que "des instructions trAs prdbises devraient €tre don-

n6es aux officiers des stations de quarantaine pour empdcher les ldpreux

d'entrer dans le pays et crder de nouveaux foyers de contagion" '

En 1907, les autorit6s f6d6rales ordonnbrent que les wagons utili-

s6s pour transporter des l6preux fussent d6sinfecter par fumigation. Jim

Losier travaillait comme pompier au lazaret. II d6sinfecta une fots un

wagon de cette manidre avec de la fum6e de soufre. Par la suite, le

wagon fut conduit ir Moncton. "A Moncton ils ont su que c'6tait le

train qui avait apport6 des l6preux ir Tracadie. II y a eu toute une affaire

dans les journaux. "

Jusqu'en 1906, les Soeurs et leurs domestiques faisaient toujours
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ivirent en 1898 : "Cette horrible
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)rdonnbrent que les wagons utili-
rt d6sinfecter par fumigation. Jim
lazaret. Il d6sinfecta une fois un
irm6e de soufre. Par la suite, le
{oncton ils ont su que c'dtait le
racadie. Il y a eu toute une affaire

rs domestiques faisaient toujours

la lessive du lazaret )l la main, sur une planche a laver. Cependant, cette
ann6eli, une laveuse ir vapeur moderne fut install6e, La machine 6tait
utilis6e pour le lazaret et I'h6pital, mais la lessive du lazaret devait Ctre
charg6e de ce c6t6le et lav6e s6par6ment. Les hommes portaient des
vetements sp6ciaux, "un gros manteau, des grosses culottes, des gros
gants . . . la machine faite d'acier 6tait trds pesante ... Qa prenait deux
hommes pour ouvrir et fermer les portes. Il fallait aller de I'autre cdt6
pour enlever le linge." M. Losier ajouta que lorsque le travail i l'int6-
rieur du lazaret 6tait termin6, les hommes enlevaient leurs vetements
protecteurs et se lavaient avec du d6sinfectant.

Vingt-cinq ann6es 6taient pass6es depuis que le gouvemement f6d6-
ral avait pris la direction du lazaret; pourtant, le docteur Smith recou-
rait toujours ir I'autorit6 que le Bureau de Sant6 lui avait conf6r6e au
moment oi le lazaret 6tait de la comp6tence de la province. Mainte-
nant, un projet de loi avait 6t6 d6pos6 devant le Parlement. Le docteur
Smith consid6rait que le projet de loi 6tait devenu inutile. "Puisque
la lbpre est en train de disparaitre avec nous et puisque je ne vois plus
de grandes difficult6s quant a la s6gr6gation de tels cas qui pourraient
naitre h I'avenir, je crains qu'il ne soit pas sage de retourner i I'ancien
et trds insatisfaisant 6tat de choses oir fut utilis6e la force en vertu du
m6canisme de la loi... " 12

En d6pit des objections soulev6es par le docteur Smith, les autori-
t6s f6d6rales votdrent la loi la plus r6pressive contre les malades depuis
I'adoption de la loi sur la lbpre (Leprosy Act) par la L6gislature du
Nouveau-Brunswick en 1844. Une rdgle concernant la ldpre devint loi
en 1906. En vertu de cette loi, toute personne au Canada reconnue ainsi
affligde pouvait 6tre confin6e dans unlazaret. La loi conf6rait le "pou-
voir discr6tionnaire" d'autoriser certaines victimes i demeurer b la mai-
son, d condition que la maladie n'ait pas atteint le stade de la conta-
gion. Les victimes 6taient assur6es d'€tre isol6es, de recevoir des trai-
tements m6dicaux et des soins de sante.

"Les personnes suspect6es de lbpre" ("suspected lepers" dans le
texte anglais de la loi) pouvaient etre soumises i I'examen d'un mede-
cin qualifi6 et forc6es d'6tre incarc6r6es, si on croyait qu'elles 6taient
afflig6es de la maladie, sinon elles pouvaient se voir menacer de pour-
suites judiciaires. Si deux mddecins ou le directeur m6dical ddclaraient
sous serment qu'une personne 6tait l6preuse, des juges pouvaient lan-
cer contre elle un mandat d'arrdt et de r6clusion subsdquente dans un
lazaret. Quiconque h6bergeait un l6preux 6tait passible d'une amende

253



d'au plus cent dollars ou de six mois de prison, ou des deux peines

) la fois. pes mandats pouvaient Ctre lanc6s autorisant un agent de la

paix ou d'autres personnes d entrer h tout moment dans une matson'

une pidre ou un endroit 2r la recherche d'une personne slspectee de ldpre'

laquille pouvait Ctre contrainte h subir un examen"'

Malgr6 la disposition l6gislative qui autorisait I'isolement ir-la.maison

jusqu'ir ce que le lazaret i Tracadie ferme ses portes en 1965' les seu-

i", i"..o*". qui uuaient ce privilbge 6taient les victimes dx Cap-Breton'

Le ioct"ur J.f. Heagerty du ministBre de la Sant6 publique dcrivit en

1932 : " ... on ne trouva jamais de cas oi un l6preux poss6dait suffi-

samment d'argent pour sq soigner lui-m6me chez lui, pendant le nom-

t." a'"nne".,i"rfois une.vie intibre, que n6cessitait le traitement'" ra

S.J. Smyth 6tait sans doute en mesure de couvrir les frais de ses

soins m6dicaux. Ing6nieur canadien employ6 ir Rio de Janeiro, il attrapa

la maladie au Br6sil. t orsque la rnaladie fut diagnostiqu6e h la clinique

externe du Toronto General Hospital, des repr6sentants de la compa-

gnie demandbrent au gouvernement la permission de construire un chalet

iour M. Smyth dans une r6gion isolie au Canada Epoux d'une infir-

-ib." p.of"..ionnelle, Julia Smyth' il 6tait assur6 de recevoir des soins

me.dicaux d toute heure du jour. Sa demande fut rejet6e' Comme d'autres

victimes, M. Smyth se retrouva passager solitaire dans un wagon, "entre

la locomotive-tender et le fourgon )r bagages, le plus 6loign6 possible

des wagons i voyageurs", en route pour Tracadie "oir une colonie de

l6preux est 6tablie" tr.

On fournit ir M. Smyth une chambre priv6e avec bain, en divisant

une partie de la grande salle de dix lits des hommes' On trouva une

chambre pour Mme Smyth dans la partie du couvent r6serv6e aux pr6-

tres en viiite, ir I'extdrieur du cloitre des religieuses' Le 23 mars 1933'

Julia Smyth 6crivit : "Nous frmes en g6n6ral agr6ablement surpris A

la vue de I'hdpital. Je ne peux pas I'appeler "lazaret", mot que le dic-

tionnaire Webster definit 
"o.-" 

on- hdpitul pour les pestifdrds" "16

Cet 6t6llL, M. Smyth paya I'Orchestre des citoyens de Bathurst pour

qu'il vint divertir les "l6preux" sur la pelouse du lazaret' Mme Fitz-

gerald rappela : "Certainement nous y allimes tous'" Aprds le con-

iert, les membres de I'orchestre furent autoris6s i visiter l'6tablisse-

ment. M. Smyth y demeura quelques mois seulement' "N'aimant pas

le climat et ni pouvant se faire aux usages et aux circonstances, Mon-

sieur Smlth obtint du gouvemement la permission de s'en aller en Angle-

terre, e ses d6pens", disent les annales des religieuses'
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un deuxiEme fils du mrnistre, regut
tizambert d6clam que cette faveur f
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29 avril 1916. Son cadavre, plutdt
lazaret, fut rnis dans un cercueil scel
low, en Ontario, pour I'inhumatic
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sieurs hommes et femmes laissBre
d la maison et ne les revirent jam
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de prison, ou des deux Pernes
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tout moment dans une maison,
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derit les victimes du Cap-Breton .
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r y allimes tous." APrbs le con-
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i mois seulement. "N'aimant Pas
sages et aux circonstances, Mon-
pennission de s'en aller en Angle-
ales des religieuses.

"Le docteur Ryan, mon frdre et James Robichaud le conduisirent
d bord du train e Newcastle et ils I'accompagndrent i Halifax, oD il
monta ir bord d'un bateau pour I'Angleterre. En Angleterre, on leur
permet de vivre dans leurs propres maisons", fit remarquer Mme Fitz-
gerald. Il mourut deux ans plus tard de la maladie de Bright. Julia Smyth
6crivit i Soeur Branch : "Ce n'6tait qu'un hommejeune, il avait moins
de quarante ans. "

M. Smyth n'6tait pas le premier patient e obtenir des privilBges
sp6ciaux, s'il pouvait se les offrir. Muriel Middleton avait eu sa cham-
bre priv6e au lazaret et ses parents lui envoyaient des cadeaux en vdte-
men6 et en argent.

Le gouvernement f6d6ral paya pour que les enfants du R6v6rend
J.E. Davis viennent le visiter. Le ministre baptiste attrapa la maladie
aux Indes, oi il travailla pendant dix-sept ans. Il fut admis au lazaret
en novembre 1910. Quand l'6tat de sant6 du ministre empira, le minis-
tere de la Sant6 publique rdpondit i une demande faite par Evelyn Davis,
la fille du ministre. Le docteur Montizambert lui 6crivit ces mots : "Il
me fait plaisir de vous informer que le ministre a accept6 que vos d6pen-
ses, faites pour rendre visite e votre pbre au lazaret de Tracadie, soient
pay6es par notre ministbre ... La somme couvrira tous vos frais de d6pla-
cement d Tracadie, oU le directeur m6dical a regu insttuction de faire
I'impossible pour assurer votre confort, pendant votre s6jour."l8

Mlle Davis ne vint pas visiter son pbre, mais son frbre George fit
le voyage pendant le cong6 de No€l en 1914. Ses d6penses furent de
quarante dollars et vingt-cinq cents. Une ann6e plus tard, Stanley Davis,
un deuxibme fils du ministre, regut le meme privildge. Le docteur Mon-
tizambert d6clara que cette faveur fut "hautement recorffnandde en tant
qu'acte de charit6 et de compassion"19. Le R6vdrend Davis mourut le
29 avril 1916. Son cadavre, plut6t que d'6tre enterr6 au cimetibre du
lazaret, fut mis dans un cercueil scell6, en m6tal, puis transpon6 d Wick-
low, en Ontario, pour I'inhumation.

Le traitement de faveur accord6 par le gouvernement au ministre,
qui avait consacr6 dix-sept ans de sa vie aux soins des l6preux dans
un pays 6tranger, 6tait digne d'6loges. La visite de ses enfants 6tait une
faveur pour le R6v6rend Davis, que beaucoup ne connurent jamais. Plu-
sieurs hommes et femmes laissbrent des 6pouses et de jeunes enfants
) la maison et ne les revirent jamais plus.

Une femme russe ne Darvint iamais ir exprimer son sentiment de
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solitude e l'6gard de ses enfants. Unejeune Soeur qui s'ennuyait beau-

coup de sa mdre se prit d'amiti6 pour elle. Chaquejour pendant la r6crda-

tion, elle s'assoyait prbs d'elle : "Si vous voulez, je puis bien me faire

votre petite fille", lui dit-elle. En d6pit de l'6norme foss6 linguistiq-ue

et culturel qui les s6parait, une douce amiti6 se d6veloppa entre elles20.

Plusieurs ann6es plus tard, une autre Soeur, feue Louise L6gbre' se sou-

vint des enfants, maintenant adultes, qui vinrent i la porte du lazaret

visiter leur mdre, "... mais elle 6tait ddcdd6e I'ann6e pr6c6dente. Les

soeurs leur montrerent !'endroit oi elle 6tait enterrde. "

Cependant, la compassion qu'avait manifest6e les autorit6s f6d6-

rales i I 'endroit du R6v6rgnd Davis ne s'6tendit pas sur les Soeurs, qui

effectuaient le m6me travail pour les citoyens canadiens. En novembre

1915, un mois avant la visite de Stanley Davis i Tracadie, le docteur

Langis 6crivit au docteur Montizambert, au nom de Soeur Marie Bariault

et de Soeur Marie-Anne Doucet. Leur 6tat de sant6 n6cessitait des trai-

tements chirurgicaux i Montr6al, Soeur Marie pour un cancer, Soeur

Doucet pour des cataractes. Leurs soins m6dicaux, qui seraient dispensds

i I'Hdpital H6tel-Dieu, seraient gratuits. Toutefois, les Soeurs voulaient
que le gouvemement paie leurs frais de ddplacement, qui comprendraient
6galement ceux du docteur Langis et de Mbre Sorrhany qui les accom-
pagneraient. On demanda au total la somme de cent soixante-dix dol-

lars. "Les deux soeurs ... sont des personnes -qli ont us6 leur sant6

au service des l6preux", 6crivit Soeur Sormany''. Elles avaient alt6rd

leur sant6 en prenant soin des l6preux. Elles avaient toutes deux ete
membres de la fondation de Tracadie depuis plus de trente ans.

Depuis 1912, la congrdgation n'avait regu que mille cinq cents dol-
lars par ann6e en salaires des autorit6s f6d6rales, tandis que le docteur
Langis gagnait un salaire de base annuel de mille six cents dollars. Il
y avait toujours quatre Soeurs en devoir, ir plein temps, au lazaret, en
plus de nombreuses autres qui y travaillaient a tour de r6le. Chaque
novice 6tait tenue de passer six mois dans les salles des l6preux. Mbre
Sormany 6crivit que non seulement les Soeurs devaient 6conomiser rigou-
reusement, mais elles devaient s'endetter. Les augmentations de salaire
rdcentes avaient 6t6 affectdes au paiement de cette dette et la congrega-
tion ne pouvait pas se permettre d'envoyer les Soeurs ) Montr6al pour
y recevoir les traitements n6cessaires. Le ministre de I'Agriculture, Mar-

tin Burrell, r6pondit sBchement : "... i l n'est pas de mon pouvoir de
vous accorder cette somme. "/z

Nous ignorons si les Soeurs trouvdrent I'argent pour le voyage
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n6cessaire; nous savons cependant
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de Toronto h Tracadie ... ils ont pr(
chambre privde et g'a l'a soulag6e
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rusde, el le l 'a ramen6e b I 'dgl ise . . .
Elle a appris i vivre ... avec nous at
et elle aimait se divertir avec les ar
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jeune Soeur qui s'ennuYait beau-
lle. Chaque jour pendant la r6cr6a-
vous voulez, je puis bien me faire
pit de l'dnorme foss6 linguistique
amiti6 se developpa entre elles2o.
beur, feue Louise L6gbre, se sou-
qui vinrent i la Porte du lazaret
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, Le ministre de I'Agriculture. Mar-
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n6cessaire; nous savons cependant que l'6tat de Soeur Marie-Anne
empira. Dds 1919, )L I'dge de soixante-cinq ans, un glaucome extrCme-
ment douloureux la priva de la vue. Elle mourut en 1934, aprBs avoir
passe cinquante-sept ans de sa vie dans la vie religieuse. Soeur Marie
Bariault, qui devait mourir de cancer, avait effectu6 plusieurs taches
manuelles, de I'exercice de la profession infirrnibre i la cordonnerie,
puis b la buanderie, dans les salles du lazaret et au sein de la collectivit6.

Vashti Dekon fut une autre patiente privildgiee, Elle avait 6t6 dlevee
sur une plantation jamaicaine. Ses parents dtaient ) I'aise, disait-on.
Elle travaillait dans une chocolaterie a Toronto lorsque la maladie fut
diagnostiqu6e. Elle n'avait que vingt ans lorsque, comme M. Smyth,
elle arriva par train. C'6tait le 26 janvier 1921.

M. Losier se souvient qu'il y avait une tempete de neige le jour
de son arriv6e : Ia gare 6tait ensevelie sous la neige. Le train s'arrOta
ir Six Roads, ir environ vingt kilombtres, ou douze milles, du lazaret.
"lls ont pr6par6 un traineau avec des matelas des deux c6t6s, des matelas
en dessous d'elle ... Elle 6tait aimable; bien couverte pour qu'elle ne
prenne pas le rhume. Les chemins dtaient bloquds .. Q'a leur a pris
une demi-journ6e pour I'amener ... i I'h6pital ... Elle 6tait jeune. Son
visage 6tait beau ... elle 6tait bien habill6e ... je I'ai regardde quand
elle a mont6 I'escalier-ses pieds, ses chevilles, ils 6taient enfl6s. " Soeur
Branch dit que Mlle Deleon dtait "trbs agitde quand elle est arrivde
de Toronto ir Tracadie . . . ils ont pr6par6 un endroit pour lui faire une
chambre priv6e et g'a I'a soulag6e ..."

Mlle DeLeon, catholique, s'6loigna de l'6glise pendant deux ans,
raconte Soeur Branch. "Si Dieu 6tait comme 9a, elle ne voulait pas
de Lui. La MBre sup6rieure, Mdre Ladauversibre ... une femme trds
rus6e, elle I'a ramen6e i l'6glise ... elle (Mlle Deleon) s'est r6sign6e.
Elle a appris ir vivre ... avec nous autres. Les Soeurs 6taient ses amies
et elle aimait se divertir avec les autres patients. Elle avait un radio,
le premier au lazaret. Son frEre lui avait apport6 9a . .. On allait la voir
pour 6couter les nouvelles ... Les soeurs n'en avaient pas (de radio). "
Mlle Delron avaient de beaux vetements que sa soeur lui avait envoyes,
et chaque ann6e son frbre et sa soeur venaient la visiter. Les plus jeu-
nes Soeurs lui pr6sentbrent des jeunes filles du village. "Ces filleslh
pouvaient visiter aussi souvent qu'elles voulaient, plus souvent que moi",
rappelle Soeur Braneh.

Patricia Young se souvient d'elle. "Vers la fin, elle parlait der-
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ribre un 6cran. Elle disait : "Je ne veux pas que personne me regaroe'

Bien 6lev6e et populaire auprbs du personnel et des patients, aussi bien

que des visiteurs, elle n'avait pas 6t6 oubli6e de plusieurs, ir qui nous

avons parl6. Elle mourut de pneumonie le 8 octobre 1949.

Bien que le docteur Smith avertissait les visiteurs, "n'appelez pas

avart dix heures, ne touchez i rien de ce dont ils se sont servis, et m6me,

ne vous assoyez pas sur leurs chaises, et surtout, ne respirez pas leur

haleine"23, il dit une fois en confidence : "J'en suis venu d la conclu-

sion oue la seule manibre de devenir victime de cette terrible maladie'

c'est par I' inoculation. "24 Plus il y pensa, plus cette id6e lui souriait :

"Ce n'est pas une quegtion d'inconvdnient personnel ou de douleur,

c'est plut6t de savoir si un tel pas, de ma part, serait dans I'int6r€t de

la science m6dicale."2s Rien ne nous indique que le docteur Smith

appliqua cette id6e. Peut-etre les r6sultats prometteurs de I'huile de chaul-

moogra le persuaddrent-ils que de telles intentions hdroiques etaient

inutiles.

Mme Fitzgerald dit de lui : "Il aimait 6tudier toutes sortes de cho-

ses i la mode." La bibliothbque de son bureau d6bordait de livres et

de documents sur la lbpre. Il correspondait fr6quemment avec d'autres

m6decins et chercheurs dans ce domaine. Avec tout cela, il trouvait

encore le temps d'explorer les emplacements des campements indiens

autour de Tracadie et de rassembler une collection d'objets indiens. Il

s'adonna b la photographie comme passe-temps. Elizabeth Kristjans-

son (Christianson) lui 6crivit : "Veuillez accepter mes sincbres fdlici-

tations pour la photographie de mon pbre ... il parait bien et a un visage

en sant6."26 Plusieurs des photographies de Tracadie et du lazaret

publi6es dans notre livre furent prises par lui.

De ces trois personnes, Soeur St-Jean, le R6v6rend Babineau et

le docteur Smith, seul ce dernier devait demeurer associ6 au lazaret
jusqu'h sa mort.

Qui peut dire combien de temps "la maladie" aurait subsiste dans

la r6gion sans les m6thodes d'isolement intransigeantes, parfois impi-

toyables du docteur Smith? En d6pit de la vigilance du m6decin, la mala-

die apparaissait i I'occasion. Pendant la deuxibme moiti6 du XIXe sib-

cle et au d6but du XXe sidcle, cinq des dix enfants de Jean et Henrierte

Dignard, de Lamdque, moururent au lazaret. La mdre et deux autres

de ses six enfants furent admis dans une p6riode d'un an. Le pdre devint

plus tard victime lui aussi. Dans d'autres cas 6galement, lorsqu'une vic-
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time r6ussissait il 6viter Ia ddtection, les r6sultats dtaient ddsastreux pour
sa famille.

Le docteur Smith remplaga le PBre Babineau en plus de s'acquitter
de ses propres taches. Il 6crivit aux fonctionnaires du gouvernement
au nom des Soeurs. Il correspondit 6galement avec les familles des
patients et trouva le temps d'aider i la c6l6bration des anniversaires
de naissance des r6sidents du lazaret et d'assister aux c6l6brations orga-
nis6es par les Soeurs, les jours de fCte ou i I'occasion de leurs
anniversaires.

En plus de visiter le lazaret, il faisait ses visites i I'h6pital g6n6ral
chaquejour. A la fin d'aotrt 1904, cent hente personnes y avaient regu
des soins. Si un patient 6tait pauvre et avait besoin de m6dicaments,
le docteur Smith payait lui-mdme les m6dicaments plut6t que de voir
les Soeurs se retrouver sans argent. "Il 6tait trbs aim6 de tout le monde",
dit de lui Soeur Branch. "Le docteur dtait toujours aimable et bon envers
nous". dcrivit Joseph A. Butler. un des patients du lazaret2l .

Assise dans la pibce avant qui avait 6t6 le bureau du docteur Smith,
Mme Fitzgerald se souvient de lui dans ses derniers jours. Il aimait
que sa mbre joue de I'orgue pour lui, et il s'assoyait et regardait par
la fendtre avec des lunettes fum6es. Les annales racontent : "Sur la
fin de la vie de notre tout ddvoud m6decin nonobstant la paralysie qui
I'emp€chait de s'occuper de ses fonctions ... il savait surmonter coura-
geusement le malaise qu'il 6prouvait et se rendait chaque jour faire sa
visite habituelle i I'h6pital... i'28

Il mourut aux petites heures du matin le 13 mars 1909, h I'Age de
soixante-huit ans. "Apprenant qu'il n'6tait plus, les pauvres ldpreux
d6sol6s s'6chappbrent au travers des champs et se rendirent prds de sa
demeure. Madame Smith devinant le pourquoi de leur approche ... leur
accorda I'insigne privilbge d'entrer dans la chambre m6me oi reposait
la d6pouille mortelle du regrett6 disparu. " Les Soeurs 6crivirent : "Son
nom v6n6r6, synonyme de bienveillance et de d6vouement ... laisse dans
nos coeurs reconnaissants un souvenir i jamais inoubliable."29

Au moment oir il mourut, le long combat contre la maladie de la
ldpre au Nouveau-Brunswick 6tait presque achev6.
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Des gens
tout comme nous



A leur mort, i ls sont ensevelis dans la terre rdserv6e aux l6preux. Rien ne
distingue leurs tombes de celles des autres. I ls ne laissent pas plus de vide
que s'i ls n'avaient jamais existd.

"Saddest Spot in North America"
The Montreal Srar (Montrdal, Qc)
sans date. entre 1899 et 1902

... le premier dvdnement i mentionner est I 'abjuration et le baptdme d'un
de nos ldpreux islandais, John Gimmerson (Jon Gudmundsson) intem€ au
lazaret en 1897 ... i l  nous fait go0ter de temps a autre la joie de ramener
une ame de plus au Bon Dieu.

Annales des R.H.S.J. i Tracadie
1904

Le l4 aorlt. deux de nos l6preux protestants, Anhur Hyson, dg6 de I I ans,
natifde la Nouvelle-Ecosse, et Nicolas Popoff. 14 ans, originaire de la Russie
et dmigrd au Canada vers 1900, se convertirent au catholicisme et le lende-
main le 15. f irenl leur premidre communion. Pour I 'occasion, comme aux
jours de grandes f€tes, toute la communaut€ 6tait pr€sente.

Les Annales. 1909

Il arriva sur les conseils d'un concitoyen le 30 avril 1919, aprbs avoir mar-
chd 130 milles. I l mit 7 jours a couvrir la distance s6parant Dalhousie et
Tracadie, ) travers de mauvais chemins. Sur son chemin, il qu€ta pour man-
ger et dormit dans des granges. I l nous arriva plus mon que vif ...

Dr Joseph-Antoine Langis,
Histoire du cas de John Dignard,
Archives publiques du N.-B., 1919

En novembre de cette annde le lazaret admettait une nouvelle rnalade l€preuse
... Dame John Perehudoff, femme russe et mCre de quatre enfants. N'6tanl
pas catholique il peut se faire ... que la nostalgie des siens jointe aux souf-
frances in6vitables de sa condition contribuent h (la) ramener vers le Con-
solateur des affl ig6s...

Les Annales, 1926
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Nicolas ... internd ici depuis deux ans et demi, et actuellement bien malade
est baptis6 par Mons. I 'Aumonier ... Toutes les soeurs qui sont disponibles
assistent e la c€rdmonie...

Les Annales. 1932

Celui-ci (Nicolas) ayant 6te examin6 Par quatre mddecins compdtenls qLri
le d€clardrent gudri ... au beau jour de la FCte de St Joseph. il prenait les
chars pour se rendre au Saskatchewan sa place natale, rejoindre sa femme
et ses parents. Dire sajoie et son bonheur est chose impossible. Nos voeux
de bon voyage ainsi que I 'assurance de nos pridres I 'accompagnerent.

Les Annales. 1934

... le 9 ao0t, nous arrivait un autre Chinois, Hum ... homme tres doux .
i l  ne donnera aucun trouble, car i l  parait s'y Plaire ici et n'est pas diff ici le
i contenter.

Les Annales. 1936

... un 6v6nement qui attriste. Nicolas ... est r6-admis au Lazaret apris cinq
ans et demi de s6jour chez lui ... la sympathie qu'on leur tdmoignc aide
ir trouver moins dure cette grande €preuve. Madame accompagne soil mari.
cette deuxidme fois. Quel courage et quel amour d€vou6 elle fait preuvel

Les Annales. 3l octobre 1939

Le docteur Joseph-Antoine Langis poursuivit le travail du docteur

Smith. Ses responsabilit6s dtaient toutefois moindres, ses pouvoirs plus
limit6s et les conditions de son dur labeur s'dtaient consid6rablement
am6lior6es depuis les tout d6buts. Mme Smith r6serva pour lui le bureau
de son mari et le docteur Langis h6rita de sa bibliothdque. Puisqu'il
6tait mari6 et pbre de neuf enfants, le gouvernement f6ddral fit cons-
truire une r6sidence pour le superintendant et sa famille, peu aprCs son
arriv6e ) Tracadie. Le mddecin, natif de Rimouski, au Qu6bec, et
dipl6m6 de I'Universit6 de Montr6al, avait exerc6 sa profession de nom-
breuses ann6es d Petit-Rocher, au Nouveau-Brunswick, avant d'assu-
mer ses nouvelles responsabilit6s.

Le docteur Langis demeura superintendant pendant les vingt-trois
ann6es suivantes. Pendant cette p6riode, le nombre de cas diminua con-
sid6rablement, de vingt-deux cas I'ann6e de son arriv6e i dix au moment
oi il prit sa retraite ir la fin de 1933. Il fut le premier m6decin i faire
I'histoire de cas de chaque malade et ir tenter de retracer la maladie
dans les farnilles individuelles. Mis i part son travail au lazaret, il avait
une pratique priv6e ir Tracadie comme ce fut le cas pour les autres m6de-
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cins qui, aprbs lui, s'acquittdrent de la m€me fonction de superintendant.

Aprbs sa retraite en 1934, le docteur W.T. Ryan, originaire de Fre-
dericton, au Nouveau-Brunswick, se vit confier le poste. Le docteur
Ryan avait 6td au service du gouvemement auparavant, alors que, jeune
m6decin, il avait suivi les mineurs jusqu'aux camps de mines d'or du
Nord canadien. Au moment de sa nomination I Tracadie, il 6tait m6decin
g6n6raliste ) Boiestown. Les vastes 6tendues rurales du Nouveau-
Brunswick obligeaient le mddecin de campagne i passer plusieurs nuits
sur les grands chemins. Aprds de nombreuses ann6es, il chercha une
pratique m6dicale moins ardue et opta pour Tracadie.

Pendant les trente dernibres ann6es d'existence du lazaret environ,
le nombre de malades 6tait peu 6lev6. Quelques-uns d'entre eux repr6-
sentaient des cas i long terme. Pour toute la d6cennie 1934 et 1944,
on ne compta que cinq nouvelles admissions. Les deux demiem cas venus
du Nouveau-Brunswick ont 6t6 admis en 1937. Il s'agissait de deux per-
sonnes Ag6es, un homme de N6guac et une femme de Tracadie, qui
avaient 6t6 expos6s ir la maladie longtemps auparavant.

Le 19 f6vrier 1939, le docteur Ryan mourut d'une maladie de coeur
aprbs une brdve maladie. A son d6cbs, Aldoria Robichaud, jeune m6decin
qui venait d'ouvrir une pratique ir Tracadie, fut nomm6 superintendanq
par int6rim. Son poste allait devenir permanent par la suite. Ce fut le
docteur Robichaud qui introduisit les sulfamides de diasone pour les
victimes de la lbpre. Soeur Branch declara qu'il avait I'habitude d'assister
h tous les colloques sur la m6decine pour se tenir au courant, que ce
filt i propos des besoins de ses malades hospitalis6s que de ceux du
lazarett .

Enjanvier 1943, I'hdpital g6n6ral et le lazaret furent complbtement
d6truits lorsqu'un incendie &lata, au matin, dans le systbme 6lectri-
que. Bien qu'il n'y e0t ni blessgre ni perte de vie, les Soeurs et le per-
sonnel eurent besoin de temps pour trouver des logements temporaires
et r6ouvrir. La r6sidence du superintendant, que la famille Ryan habi-
tait alors, servit ir loger les huit malades du lazaret. "Mme Ryan a 6t6
trds g6n6reuse quand c'est arriv6. Les enfants 6taient partis, elle s'est
install6e sur le sofa et on a pu loger les patients en haut. C'6tait une
grande maison", rappelle Soeur Branch. Trois Soeurs demeurdrent avec
eux dans la maison.

Dans les mois qui suivirent I'incendie, le docteur Robichaud en
profita pour visiter Carville, en Lodisiane, oi se trouvait un hdpital
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de quatre cents lits pour l6preux. "Ils exp6rimentaient avec les "sul-
fas" dans ce tempsl?r et naturellement il s'en est revenu avec un grirnd
intdret pour ces m6dicamentsli", raconte Soeur Branch. A son retour,
le docteur Robichaud introduisit le diasone dans le traitement de la lbpre.
Jusqu'alors, les patients 6taient soignds avec de I'huile de chaulmoo-
gra. L'arriv6e de la nouvelle drogue signifiait des gu6risons. Pour les
cas de ldpre l6promateuse, le diasone devait €tre pris pendant quatre
ans et demi, pour les cas de ldpre tuberculeuse, dix-huit mois suffisaient.

Lorsque le nouvel h6pital ouvrit en 1946, une douzaine de cham-
bres, dont la cuisine, le parloir et le bureau, 6taient r6servees aux l6preux.
Chacun des sept patients avait sa propre chambre avec bain. Les Soeurs
n'oublidrent jamais ceui qui 6taient confi6s )r leurs soins. Cenains
patients qui avaient 6t6 gudris dans les derniEres anndes revinrenl les
visiter. Plusieurs 6crivirent.

Nous avons parl6 i Soeur Victoria Branch dans un petit parloir de
la maison mdre provinciale i Bathurst. Aprds plusieurs ann6es pass6es
au lazaret, elle fut transf6r6e ir I'hdpital g6n6ral. Elle devint alors infir-
mibre en chef charg6e de la salle d'op6ration. "Mais j'6tais toujours
associ6e avec le lazaret parce que j'6tais la secr6taire personnelle du
docteur Robichaud", dit-elle. Petite, les yeux rieurs et I'esprit prrme-
sautier, elle a maintenant plus de quatre-vingts ans. Elle passe encore
de nombreuses heures chaque jour h s'occuper des religieuses alitdes.

Soeur Roseline LdgBre fait partie de la troisibme gdndration de fem-
mes e entrer chez "les Hospitalibres de St-Joseph" i Tracadie. Elle
est la nibce de Soeur Louise L6gEre, elle-m0me la nidce de Soeur Blan-
chard. Quoique retir6e des tAches r6gulidres, elle s'occupe elle ausst
des Soeurs alit6es i la maison mbre de Bathurst. Le sourire facile et
bonne raconteuse, elle apporte avec elle un sentiment de gaiet6 chaque
fois qu'elle entre dans une salle.

A Tracadie, nous avons rencontr6 Soeur Georgina Robichaud, qui
est charg6e des archives persomelles des Soeurs. L'dge l'a ralentie quel-
que peu, mais n'a pas r6ussi ir affaiblir sa m6moire ni d refroidir son
enthousiasme pour la vie. En 1926, elle fr6la la mort aprbs avoir com-
battu la tuberculose pendant plusieurs mois. Les m6decins ne pouvaient
faire plus. La Mdre sup6rieure lui dit qu'elle allait, avec les autres Soeurs,
faire une neuvaine aux saints martyrs canadiens, cinq missionnaires j6sui-
tes qui avaient 6t6 mis i mort par les Hurons deux sibcles plus t6t. Le
lendemain de la neuvaine, tous les signes de la maladie 6taient dispa-
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lle fr6la la mort aprds avoir com-
mois. lrs m6decins ne pouvaient
r'elle allait, avec les autres Soeurs,
anadiens , cinq missionnaires j6sui-
Hurons deux siEcles plus t6t. Le
gnes de la maladie 6taient dispa-

rus. Sa gu6rison fut authentifide par des membres de la profession m6di-
cale et par des repr6sentants de I'Eglise catholique. Cette gu6rison et
d'autres miracles contribuCrent h la canonisation des Saints Martyrs.

C'est grece ) Soeur Robichaud si un grand nombre d'anciens docu-
ments ont 6td conserv6s. "J'ai deux filibres, une des choses anciennes
et I'autre les choses d'aujourd'hui. Quand je me mets dans les choses
anciennes, je pourrais passer des heures et des heures. " Soeur Robi-
chaud sauva la collection de I'incendie ir deux reprises. D'abord, lors
de I'incendie de Tracadie, en 1943, puis, i la maison mbre provinciale
ir Bathurst, oir elle avait pris les documents pour les mettre en lieu s0r.
Elle travailla au lazaret pendant six mois avant d'6tre professe. "Aprbs
que j'ai fait profession, je n'y allais plus, et ga m'a fait de la peine . . .
Ils m'appelaient "Ma Petite Mdre". "

Soeur Dorina Frigault travaille maintenant au centre Accueil Ste-
Famille, maison d'accueil pour femmes battues, enfants et adolescents
en difficult6, situ6e prds de I'h6pital g6n6ral appeld encore H6tel-Dieu
de SrJoseph. Au printemps de 1963, elle empdcha qu'un certain nom-
bre de pibces de valeur historique fussent vendues par sa communaut6.
Le Mus6e historique de Tracadie commenEa ) grandir grAce e cette petite
collection : sa cr6ation est presque entibrement due i ses efforts. "Je
n'ai jamais travailld au lazaret, mais je visitais souvent. Quand j'6tais
jeune, on allait tous les dimanches soirs pour chanter et leur donner
les nouvelles de la semaine", nous raconta Soeur Frigault. "C'6tait
une famille pour nous autres. Celles qui savaient jouer sur l'harmo-
nium le faisaient et on chantait toutes sortes de chants comme "You
are my Sunshine"-pas seulement des chants religieux."

Lorsqulil prit sa retraite en 1965, Jim Losier avait occupd pendant
plus de trente ans le poste d'agent des p6ches. Ancien combattant de
la Premidre Guerre mondiale, il passa une ann6e de plus en Angleterre
pour se remettre de ses blessures avant de revenir ir Tracadie en 1919.
Gentil et aimable, ne craignant aucunement Ia maladie, il vint i con-
naitre plusieurs victimes de la lbpre.

Dorothy (Young) Fitzgerald eut I'occasion de connaitre plusieurs
patients 6galement. Comme Soeur Frigault, elle 6tait historienne ama-
teure. Elle travailla longtemps au palais de Justice )r Newcastle.
Lorsqu'elle revint ir Tracadie, elle ramassa les documents de son grand-
oncle et les remit aux archivistes de la province. Son souhait 6tait de
voir quelqu'un 6crire un documentaire complet sur le lazaret. Mme Fitz-
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gerald mourut un mois aprbs notre rencontre avec elle. Sa soeur Patri-

cia est beaucoup plus jeune. Elle travaillait i Moncton jusqu'a tout r6cem-

ment. Elle avait I'habitude de s6cher des cours afin de jouer avec les

patients et de chanter pour eux. "Ils avaient I'habitude d'Ctre aux petits

soins pour moi etj'adorais ga." Ces personnes furent touch6es bribve-

ment ou pendant plusieurs ann6es par ces prisonniers du lazaret et grace

i elles les voix des pensionnaires captifs furent entendues.

Philorome fut admis au lazaret le l8 mai 1909, quelques mois seu-
lement aprds l'admission de sa mdre. La maladie avait d6jd emportd
plusieurs de ses frdres et soeurs. Son pdre avait abandonnd sa famille

des ann6es plus t6t. Selon le rapport du docteur Langis r6dig6 au moment

de I'admission, Philorome avait les sympt6mes de la maladie dans sa
premibre phase et ils disparurent avec le traitement. Soeur Branch, parmi

d'autres, nous dit qu'il n'avait jamais contract6 la lbpre. Quoi qu'il en

soit, le jeune homme n'6tait pas seulement arri6r6, mais il souffrait de

troubles 6motifs b son arrivde.

Le docteur Langis tenta en vain de faire intemer Philorome i I'h6pi-

tal pour malades mentaux i Saint John; sa demande fut rejet6e. Le doc-
teur Smith s'6tait trouv6 dans la mdme situation quelques annees aupa-
ravant e propos d'un patient. Confront6s i de vagues directives des auto-

rit6s f6d6rales et i des patients consid6r6s dangereux par leurs amis pen-

sionnaires et leurs infirmibres, ils les enfermbrent dans des chambres
du lazaret.

Les ing6nieurs apportaient la nourriture i Philorome parce qu'il

6tait col6reux et trds fort. "Sa chambre 6tait sombre", dit Jim Losicr.

On ne pouvait rien lui laisser. Ses couvertures devaient 6tre rempla-
c6es tous les deux jours parce qu'il les effilochait fil par fiI.

Petit e pedt, avec I'aide d'un autre patient qui, pour une maigre

r6compense, demeurait i ses c6tds pendant la journ6e, Philorome requt
la permission de retourner dans les salles du lazaret. Toutefois, peu

de temps aprbs, unjour que la neige 6tait 6paisse, sur le sol : "Il s'6tait
sauv6 ... nu-bas ...", raconta M. Losier. "On a suivi sa trace, on a

trouvd ses bas, il avait 6t6 le-bas i Pointe i Bouleau ... Il 6tait assis
sous un gros arbre, nu-pieds dans la neige. Il ne savait pas oir il 6tait.

Il 6tait tout 6nerv6 ... L'ing6nieur en chef, Jim Robichaud, lui a dit:
"Suis Phil, viens avec nous autres", et il nous a suivi h I'h6pital ...

un mille et demi dans la neige, nu-pieds. Quand il est arriv6, les garde-

malades en ont pris soin, ont lav6 ses pieds et ci et 9a."
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Soeur Roseline L6gdre s'6tait prise d'amiti6 pour Philorome et il
la suivait dans le lazaiet. Au moment de l' incendie, une des pibces qui

avaient le plus de valeur 6tait la chaise roulante qu'utilisait Mlle Deleon.
1'andis que le dJcteur Robichaud et un autre mddecin de Tracadie ame-
naient les l6preux ) la maison des Ryan en voiture, Philorome et Soeur
Ldgdre poussaient la chaise roulante sur les champs recouverts de glace.
C'6tait unjour de vent glacial, rappelle Soeur L6gEre, mais "on a sauvd
notre chaise' '.

L'horreur qu'inspirait la lbpre ) la soci6t6 se traduisait chez les
victimes de la maladie par la fagon dont ils se percevaient eux-m6mes
et dont ils se percevaient r6ciproquement. Le nouveau lazaret leur pro-
cura une plus grande intimit6, et ils commencdrent e s'isoler les uns
des autres- Peu dtaient parents maintenant et la plupart venaignt de pays

ditf6rents: ils avaient une langue et des habitudes distinctes. Soeur Branch
raconta qu'ils mangeaient seuls plut6t qu'en commun et qu'ils pr6f6-
raient s'abstenir d'un chocolat qui sortait d'une boite ouvene par I'un
des malades. C'est ainsi qu'ils jouaient aux cartes, mais seulement au
solitaire. Ils 6coutaient la meme station radiophonique, mais chacun avait
sa propre radio. Ils partageaient le chalet construit par Nick, qui 6tait

trds adroit de ses mains. Par beau temps, ils allaient s'asseoir prbs de
la mer et se laissaient laver par I'eau sal6e. Ils respiraient le mdme air
salin et mangeaient leurs repas individuels pr6par6s par la mdme Soeur.

"Au d6but, les soeurs faisaient leur linge. Elles commandaient des
gros rouleaux de tissu et tout le monde 6tait habill6 pareil", raconte
Soeur Branch. "Dans mon temps, ils commandaient leur linge tout fait

du catalogue Eaton's ... Ils aimaient ga quand le catalogue arrivait, mals
bien sir on leur permettait un certain montant seulement. On ne pou-

vait pas les gater avec trop de linge. Les l6preux choisissaient ce qu'ils

voulaient et les soeurs le commandaient, s'ils en avaient besoin ... Quand
le catalogue arrivait, ga les tenait occup6s. Il n'y a pas seulement les

ldpreux qui sont comme qa. D'autres personnes sont comme 9a aussi "

Soeur Branch fit un geste en direction d'une fendtre ouve(e d'oir

elle pouvait voir quelqu'un en train de tondre Ie gazon. "Nous avtons
des hamacs dans le jardin. Nous ne les suivions pas dehors parce qu'ils

voulaient 6tre tout seuls. Vous savez, ils aimaient bien surveiller leurs
jardins et en prendre soin malgr6 leurs mains bris6es. Les femmes

aimaient surtout les fleurs et les hommes les l6gumes."

Comme plusieurs handicap6s, les patients parvenaient i s'adapter

269



aux conditions impos6es par leur maladie. Jean aimait son jardin et

l'entretenait luimdme bien qu'il n'e0t pas de doigts. "Il d6sherbait en

usant les c6t6s de ses mains. Toute sa famille est morte de la lbpre'

Sa femme est morte jeune ... Elle avait pass6 deux ans seulement au

lazaret. Paisible il ne se chicanait jamais", raconte Soeur Branch'

Jim Losier passa plusieurs heures avec Jean. "Pour fumer, il met-

tait une pierre sur la table, les allumettes, et une soeur remplissait sa

pipe..." D'abord, il plaqait sa pipe sur le bord de la table, ensuite' il

minait I'allumette dans sa bouche, puis la frottait contre la pierre Rapi-

dement il posait I'allumette allum6e sur la table, le bout enflammd au-

dessus du bord de la tabl,e, il prenait sa pipe avec sa bouche, la tenalt

sous la flamme et prenait des bouff6es jusqu'i ce qu'elle s'allume Sa

fille Julie avait I'habitude de poser son livre de pribres sur le plancher

en face d'elle et tournait les pages avec les moignons de ses mains'

Jean allait chaque jour sur la c6te. Un jour, il ne revint pas pour

souper. Soeur Branch se rappelle : "Nous avons envoy6 Philorome pour

voir et Philorome est revenu et il a dit : "Parti, parti. " On s'est rendus

i la c6te. Il 6tait mort li, sur la plage. Les hommes sont venus et I'ont

ramen6. Il avait 6t6 p€cheur. Oh! comme il se sentait chez lui au bord

de I 'eau. "

Lorsque les patients mouraient, nous raconta Soeur Ldgtsre, ils

6taient embaum6s au lazaret. "On les exposait dans leur chambre On

poussait le lit. On les descendait dans la chapelle des l6preux pour le

service ... J'ai assist6 ) la mort de Philorome. Il est mort subitement

comme son pdre. Ils sont enterr6s dans le cimetibre des ldpreux Un

seul n'6tait pas catholique, et il est enterrd d part des autres "

Jean n'6tait pas le seul i aimer la plage. Nick allait sur la c6te et

s'enivrait. "Des fois il restait coucher l). On n'allait pas le chercher'

Il faisait des meubles .. . des cendriers, et il vendait 9a, et Qa lui faisait

de I'argent. Il se faisait apporter sa boisson par des gens de la place "

Patricia Young se rappelle Nick. "C'6tait tout un gars", dit-elle "Un

tas de filles pensaient qu'il 6tait bien ... Je pourrais en nommer quatre

ou cinq. Elles ne me remerciaient pas pour le faire ... Elles devaient

€tre invit6es i s'en aller du lazaret'"

Lorsqu'un patient 6tait gu6ri, personne ne se r6jo[issait plus de

sa gu6rison, d part sa famille, que la Soeur qui I'avait soignd. Betty

n'avait que vingt et un ans. "Une belle petite Chinoise. Elle a gueri

trds vite", se rem6more Soeur Branch en souriant. "Dr Robichaud I'a
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accompagn6e jusqu'ir Montr6al parce que, dans le train, si on avait su
qu'elle venait du lazaret, les gens auraient peut-etre protest6. Il I'a rame-
n6e jusqu'ir Montrdal et sa famille est venue e la gare. Dr Robichaud
a dit qu'il n'avait jamais vu tant de joie. Son pdre I'a prise dans ses
bras et I'a levde en I'air, ses frbres ont fait la mdme chose. Ils dtaient
tellement contents de la revoir. "

Soeur Branch n'a jamais su exactement ce qu'il 6tait advenu de
Sam et se le demande encore; elle se souvient de lui. Lorsque les enfants
venaient et chantaient pour les patients, Sam, un autre Chinois, frap-
pait dans ses mains et chantait i I'unisson. Il craignait les douches, ausst
prenait-il son bain dans une cuvette. Les Soeurs ont dit qu'il "se bai-
gnait dans une soucoupe, mais il 6tait toujours propre; il s'en est all6.
On n'en a plus entendu parler." C'6tait durant la guerre. Le Chinois
avait pay6 un droit de cinq cents dollars pour entrer au Canada, et cette
somme 6tait rembours6e s'ils d6siraient retourner dans leur pays. "Il
s'en retouma chez lui, mais il y avait une r6volution en Chine a ce temps-
Ia. ll avait 6t6 gu6ri avec les vieux remddes. Il venait d'un petit village
prbs de Canton. On a souvent parl6 de lui en souvenir ... Il a peut-€tre
6t6 tu6 aussit6t qu'il est arrivd lir-bas parce qu'il venait d'un pays capi-
ta l is te.  "

Jim Losier, lui aussi, portait en lui certains moments angoissants
qu'il partageait avec les patients. "Il y avait un gars qui s'appelait l-om-
mes. Il avait fait la Premibre Guerre comme moi. Il me cherchait tout
le temps parce quej'6tais revenu de la guerre, moi aussi. Il avait mari€
une Anglaise. Sa femme est venue le visiter avec ses deux petits gar-
gons. Ah! c'6tait triste. Il voulait embrasser les gargons et elle ne vou-
lait pas. Il voulait les toucher, mais elle les enlevait. Ils 6taient petits,

bien habill6s. Elle avait peur, vous savez. On ne peut pas la blAmer.
Elle ne voulait pas s'approcher de lui. Qa le fachait, Ea lui brisait le
coeur. Il n'6tait pas fAch6 aprbs elle, mais aprds lui-m€me. AprEs un

bout de temps, elle est retournde en Angleterre... "

M. Losier s'6claircit la voix. "I y avait aussi un homme appel6
Jon qui chantait. Oh! il avait toute une voix pour chanter, riche et douce.
On pouvait l'6couter toute lajourn6e. Ses yeux dtaient presque partls.
La maladie les avait d6truits."

"Un autre garqon 6tait aveugle. Aussi il n'avait pas de mains. Il
avait une petite table qu'il aimait beaucoup et les Soeurs I'ont apport6e
pour la nettoyer. Elles I'ont lavee et ont mis une toile cir6e dessus. Quand
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elles en ont fini, elles lui ont rapportd, mais il pouvait sentir I 'huile.

Il a demand6 d la soeur qu'est-ce qui 6tait arriv6 ) sa table Elle lui

rdpondit qu'elle I'avait lav6e et couverte d'une toile cirde. Oh! il 6tait

fdch6 et essayait d'enlever la toile avec ses dents. Il 6tait d'un pauvre

6tat cet homme-li; la chair tombait de son corps. Il passait son temps

au lit. Il savait que personne voulait aller prds de lui."

"Il y avait une fille qui 6tait n6e au lazaret", raconte Soeur Branch.

"Le Dr Smith I'a mise au monde et elle a 6t6 adopt6e par une famille

qui vivait en dehors du village. Elle est toujours vivante. Elle m'dcrit

ir tous les No€ls et me visite tous les 6tds. Vous savez' c'6tait ma bonne.

Aprbs qu'elle a grandi, les gens savaient qu'elle 6tait venue au monde

au lazaret. Personne ne voulait I 'engager et ils I'ont amen6e au lazaret

o elle a tr'availld pour moi pendant deux ans. Elle avait sa chambre

avec les autres bonnes. Elle ne s'est jamais mari6e Elle vit au Qu6bec.
Elle passe soixante-dix maintenant, vous savez."

Une fois, Soeur Branch eut h faire des arrangements pour la nais-

sance d'un b6b6 au lazaret. Ses yeux scintil lent comme elle se remd-

more l'6v6nement. R6gina 6tait enceinte lorsqu'ils ont d6couvert qu'elle

avait contract6 la ldpre ir Toronto. "Ils I'ont admis tout de suite et sa

fille est n6e li. En fait, je I'ai mise au monde moi-m€me. Dr Robi-

chaud est venu la voir. Il 6tait i peu prbs sept ou huit heures' Soeur

Alfreda Hach6 et moi 6tions avec elle et elle 6tait en travail depuis le

matin. Son travail a progress€ aprds sept heures et elle 6tait a demi com-

pldte quand on a appel6 Dr Robichaud . .. elle s'est mise a pousser parce

qu'elle n'aimait pas Dr Robichaud. Elle le trouvait trop froid et elle

priait pour qu'il ne touche pas son b6bi. Je tenais le b6b6 par les che-

villes quand il est arriv6. Bien s0r, il a dfi couper le cordon..-"

"Nous avons apportd le b6b6 en dehors du lazaret et on I'a placd

ir I' infirmerie des Soeurs. Elle (R6gina) n'avait pas le droit de le pren-

dre. On pouvait seulement lui montrer A travers la grille de la chapelle.

Soeur Lucienne Thomas fut nomm6e gardienne du b6b6. Elle en a pris

scin jusqu') ce qu'il ait un mois. AprBs il est venu, le pdre, et I'a appond

ir sa soeur." Trois ans plus tard, Rdgina quittait Ie lazarct. "Elle n'a

pas 6t6 renvoy6e, mais elle n'6tait plus contagieuse et le ministdre lui

a dit que si elle voulait aller chez elle, elle pouvait y aller. Elle est venue

nous visiter plusieurs fois, mais sans la fille. Elle 6tait au collbge. Elle
(R6gina) voulait voir les arbres qu'elle avait plant6s . .. vous savez, ils

avaient bien pouss6. .. "
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Si possible, une attention particuliBre 6tait apport6e aux enfants.
Soeur Branch se rappelle un petit gargon appel6 Joe. "Il venait de
I'Ouest. Son pdre dtait venu avec lui et nous avait dit : "Il va perdre
ses classes. " Il avait neuf ans et Soeur Caissie lui faisait la classe ...
mais nous ne l'avons pas gardd longtemps. A ce temps-lb les patients
devaient Ctre n6gatifs pendant un an avant d'€tre envoy6s. Dr Robi-
chaud I'a seulement gard6 pendant six mois. Etant un enfant, sa place
n'6tait pas avec les adultes; sa place 6tait avec sa famille. Le docteur
de la famille 6tait pr6t ir reprendre le petit Joe; nous lui avons renvoy6
en lui disant de continuer le traitement. Je suis s0re qu'il a r6ussi une
grade durant son temps ici. Il 6tait trbs intelligent."

"Un garqon de onze ans est rest6 avec nous autres pendant pres-
que deux ans. Il venait de Toronto et ses parents avaient dit i leurs
amis qu'il 6tait ir Tracadie pour dtudier la musique. Les soeurs lui mon-
trdrent )r jouer la guitare, donc on peut dire qu'il y avait un peu de v6rit6
dans ga. "

Les patients chinois avaient la permission d'augmenter leur 169ime
alimentaire d'h6pital avec des aliments qui leur 6taient particuliers, qui
6taient import6s de Montr6al. Hum commanda m6me diff6rentes semen-
ces de l6gumes verts qu'on ne trouvait pas ?r Tracadie et qu'il planta
dans son propre jardin. Il donna aussi des legons, aux Soeurs, sur les
mauvaises herbes de la rdgion qui 6taient comestibles et sur celles qui
ne l'6taient pas. Il avait une pr6fdrence pour les feuilles de pissenlits:
il les faisait cuire avec du riz et du poulet, et il mangeait cela avec des
batonnets. Les Soeurs n'essaydrent jamais ses recettes, mais Soeur
Branch ajoute : "Vous savez, quand ga cuisait, 9a sentait pas mal bon. "

Hum travaillait sans cesse. "Quand on est rentrd dans la matson
neuve, il nous a fait des poteaux pour ouvrir les chassis. Des fois si
un manche de marteau 6tait bris6, il nous I'arrangeait", se rappelle Soeur
L6gdre. Elle s'arr6ta un moment, songeuse : "Hum, lui, quand
quelqu'un mourait qu'il connaissait et qu'il voyait un petit enfant, il
disait que c'6tait le mort qui 6tait revenu dans le petit enfant. Malgr6
qu'il 6tait catholique, ga lui avait rest6. C'6tait le meilleur homme qu'on
a jamais vu, jamais impatient, il ne se chicanaitjamais avec les autres.
Il nous aidait beaucoup. "

Soeur Frigault visitait souvent Mme Perehudoff. "Elle m'appelait
Soeur Frico", nous dit-elle avec un sourire affectueux. "Elle 6tait
mari6e. c'6tait difficile pour elle. Elle avait un frdre, Nick.. . ", dit Soeur
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Branch. "... ses pieds dtaient atteints, donc elle avait de la difficult6
A monter et descendre les escaliers, mais elle avait son jardin. Son frbre
en prenait soin. Elle s'y rendait tous lesjours. M6me si leurs pieds sont
ulc6r6s, ils ne sentent pas de douleur."

Mme Fitzgerald se souvient de Mme Perehudoff lorsqu'elle habita
avec les autres la maison des Ryan. "Chaque jour je passais par l) pour
me rendre i mon travail et elle venait d la barridre et m'envoyait la
main. Quoi qu'il en soit, un jour, je passais par lir et elle me dit : "Vous
savez, j'admire votre chapeau. C'est pour Ea que je viens vous voir.
pour voir le chapeau." Je me souviens, c'6tait un chapeau de feutre
rose. Un jour elle se teneit ir la barribre, j'ai enlev6 mon chapeau et
je I'ai mis sur sa tete. "Maintenant, le chapeau est ir toi", lui dis-jel
elle aimait ce chapeau, elle I'a port6 jusqu'2r ce qu'il soit us€ A la corde. "

Bien que Philorome ait pu €tre atteint de la ldpre ) ses premiers
stades, sa soeur Archange, Hortense comme I'appelaient ceux qui se
souviennent d'elle, n'a jamais eu la maladie. Pourtant, elle aussi est
all6e au lazaret lorsqu'elle 6tait adolescente, et elle y passa presque toute
sa vie. Sept de ses frBres et soeurs de m6me que ses parents furent eux
aussi atteints de la lbpre; un autre de ses frdres est mort ) I'h6pital pour
malades mentaux ir Saint John. Puisqu'elle ne pouvait aller nulle pan,
les Soeurs I'accueillirent au lazaret comme patiente. "Elle travaillait
au mdnage et e la vaisselle et on lui donnait un petit salaire", raconte
Soeur Frigault. Archange apprit aussi la couture et le crochet, et cer-
taines de ses pibces 6taient vendues aux visiteurs. Elle faisait 6galement
des fleurs en papier qu'elle suspendait comme d6coration.

Archange, Mme Perehudoff et Hum furent les derniers risidents
du lazaret. A ce moment, aucun d'eux n'avait la lepre. Hum et Mme
Perehudoff avaient 6t6 gu6ris par le diasone, mais ils ne d6siraient plus
partir. Ils avaient vieilli au lazaret et avaient perdu contact avec leurs
familles. En flvrier 1964, Hum mourut d'ur6mie; en juin de la m6me
ann6e, une congestion c6rdbrale emporta Mme Perehudoff. "Il restait
Archange, dit Soeur Frigault, qui n'avait jamais eu la lbpre. " Comme
les Soeurs voulaient fermer le lazaret, elles durent chercher une place
pour Archange. Plusieurs r6sidences pour personnes 6g6es refusdrent
de la prendre i cause de ses antdcedents familiaux. On trouva enfin
un foyer pour personnes Ag6es loin de Tracadie, mais dans la province.
Elle y mourut en 1977. "Les soeurs ont soignd les l6preux pendant 97
ans." Le lazaret ferma ses portes en 1965.
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Cenificat de gudrison de la lbpre.
Papiers du Dr A. C. Smith, Cente de docLmentotion de la

SociAi histoique Nicholas-Denys,
Cente universitaire de Shippagan.

La lbpre existe toujours au Canada. Les victimes sont isol6es pen-
dant une courte p6riode dans des h6pitaux jusqu'i ce que leur maladie
ne soit plus infectieuse, c'est-e-dire pendant une periode d'un mois envi-
ron. Par la suite, le traitement peut se poursuivre e domicile et elles
peuvent mener une vie i peu prds normale. Mais oir sont les victimes
de la maladie de Hansen? Pourquoi ne se montrent-elles pas, pourquoi
ne parlent-elles pas de leur maladie dans I'espoir que leurs t6moigna-
ges personnels am6lioreront le sort de leurs compagnons d'infortune?
Elles ne le peuvent pas. A une 6poque oit les homosexuels rendent publics
leurs choix de vie, i une 6poque oir les ex-prisonniers et anciens alcoo-
liques osent parler de leur v6cu, "le l6preux" continue.de vivre dans
son isolement parce qu'il est le dernier tabou de la soci6t6. Notre livre
lui est d6di6.

La repugnance qu'inspirait I'id6e de la llpre aux temps bibliques est ravl-
v6e chaque jour par les histoires et les articles des 6crivains modernes: les
allusions traditionnelles concemant les ldpreux sont probablement 6crites
sans pgnser i mal mais elles peuvent causer un prdjudice d6sastreux aux
anciens patients des ldproseries qui ont pu retourner i une vie normale chez
eux aprEs avoir dtd reconnus non infectieux.

Dr Aldoria Robichaud,
cite dans Le Droit (Ouawa)
le 13 fdvder 1959
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Epilogue

"Qa tout commenc6 avec les ldpreux et le travail a continu6- Si Tracadie
s 'esr  ddve loppd.  c  es t  a  cause d 'e l les . . . " l

Soeur Dorina Frigault,
le 16 juil let 1981

Les Soeurs sont venues s'occuper des victimes de la ldpre et elles
ont fini par ouvrir I'h6pital, I'orphelinat, I'acad6mie et le pensionnat.
Outre le programme scolaire, elles donnaient un cours commercial et
un programme de sciences m6nagBres. Elles enseignaient 6galement la
peinture et la musique. Pendant longtemps l'6tablissement "arrait le plus
gros personnel salari6 dans Tracadie", dit Soeur Frigault'.

"Les soeurs ont gard6 bien des vieux gargons et vieilles filles que
personne pouvait garder. Ils donnaient des biens aux soeurs ... c'est
comme ga que les soeurs ont eu les terres dont elles avaient besoin pour
nourrir les orphelins. Au d6but les soeurs faisaient tout elles-m€mes:
les matelas avec du crin de cheval, elles faisaient les souliers, elles tri-
cotaient les bas ... Quand je suis entr6e, on 6tait cinq nouvelles. On
6tait soixante-douze soeurs. "3

"Un prOtre disait que le gouvernement se creusait la tCte A savoir
cornrnent les soeurs pouvaient,op€rer un h6pital avec si peu. On a ouvert
une 6cole de garde-malades pour les soeurs en 1950 et ensuite on a eu
la permission d'instruire les laiques. k gouvemement n'a jamais donn6
un sou d'octroi pour l'6cole des garde-malades. Bien des gens payaient
avec des produits de la ferme, d'autres ne pouvaient pas payer. Ils
payaient le docteur, et I'hdpital restait li. Il y en a que lorsqu'ils ont
eu le moyen de payer, ils avaient oubli6 9a. Les soeurs ont brffl6 les
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livres de comptes", dit Soeur Frigault. "Qa cofitait trente dollars par

mois pour pensionner i I'Acad6mie. Il y en a qui ne pouvaient donner
que quinze dollars . . . Ils 6taient log6s, nourris, chauff6s et 6clair6s' "

La voix de Soeur Frigault s'6lbve pendant qu'elle se rem6more les durs

efforts de ces premibres ann6es,

"Rien se perdait. On avait une bonne nourriture, mais pas de frian-
dises. On mangeait nos cro0tes . .. Soeur Christie, c'est une sainte, mais

elle a pass6 sa vie dans le jardin. L'automne, elle ramassait les l6gu-
mes, les fruits, la rhubarbe. On avait le pensionnat et I'h6pital h nour-
rir ... tout le monde aidait : les soeurs, les 6lbves, les orphelins .. . Au
d6but, plusieurs jeunes sQeurs sont mortes de tuberculose, mais h part
ga, si vous allez voir au cimetidre, vous verrez i quel ige elles sont
mortes; elles ont travaill6 dur ... Soeur Ste-Elizabeth avait 99 ans, Soeur
L6gbre a l@ ans*, Soeur Bernier avait 100 ans. Elles prenaient la vte

du bon cdt6 et le fait de vivre en communaut6; c'est comme une famille. "

Le 6janvier 1943, les Soeurs ont presque tout perdu. Soeur Robi-
chaud n'oubliera jamais ce jourJi. "On 6tait i la chapelle et en sor-

tant, les interphones sonnaient trbs fort. J'6tais sup6rieure a l'6poque.
J'ai pris le t6l6phone et une soeur m'a dit que le feu 6tait iL I'h6pital.
Aprds la chapelle, chaque soeur se pr6sentait devant la sup6rieure pour

demander les permissions de la journ6e . .. Je leur ai dit que le feu s'6tait
d6clar6 au quatribme 6tage. Celles qui pouvaient sont venues pour aider,
les autres sont all6es ir la chapelle pour prier ..."

"Moi je surveillais de peur que Ea vienne du c6t6 du cloitre car
il y avait des soeurs malades ... AprBs un bout de temps, on a dit qu'il

serait mieux de les transporter ailleurs. Je suis all6e voir pour des hom-

mes, un s'avanga et je lui dis qu'il 6tait trop petit. C'6tait le vicaire.

Il me dit : "Je suis fort", et il est venu."

"Une fois le quatribme vid6, on a vid6 le deuxibme et le premter.
Moi, je faisais la navette d'un plancher h I'autre. Il faisait trds froid.

Ils ont mis les boyaux i la rividre et I'eau gelait dedans. Les pompiers

sont venus de Chatham et Newcastle. L'eau gelait avant d'arriver ir la
bAtisse, c'est pour ga qu'ils n'ont pas pu l'6teindre."

Soeur Branch a poursuivi : "Il n'y avait pas de malades au troi-
sidme 6tage, la oU se trouvait la salle d'op6ration. Quelqu'un a appel6
ir l'6glise, et les cloches se sont mis e sonner. Evidemment' la premibre

chose que nous devions faire, c'6tait d'6vacuer les malades. Il y avait

une petite fille qui venait toutjuste d'6tre op6r6e la veille ... On n'avait
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'6vacuer les malades. Il y avait
re oper6e la veille .. . On n'avait

pas d'ascenseur. On avait un monte-plats et on I'a mise dessus. C'est
comme ga qu'on a sorti les malades qui ne pouvaient pas monter et des-
cendre les escaliers. Entre I'acad6mie et l'h6pital, il y avait un pont
couveft, alors on les a tous plac6s lb pendant qu'on 6vacuait les autres
6tages. Puis des gens ont commenc6 i arriver et I'dvacuation s'est faite
plus rapidement. "

"On a r6ussi i sauver plusieurs choses, les matelas, les oreillers,
la literie, les effets personnels des malades. J'ai sauv6 ma table d'op6-
ration ... La table pesait deux mille livres. Trois hommes I'ont descen-
due par I'escalier, et quand ils I'ont rapport6e, ils ont dff se servir d'une
poulie pour Ia soulever. "

"Aussitdt qu'on a pu, on a commenc6 b transponer les malades
ir I'acaddmie. Soeur Roseline L6gdre s'est occup6e des ldpreux et elle
est all6e avec eux au foyer Ryan."

"C'dtait durant les vacances", dit Soeur Robichaud. "On avait des
petits gargons comme pensionnaires, on a d0 prendre leur place pour
y installer les malades. " Elles garddrent le pensionnat pour les jeunes
filles.

"A I'acaddmie, on a commenc6 ir dtendre des matelas par terre.
Tous les malades 6taient au lit i l'heure du souper", rappelle Soeur
Branch. Une fois les malades install6s Ar I'acad6mie, le pont couvert,
comme I'appelle Soeur Branch, fut d6truit pour emScher le feu de s'y
propager. Le lendemain, il ne restait plus de I'ensemble des 6difices
que I'acad6mie.

Ainsi que I'avait fait le petit groupe de fondateurs soixante-quinze
ans plus t6t, les Soeurs cherchdrent les croix qu'elles devaient porter,
mais ne trouvdrent que des d6fis i relever. "On a commencd tout de
suite les d6marches pour reconstruire. Il n'y avait pas d'assurance, il
fallait emprunter", dit Soeur Robichaud. En janvier 1946, le nouvel
hdpital g6n6ral ouvrit, alors que le cloitre et le lazaret ouvrirent quel-
ques mois aprbs. Le nouveau bAtiment 6tait de brique et d l'6preuve
du feu. Il contenait 80 lits.

Grdce ir I'adoption du diasone, la ldpre au Canada 6tait d6ji vain-
cue. L'incendie marqua alors la fin d'une 6poque, mais vingt ans devaient
s'6couler avant que le lazaret ne ferme i jamais ses portes aux ldpreux.

279



NOTES

Les sources des faits rapportes dans le pr6sent ouvrage sont trop nom-

breuses pour les citer toutes. Les lecteurs qui d6sireraient consulter ces

sources trouveront les versions int6grales du manuscrit dactylographi6
original, des notes et de la bibliographie aux Archives publiques du

Nouveau-Brunswick, i Fredericton (N.-8.)' n I'Universit6 de Monc-

ton, )r Moncton (N.-B.), et a la Bibliothbque nationale, i Ottawa' Seu-

les sont donn6es les r6f6rences des citations directes. Les autres docu-

ments consultds sont 6num6r6s i la fin des notes de chaque chapitre'
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Bretagne, 1977), p. xvi.
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5. Archives provinciales du Nouveau-Brunswick- Dr A Key to Honorable w.F

Odell ,  Miramichi, N.-B.,28 fdvrier 1844.

6. Dr William H. Meyer, "History of Leprosy in Louisiana". Rapport prdsent6 zr

la 75e assembl6e annuelle du Louisiana State Medical Society' en Nouvelle-Orl6ans.
3 mai 1955.

Autres sources consult€es : Archives provinciales du Nouveau-Brunswick; Regis_

tres de la paroisse de Tracadie; Placide Gaudet, "Origine des Brideau et des Thomas

de Tracadie, N.-8." , Cahier de la Sociiti Historique Acadi?are, I I , No l0 ( 1968);

Mddard L6ger et Livin Cormier, 'Pblerinage Historique i Caraquet"' Cahier de [a

Socidtd Historique Acadi€nne, I , No 4 ( I9g) i Alben Landry ' CaPucin' " Alexis Landry

de Caraquet et ses Descendants (1721-1798)" , Cahier de la Sociiti Historique Nicolas-
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LesEnfunts
de Lazarc

A propos de leur ouvrage lzs Enfants de Inzare, les auteures nous con-
fient : "Nous n'avons pas commencd par icrire un livre. Nous avons d'abord
pos6 une question. Qui 6taient ces Canadiens victimes de la lbpre?"

Il est temps d'dvoquer les vies de ces hommes, femmes et enfants du
Nouveau-Brunswick, que la lbpre a obligds d abandonner leurs filets, leurs
camps de b0cherons, leurs foyers et leurs familles, leurs poup6es et leurs
jeux, pour aller vivre dans une l6proserie, couverts d'opprobre. Leur his-
toire, c'est la voix fictive de Marguerite Robichaud qui nous la raconte. N6e
h Tracadie en 1813, peu de temps avant I'apparition des sympt6mes de la
maladie chez Ursule Benoit, elle n'avait que vingt-cinq ans et elle €tait mbre
de deux enfants lorsqu'elle s'est aperque qu'elle portait les funestes signes
de la maladie. Elle a vdcu ldpreuse pendant prls de soixante ans. Elle dira
comment elle et d'autres ont rdagi quand ils ont d0 quitter leurs familles et
vivre dans I'isolement, m6pris6s des dtrangers, craints de leurs amis.

Sur la couvenure avant:

Patients du lazaret de Tracadie. circa 1870.
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